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NKM 32-125.1 NKM 32-125

NKM 32-160.1 NKM 32-160

NKM 32-200.1 NKM 32-200
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NKP-G 65-160 NKP-G 65-200

NKP-GE 32-125.1
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NKP-G 40-160 NKP-G 40-200  NKP-G 40-250
NKP-G 50-200 NKP-G 50-250  NKP-G 65-125
NKP-G 80-160 NKP-G 80-200

NKP-GE 32-160.1
NKP-GE 40-160

NKP-GE 32-160
NKP-GE 50-125

NKP-GE 32-200.1
NKP-GE 50-160




(IT) DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
Noi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) —
Italy, dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che i
prodotti ai quali questa dichiarazione si riferisce sono conformi
alle seguenti direttive:
—  2006/42/CE (Machine Directive)
—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)
—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)
ed alle seguenti norme:
— EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical
Appliances — Safety)
—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)
—  EN 60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)
— EN 809: 98 (Pumps and pump units for liquids -
Common safety requirements)

(GB) DECLARATION OF CONFORMITY CE
We, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) —
Italy, declare under our responsibility that the products to which
this declaration refers are in conformity with the following
directives:
—  2006/42/CE (Machine Directive)
—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)
—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)
and with the following standards:
— EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical
Appliances — Safety)
—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)
—  EN60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)
— EN 809: 98 (Pumps and pump units for liquids -
Common safety requirements)

(NL) EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING
Wij, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) —
Italy, verklaren uitsluitend voor eigen verantwoordelijkheid dat de
producten waarop deze verklaring betrekking heeft, conform de
volgende richtlijnen zijn:

—  2006/42/CE (Machine Directive)

—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)

—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)

en conform de volgende normen:

— EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical

Appliances — Safety)

—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)

—  EN 60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)

— EN 809 : 98 (Pumps and pump units for liquids - Common
safety requirements)

(SE) EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE
Vi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy,
forsdkrar under eget ansvar att produkterna som denna forsikran
avser dr i §verensstimmelse med foljande direktiv:
—  2006/42/CE (Machine Directive)
—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)
—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)
och f6ljande standarder:
— EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical
Appliances — Safety)
—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)
—  EN60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)
— EN 809 : 98 (Pumps and pump units for liquids - Common
safety requirements)

(FR) DECLARATION DE CONFORMITE CE
Nous, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) —
Italy, déclarons sous notre responsabilité exclusive que les produits
auxquels cette déclaration se référe sont conformes aux directives
suivantes:
—  2006/42/CE (Machine Directive)
—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)
—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)
ainsi qu’aux normes suivantes :
— EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical
Appliances — Safety)
—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)
— EN60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)
— EN 809 : 98 (Pumps and pump units for liquids - Common
safety requirements)

(DE) EG-KONFORMITATSERKLARUNG
Wir, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) —
Italy, erkldren unter unserer ausschlieflichen Verantwortlichkeit,
dass die Produkte auf die sich diese Erklidrung bezieht, den
folgenden Richtlinien:
—  2006/42/CE (Machine Directive)
—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)
—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)
sowie den folgenden Normen entsprechen:
— EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical
Appliances — Safety)
—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)
— EN60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)
— EN 809 : 98 (Pumps and pump units for liquids - Common
safety requirements)

(ES) DECLARACION DE CONFORMIDAD CE
Nosotros, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) —
Italy, declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que los
productos a los que se refiere esta declaracion son conformes con
las directivas siguientes:

—  2006/42/CE (Machine Directive)

—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)

—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)

y con las normas siguientes:

— EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical
Appliances — Safety)

—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)

—  EN 60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)

— EN 809 : 98 (Pumps and pump units for liquids - Common
safety requirements)

(RU) 3ASBJEHHME O COOTBETCTBHUHU CE
Msi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) —
Italy, 3asBisieM 1oJ1 IOJIHYIO HAIly OTBETCTBEHHOCTb, YTO M3/EIIHS
K KOTOPBIM OTHOCHTCS JJAHHOE 3asBJICHHE, OTBEUAIOT TPEOOBAHUSIM
CIIeTyIOMINX AUPEKTUB:
—  2006/42/CE (Machine Directive)
—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)
—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)
U CIIEAYIONIMX HOPMAaTHBOB:
— EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical
Appliances — Safety)
—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)
—  EN 60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)
— EN 809 : 98 (Pumps and pump units for liquids - Common
safety requirements)




(LT) ESATITIKTIES DEKLARACIJA

Mes, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) —

Italy, atsakingai pareiSkiame, kad produktai atitinka Siy direktyvy

reikalavimus:

—  2006/42/CE (Machine Directive)

—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)

—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)

bei $iy normy reikalavimus:

— EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical
Appliances — Safety)

—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)

— EN60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)

— EN 809 : 98 (Pumps and pump units for liquids - Common
safety requirements)

(PT) DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE
No6s, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) —
Italy, declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que os
produtos aos quais esta declaragdo diz respeito, estdo em
conformidade com as seguintes directivas:
A. 2006/42/CE (Machine Directive)
B. 2006/95/CE (Low Voltage Directive)
C. 2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)
€ com as seguintes normas:
B. EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical
Appliances — Safety)
—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)
—  EN 60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)
— EN 809 : 98 (Pumps and pump units for liquids - Common
safety requirements)

Mestrino (PD), 08/07/2010

(RO) DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Noi, DAB Pumps S.p.A. - Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy,

declardm sub exclusiva noastra responsabilitate cd produsele la care se

referd aceastd declaratie sunt conforme cu urmatoarele directive:

—  2006/42/CE (Machine Directive)

—  2006/95/CE (Low Voltage Directive)

—  2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)

si cu urmatoarele norme:

—  EN 60335-1: 02 (Household and Similar Electrical Appliances
— Safety)

—  EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)

—  EN60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)

— EN 809: 98 (Pumps and pump units for liquids - Common
safety requirements)

(CE) A5l ilas 3alg
o
DAB Pumps S.p.A. — Via M.Polo, 14 — Mestrino (PD) — Italy
i) ofl Aual ) Uil na a3 e
A0l Aadas AgiUas saleil) 38 A ¢ L) )
2006/42/CE (Machine Directive)

2006/95/CE (Low Voltage Directive)

2004/108/CE (Electromagnetic Compatibility Directive)

Al Aaaid

EN 60335-1 : 02 (Household and Similar Electrical Appliances —
Safety)

EN 60335-2-41 : 03 (Particular Requirements for Pumps)

EN 60204-1 : 06 (Electrical Equipment of Machines)

EN 809 : 98 (Pumps and pump units for liquids - Common safety
requirements)

i Q{%"“’“{

Francesco Sinico
Technical Director
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Collegamento TRIFASE per motori

Branchement TRIPHASE pour moteurs

THREE-PHASE motor connection

Aansluiting TRIPLEFASE voor motoren
DREIPHASIGER AnschluB} fiir Motoren

Conexion TRIFASICA para motores
TREFAS elanslutning for motorer

TPEX®A3HOE coennnenue aBurareei

TRIFAZIO variklio pajungimas

Conexiune TRIFAZICA pentru motor

Ligacio TRIFASICA para motores
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230V

Collegamento a TRIANGOLO
Branchement TRIANGLE
DELTA starting
Driehoekaansluiting
DREIECK-Schaltung
Conexién de TRIANGULO
DELTA-anslutning
Coenunenne Ha TPEYI'OJIHUK
Trikampis jungimas
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Ligagdo em TRIANGULO
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Collegamento a STELLA
Branchement ETOILE
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Steraansluiting
STERN-Schaltung
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Jungimas zvaigzde
Conexiune STEA
Ligagdo em ESTRELA
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Collegamento a TRIANGOLO
Branchement TRIANGLE
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Ligacio em TRIANGULO
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1. GENERALITA

Prima di procedere all’installazione leggere attentamente questo manuale che racchiude direttive
fondamentali per facilitare la conoscenza della pompa in modo da poterla sfruttare al meglio delle
rispettive possibilita di impiego. Osservando tali indicazioni si potra assicurare una lunga durata degli
organi della pompa evitando pericoli. E’ indispensabile che il manuale sia sempre a disposizione nel luogo di
impiego della macchina.

L’installazione ed il funzionamento dovranno essere conformi alla regolamentazione di sicurezza del paese
di installazione del prodotto. Tutta I’operazione dovra essere eseguita a regola d’arte ed esclusivamente da
personale qualificato (paragrafo 6.1) in possesso dei requisiti richiesti dalle normative vigenti. Il mancato
rispetto delle norme di sicurezza, oltre a creare pericolo per ’incolumita delle persone e danneggiare le
apparecchiature, fara decadere ogni diritto di intervento in garanzia. L’installazione dovra essere eseguita
in posizione orizzontale o verticale purché il motore sia sempre sopra la pompa.

1.1. Denominazione pompa (esempio):

Esempio: NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Tipo:

MOTORE A 2 POLI=P

MOTORE A 4 POLI=M

Con motore normalizzato e giunto
Diametro nominale della bocca di mandata
Diametro nominale della girante
Diametro effettivo della girante
Codice dei materiali:

A = Ghisa

B = Ghisa con Girante in Bronzo
Anelli di usura (solo quando presente)
Codice della tenuta

Potenza motore in kW

Numero poli:

4 =4 poli

2 =2 poli
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2. APPLICAZIONI
Pompe centrifughe monoblocco con giunto, con corpo a spirale dimensionate secondo DIN 24255 - EN 733 e flangiate DIN
2533 (DIN 2532 per DN 200). Progettate e costruite con caratteristiche d’avanguardia, si distinguono per le particolari
prestazioni che assicurano il massimo rendimento garantendo assoluta affidabilita e robustezza. Coprono un’ampia gamma di
applicazioni, quali D’alimentazione idrica, la circolazione di acqua calda e fredda in impianti di riscaldamento,
condizionamento e refrigerazione, il trasferimento di liquidi in agricoltura, orticoltura e nell’industria. Adatte anche per la
realizzazione di gruppi antincendio.
3. LIQUIDI POMPATI
La macchina é progettata e costruita per pompare liquidi puliti, puri e aggressivi a condizione
che in quest’ultimo caso venga controllata la compatibilita dei materiali costruttivi della
pompa e che il motore utilizzato abbia una potenza adeguata al peso specifico e alla viscosita
dello stesso.

4. DATI TECNICI E LIMITAZIONI D’USO
Pompa
— Campo di temperatura del liquido: da-10°C a +140C
— Velocita di rotazione: 1450-2900 1/min
— Portata: da 1 m*/h a 500 m*h a seconda del modello
—  Prevalenza — Hmax (m): pag. 113
— Massima temperatura ambiente: +40°C
— Temperatura di immagazzinaggio: -10°C +40°C
— Umidita relativa dell’aria: max 95%
— Massima pressione di esercizio (compresa ’eventuale pressione in aspirazione): 16 Bar - 1600 kPa (per DN 200 max 10 Bar-1000 kPa)
— Peso: Vedi targhetta sull’imballo.
— Dimensioni: vedi tabella a pag. 104/108
Motore
— Tensione di alimentazione : vedi targhetta dati elettrici
— Grado di protezione del motore : IP55
— Classe termica : F
— Potenza assorbita : vedi targhetta dati elettrici
—  Costruzione dei motori : secondo Normative CEI 2 - 3 fascicolo 1110

—  Fusibili di linea classe AM : vedi tabella 4.1. pag. 102

Nel caso di intervento di un fusibile che protegge un motore trifase si raccomanda di
sostituire anche gli altri due fusibili e non solo quello fuso.

5. GESTIONE

5.1. Immagazzinaggio

Tutte le pompe/elettropompe devono essere immagazzinate in luogo coperto, asciutto e con umidita dell’aria possibilmente

costante, privo di vibrazioni e polveri. Vengono fornite nel loro imballo originale nel quale devono rimanere fino al momento

dell’installazione, con le bocche di aspirazione e di mandata chiuse con ’apposito disco adesivo fornito di serie. Nel caso di

lungo immagazzinaggio, o nel caso in cui la pompa venga immagazzinata dopo un certo periodo di funzionamento,

conservare, con gli appositi conservanti di commercio, solamente le parti costruite in materiale di bassa lega tipo ghisa GG-25,

GGG-40 che sono state bagnate dal liquido pompato.

5.2. Trasporto

Evitare di sottoporre i prodotti ad inutili urti e collisioni.

Per sollevare ¢ trasportare il gruppo avvalersi di sollevatori

utilizzando il pallet fornito di seric (dove previsto).

Utilizzare opportune funi di fibra vegetale o sintetica

solamente se il pezzo ¢ facilmente imbragabile agendo

come indicato in fig.5.2. Il golfare eventualmente previsto

sul motore non deve essere utilizzato per sollevare il

gruppo completo.

5.3. Dimensioni e pesi

La targhetta adesiva posta sull’imballo riporta 1’indicazione del peso totale dell’elettropompa. Le dimensioni di ingombro sono

riportate a pagina 104/108.

6. AVVERTENZE

6.1. Personale specializzato
E indispensabile che I’installazione venga eseguita da personale competente e qualificato, in possesso dei
requisiti tecnici richiesti dalle normative specifiche in materia.
Per personale qualificato si intendono quelle persone che per la loro formazione, esperienza ed istruzione,
nonché le conoscenze delle relative norme, prescrizioni provvedimenti per la prevenzione degli incidenti e
sulle condizioni di servizio, sono stati autorizzati dal responsabile della sicurezza dell’impianto ad eseguire
qualsiasi necessaria attivita ed in questa essere in grado di conoscere ed evitare qualsiasi pericolo. (Definizione
per il personale tecnico IEC 364). L’apparecchio non ¢ destinato ad essere usato da persone (bambini
compresi) le cui capacita fisiche sensoriali ¢ mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso l’intermediazione di una persona
responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni riguardanti 1’uso dell’apparecchio. |
bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con 1’apparecchio. (EN 60335-1: 02).

(fig.5.2.)

6
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6.2. Sicurezza

6.2.1. L’utilizzo ¢ consentito solamente se I’impianto elettrico ¢ contraddistinto da misure di sicurezza secondo le
Normative vigenti nel paese di installazione del prodotto (per I’Italia CEI 64/2).

6.3. Controllo rotazione albero pompa/motore

E buona norma, prima di installare ’elettropompa, controllare il movimento libero dell’albero pompa e/o motore. A tale
scopo, nel caso di fornitura di pompe senza motore provvedere al controllo agendo manualmente sul giunto dalla pompa
stessa. Nel caso di fornitura del gruppo elettropompa, effettuare il controllo agendo manualmente sul giunto dopo aver rimosso
il coprigiunto. A controllo ultimato provvedere a ripristinare il coprigiunto nella sua posizione originale.

Non forzare sull’albero o sulla ventola del motore (se fornito) con pinze o altri
attrezzi per cercare di sbloccare la pompa, ma ricercare la causa del bloccaggio.

6.4. Nuovi impianti
Prima di far funzionare impianti nuovi si devono pulire accuratamente valvole, tubazioni, serbatoi ed attacchi. Spesso scorie di
saldatura scaglie di ossido od altre impurita si staccano solamente dopo un certo periodo di tempo. Per evitare che entrino nella
pompa devono essere raccolte da opportuni filtri. La superficie libera del filtro deve avere una sezione almeno 3 volte
maggiore di quella della tubazione su cui il filtro ¢ montato, in modo da non creare perdite di carico eccessive. Si consiglia
I’impiego di filtri TRONCO CONICI costruiti in materiali resistenti alla corrosione:

51 2 3 4
(Filtro per tubazione aspirante)
1) Corpo del filtro
2) Filtro a maglie strette
3) Manometro differenziale
L 4) Lamiera forata
5) Bocca aspirante della pompa

I,_,_

6.5. Responsabilita

11 costruttore non risponde del buon funzionamento delle pompe/elettropompe o di eventuali danni da
queste provocati, qualora le stesse vengano manomesse, modificate e/o fatte funzionare fuori dal campo
di lavoro consigliato o in contrasto con altre disposizioni contenute in questo manuale.

Declina inoltre ogni responsabilita per le possibili inesattezze contenute nel presente manuale di
istruzioni, se dovute ad errori di stampa o di trascrizione. Si riserva il diritto di apportare ai prodotti
quelle modifiche che riterra necessarie od utili, senza pregiudicarne le caratteristiche essenziali.

6.6. Protezioni
6.6.1. Parti in movimento
In conformita alle norme antinfortunistiche tutte le parti in movimento (ventole, giunti, ecc.) devono essere
accuratamente protette, con appositi strumenti (copriventole, coprigiunti, ecc.) prima di far funzionare la pompa.
Durante il funzionamento della pompa evitare di avvicinarsi alle parti in movimento (albero,
ventola, ecc.) ed in ogni caso, se fosse necessario, solo con un abbigliamento adeguato e a norme di
legge in modo da scongiurare 1I’impigliamento.

6.6.2. Livello di rumorosita
I livelli di rumorosita delle pompe con motore fornito di serie sono indicati in tabella 6.6.2 a pag 103 Si fa
presente che nei casi in cui il livelli di rumorosita LpA superi gli 85dB(A) nei luoghi di installazione si dovranno
utilizzare opportune PROTEZIONI ACUSTICHE come previsto dalle normative vigenti in materia.
6.6.3. Parti calde o fredde
Il fluido contenuto nell’impianto, oltre che ad alta temperatura e pressione, pud trovarsi
anche sotto forma di vapore! PERICOLO DI USTIONI ! ! !
Puo essere pericoloso anche solo toccare la pompa o parti dell’impianto.
Nel caso in cui le parti calde o fredde provochino pericolo, si dovra provvedere a proteggerle
accuratamente per evitare contatti con esse.
6.6.4. Eventuali perdite di liquidi pericolosi o nocivi (es.dalla tenuta dell’albero) devono essere convogliati e smaltiti in
accordo con la normativa vigente in modo da non creare pericolo o danno per le persone e per I’ambiente.
7. INSTALLAZIONE

Le pompe possono contenere piccole quantita di acqua residua proveniente dai collaudi.
Consigliamo di lavarle brevemente con acqua pulita prima dell’installazione definitiva.

L’elettropompa deve essere installata in un luogo ben aerato e con una temperatura ambiente non superiore a
40°C. Grazie al grado di protezione IP55 le elettropompe possono essere installate in ambienti polverosi e umidi.
Se installate all’aperto in genere non ¢ necessario prendere misure protettive particolari contro le intemperie.

Nel caso di installazione del gruppo in ambienti ove sia presente il pericolo di esplosione si dovranno rispettare le

prescrizioni locali relative alla protezione “Ex” utilizzando esclusivamente motori appropriati.
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7.1.

7.2.

7.3.

Fondazione
L’acquirente ha la piena responsabilita per la preparazione della fondazione che deve essere realizzata in
conformita alle dimensioni di ingombro riportate a pag. 104/108. Se metalliche devono essere verniciate per
evitare la corrosione, in piano e sufficientemente rigide per sopportare eventuali sollecitazioni. Devono essere
dimensionate in modo da evitare 1’insorgere di vibrazioni dovute a risonanza.
Con fondazioni in calcestruzzo occorre far attenzione che lo stesso abbia fatto buona presa e che sia
completamente asciutto prima di sistemarvi il gruppo. La superficie di appoggio dovra risultare perfettamente
piana ed orizzontale. Posizionata la pompa sulla fondazione si dovra controllare che sia perfettamente in bolla con
I’ausilio di una livella. Nel caso contrario dovranno essere utilizzati opportuni spessori (pag.104/108).
Collegamento delle tubazioni
Evitare che le tubazioni metalliche trasmettano sforzi eccessivi alle bocche della pompa, per non creare
deformazioni o rotture. Le dilatazioni per effetto termico delle tubazioni devono venire compensate con opportuni
provvedimenti per non gravare sulla pompa stessa. Le controflange delle tubazioni devono essere parallele alle
flange della pompa.
Per ridurre al minimo il rumore si consiglia di montare giunti antivibranti sulle tubazioni di aspirazione e di
mandata.
E sempre buona norma posizionare la pompa il piat vicino possibile al liquido da pompare. E consigliabile
I’impiego di un tubo di aspirazione di diametro maggiore di quello della bocca aspirante dell’elettropompa. Se il
battente all’aspirazione ¢ negativo ¢ indispensabile installare in aspirazione una valvola di fondo con adeguate
caratteristiche. Passaggi irregolari tra diametri delle tubazioni e curve strette aumentano notevolmente le perdite di
carico. L’eventuale passaggio da una tubazione di piccolo diametro ad una di diametro maggiore deve essere
graduale. Di regola la lunghezza del cono di passaggio deve essere 5+7 la differenza dei diametri.
Controllare accuratamente che le giunzioni del tubo aspirante non permettano infiltrazioni d’aria. Controllare che
le guarnizioni tra flange e controflange siano ben centrate in modo da non creare resistenze al flusso nella
tubazione. Per evitare il formarsi di sacche d’aria nel tubo di aspirazione, prevedere una leggera pendenza positiva
del tubo di aspirazione stesso verso 1’elettropompa.
Nel caso di installazione di pit pompe, ogni pompa deve avere la propria tubazione aspirante. Fa eccezione la
sola pompa di riserva (se prevista), che entrando in funzione solo nel caso di avaria della pompa principale
assicura il funzionamento di una sola pompa per tubazione aspirante.
A monte ed a valle della pompa devono essere montate delle valvole di intercettazione in modo da evitare di
dover svuotare I’impianto in caso di manutenzione alla pompa.
La pompa non deve essere fatta funzionare con valvole di intercettazione chiuse, dato che in queste
condizioni si avrebbe un aumento della temperatura del liquido e la formazione di bolle di vapore
all’interno della pompa con conseguenti danni meccanici. Nel caso esistesse questa possibilita,
prevedere un circuito di by-pass o uno scarico che faccia capo ad un serbatoio di recupero del
liquido (seguendo quanto previsto dalle normative locali per liquidi tossici).
Calcolo NPSH
Per garantire un buon funzionamento ed il massimo rendimento dell’elettropompa, ¢ necessario conoscere il
livello dell’N.P.S.H. (Net Positive Suction Head cio¢ carico netto all’aspirazione) della pompa in esame, per
determinare il livello di aspirazione Z1. Le curve relative all’N.P.S.H. delle varie pompe si possono reperire sul
catalogo tecnico.
Questo calcolo ¢ importante affinché la pompa possa funzionare correttamente senza il verificarsi di fenomeni di
cavitazione che si presentano quando, all’ingresso della girante, la pressione assoluta scende a valori tali da
permettere la formazione di bolle di vapore all’interno del fluido, per cui la pompa lavora irregolarmente con un
calo di prevalenza. La pompa non deve funzionare in cavitazione perché oltre a generare un notevole rumore
simile ad un martellio metallico provoca danni irreparabili alla girante.
Per determinare il livello di aspirazione Z1 si deve applicare la seguente formula:
71 = pb - N.P.S.H. richiesta - Hr - pV corretto

= dislivello in metri fra ’asse dell’elettropompa ed il pelo libero del liquido da pompare
pressione barometrica in mca relativa al luogo di installazione (fig. 6 a pag. 109)
carico netto all’aspirazione relativo al punto di lavoro (vedi curve caratteristiche su catalogo)
perdite di carico in metri su tutto il condotto aspirante (tubo - curve - valvole di fondo)
= tensione di vapore in metri del liquido in relazione alla temperatura espressa in °C

(vedi fig. 7 a pag. 109)

Esempio 1: installazione a livello del mare e liquido a t = 20°C

N.P.S.H. richiesta: 325m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 circa
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Esempio 2: installazione a 1500 m di quota e liguido a t = 50°C

N.P.S.H. richiesta: 325m

pb: 8,6 mca

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 -3,25-2,04 - 1,147 = 2,16 circa

Esempio 3: installazione a livello del mare e liquido a t = 90°C

N.P.S.H. richiesta: 325m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 circa

In questo ultimo caso la pompa per funzionare correttamente deve essere alimentata con un battente positivo di 1,99 - 2 m,
cio¢ il pelo libero dell’acqua deve essere piu alto rispetto all’asse della pompa di 2 m.

7.4.

8.1.

8.2.
8.3.

8.4.

8.5.
8.6.

9.1.

N.B.: é sempre buona regola prevedere un margine di sicurezza (0,5 m nel caso di acqua fredda) per
tenere conto degli errori o delle variazioni impreviste dei dati stimati. Tale margine acquista importanza
specialmente con liquidi a temperatura vicina a quella di ebollizione, perché piccole variazioni di
temperatura provocano notevoli differenze nelle condizioni di esercizio. Per esempio nel 3° caso se la
temperatura dell’acqua anziché essere di 90°C arrivasse in qualche momento a 95°C, il battente
necessario alla pompa non sarebbe piu di 1.99 bensi di 3.51 metri.

Allacciamento impianti ausiliari e strumenti di misura.

La realizzazione e 1’allacciamento di eventuali impianti ausiliari (liquido di lavaggio, liquido di raffreddamento
tenuta, liquido di gocciolamento) devono essere considerati in fase di progetto dell’impianto. Tali allacciamenti
sono necessari ad un migliore e piu duraturo funzionamento della pompa.

Al fine di assicurare un continuo monitoraggio delle funzioni della pompa, si raccomanda di installare un
manovuotometro lato aspirazione e un manometro lato mandata. Per controllare il carico del motore ¢
raccomandata ’installazione di un amperometro.

ALLACCIAMENTO ELETTRICO:
Attenzione: osservare sempre le norme di sicurezza!

Rispettare rigorosamente gli schemi elettrici riportati all’interno della scatola
morsettiera e quelli riportati a pag. 4 di questo manuale.

I collegamenti elettrici devono essere eseguiti da un elettricista esperto in possesso dei requisiti richiesti
dalle normative vigenti (vedi paragrafo 6.1).

Ci si deve attenere scrupolosamente alle prescrizioni previste dalla Societa di distribuzione dell’energia
elettrica.

Nel caso di motori trifase con avviamento stella-triangolo si deve assicurare che il tempo di commutazione tra
stella e triangolo sia il piu ridotto possibile e che rientri nella tabella 8.1 a pag. 103.

Prima di accedere alla morsettiera e operare sulla pompa accertarsi che sia stata tolta tensione.

Verificare la tensione di rete prima di eseguire qualsiasi collegamento. Se corrisponde a quella di targa procedere
al collegamento dei fili alla morsettiera dando priorita a quello di terra.

ASSICURARSI CHE L’IMPIANTO DI TERRA SIA EFFICIENTE E CHE SIA POSSIBILE ESEGUIRE
UN ADEGUATO COLLEGAMENTO.

Le pompe devono essere sempre collegate ad un interruttore esterno.

I motori devono essere protetti da appositi salvamotori tarati opportunamente in rapporto alla corrente di targa.

MESSA IN SERVIZIO

Prima di avviare I’elettropompa controllare che:

— la pompa sia regolarmente adescata, provvedendo al totale riempimento del corpo pompa.
Questo per far in modo che la pompa cominci a funzionare subito in modo regolare e che il
dispositivo di tenuta (meccanica o baderna) risulti ben lubrificata. Il funzionamento a secco
provoca danni irreparabili sia alla tenuta meccanica che a baderna;

— i circuiti ausiliari siano stati correttamente collegati;

— tutte le parti in movimento siano protette da appositi sistemi di sicurezza;

— il collegamento elettrico sia stato eseguito come precedentemente indicato;
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10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

AVVIAMENTO/ARRESTO

AVVIAMENTO

Aprire totalmente la saracinesca posta in aspirazione e tenere quella di mandata quasi chiusa.

Dare tensione e controllare il giusto senso di rotazione che, osservando il motore dal lato ventola, dovra avvenire
in senso orario. Il controllo dovra essere eseguito dopo aver alimentato la pompa agendo sull’interruttore generale
con una veloce sequenza marcia arresto. Nel caso in cui il senso di rotazione sia contrario invertire tra di loro due
qualsiasi conduttori di fase, dopo aver isolato la pompa dalla rete di alimentazione.

Quando il circuito idraulico ¢ stato completamente riempito di liquido aprire progressivamente la saracinesca di
mandata fino alla massima apertura consentita. Si deve infatti controllare il consumo energetico del motore e
confrontarlo con quello indicato in targhetta specialmente nel caso in cui si sia intenzionalmente dotata la
pompa di motore con potenza ridotta (controllare le caratteristiche di progetto).

Con I’elettropompa in funzione, verificare la tensione di alimentazione ai morsetti del motore che non deve
differire del +/- 5% dal valore nominale.

ARRESTO

Chiudere I’organo di intercettazione della tubazione premente. Se nella tubazione premente ¢ previsto un organo
di ritenuta la valvola di intercettazione lato premente pud rimanere aperta purché a valle della pompa ci sia
contropressione.

Nel caso in cui sia previsto il pompaggio di acqua calda prevedere 1’arresto della pompa solo dopo aver escluso la
fonte di calore e aver fatto trascorrere un periodo di tempo tale da far scendere la temperatura del liquido a valori
accettabili, in modo da non creare eccessivi aumenti di temperatura all’interno del corpo pompa.

Per un lungo periodo di arresto chiudere 1’organo di intercettazione della tubazione aspirante, ed eventualmente,
se previsti, tutti gli attacchi ausiliari di controllo. Per garantire la massima funzionalita dell’impianto sara
necessario prevedere dei brevi periodi di messa in marcia (5 — 10 min) ad intervalli di tempo che possono essere di
1 - 3 mesi.

Nel caso in cui la pompa venga rimossa dall’impianto ed immagazzinata procedere come indicato in par.5.1

PRECAUZIONI
L’elettropompa non deve essere sottoposta ad un eccessivo numero di avviamenti per ora. Il numero massimo
ammissibile ¢ il seguente:

TIPO POMPA NUMERO MASSIMO AVVIAMENTI/ORA

MOTORI TRIFASE FINO A 4 kW COMPRESO 100

MOTORI TRIFASE OLTRE 4 kW 20

11.2.

11.3.

12.

PERICOLO DI GELO: quando la pompa rimane inattiva per lungo tempo ad una temperatura inferiore a 0°C, ¢
necessario procedere al completo svuotamento del corpo pompa attraverso il tappo di scarico (26), per evitare
eventuali incrinature dei componenti idraulici.

Verificare che la fuoriuscita del liquido non danneggi cose o persone specialmente negli
impianti che utilizzano acqua calda

Non richiudere il tappo di scarico finché la pompa non verra utilizzata nuovamente.
L’avviamento dopo lunga inattivita richiede il ripetersi delle operazioni descritte nei paragrafi “AVVERTENZE”
ed “AVVIAMENTO?” precedentemente elencate.

Per evitare inutili sovraccarichi del motore controllare accuratamente che la densita del liquido pompato
corrisponda con quella utilizzata in fase di progetto: ricordate che la potenza assorbita dalla pompa aumenta
proporzionalmente alla densita del liquido convogliato.

MANUTENZIONE E PULIZIA (istruzioni riferite alle viste esplose a pag. 110-111).
L’elettropompa non pud essere smontata se non da personale specializzato e qualificato in
possesso dei requisiti richiesti dalle normative specifiche in materia. In ogni caso tutti gli
interventi di riparazione e manutenzione si devono effettuare solo dopo aver scollegato la pompa
dalla rete di alimentazione. Assicurarsi che quest’ultima non possa essere accidentalmente inserita.

Nel caso in cui per eseguire la manutenzione sia necessario scaricare il liquido, verificare che
la fuoriuscita del liquido non danneggi cose o persone specialmente negli impianti che
utilizzano acqua calda.

Si dovranno inoltre osservare le disposizioni di legge per lo smaltimento di eventuali liquidi
nocivi.

Dopo un lungo periodo di funzionamento ci possono essere alcune difficolta per lo smontaggio
dei particolari a contatto con ’acqua: a tale scopo utilizzare un apposito solvente reperito nel
mercato e dove possibile un estrattore adatto.

Si raccomanda di non forzare sui vari particolari con utensili non adatti.
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12.1 Controlli periodici
L’elettropompa nel funzionamento normale non richiede alcun tipo di manutenzione. Tuttavia ¢ consigliabile un
periodico controllo dell’assorbimento di corrente, della prevalenza manometrica a bocca chiusa e della massima
portata, che permetta di individuare preventivamente guasti od usure. Prevedere possibilmente un piano di
manutenzione programmata in modo che con un minimo di spese e un ridotto tempo di fermo macchina si possa
garantire un funzionamento senza problemi evitando lunghe e costose riparazioni.
12.2 Tenuta dell’albero
12.2.1. Tenuta meccanica
Normalmente non necessita di alcuna fase di controllo. Si dovra solo verificare che non esista alcun tipo di
perdita. Nel caso che queste ultime fossero presenti eseguire la sostituzione della tenuta come descritto al
par.12.3.1
12.3. Sostituzione tenuta
12.3.1. Preparativi per lo smontaggio
1. Interrompere 1’alimentazione elettrica ed assicurarsi che non possa essere accidentalmente inserita.
2. Chiudere gli organi di intercettazione in aspirazione e mandata.
3. Nel caso di pompaggio di liquidi caldi attendere che il corpo pompa assuma temperatura ambiente.
4. Svuotare il corpo pompa attraverso i tappi di scarico, facendo particolare attenzione nel caso di pompaggio di
liquidi nocivi (rispettare le vigenti disposizioni di legge).
5. Smontare gli eventuali allacciamenti ausiliari previsti.
12.3.2. Sostituzione tenuta meccanica
Allentare i dadi rif.(190) dai prigionieri rif.(189) per poter sfilare il corpo pompa rif.(1) dal blocco motore.
Impedendo la rotazione dell’albero, agendo sull’albero stesso oppure sulla girante, allentare il dado rif.(18) ;
togliere la rosetta piana rif.(44) e la rosetta elastica rif.(43). Sfilare la girante rif.(4) facendo eventualmente leva
con due cacciavite sul coperchio lanterna rif.(3). Successivamente togliere la linguetta rif.(17). Recuperare il, o i
distanziali rif. (31); estrarre la tenuta meccanica rif.(16). Per facilitare I’estrazione, fare leva con due cacciavite
sulla molla della tenuta, facendo attenzione a non rovinare la sede della tenuta stessa. NB: lubrificando con alcool
I’albero si puo facilitare 1’estrazione.Prima del montaggio assicurarsi che la sede della tenuta non sia rigata, in tal
caso eliminare le rigature con tela abrasiva. Se cio non dovesse bastare provvedere alla sostituzione del giunto.
Procedere al montaggio nel senso inverso di quanto descritto facendo particolare attenzione che:
— gli aggiustaggi delle singole parti devono essere puliti da residui e venire spalmati con appositi lubrificanti;
— tutti gli O-Ring siano perfettamente integri. Nel caso contrario sostituirli;
13. MODIFICHE E PARTI DI RICAMBIO
Qualsiasi modifica non autorizzata preventivamente, solleva il costruttore da ogni tipo di
responsabilita. Tutti i pezzi di ricambio utilizzati nelle riparazioni devono essere originali e tutti gli
accessori devono essere autorizzati dal costruttore, in modo da poter garantire la massima sicurezza
delle persone e degli operatori, delle macchine e degli impianti su cui le pompe possono essere
montate.
14. RICERCA E SOLUZIONE INCONVENIENTI
INCONVENIENTI VERIFICHE (possibili cause) RIMEDI
1. 1l motore non parte e | A. Verificare i fusibili di protezione. A. Se bruciati sostituirli.
non genera rumore. B. Verificare le connessioni elettriche. = Un eventuale ed immediato ripristino del guasto sta
C. Verificare che il motore sia alimentato. ad indicare che il motore ¢ in corto circuito.
2. Il motore non parte ma | A. Assicurarsi che la tensione di alimentazione
genera rumori. corrisponda a quella di targa.
B. Controllare che le connessioni siano state [ B. Correggere eventuali errori.
eseguite correttamente.
C. Verificare in morsettiera la presenza di tutte | C. In caso negativo ripristinare la fase mancante.
le fasi.
D. L’albero ¢ bloccato. Ricercare possibili [ D. Rimuovere I’ostruzione.
ostruzioni della pompa o del motore.
3. Il motore gira con|A. Verificare la tensione di alimentazione che
difficolta. potrebbe essere insufficiente.
B. Verificare possibili raschiamenti tra parti | B. Provvedere ad eliminare la causa del raschiamento.
mobili e parti fisse.
C. Verificare lo stato dei cuscinetti. C. Sostituire eventualmente i cuscinetti danneggiati.
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INCONVENIENTI VERIFICHE (possibili cause) RIMEDI
5. La protezione del [ A. Verificare che la temperatura ambiente non | A. Aerare adeguatamente I’ambiente di installazione
motore interviene con sia troppo elevata. della pompa.
troppa frequenza. B. Verificare la taratura della protezione. B. Eseguire la taratura ad un valore di corrente
adeguato all’assorbimento del motore a pieno
carico.
C. Verificare lo stato dei cuscinetti. C. Sostituire i cuscinetti danneggiati.
D. Controllare la velocita di rotazione del
motore.
6. Lapompanoneroga. |A. Lapompanon ¢ stata adescata correttamente. | A. Riempire d’acqua la pompa ed il tubo di aspirazione
ed effettuare 1’adescamento.
B. Verificare il corretto senso di rotazione dei [ B. Invertire tra loro due fili di alimentazione.
motori trifase.
C. Dislivello di aspirazione troppo elevato. C. Consultare il punto 8 delle istruzioni per la
“Installazione”.
D. Tubo di aspirazione con diametro [ D. Sostituire il tubo di aspirazione con uno di diametro
insufficiente o con estensione in lunghezza maggiore.
troppo elevata.
E. Valvola di fondo ostruita. E. Ripulire la valvola di fondo.
7. Lapompanon adesca. |A. Il tubo di aspirazione o la valvola di fondo | A. Eliminare il fenomeno controllando accuratamente
aspirano aria. il tubo di aspirazione, ripetere le operazioni di
adescamento.
B. La pendenza negativa del tubo di aspirazione | B. Correggere I’inclinazione del tubo di aspirazione.
favorisce la formazione di sacche d’aria.
8. La pompa eroga una|A. Valvola di fondo ostruita. A. Ripulire la valvola di fondo.
portata insufficiente. B. Girante usurata od ostruita. B. Sostituire la girante o rimuovere 1’ostruzione.
C. Tubazioni di aspirazione di diametro [ C. Sostituire il tubo con uno di diametro maggiore.
insufficiente.
D. Verificare il corretto senso di rotazione. D. Invertire tra di loro due fili di alimentazione.
9. La portata della pompa [ A. Pressione all’aspirazione troppo bassa.
non ¢ costante. B. Tubo aspirante o pompa parzialmente ostruiti | B.  Ripulire la tubazione aspirante ¢ la pompa.
da impurita.
10. La pompa gira al|A. Perdita del tubo aspirante. A. Eliminare I’inconveniente.
contrario allo [ B. Valvola di fondo o di ritegno difettosa o|B. Riparare o sostituire la valvola difettosa.
spegnimento. bloccate in posizione di parziale apertura.
11. La pompa vibra con|A. Verificare che la pompa o/e le tubazioni|A. Bloccare le parti allentate.
funzionamento siano ben fissate.
rumoroso. B. La pompa cavita (punto n°8 paragrafo|B. Ridurre 1’altezza di aspirazione e controllare le
INSTALLAZIONE). perdite di carico. Aprire la valvola in aspirazione.
C. Presenza di aria nella pompa o nel collettore | C.  Spurgare tubazioni di aspirazione e pompa.
di aspirazione.
D. Allineamento pompa motore non eseguito [ D. Ripetere quanto descritto nel paragrafo 7.2.

correttamente.
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12.2.1

12.3.1
12.3.2
13.
14.
15.

1.1

TABLE DES MATIERES
GENERALITES

Dénomination pompe

APPLICATIONS

LIQUIDES POMPES
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET LIMITES D’UTILISATION
GESTION
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Transport

Dimensions et poids

AVERTISSEMENTS

Personnel spécialisé

Sécurité

Controle rotation arbre moteur

Nouvelles installations

Responsabilités

Protections

Parties en mouvement

Niveau de bruit

Parties chaudes et froides

INSTALLATION

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

MISE EN SERVICE

MISE EB MARCHE/ARRET
PRECAUTIONS

MAINTENANCE ET LAVAGE

Contrdles périodiques

Garniture d'étanchéité de ’arbre

Garniture mécanique

Remplacement de la garniture d'étanchéité
Préparatifs pour le démontage

Remplacement de la garniture mécanique
MODIFICATIONS ET PIECES DE RECHANGE
IDENTIFICATION DES INCONVENIENTS ET REMEDES
VUES ECLATEES

GENERALITES

Avant de procéder a I‘installation lire attentivement ce manuel qui contient des directives fondamentales pour
faciliter la connaissance de la pompe de maniére a pouvoir exploiter pleinement ses possibilités d'emploi.
L'observation de ces indications pourra assurer une longue durée des organes de la pompe en évitant les dangers. Il est
indispensable que le manuel soit toujours a la disposition sur le lieu d'utilisation de la pompe.

L’installation et le fonctionnement devront étre conformes a la réglementation de sécurité¢ du pays d’installation du
produit. Toute I’opération devra étre effectuée dans les régles de I’art et exclusivement par du personnel qualifié
(paragraphe 6.1) en possession des qualifications requises par les normes en vigueur. Le non respect des normes de
séeurité, en plus de créer un risque pour les personnes et d’endommager les appareils, fera perdre tout droit

d’intervention sous garantie.

L’installation devra étre effectuée en position horizontale ou verticale a condition que le moteur se trouve

toujours au-dessus de la pompe.

Dénomination pompe (exemple):

Type:
MOTEUR 2 POLES =P
MOTEUR 4 POLES =M

Avec moteur normalisée et accouplement

Diamétre nominal de I'orifice de refoulement

Diamétre nominal de la roue

Diamétre réel de la roue

Code pour les matériaux:
A = Fonte
B = Fonte avec roue en bronze

Bagues d'usure ( seulement si applicables )

Code pour la garniture mécanique

Puissance moteur en kW

Exemple NKM - G 50 - 250 / 263 A W /BAQE/ 4 /4

4 =4 pobles
2 =2 pbles
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2. APPLICATIONS
Pompes centrifuges monoblocs monocellulaires avec corps en spirale dimensionnées selon les normes DIN 24255 - EN 733 et
avec brides DIN 2533 (DIN 2532 pour DN 200). Projetées et construites avec des caractéristiques a 1'avant-garde, elles se
caractérisent par leurs performances qui assurent le rendement maximum tout en garantissant une fiabilité et une robustesse
absolues. Elles couvrent une ample gamme d'applications comme l'alimentation en eau, la circulation d'eau chaude et froide
dans les installations de chauffage, de climatisation et de réfrigération, le transfert de liquides en agriculture, horticulture et
dans l'industrie. Elles sont adaptées également pour la réalisation de groupes anti-incendie.
3. LIQUIDES POMPES
La machine est projetée et construite pour pomper des liquides propres, purs et agressifs, a condition
de controler, dans ce dernier cas, la compatibilité des matériaux de construction de la pompe et que le
moteur utilisé a une puissance adaptée au poids spécifique et a la viscosité du liquide a pomper.

4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET LIMITES D'UTILISATION

Pompe
— Plage de température du liquide: de -10°C a +140C
— Vitesse de rotation: 1450-2900 1/min
— Débit: de 1 m*h a 500 m¥h suivant le modéle
— Hauteur manométrique — Hmax (m): page 113
— Température ambiante maximum: +40°C
— Température de stockage: -10°C +40°C
—  Humidité relative de l'air: max 95%
—  Pression maximum de service (y compris 1'éventuelle pression en aspiration): 16 Bars - 1600 kPa (pour DN 200 max 10 Bars-1000 kPa)
— Poids: Voir plaquette sur 'emballage.
— Dimensions: voir tableau page 104/108

Moteur
— Tension d'alimentation: 3 x230-400 V 50/60Hz jusqu'a 4 KW inclus

3 x400V A50/60Hz au-dela de 4 KW

— Indice de protection du moteur: IP55
— Classe thermique: F
—  Puissance absorbée: voir plaquette des caractéristiques électriques
— Construction des moteurs: selon Normes CEI 2 - 3

— Fusibles de ligne classe AM : voir tableau 4.1. page 102

En cas d'intervention d'un fusible de protection d'un moteur triphasé, il est préférable
de remplacer également les deux autres fusibles et pas seulement celui qui est grillé.

5. GESTION
5.1. Stockage
Toutes les pompes/électropompes doivent étre stockées dans un endroit couvert, sec et avec une humidité de l'air constante si
possible, sans vibrations et non poussiéreux. Elles sont fournies dans leur emballage d'origine dans lequel elles doivent rester
jusqu'au moment de l'installation, avec les orifices d'aspiration et de refoulement fermés avec le disque compris dans la
fourniture. En cas de stockage de longue durée ou si la pompe est stockée aprés une certaine période de fonctionnement,
conserver, avec les conservateurs spéciaux en vente dans le commerce, uniquement les parties construites en matériau de bas
alliage type fonte GG-25, GGG-40 qui ont été en contact avec le liquide pompé.
5.2. Transport

Eviter de soumettre les produits a des chocs inutiles et & des collisions.

Pour le levage et le transport du groupe, se servir de chariots élévateurs en
utilisant la palette fournie de série (si elle est prévue). Utiliser des cordes en
fibre végétale ou synthétique seulement si I'appareil peut étre facilement élingué
en procédant suivant les indications de la fig. 5.2. L'anneau éventuellement
prévu sur le moteur ne doit pas étre utilisé pour soulever le groupe complet.

5.3. Dimensions et poids

L’étiquette adhésive située sur I’emballage indique le poids total de I’électropompe. Les dimensions d’encombrement sont

indiquées page 104/108.

6. AVERTISSEMENTS

6.1. Personnel spécialisé
11 est conseillé de confier I’installation a du personnel spécialisé et qualifié, possédant les caractéristiques
requises par les normes spécifiques en la matiére.
Par personnel qualifié, on désigne les personnes qui par leur formation, leur expérience, leur instruction et
leur connaissance des normes, des prescriptions, des mesures de prévention des accidents et des conditions de
service, ont ét¢ autorisées par le responsable de la sécurité de I’installation a effectuer n’importe quelle activité
nécessaire et qui sont, durant celle-ci, en mesure de connaitre et d’éviter tout risque. (Définition pour le
personnel technique IEC 364). L’appareil n’est pas destiné a étre utilisé par des personnes (enfants compris)
dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou manquant d’expérience ou de
connaissance, a moins qu’elles aient pu bénéficier, a travers I’intervention d’une personne responsable de leur
sécurité, d’une surveillance ou d’instructions concernant I’utilisation de 1’appareil. Il faut surveiller les enfants
pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec I’appareil. (EN 60335-1 : 02)
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6.2. Sécurité

6.2.1. L’utilisation est autorisée seulement si I’installation électrique posséde les caractéristiques de sécurité requises par
les normes en vigueur dans le pays d’installation du produit (pour I’Italiec CEI 64/2).

6.3. Contréle rotation arbre pompe/moteur

Avant d'installer 1'électropompe, il est bon de contrdler que I'arbre pompe et/ou moteur tourne librement. Pour cela, dans le
cas de fourniture de pompes sans moteur, effectuer le contrdle en agissant manuellement sur le joint de la pompe. Dans le cas
de fourniture du groupe électropompe, effectuer le contrdle en agissant manuellement sur le joint aprés avoir enlevé le couvre-
joint. Quand le contrdle est terminé, remettre le couvre-joint dans la position d'origine.

Ne pas forcer sur ’arbre ou sur le ventilateur (s'il est compris dans la fourniture)
avec des pinces ou d’autres outils pour tenter de débloquer la pompe car cela

provoquerait sa déformation ou sa rupture.

6.4. Nouvelles installations

Avant de faire fonctionner de nouvelles installations, laver soigneusement les soupapes, les tuyauteries, les réservoirs et les
raccords. Souvent, des résidus de soudure, des écailles d’oxyde ou d’autres impuretés se détachent seulement aprés un certain
temps. Pour éviter qu’elles pénetrent dans la pompe, elles doivent étre bloquées par des crépines spécifiques. La surface libre
de la crépine doit avoir une section au moins 3 fois plus grande que celle du tuyau sur lequel la crépine est montée, de maniére
a ne pas créer de pertes de charge excessives. Il est conseillé d’employer des crépines EN TRONC DE CONE construites avec
des matériaux résistant a la corrosion (VOIR DIN 4181):

(Crépine pour tuyauterie aspirante)
1) Corps de la crépine

2) Crépine a mailles serrées

3) Manometre différentiel

L 4) Tole perforé

5) Orifice d’aspiration de la pompe

6.5. Responsabilités

Le constructeur ne répond pas du bon fonctionnement des électropompes ou d’éventuels dommages
provoqués par les pompes si celles-ci sont manipulées, modifiées et/ou utilisées hors des limites de travail
conseillées ou sans respecter les autres dispositions contenues dans ce manuel.

Il décline en outre toute responsabilité pour les éventuelles inexactitudes contenues dans ce manuel
d’instructions si elles sont dues a des erreurs d’impression ou de transcription. Il se réserve le droit
d’apporter aux produits les modifications qu’il estimera nécessaires ou utiles, sans en compromettre les
caractéristiques essentielles.

6.6. Protections
6.6.1. Parties en mouvement
Conformément aux normes de prévention des accidents, toutes les parties en mouvement (ventilateurs, joints etc.)
doivent étre soigneusement protégées avec des protections spécifiques (protections ventilateur, couvre-joints)
avant de faire fonctionner la pompe.
Durant le fonctionnement de la pompe éviter de s’approcher des parties en mouvement (arbre,
ventilateur etc.) et dans tous les cas, si cela se révélait nécessaire, le faire seulement avec des
vétements appropriés et conformes aux réglementations en vigueur de fagon a éviter qu’ils ne se
prennent dans les organes en mouvement.

6.6.2. Niveau de bruit
Les niveaux de bruit des pompes avec moteur standard sont indiqués dans le tableau 6.6.2 page 103. Nous
soulignons que dans les cas ou le niveau de bruit LpA dépasse les 85dB(A) dans les lieux d’installation il faudra
utiliser des PROTECTIONS ACOUSTIQUES adéquates comme le prévoient les normes en vigueur en la matiere.

6.6.3. Parties chaudes ou froides
Le fluide contenu dans I’installation, en plus d’étre a haute température et sous pression, peut
également se trouver sous forme de vapeur!
DANGER DE BRULURES
Il peut étre dangereux méme seulement de toucher la pompe ou des parties de I’installation.
Si des parties chaudes ou froides représentent un risque, il faudra veiller a les protéger
soigneusement pour éviter le contact avec ces parties.
6.6.4. Les éventuelles fuites de liquides dangereux ou nocifs (par ex. de la garniture de l'arbre) doivent étre récupérées et
mises au rebut conformément a la norme en vigueur de maniére a ne pas créer un risque ou un dommage pour les
personnes et pour l'environnement.
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7.1.

7.2.

7.3.

ou:
71

pb
NPSH

pVvV

INSTALLATION

Les pompes peuvent contenir des petites quantités d’eau résiduelle provenant des essais de
fonctionnement. Nous conseillons de les laver rapidement avec de I’eau propre avant
Pinstallation définitive.

L’électropompe doit étre installée dans un endroit bien aéré et avec une température ambiante ne dépassant pas
40°C. Grace a l'indice de protection IP55, les électropompes peuvent étre installées dans des endroits poussiéreux et
humides. Si elles sont installées en plein air en général il n’est pas nécessaire de prendre des mesures particuliéres
contre les intempéries.
Dans le cas d'installation du groupe dans des endroits présentant un risque d'explosion, il faut respecter les
prescriptions locales relatives a la protection “Ex” en utilisant exclusivement des moteurs appropriés.
Fondations
L’acheteur a la totale responsabilité de la préparation des fondations qui doivent étre réalisées en conformité avec
les dimensions d'encombrement indiquées a la page 104/108. Les fondations métalliques doivent étre peintes pour
éviter la corrosion, planes et suffisamment rigides pour supporter les éventuelles sollicitations. Elles doivent étre
dimensionnées de maniére a éviter I’apparition de vibrations dues a des résonances.
En cas de fondations en béton, faire attention qu’il ait fait prise et qu’il soit complétement sec avant d’y placer le
groupe. La surface d'appui doit étre parfaitement plane et horizontale. Positionner la pompe sur les fondations et
contrdler qu'elle est parfaitement de niveau a I'aide d'un niveau a bulle. Si ce n'est pas le cas, il faut utiliser des cales
spéciales (page 104/108).
Raccordement des tuyauteries
Eviter que les tuyauteries métalliques transmettent des efforts excessifs aux brides de la pompe, pour ne pas créer de
déformations ou de ruptures. Les dilatations des tuyauteries par effet thermique doivent étre compensées par des
mesures opportunes pour ne pas peser sur la pompe proprement dite. Les contre-brides des tuyauteries doivent étre
paralléles aux brides de la pompe.
Pour réduire le bruit au minimum, il est conseillé de monter des joints antivibrants sur les tuyauteries d’aspiration et
de refoulement.
Il est toujours préférable de positionner la pompe le plus preés possible du liquide a pomper. Il est conseillé
d'utiliser un tuyau d'aspiration de diamétre supéricur a celui de la bride d'aspiration de I'électropompe. Si la charge
d’eau a I’aspiration est négative, il est indispensable d’installer en aspiration un clapet de pied de caractéristiques
appropriées. Les passages irréguliers entre les diameétres des tuyauteries et des coudes serrés augmentent
considérablement les pertes de charge. Le passage éventuel d’une tuyauterie de petit diamétre a une tuyauterie de
diameétre supérieur doit étre progressif. Généralement, la longueur du cone de passage doit étre 5 a 7 fois la
différence des diameétres.
Controler soigneusement que les jointures du tuyau d’aspiration ne permettent pas d’infiltrations d’air. Contrdler
que les joints entre brides et contre-brides sont bien centrés de maniére a ne pas créer de résistance au passage du
liquide dans la tuyauterie. Pour éviter la formation de poches d’air dans le tuyau d’aspiration, prévoir une légere
pente positive du tuyau d’aspiration vers 1’électropompe.
En cas d’installation de plusieurs pompes, chaque pompe doit avoir son propre tuyau d’aspiration. Seule la pompe
de réserve fait exception (si elle est prévue) laquelle en entrant en fonction seulement en cas d’avarie de la pompe
principale assure le fonctionnement d’une seule pompe par tuyauterie aspirante.
En amont et en aval de la pompe, il faut monter des robinets-vannes de manicere a éviter de devoir vider
I’installation en cas d’intervention sur la pompe.
I1 ne faut pas faire marcher la pompe avec les robinets-vannes fermés, vu que dans ces conditions,
on aurait une augmentation de la température du liquide et la formation de bulles de vapeur a
I’intérieur de la pompe avec les dommages mécaniques qui en dérivent. Si cette éventualité existe,
prévoir un circuit de dérivation ou un tuyau de purge aboutissant a un réservoir de récupération du
liquide (en respectant les prescriptions des normes locales pour les liquides toxiques)
Calcul NPSH
Pour garantir un bon fonctionnement et le rendement maximum de 1’électropompe, il faut connaitre le niveau de
N.P.S.H. (Net Positive Suction Head c’est-a-dire la hauteur d’alimentation requise) de la pompe en examen pour
calculer le niveau d’aspiration Z1. Les courbes relatives au N.P.S.H. des différentes pompes se trouvent dans le
catalogue technique. Ce calcul est important pour que la pompe puisse fonctionner correctement sans phénomeénes
de cavitation qui se présentent quand, a I’entrée de la roue, la pression absolue descend a des valeurs telles qu’elles
permettent la formation de bulles de vapeur a l’intérieur du fluide, raison pour laquelle la pompe travaille
irrégulierement avec une baisse de pression statique. La pompe ne doit pas fonctionner en cavitation car en plus de
produire un bruit considérable semblable a un martélement métallique, ce phénomeéne provoque des dommages
irréparables a la roue. Pour calculer le niveau d’aspiration Z1, il faut appliquer la formule suivante:
Z1 =pb - N.P.S.H. requise - Hr - pV correct

= différence de hauteur en métres entre 1’axe de 1’électropompe et la surface libre du liquide a pomper
pression barométrique en mce relative au lieu d’installation (fig. 6 page 109)

charge nette a I’aspiration relative au point de travail (voir courbes caractéristiques sur catalogue)
pertes de charge en métres sur tout le conduit d’aspiration (tuyau - coudes - clapets de pied)

= tension de vapeur en métres de liquide par rapport a la température exprimée en °C (voir fig. 7 page 109)
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Exemple 1: installation au niveau de la mer et liguide a t = 20°C

N.P.S.H. requise: 325m

pb: 10,33 mce

Hr: 2,04 m

t: 20°C

PV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 environ
Exemple 2: installation a 1500 m de hauteur et liquide a t = 50°C
N.P.S.H. requise: 3,25m

pb: 8,6 mce

Hr: 2,04 m

t: 50°C

PV: 1,147 m

71 8,6 -3,25-2,04 - 1,147 = 2,16 environ
Exemple 3: installation au niveau de la mer et liquide a t = 90°C
N.P.S.H. requise: 3,25m

pb: 10,33 mce

Hr: 2,04 m

t: 90°C

PV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 environ

Dans ce dernier cas, la pompe pour fonctionner correctement doit étre alimentée avec une charge d’eau positive de 1,99 - 2 m,

c’est-a-dire que la surface libre de I’eau doit étre plus haute de 2 m par rapport a I’axe de la pompe.
N.B.: Il est toujours bon de prévoir une marge de sécurité (0,5 m dans le cas d’eau froide) pour tenir
compte des erreurs ou des variations imprévues des données estimées. Cette marge acquiert de
Pimportance spécialement avec des liquides a4 une température proche de I’ébullition, car de petites
variations de température provoquent des différences considérables dans les conditions de service. Par
exemple dans le 3e cas, si la température de ’eau au lieu d’étre de 90°C arrive a un certain moment a
95°C, la charge d’eau nécessaire a la pompe ne sera plus d’1,99 métre mais de 3,51 métres.

7.4. Raccordement installations auxiliaires et instruments de mesure.
La réalisation et le raccordement d'éventuelles installations auxiliaires (liquide de lavage, liquide de
refroidissement garniture, liquide de suintement) doivent étre considérés en phase de projet de l'installation. Ces
raccordements sont nécessaires pour un fonctionnement plus durable et plus efficace de la pompe.
Pour assurer le controle continu des fonctions de la pompe, il est recommandé d'installé un
manomeétre/vacuometre c6té aspiration et un manometre c6té refoulement. Pour contréler la charge du moteur il
est recommandé d'installer un amperemeétre.

8. BRANCHEMENT ELECTRIQUE:
Attention: respecter toujours les normes de sécurité!

Respecter rigoureusement les schémas électriques figurant a Pintérieur de la
boite a bornes et ceux qui sont donnés a la page 4 de ce livret.

8.1. Les branchements électriques doivent étre effectués par un électricien expérimenté en possession des
caractéristiques requises par les normes en vigueur (voir paragraphe 6.1).
Il faut suivre scrupuleusement les prescriptions prévues par la Société de distribution de I’énergie
électrique.
Dans le cas de moteurs triphasés avec démarrage étoile-triangle, il faut s’assurer que le temps de commutation
entre étoile et triangle est le plus réduit possible et qu’il rentre dans les limites du tableau 8.1 page 103.

8.2 Avant d’accéder a la boite a bornes et d’opérer sur la pompe, s’assurer que la tension a été enlevée.

8.3. Vérifier la tension du secteur avant d’effectuer tout branchement. Si elle correspond a celle qui est indiquée sur la
plaque, connecter les fils a la boite a bornes en commencant par les fils de terre.

8.4. CONTROLER QUE LA MISE A LA TERRE EST EFFICACE ET QU’IL EST POSSIBLE
D’EFFECTUER UN BRANCHEMENT CORRECT.

8.5. Les pompes doivent toujours étre reliées a un interrupteur externe.

8.6. Les moteurs triphasés doivent étre protégés par des disjoncteurs opportunément calibrés en fonction du courant de
la plaque
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10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

MISE EN SERVICE

Avant de mettre la pompe en marche controler que:

— la pompe est réguliérement amorcée en veillant a remplir complétement le corps de la pompe.
Cette opération sert a faire en sorte que la pompe commence a fonctionner immédiatement de
fagon régulicre et que le dispositif d'étanchéité (garniture mécanique ou presse-étoupe) soit bien
lubrifiée. Le fonctionnement a sec provoque des dommages irréparables aussi bien a la
garniture mécanique qu’au presse-étoupe;

— les circuits auxiliaires sont correctement raccordés;

— toutes les parties en mouvement sont protégées par les systémes de sécurité prévus a cet effet;

— le branchement électrique a été effectué suivant les indications données plus haut;

MISE EN MARCHE / ARRET

MISE EN MARCHE

Ouvrir totalement la vanne située sur I’aspiration et maintenir la vanne de refoulement presque totalement fermée.
Alimenter électriquement la pompe et controler que le sens de rotation est correct; en observant le moteur coté
ventilateur, la rotation doit s’effectuer dans le sens des aiguilles d’une montre. Le contrdle devra étre effectué
apres avoir alimenté la pompe en actionnant l'interrupteur général avec une séquence rapide marche/arrét En cas
contraire, inverser deux conducteurs de phase apres avoir débranché la pompe.

Quand le circuit hydraulique est complétement rempli de liquide, ouvrir progressivement la vanne de refoulement
jusqu’a I’ouverture maximum. Il faut contréler en effet la consommation d'énergie du moteur et comparer cette
donnée avec celle qui est indiquée sur la plaque spécialement quand on a intentionnellement doté la pompe
d'un moteur avec puissance réduite (controler les caractéristiques de projet).

Avec I’électropompe en marche, vérifier la tension d’alimentation aux bornes du moteur qui ne doit pas s’écarter
de +/- 5% par rapport a la valeur nominale.

ARRET

Fermer le robinet-vanne de la tuyauterie de refoulement. Si un dispositif de retenue est prévu sur le tuyau de
refoulement, le robinet-vanne coté refoulement peut rester ouvert a condition qu’il y ait une contrepression en aval
de la pompe.

Si on a prévu le pompage d'eau chaude, prévoir l'arrét de la pompe seulement aprés avoir exclu la source de
chaleur et aprés avoir fait s'écouler une période de temps suffisante pour faire baisser la température du liquide a
des valeurs acceptables, de maniére a ne pas créer d'augmentations de température excessives a l'intérieur du corps
de la pompe.

En cas d’arrét de longue durée, fermer le robinet-vanne du tuyau d’aspiration et éventuellement, s’ils sont prévus,
tous les raccords auxiliaires de contréle. Pour garantir le fonctionnement de l'installation dans les meilleures
conditions, il faudra procéder a de courtes périodes de mise en marche (5 - 10 min) a des intervalles de 1 a 3 mois.
Si la pompe est démontée du circuit et stockée, procéder suivant les indications du paragraphe 5.1

PRECAUTIONS
L’électropompe ne doit pas étre soumise a un nombre excessif de démarrages horaires. Le nombre maximum
admissible est le suivant:

TYPE POMPE NOMBRE MAXIMUM DEMARRAGES/HEURE

MOTEURS TRIPHASES JUSQU'A 4 KW 100
COMPRIS

MOTEURS TRIPHASES AU-DELA DE 4 KW 20

11.2.

11.3.

12.

DANGER DE GEL: quand la pompe reste inactive pendant longtemps a une température inférieure a 0°C, il faut
procéder au vidage complet du corps pompe a travers le bouchon de purge (26), pour éviter d’éventuelles fissures
des composants hydrauliques.

Vérifier que la sortie du liquide n’endommage des choses ou des personnes spécialement dans
les installations qui utilisent de I’eau chaude.

Ne pas refermer le bouchon de purge jusqu’au moment ou la pompe sera utilisée de nouveau.

Pour le démarrage apres une longue période d’inactivité, exécuter les opérations décrites dans les paragraphes

“AVERTISSEMENTS?” et “MISE EN MARCHE” énumérées plus haut.

Pour éviter de surcharger inutilement le moteur, contréler soigneusement que la densité du liquide pompé

correspond a celle qui est utilisée en phase de projet: ne pas oublier que la puissance absorbée par la pompe

augmente proportionnellement a la densité du liquide pompé.

MAINTENANCE ET LAVAGE (instructions se référant aux vues éclatées page 110-111)
L’électropompe ne peut étre démontée que par du personnel spécialisé et en possession des
caractéristiques requises par les normes spécifiques en la matiére. Dans tous les cas, toutes les
interventions de réparation et d’entretien doivent étre effectuées apres avoir débranché la pompe.
S’assurer que cette derniére ne peut pas étre mise en marche de maniére accidentelle.
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12.1.

12.2.

12.2.1.

12.3.

12.3.1.

12.3.2.

13.

Si pour effectuer D’entretien il faut purger le liquide, vérifier que la sortie du liquide
n’endommage pas les choses ou ne provoque pas de lésions aux personnes, surtout dans les
installations ou circule de I’eau chaude.
Il faut observer en outre les dispositions légales pour la mise au rebut des éventuels liquides
nocifs.
Aprés une longue période de fonctionnement, on peut rencontrer des difficultés pour le
démontage des piéces en contact avec I'eau: utiliser dans ce but un solvant spécifique, en vente
dans le commerce et quand l'opération le permet, utiliser un extracteur adapté.
Attention a ne pas forcer sur les différentes piéces avec des outils non appropriés.
Controles périodiques
L’électropompe dans le mode de fonctionnement normal ne demande aucun type d’entretien. Toutefois, il est
conseillé de controler périodiquement 1’absorption de courant, la hauteur manométrique avec ’orifice fermé et le
débit maximum pour repérer a temps les pannes ou les usures. Effectuer si possible une maintenance programmée:
avec des frais minimes et des arréts machine de durée limitée, on peut garantir un fonctionnement sans problémes
en évitant des réparations cotiteuses.

Garniture d'étanchéité de 1'arbre

Garniture mécanique

Normalement, elle n’a besoin d’aucun contrdle. Il faudra vérifier seulement qu’il n’y a aucun type de fuite. En cas
de fuite, il faut remplacer la garniture en effectuant les opérations décrites au paragraphe 12.3.1

Remplacement de la garniture d'étanchéité

Préparatifs pour le démontage

1. Interrompre I’alimentation électrique et s'assurer que la pompe ne peut pas étre alimentée accidentellement.

2. Fermer les robinets sur 'aspiration et le refoulement.

3. Dans le cas de pompage de liquides chauds, attendre que le corps de la pompe revienne a la température
ambiante.

4. Vider le corps de la pompe a travers les bouchons de vidange en faisant particuliérement attention en cas de
pompage de liquides nocifs (respecter les prescriptions 1égales en vigueur).

5. Démonter les éventuels raccordements auxiliaires prévus.

Remplacement de la garniture mécanique

Desserrer les écrous réf. (190) des boulons prisonniers réf. (189) pour pouvoir extraire le corps de pompe réf. (1)

du bloc moteur. En empéchant la rotation de l'arbre, en agissant sur 'arbre proprement dit ou bien sur la roue,

desserrer 1'écrou réf. (18) ; enlever la rondelle plate réf. (44) et la rondelle élastique réf. (43). Extraire la roue

réf. (4) en faisant éventuellement levier avec deux tournevis sur le couvercle lanterne réf. (3). Ensuite, enlever la

languette réf. (17). Récupérer la ou les entretoises réf. (31); extraire la garniture mécanique réf. (16). Pour

faciliter I'extraction, faire levier avec deux tournevis sur le ressort de la garniture en faisant attention a ne pas

abimer le logement de la garniture proprement dite. NB : en lubrifiant 1'arbre avec de I'alcool, on peut faciliter

I'extraction.

Avant le montage, s'assurer que le logement de la garniture n'est pas rayée, dans ce cas, éliminer les rayures avec

de la toile émeri. Si cette mesure se révéele insuffisante, remplacer le joint.

Procéder au montage dans le sens inverse des opérations décrites en faisant particuliérement attention que:

— les surfaces de contact entre les différentes pi¢ces sont exemptes de résidus et enduites avec des lubrifiants
adaptés;

— toutes les garnitures sont parfaitement intactes. En cas contraire, les remplacer.

MODIFICATIONS ET PIECES DE RECHANGE
Toute modification non autorisée au préalable dégage le constructeur de toute responsabilité.
Toutes les pieces de rechange utilisées dans les réparations doivent étre originales et tous les
accessoires doivent étre autorisés par le constructeur de maniére a pouvoir garantir la sécurité des
personnes et des opérateurs, des machines et des installations sur lesquelles les pompes peuvent étre
montées.
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14. IDENTIFICATION DES INCONVENIENTS ET REMEDES
INCONVENIENTS CONTROLES (causes possibles) REMEDES
1. Le moteur ne part pas | A. Vérifier les fusibles de protection. A. S’ils sont grillés les remplacer.
et ne fait pas de bruit. | B.  Vérifier les connexions €électriques. = I’éventuelle répétition immédiate de la panne signifie que
C.  Vérifier que le moteur est sous tension. le moteur est en court-circuit.
2. Le moteur ne part pas | A. Controler que la tension d’alimentation
mais fait du bruit. correspond a celle de la plaque.
B. Controler que les connexions ont été effectuées | B.  Corriger les éventuelles erreurs.
correctement.
C.  Vérifier la présence de toutes les phases dans la [ C.  S’il manque une phase, la rétablir.
boite a bornes.
D. L’arbre est bloqué. Rechercher les éventuelles | D.  Eliminer I’obstruction.
obstructions de la pompe ou les blocages du
moteur.
3. Le moteur tourne avec | A. Contrdler la tension qui pourrait étre insuffisante.
difficulté. B. Vérifier les éventuelles frictions entre parties | B.  Eliminer la cause de la friction.
mobiles et parties fixes.
C.  Vérifier I’état des roulements. C. Remplacer les roulements s’ils sont abimés.
4. La protection (externe) | A. Vérifier la présence de toutes les phases dans la [ A. S’il manque une phase la rétablir.
du moteur intervient boite a bornes.
juste apres le | B. Vérifier les éventuels contacts ouverts ou sales | B. Remplacer ou nettoyer le composant concerné.
démarrage. dans la protection.
C.  Vérifier si I’isolement du moteur est défectueux | C. Remplacer I’enveloppe du moteur avec stator ou rétablir
en controlant la résistance d phase et I’isolement les éventuels cables a la masse.
vers la masse.
D. La pompe fonctionne au-deld des limites de |D. Régler le point de fonctionnement suivant les courbes
travail pour lesquelles elle a été dimensionnée. caractéristiques de la pompe.
E. Les valeurs d'intervention de la protection sont [ E.  Contrdler les valeurs réglées sur le coupe-circuit: les
erronées. modifier ou remplacer la picce si nécessaire.
F. La viscosité ou la densité du liquide pompé sont [ F.  Réduire le débit avec une vanne coté refoulement ou
différentes de celles qui ont été utilisées en phase installer un moteur de taille supérieure.
de projet.
5. La  protection du|A. Vérifier que la température ambiante n’est pas | A. Adrer convenablement le lieu d’installation de la pompe.
moteur intervient trop trop élevée.
fréquemment. B.  Vérifier le réglage de la protection. B. Effectuer le réglage a une valeur de courant approprice a
I’absorption du moteur a plein régime.
C.  Vérifier I’état des roulements. C. Remplacer les roulements abimés.
D. Contrdler la vitesse de rotation des moteurs.
6. La pompe ne pompe|A. Lapompen’a pas été amorcée correctement. A. Remplir d’eau la pompe et le tuyau d’aspiration et
1pas le liquide. effectuer I’amorcage.
B. Vérifier le sens de rotation dans les versions | B. Intervertir deux fils d’alimentation.
triphasées.
C. Hauteur d’aspiration trop élevée. C.  Consulter le point 8 des instructions pour I’Installation.
D. Tuyau d’aspiration avec diametre insuffisant ou | D. Remplacer le tuyau d’aspiration par un tuyau de diametre
avec extension en longueur trop levée. supérieur.
E. Clapet de pied bouché. E. Nettoyer le clapet de pied.
7. La pompe ne s’amorce | A. Le tuyau d’aspiration ou le clapet de pied aspirent | A.  Eliminer le phénoméne en contrélant soigneusement le
pas. de Iair. tuyau d’aspiration, répéter les opérations d'amorcage.
B. La pente négative du tuyau d’aspiration favorise | B.  Corriger I’inclinaison du tuyau d’aspiration.
la formation de poches d’air.
8. La pompe a un débit | A. Clapet de pied bouché. A. Nettoyer le clapet de pied.
insuffisant. B. Roue usée ou bouchée. B. Remplacer la roue ou éliminer 1’obstruction.
C. Tuyaux d’aspiration de diamétre insuffisant. C. Remplacer le tuyau par un tuyau de diamétre supérieur.
D.  Vérifier le sens de rotation. D. Inverser deux fils d’alimentation.
9. Le débit de la pompe [ A. Pression sur I’aspiration trop basse.
n’est pas constante. B. Tuyau d’aspiration ou pompe partiellement | B. Nettoyer le tuyau d’aspiration et la pompe.
bouchés par des impuretés
10. La pompe tourne dans | A. Fuite du tuyau d’aspiration. A.  Eliminer I'inconvénient.
le sens contraire a|B. Clapet de pied ou soupape de retenue défectueux | B.  Réparer ou remplacer la soupape défectueuse.
I’extinction. ou bloqués en position d'ouverture partielle.
11. La pompe vibre et aun [ A. Vérifier que la pompe et/ou les tuyauteries sont | A. Fixer correctement les parties desserrées.
fonctionnement bien fixées.
bruyant. B. Iy aun phénomeéne de cavitation dans la pompe | B.  Réduire la hauteur d’aspiration et contrdler les pertes de
(point n°8 paragraphe INSTALLATION). charge. Ouvrir le robinet-vanne sur l'aspiration.
C.  Présence dair dans la pompe ou dans le collecteur [ C.  Purger les tuyaux d'aspiration et la pompe.
d'aspiration.
D.  Alignement pompe moteur mal fait. D. Répéter les opérations décrites au paragraphe 7.2.
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1. GENERAL
Read this documentation carefully before installation. It contains fundamental instructions to help
you get to know the pump so that you can make the best use of its various possibilities of
application. Observing these indications will ensure long life of the pump parts and avoid risks. The
manual must always be kept within reach in the place where the machine is to be used.
Installation and functioning must comply with the safety regulations in force in the country in which the
Product is installed. The entire operation must be carried out in a workmanlike manner, exclusively by
skilled personnel (paragraph 6.1), in possession of the technical qualifications indicated by the standards
in force. Failure to comply with the safety regulations not only causes risk to personal safety and damage
to the equipment, but invalidates every right to assistance under guarantee. The pump may be installed
in either horizontal or vertical position, as long as the motor is always above the pump.
1.1. Pump description:
Example: NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4
Type range:

TWO-POLE MOTOR =P
FOUR-POLE MOTOR =M

With standardised motor and coupling

Nominal diameter of discharge port

Nominal impeller diameter

Actual impeller diameter

Cod for materials:
A = Cast iron
B = Cast iron with bronze impeller

Wear rings

(only when there is )

Code for shaft seal:

Motor power in kW

Poles:
4 =4 poles
2 =2 poles
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2. APPLICATIONS
Single-stage stub shaft type centrifugal motor-driven pumps with a spiral body, dimensions in accordance with DIN 24255 -
EN 733 and flanged DIN 2533 (DIN 2532 per DN 200). Designed and built with advanced characteristics, they are
outstanding for their particular performances which ensure maximum yield while guaranteeing absolute reliability and sturdy
construction. They cover a wide range of applications, such as water supply, circulation of hot and cold water in heating, air-
conditioning and refrigerating systems, transfer of liquids in agriculture, market gardening and industry. Also suitable for use
in fire-fighting sets.
3. PUMPED FLUIDS
The machine has been designed and built for pumping clean, pure and aggressive fluids, on
condition that in the latter case the compatibility of the pump construction materials is checked
and that the motor used has sufficient power for the specific gravity and the viscosity of the
fluid.

4. TECHNICAL DATA AND RANGE OF USE
Pump
— Liquid temperature range: from -10°C to +140°C
— Rotation speed: 1450-2900 1/min
—  Flow rate: from 1 m3/h to 500 m*/h depending on the model
— Head up — Hmax (m): pag. 113
— Maximum environment temperature: +40°C
— Storage temperature: -10°C +40°C
— Relative humidity of the air: max 95%
— Maximum working pressure (including any pressure at intake): 16 Bar - 1600 kPa (for DN 200 max 10 Bar-1000 kPa)
—  Weight: See plate on package
— Dimensions: see table on page 104/108
Motor
—  Supply voltage: 3 x230-400 V 50/60Hz up to 4 KW inclusive
3x400V AS50/60Hz over 4 KW
— Degree of motor protection : IP55
— Thermal class : F
—  Absorbed power : see electric data plate
—  Motor construction : in conformity with Standards CEI 2 - 3
— Class AM line fuses: see table 4.1. page 102
If a fuse trips which protects a three-phase motor, it is recommended to change the
other two fuses as well, not only the one that is burnt-out.
5. MANAGEMENT
5.1. Storage

All the pumps/electropumps must be stored indoors, in a dry, vibration-free and dust-free environment, possibly with constant
air humidity. They are supplied in their original packaging and must remain there until the time of installation, with the intake
and delivery mouths closed with the special adhesive disc supplied. In the case of long storage, or if the pump is stored after a
certain period of operation, only the parts made of low-percentage alloy materials, such as cast iron GG-25, GGG-40 which
have been wet with the pumped fluid, should be kept in the special preserving mediums available on the market.

5.2. Transport

Avoid subjecting the products to needless jolts or collisions.

To lift and transport the unit, use lifting equipment and the pallet supplied
standard (if applicable).

Use suitable hemp or synthetic ropes only if the part can be easily slung, as
indicated in fig.5.2. If an eyebolt is provided on the motor, it must not be
used for lifting the whole assembly.

(fig. 5.2.)

5.3. Dimensions and weights

The adhesive label on the package indicates the total weight of the electropump. The dimensions are given on page 104/108.

6. WARNINGS

6.1. Skilled technical personnel
It is advisable that installation be carried out by skilled personnel in possession of the technical
qualifications required by the specific legislation in force.
The term skilled personnel means persons whose training, experience and instruction, as well as their
knowledge of the respective standards and requirements for accident prevention and working conditions, have
been approved by the person in charge of plant safety, authorizing them to perform all the necessary activities,
during which they are able to recognize and avoid all dangers. (Definition for technical personnel IEC 364).
The appliance is not intendend for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person responsable for their safety. Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance. (EN 60335-1 : 02)
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6.2. Safety

6.2.1. Use is allowed only if the electric system is in possession of safety precautions in accordance with the regulations
in force in the country where the product is installed (for Italy, CEI 64/2).

6.3. Checking pump/motor shaft rotation

Before installing the electropump, it is good practice to check that the pump shaft and/or the motor are moving freely. For
this purpose, if the pumps are supplied without a motor, check them by turning the pump coupling by hand. If the electropump
is supplied as a complete unit, check by turning the coupling by hand after having removed the coupling cover. When you
have finished checking, put the coupling cover back in its original position.

Do not force the shaft or the fan of the motor (if supplied) with pliers or other tools
to try to free the pump, but look for the cause of the blockage.

6.4. New systems

Before running new systems the valves, pipes, tanks and couplings must be cleaned accurately. Often welding waste, flakes of
oxide or other impurities fall off after only a certain period of time. To prevent them from getting into the pump they must be
caught by suitable filters. The free surface of the filter must have a section at least 3 times larger than the section of the pipe
on which the filter is fitted, so as not to create excessive load losses. We recommend the use of TRUNCATED CONICAL
filters made of corrosion-resistant materials (SEE DIN 4181):

51 2 3 4

(Filter for intake pipe)

1) Filter body

2) Narrow mesh filter

3) Differential pressure gauge
L 4) Perforated sheet

5) Pump intake aperture

6.5. Responsibility

The Manufacturer does not vouch for correct operation of the pumps if they are tampered with or
modified, run outside the recommended work range or in contrast with the other instructions given in
this manual.

The Manufacturer declines all responsibility for possible errors in this instructions manual, if due to
misprints or errors in copying. The company reserves the right to make any modifications to products
that it may consider necessary or useful, without affecting the essential characteristics.

6.6. Protections
6.6.1. Moving parts
In accordance with accident-prevention regulations, all moving parts (fans, couplings, etc.) must be accurately
protected with special devices (fan covers, coupling covers) before operating the pump.
During pump operation, keep well away from the moving parts (shaft, fan, etc.) unless it is
@ absolutely necessary, and only then wearing suitable clothing as required by law, to avoid being
caught.

6.6.2. Noise level
The noise levels of pumps with standard supply motors are indicated in table 6.6.2 on page 103. Remember that,
in cases where the LpA noise levels exceed 85 dB(A), suitable HEARING PROTECTION must be used in the
place of installation, as required by the regulations in force.
6.6.3. Hot and cold parts
As well as being at high temperature and high pressure, the fluid in the system may also be in
the form of steam! DANGER OF BURNING !!'!
It may be dangerous even to touch the pump or parts of the system.
If the hot or cold parts are a source of danger, they must be accurately protected to avoid contact
with them.
6.6.4. Any leaks of dangerous or harmful liquids (for example, from the shaft seal) must be conveyed and disposed of in
accordance with the regulations in force so as not to cause a risk or damage to persons and to the environment.
7. INSTALLATION

The pumps may contain small quantities of residual water from testing. We advise flushing
them briefly with clean water before their final installation.

The electropump must be fitted in a well ventilated place, with an environment temperature not exceeding 40°C.
As they have degree of protection IP55, the electropumps may be installed in dusty and damp environments. If
installed in the open, generally it is not necessary to take any particular steps to protect them against unfavourable
weather conditions. If the unit is installed in a location where there is a risk of explosion, the local regulations on
"Ex" protection must be respected, using only suitable motors.
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7.1.

7.2.

7.3.

Foundation
The buyer is fully responsible for preparing the foundation which must be made in conformity with the
dimensions shown on page 104/108. Metal foundations must be painted to avoid corrosion; they must be level
and sufficiently rigid to withstand any stress. Their dimensions must be calculated to avoid the occurrence of
vibrations due to resonance.
With concrete foundations, care must be taken to ensure that the concrete has set firmly and is completely dry
before placing the unit on it. The surface that it sits on must be perfectly flat and horizontal. After the pump has
been positioned on the foundation, check with a spirit level to ensure that it is sitting perfectly level. If not,
suitable shims must be inserted (see pag. 104/108).
Connecting the pipes
Ensure that the metal pipes do not transmit excess force to the pump apertures, so as to avoid causing deformations or
breakages. Any expansion due to the heat of the pipes must be compensated with suitable precautions to avoid
weighing down on the pump. The counterflanges of the pipes must be parallel to the flanges of the pump.
To reduce noise to a minimum it is advisable to fit vibration-damping couplings on the intake and delivery pipes.
It is always good practice to place the pump as close as possible to the liquid to be pumped. It is advisable to
use a suction pipe with a diameter larger than that of the intake aperture of the electropump. If the head at intake is
negative, it is indispensable to fit a foot valve with suitable characteristics at intake. Irregular passages between
the diameters of the pipes and tight curves considerably increase load losses. Any passage from a pipe with a
small diameter to one with a larger diameter must be gradual. Usually the length of the passage cone must be 5 to
7 times the difference in diameter.
Check accurately to ensure that the joins in the intake pipe do not allow air infiltrations. Ensure that the gaskets
between flanges and counterflanges are well centred so as not to create resistances to the flow in the pipes. To
prevent the formation of air pockets, the intake pipe must slope slightly upwards towards the pump.
If more than one pump is installed, each pump must have its own intake pipe. The only exception is the reserve
pump (if envisaged) which, as it starts up only in the case of breakdown of the main pump, ensures the operation
of only one pump for each intake pipe.
Interception valves must be fitted upstream and downstream from the pump so as to avoid having to drain the
system when carrying out pump maintenance.
The pump must not be operated with the interception valves closed, as in these conditions there
would be an increase in the temperature of the liquid and the formation of vapour bubbles inside the
pump, leading to mechanical damage. If there is any possibility of the pump operating with the
interception valves closed, provide a by-pass circuit or a drain leading to a liquid recovery tank
(following the requirements of local legislation concerning toxic fluids).
Calculating the NPSH
To guarantee good operation and maximum performance of the electropump, it is necessary to know the level of
the N.P.S.H. (Net Positive Suction Head) of the pump concerned, so as to determine the suction level Z1. The
curves for the N.P.S.H. of the various pumps may be found in the technical catalogue.
This calculation is important because it ensures that the pump can operate correctly without cavitation phenomena
which occur when, at the impeller intake, the absolute pressure falls to values that allow the formation of vapour
bubbles in the fluid, so that the pump works irregularly with a fall in head. The pump must not cavitate because,
as well as producing considerable noise similar to metallic hammering, it would cause irreparable damage to the
impeller.
To determine the suction level Z1, the following formula must be applied:
71 = pb - rqd. N.P.S.H. - Hr - correct pV

= difference in level in metres between the axis of the pump and the free surface of the liquid to be pumped
barometric pressure in mcw of the place of installation (fig. 6 on page 109)
net load at intake of the place of work (see characteristic curves in the catalogue)
load loss in metres on the whole intake duct (pipe - curves - foot valves)
= vapour tension in metres of the liquid in relation to the temperature expressed in °C
(see fig. 7 on page 109)

Example 1: installation at sea level and fluid at t = 20°C

Required N.P.S.H. : 325m

Pb: 10.33 mew

Hr: 2.04 m

t: 20°C

PV: 0.22 m

71 10.33 - 3.25 - 2.04 - 0.22 = 4.82 approx.

Example 2: installation at a height of 1500 m and fluid at t = 50°C

required N.P.S.H. : 325m

pb: 8.6 mew

Hr: 2.04 m

t: 50°C

pV: 1.147m

71 8.6 -3.25-2.04 - 1.147 = 2.16 approx.
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Example 3: installation at sea level and fluid at t = 90°C

required N.P.S.H. : 325m

pb: 10.33 mew

Hr: 2.04 m

t: 90°C

pV: 7.035 m

71 10.33 - 3.25 - 2.04 - 7.035 = -1.99 approx.

In the last case, in order to operate correctly the pump must be fed with a positive head of 1.99 - 2 m, that is the free surface of
the water must be 2 m higher than the axis of the pump.

N.B.: it is always good practice to leave a safety margin (0.5 m in the case of cold water) to allow for
errors or unexpected variations in the estimated data. This margin becomes especially important with
liquids at a temperature close to boiling point, because slight temperature variations cause considerable
differences in the working conditions. For example in the third case, if instead of 90°C the water
temperature reaches 95°C at any time, the head required by the pump would no longer be 1.99 but 3.51
metres.

7.4. Connecting auxiliary systems and measuring instruments.
The realization and connection of any auxiliary systems (washing liquid, seal cooling fluid, dripping liquid) must
be considered when designing the system. These connections are necessary for better and longer lasting pump
operation.
In order to ensure continuous monitoring of the pump functions, it is recommended to install a vacuum pressure
gauge don the intake side and a pressure gauge on the delivery side. To check the motor load the installation of an
ammeter is advised.

8. ELECTRICAL CONNECTION
Caution: always follow the safety regulations!

Scrupulously follow the wiring diagrams inside the terminal board box and
those on page 4 of this manual.

8.1. The electrical connections must be made exclusively by skilled personnel (see paragraph 6.1) as required by
the safety regulations in force.
The requirements of the electric energy supply company must be scrupulously complied with.
In the case of three-phase motors with star-delta start, ensure that the switch-over time from star to delta is as short
as possible and that it falls within table 8.1 on page 103.

8.2 Before opening the terminal board and working on the pump, ensure that the power has been switched off.

8.3. Check the mains voltage before making any connection. If it is the same as the voltage on the data plate, proceed
to connect the wires to the terminal board, giving priority to the earth lead.

8.4. ENSURE THAT THE EARTH SYSTEM IS EFFICIENT AND THAT THERE IS THE POSSIBILITY OF
MAKING A GOOD CONNECTION.

8.5. The pumps must always be connected to an external switch.

8.6. The motors must be protected with special remote-control motor-protectors calibrated for the current shown on the
plate.

9. STARTING UP

9.1. Before starting the pump, check that:

- the pump has been properly primed, filling the pump body completely. This ensures that the
pump immediately starts to work regularly and that the seal (mechanical seal or stuffing box
seal) is well lubricated. Dry operation causes irreparable damage to the mechanical seal and
the stuffing box seal.

- the auxiliary circuits have been correctly connected;

- all the moving parts have been protected with suitable safety systems;

- the electrical connection has been made as indicated previously;

10. STARTING/STOPPING

10.1. STARTING

10.1.1. Fully open the gate valve on intake and keep the one on delivery almost closed.

10.1.2. Switch on the power and check that the motor is turning in the right direction, that is clockwise when viewed from
the fan side. This check must also be performed after having fed the pump, activating the main switch with a fast
start-stop sequence. If the motor is turning in the wrong direction, invert any two phase leads, after having
disconnected the pump from the mains.
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10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

Once the hydraulic circuit has been completely filled with liquid, gradually open the delivery gate valve until its
maximum allowed opening. The motor's energy consumption must be checked and compared with the value
shown on the data plate, especially in cases where the pump has intentionally been given a reduced power
motor (check the design characteristics).

With the pump running, check the supply voltage at the motor terminals, which must not differ from the rated
value by +/- 5%

STOPPING

Close the interception device on the delivery pipe. If there is a check device on the delivery pipe, the interception valve
on the delivery side may remain open as long as there is back pressure downstream from the pipe.

If hot water is to be pumped, arrange that the pump can be stopped only after having excluded the source of heat
and let sufficient time elapse to allow the liquid temperature to drop to acceptable values, so as not to create
excessive temperature increases inside the pump body.

For a long period of inactivity, close the interception device on the intake pipe and, if supplied, all the auxiliary
control connections. To guarantee maximum system functionality it will be necessary to arrange for brief running
periods (5 - 10 min) at intervals of 1 to 3 months.

If the pump is removed from the system and stored, proceed as indicated in par.5.1

PRECAUTIONS
The electropump should not be started an excessive number of times in one hour. The maximum admissible value
is as follows:

TYPE OF PUMP MAXIMUM NUMBER OF STARTS PER HOUR

THREE-PHASE MOTORS UP TO AND INCLUDING 4 kW 100

THREE-PHASE MOTORS OVER 4 kW 20

11.2.

11.3.

12.

12.1.

12.2.
12.2.1.

DANGER OF FROST: When the pump remains inactive for a long time at temperatures of less than 0°C, the
pump body must be completely emptied through the drain cap (26), to prevent possible cracking of the hydraulic
components.

Check that the leakage of liquid does not damage persons or things, especially in plants that
use hot water.

Do not close the drainage cap until the pump is to be used again.
When restarting after long periods of inactivity it is necessary to repeat the operations described above in the
paragraphs "WARNINGS" and "STARTING UP".

To avoid needless motor overloads, accurately check that the density of the pumped liquid corresponds to that
used in the design phase: remember that the power absorbed by the pump increases in proportion to the
density of the liquid carried.

MAINTENANCE AND CLEANING (instructions referring to the parts drawings on page 110-111)
The electropump can only be dismantled by competent skilled personnel, in possession of the
qualifications required by the legislation in force. In any case, all repair and maintenance
jobs must be carried out only after having disconnected the pump from the power mains.
Ensure that it cannot be switched on accidentally.
If the liquid has to be drained to carry out maintenance, ensure that the liquid coming out
cannot harm persons or things, especially in systems using hot water.
The legal requirements on the disposal of any harmful fluids must also be complied with.

After a long period of operation there may be difficulties in removing the parts in contact with
water: to do this, use a special solvent available on the market and, where possible, use a
suitable extractor.
Do not force the parts with unsuitable tools.
Periodic checks
In normal operation, the pump does not require any kind of maintenance. However, from time to time it is
advisable to check current absorption, the manometric head with the aperture closed and the maximum flow rate,
which will enable you to have advance warning of any faults or wear. If possible, arrange for programmed
maintenance so that problem-free operation may be ensured with minimum expense and reduced machine down
times, thus avoiding long and costly repairs.

Shaft seal

Mechanical seal

Normally no checking is required. Just ensure that there are no leaks of any kind. If leaks are present, change the
seal as described in par.12.3.1

26



ENGLISH

12.3. Changing the seal
12.3.1. Preparing disassembly
1. Switch off the electric power supply and ensure that it cannot be switched on accidentally.
2. Close the interception devices on intake and delivery.
3. If hot liquids have been pumped, wait until the pump body returns to room temperature.
4. Empty the pump body by means of the drainage caps, taking particular care if harmful fluids have been
pumped (observe the legal requirements in force).
5. Dismantle any auxiliary connections provided.
12.3.2. Changing the mechanical seal
Slacken the nuts ref. (190) from the stud bolts ref.(189) in order to slip the pump body ref.(1) off the motor block.
Preventing shaft rotation by immobilising the shaft itself or the impeller, slacken the nut ref.(18); remove the flat
washer ref.(44) and the spring washer ref.(43). Slip off the impeller ref.(4), if necessary levering with two
screwdrivers on the lantern cover ref.(3). Then remove the tab ref.(17). Retain the spacer or spacers ref. (31);
extract the mechanical seal ref.(16). To facilitate extraction, lever with two screwdrivers on the seal spring, taking
care not to spoil the seat of the seal. NB: extraction may be facilitated by lubricating the shaft with alcohol.
Before assembly, ensure that the seat of the seal has not been scored; if it has, eliminate the scores with abrasive
cloth. If that is not sufficient, replace the coupling.
Reassemble proceeding in inverse order and ensuring particularly that:
- the fittings of the individual parts must be free from residue and spread with suitable lubricants;
- all the O-Rings must be perfectly whole. If not, replace them.
13. MODIFICATIONS AND SPARE PARTS
Any modification not authorized beforehand relieves the manufacturer of all responsibility.
All the spare parts used in repairs must be original ones and the accessories must be approved by the
manufacturer so as to be able to guarantee maximum safety of persons and operators, and of the
machines and systems in which they may be fitted.
14. TROUBLESHOOTING
FAULT CHECK (possible cause) REMEDY
1. The motor does not|A. Check the protection fuses. A. If they are burnt-out, change them.
start and makes no [B. Check the electric connections. = If the fault is repeated immediately this means that
noise. C. Check that the motor is live the motor is short circuiting..
2. The motor does not|A. Ensure that the mains voltage corresponds to
start but makes noise. the voltage on the data plate.

B. Check that the connections have been made | B. Correct any errors.
correctly.

C. Check that all the phases are present on the [ C. If not, restore the missing phase.
terminal board.

D. The shaft is blocked. Look for possible [ D. Remove the obstruction.
obstructions in the pump or motor.

3. The motor turns with [ A. Check the supply voltage which may be
difficulty. insufficient.

B. Check whether any moving parts are|B. Eliminate the cause of the scraping.
scraping against fixed parts.

C. Check the state of the bearings. C. Change any worn bearings.

4. The (external) motor | A. Check that all the phases are present on the [ A. If not, restore the missing phase.
protection trips terminal board.
immediately after | B. Look for possible open or dirty contacts in | B. Change or clean the component concerned.
starting. the protection.

C. Look for possible faulty insulation of the | C. Look for possible faulty insulation of the motor,
motor, checking the phase resistance and checking the phase resistance and insulation to
insulation to earth. earth.

D. The pump is functioning above the work [ D. Set the work point to suit the pump characteristics.
point for which it was intended.

E. The protection tripping values are wrong. E. Check the set values on the motor protector: alter

them or change the component if necessary.

F. The viscosity or density of the pumped fluid [ F. Reduce the flow rate with a shutter on the delivery
are different from those used in the design side or install a larger motor.
phase.

5. The motor protection | A. Ensure that the environment temperature is | A. Provide suitable ventilation in the environment
trips too frequently. not too high. where the pump is installed.

B. Check the calibration of the protection. B. Calibrate at a current value suitable for the motor

absorption at full load.

C. Check the state of the bearings. C. Change any worn bearings.

D. Check the motor rotation speed.
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FAULT CHECK (possible cause) REMEDY
6. The pump does not|A. The pump has not been correctly primed. A. Fill the pump and the intake pipe with water. Prime
deliver. the pump.
B. Check that the direction of rotation of the | B. Invert the connection of two supply wires.
three-phase motors is correct.
C. Difference in suction level too high. C. See point 8 of the instructions on “Installation”.
D. The diameter of the intake pipe is|D. Replace the intake pipe with one with a larger
insufficient or the length is too long. diameter.
E. Foot valve blocked. E. Clean the foot valve.
7. The pump does not|A. The intake pipe or the foot valve is taking in | A. Eliminate the phenomenon, checking the intake
prime. air. pipe accurately, and prime again.
B. The downward slope of the intake pipe | B. Correct the inclination of the intake pipe.
favours the formation of air pockets.
8. The pump supplies|A. Blocked foot valve. A. Clean the foot valve.
insufficient flow. B. The impeller is worn or blocked. B. Change the impeller or remove the obstruction.
C. The diameter of the intake pipe 1is|[C. Replace the pipe with one with a larger diameter.
insufficient.
D. Check that the direction of rotation is|D. Invertthe connection of two supply wires.
correct.
9. Invert the connection | A. Intake pressure too low.
of two supply wires. B. Intake pipe or pump partly blocked by [B. Clean the intake pipe and the pump.
impurities.
10. The pump turns in the [ A. Leakage in the intake pipe. A. Eliminate the fault.
opposite direction | B.  Foot valve or check valve faulty or blocked | B. Repair or replace the faulty valve.
when switching off. in partly open position.
11. The pump vibrates and [ A. Check that the pump and/or the pipes are | A. Fasten any loose parts.
operates noisily. firmly anchored.
B. There is cavitation in the pump (see point 8, | B. Reduce the intake height or check for load losses.
paragraph on INSTALLATION). Open the intake valve.
C. Presence of air in the pump or in the intake | C. Bleed the intake pipes and the pump.
manifold.
D. Pump-motor alignment incorrectly [ D.  Repeat the procedure described in paragraph 7.2.
performed.
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12.2.1

12.3.1
12.3.2
13.
14.
15.

1.1

INHALTSVERZEICHNIS
ALLGEMEINES

Pumpenbezeichnung (Beispiel)
ANWENDUNGEN

GEPUMPTE FLUSSIGKEITEN
TECHNISCHE DATEN UND EINSATZGRENZEN
VERWALTUNG

Lagerung

Transport

Abmessungen und Gewichte
HINWEISE

Fachpersonal

Sicherheit

Kontrolle der Drehrichtung von Pumpen/Motorwelle
Neue Anlagen

Haftpflicht

Schutzvorrichtungen

Bewegungsteile

Gerduschpegel

HeiB3e und kalte Teile

INSTALLATION
ELEKTROANSCHLUSS
INBETRIEBNAHME
EINSCHALTEN/AUSSCHALTEN
VORSICHTSMASSNAHMEN
WARTUNG UND REINIGUNG
RegelmiéfBige Kontrollen
Wellendichtung

Mechanische Dichtung

Wechsel der Dichtung

Vorbereitungen fiir den Ausbau

Wechsel der mechanischen Dichtung
ANDERUNGEN UND ERSATZTEILE
STORUNGSSUCHE UND ABHILFEN
EXPLOSIONSZEICHNUNGEN

ALLGEMEINES

Vor der Installation unbedingt dieses Handbuch durchlesen, da es grundlegende Richtlinien enthiilt,
welche die Kenntnis der Pumpe erleichtern und ihre volle Nutzung ermdéglichen.Sofern diese Hinweise
befolgt werden, wird die lange Haltbarkeit der Pumpenkomponenten garantiert und Gefahren werden vermieden.

Das Handbuch muf} unbedingt immer in der Ndhe des Einsatzortes der Maschine zur Verfligung stehen.

Installation und Funktion miissen den Sicherheitsvorschriften des Anwenderlandes entsprechen. Der gesamte
Vorgang mul} kunstgerecht von qualifiziertem Personal durchgefithrt werden (Absatz 6.1), das den
Anforderungen der einschldgigen Normen entspricht. Die Nichteinhaltung der Sicherheitsvorschriften kann nicht
nur Gefahren fiir die Gesundheit von Personen verursachen und die Geréte beschidigen, sondern 143t auch jeden
Garantieanspruch verfallen. Die Installation muf} in waagrechter oder senkrechter Position erfolgen, so daf}
sich der Motor immer oberhalb der Pumpe befindet.

Pumpenbezeichnung (Beispiel):

Beispiel

Baureihe:

NKM - G 50

2POLIGER MOTOR =P
4POLIGER MOTOR =M

Mit normalisiertem motor und kupplung

Nennweite des Druskstutzens

Nenndurchmesser des Laufrades

- 250

Ist-Durchmesser des Laufrades

| 263 A W/BAQE/ 4 /4

Werkstoffausfuhrung:
A = Grauguf}
B = Graugul® mit Laufrad aus Bronze

Verschleildringe ( nur besets, falls Ringe vorhanden sind )

Code fiir Gleitringdichtung

Motorleistung

Poliger:

4 = 4 poliger
2 = 2 poliger
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2. ANWENDUNGEN

Einstufige Kreiselpumpen mit Spiralkdrper Bemessung gemifl DIN 24255 - EN 733 und geflanscht DIN 2533 (DIN 2532 fiir
DN 200). Diese Pumpen wurden mit fortschrittlichen Merkmalen projektiert und konstruiert und zeichnen sich durch ihre
besonderen Leistungen aus, die hohe Ausbringungen, absolute Zuverldssigkeit und Robustheit sichern. Sie decken eine breite
Palette von Anwendungsbereichen, wie Wasserversorgung, Hei3- und Kaltwasserzirkulation in Heizungsanlagen,
Klimaanlagen und Kiihlanlagen, Forderung von Flissigkeiten in der Landwirtschaft, im Gemiiseanbau und in der Industrie.
AuBerdem fiir Brandschutzvorrichtungen geeignet.

3. GEPUMPTE FLUSSIGKEITEN
Die Maschine wurde fiir das Pumpen von sauberen, reinen und aggressiven
Fliissigkeiten projektiert und konstruiert, wobei bei letzteren die Kompatibilitit der
Konstruktionsmaterialien der Pumpe sichergestellt und kontrolliert werden muf}, ob
die Leistung des verwendeten Motors fiir das spezifische Gewicht und die Viskositiit
der Fliissigkeit geeignet ist.

4. TECHNISCHE DATEN UND EINSATZGRENZEN

Pumpe
—  Temperaturbereich der Fliissigkeit: von -10°C bis +140°C
—  Drehgeschwindigkeit: 1450-2900 1/min
— Forderleistung: von 1 m*/h bis 500 m*/h je nach Modell
— Forderhohe — Hmax (m): seite 113
— Max. Raumtemperatur: +40°C
— Lagertemperatur: -10°C +40°C
— Relative Luftfeuchtigkeit: max. 95%
—  Max. Betriebsdruck (einschl. eventueller Ansaugdruck): 16 bar - 1600 kPa (fiir DN 200 max. 10 bar-1000 kPa)
—  Gewicht: Siehe Angaben auf der Verpackung.
— Abmessungen: siche Tabelle auf Seite 104/108

Motor
—  Speisespannung: 3 x230-400 V 50/60Hz bis 4 kW einschl.

3 x400V A 50/60Hz iiber 4 kW

—  Schutzgrad des Motors: P55
—  Wirmeklasse: F
— Aufgenommene Leistung: siehe Schild der Elektrodaten
—  Motorkonstruktion: gemidf CEI2 -3

—  Leitungssicherung AM : sieche Tabelle 4.1. Seite 102

Falls eine Sicherung eines Drehstrommotors durchgebrannt ist, miissen auch die
anderen beiden Sicherungen ausgewechselt werden.

5. VERWALTUNG

5.1. Lagerung

Alle Pumpen, bzw. Elektropumpen miissen in einem trockenen Raum mit méglichst konstanter Luftfeuchtigkeit, und frei von
Vibrationen und Staub gelagert werden. Sie werden in ihrer Originalverpackung geliefert, die bis zur Installation nicht entfernt
werden darf. Des weiteren missen die Ansaug- und AuslaBéffnungen mit den serienmédBig mitgelieferten Klebedeckeln
verschlossen sein. Im Falle des langeren Einlagerns, oder wenn die Pumpe nach einer gewissen Zeit der Funktion eingelagert
wird, missen die Komponenten aus niedriglegiertem Material, wie GuB3 GG-25, GGG-40, die mit der gepumpten Fliissigkeit
in Beriihrung gekommen sind, mit handelsiiblichen Konservierungsmitteln behandelt werden.

5.2. Transport

Die Produkte gegen Stoe und Kollisionen schiitzen.

Fir das Heben und Befordern geeignetes Hebezeug und die serienmifig
mitgelieferte Palette verwenden (sofern vorgesehen). Geeignete Seile aus
pflanzlichen oder synthetischen Fasern nur dann verwenden, wenn das Teil
problemlos angeschlagen werden kann, wie in der Abb. 5.2. (A oder B)
gezeigt. Die eventuell am Motor vorhandene Transportdse darf nicht fir das
Heben der gesamten Gruppe verwendet werden.

(Abb.5.2.)

5.3. Abmessungen und Gewichte
Der Aufkleber an der Verpackung gibt das Gesamtgewicht der Elektropumpe an. Der Raumbedarf ist auf den
Seiten 104/108 angefiihrt.
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6. HINWEISE

6.1. Fachpersonal
Die Installation sollte von kompetentem und qualifiziertem Personal durchgefiihrt werden, das die
Anforderungen der einschligigen Vorschriften erfiillt.
Unter Fachpersonal werden jene Personen verstanden, die aufgrund ihrer Ausbildung und Erfahrung, sowie
der Kenntnis der Normen, Vorschriften und MafBnahmen fiir die Unfallverhiitung, sowie der
Betriebsbedingungen vom Verantwortlichen der Anlagensicherheit dazu autorisiert wurden, die anfilligen
Arbeiten durchzufithren und die in der Lage sind, potentielle Gefahren zu erkennen und vermeiden.
(Definition des technischen Personals IEC 364). Das Gerit darf nicht von Personen (einschlielich Kindern)
benutzt werden, deren physische, sensorische oder mentale Féhigkeiten eingeschrénkt sind, oder denen es an
Erfahrung oder Kenntnissen mangelt, sofern ihnen nicht eine fiir ihre Sicherheit verantwortliche Personen zur
Seite steht, die sie liberwacht oder beim Gebrauch des Gerites anleitet. Kinder nicht unbeaufsichtigt in die
Nihe des Gerites lassen und sicherstellen, dass sie nicht damit herumspielen. (EN 60335-1: 02)

6.2. Sicherheit
6.2.1. Der Gebrauch ist nur dann erlaubt, wenn die Elektrik unter Befolgung der SicherheitsmaBBnahmen gemil3 der
einschlagigen Normen des Anwenderlands ausgefiihrt wurde (in Italien CEI 64/2).

6.3. Kontrolle der Drehrichtung von Pumpen-/Motorwelle

Vor der Installation der Elektropumpe empfiehlt es sich zu kontrollieren, ob die Welle der Pumpe und/oder des Motors frei
beweglich ist. Dies wird bei Pumpen ohne Motor durch manuelles Einwirken auf die Kupplung der Pumpe kontrolliert. Bei
Lieferung der Elektropumpen-Gruppe erfolgt die Kontrolle, indem die Lasche entfernt und dann manuell auf die Kupplung
eingewirkt wird. Nach der Kontrolle die Lasche wieder in ihre urspriingliche Position bringen.

Die Welle oder das Liifterrad des Motors (falls vorhanden) nicht mit Zangen oder
anderem Werkzeug forcieren, wenn die Pumpe blockiert ist, sondern die Ursache
auffinden.

6.4. Neue Anlagen

Bevor neue Anlagen in Betrieb gesetzt werden, miissen Ventile, Leitungen, Tanks und Anschliisse sorgfiltig gereinigt werden.
Haufig 16sen sich SchweiBriickstinde, Oxidzunder oder andere Verschmutzungen erst nach einer gewissen Zeit. Damit derlei
Materialien nicht in die Pumpe eindringen kénnen, miissen sie von entsprechenden Filtern aufgefangen werden. Die freie
Oberflache des Filters mufl einen Querschnitt von mindestens 3 Mal dem Querschnitt der Leitung haben, an der der Filter
montiert wird, so daf {ibermiBiger Stromungsverlust vermieden wird. Wir empfehlen KONISCHE Filter aus
korrosionsbestandigem Material (SIEHE DIN 4181):

51 2 3 4

(Filter fiir Saugleitung)

1) Filterkorper

2) engmaschiger Filter

3) Differentialmanometer

L 4) Lochblech

5) Ansaugmiindung der Pumpe

6.5. Haftpflicht

Der Hersteller haftet nicht fiir die gute Funktion der Pumpen/Elektropumpen oder fiir eventuell von
ihnen verursachte Schiden, wenn diese manipuliert, verindert und/oder auflerhalb des empfohlenen
Einsatzbereichs betrieben werden, oder andere Vorschriften dieses Handbuchs miflachtet werden.
AuBerdem wird fiir eventuell in diesem Handbuch enthaltene Druck- oder Ubertragungsfehler nicht
gehaftet. Der Hersteller behiilt sich das Recht vor, als notwendig oder niitzlich erachtete Anderungen
der Produkte durchzufiihren, welche die wesentlichen Eigenschaften nicht beeinflussen.

6.6. Schutzvorrichtungen
6.6.1. Bewegungsteile
Gemail der Unfallschutzvorschriften miissen alle Bewegungsteile (Liifterrader, Kupplungen, usw.) durch spezielle
MaBnahmen (Liifterradverkleidungen, Laschen, usw.) geschiitzt werden, bevor die Pumpe in Betrieb gesetzt wird.
Wihrend der Funktion der Pumpe die Nihe der Bewegungsteile (Welle, Liifterrad, usw.)
vermeiden. Falls dies doch einmal notwendig sein sollte, unbedingt vorschriftsméfige Kleidung
tragen, damit jede Gefahr des Héngenbleibens ausgeschlossen wird.

6.6.2. Geriuschpegel
Die Geriduschpegel der Pumpen mit serienméBigem Motor sind in der Tabelle 6.6.2, Seite 103 aufgefiihrt. Es ist zu
bedenken, dall bei Gerduschpegeln LpA von tiber 85dB(A) am Installationsort entsprechende AKUSTISCHE
VERKLEIDUNGEN, gemif der einschldgigen Normen verwendet werden miissen.
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6.6.3.

6.6.4.

7.1.

7.2.

Heif3e und kalte Teile
Die in der Anlage enthaltene Fliissigkeit ist heif§, steht unter Druck und kann auch in Form
von Dampf auftreten! VERBRENNUNGSGEFAHR!!!
Bereits das blof3e Beriihren der Pumpe oder Teilen der Anlage kann gefiihrlich sein.
Falls heifle oder kalte Teile ein Risiko darstellen, miissen sie sorgfiltig gegen jeden Kontakt
gesichert werden.
Eventuelle Verluste von gefihrlichen oder schidlichen Flissigkeiten (z.B. aus der Wellendichtung) miissen
vorschriftsméBig entsorgt werden, damit sie die Umwelt nicht belasten.

INSTALLATION

Die Pumpen konnen noch geringfiigige Mengen Wassers von den Proben enthalten.
Sie sollten daher vor der endgiiltigen Installation kurz mit sauberem Wasser gespiilt werden.

Die Elektropumpe muf} an einem gut beliifteten Ort mit einer Raumtemperatur unter 40°C installiert werden. Dank
dem Schutzgrad IP55 sind die Elektropumpen auch fiir staubige und feuchte Rdume geeignet. Wenn sie im Freien
installiert werden, miissen im allgemeinen keine besonderen SchutzmafBnahmen gegen Witterungseinfliisse
getroffen werden.
Im Falle der Installation in explosionsgefdhrdeten Rdumen missen die ortlichen Schutzvorschriften “Ex”
eingehalten werden, indem ausschlielich spezielle Motoren verwendet werden.
Fundament
Der Kunde haftet voll fiir die Vorbereitung des Fundaments, dessen Grofe dem Raumbedarf auf
Seite 104/108 entsprechen mufl. Metallunterbauten miissen lackiert sein, um Korrosion entgegenzuwirken, sowie
gerade und ausreichend stabil sein, um eventuelle Belastungen auszuhalten. Sie miissen so bemessen sein, dafl
durch Resonanz entstehende Vibrationen vermieden werden.
Bei Betonfundamenten muf3 darauf geachtet werden, daf der Beton gut abgebunden und vollkommen trocken ist,
bevor das Aggregat auf ihm aufgestellt wird. Die Stellfliche muf3 perfekt eben und gerade sein. Nachdem die
Pumpe auf dem Fundament aufgestellt wurde, muB3 mit Hilfe einer Wasserwaage kontrolliert werden, ob sie
vollkommen gerade steht. Im gegenteiligen Fall miissen entsprechende Zwischenlegscheiben verwendet werden
(siche Seite 104/108).
Anschluf} der Leitungen
Die Metallrohre diirfen nicht zu stark auf die Miindungen der Pumpe einwirken, damit Verformungen oder Briiche
vermieden werden. Die Warmeausdehnungen der Leitungen miissen durch geeignete Maflnahmen ausgeglichen
werden, damit sie die Pumpe nicht belasten. Die Gegenflanschen der Leitungen miissen parallel zu den Flanschen
der Pumpe sein.
Um den Larm einzuschrianken, empfichlt sich die Installation von Vibrationsschutzverbindungen an der Saug- und
AuslaBileitung.
Es empfiehlt sich in jedem Fall, die Pumpe so nahe wie méglich an der zu pumpenden Fliissigkeit zu
positionieren. Am besten ein Saugrohr mit einem gréferen Durchmesser als jener der Saugmiindung der
Elektropumpe verwenden. Wenn das Gefille beim Ansaugen negativ ist, mull am Ansaugteil unbedingt ein
Bodenventil mit geeigneten Charakteristiken installiert werden. UnregelmifBige Durchgidnge an den verschiedenen
Leitungsdurchmessern und enge Kriimmungen erhdhen den Stromungsverlust wesentlich. Der eventuelle
Ubergang von einer Leitung mit kleinem Durchmesser zu einer Leitung mit groBerem Durchmesser muB
allméhlich verlaufen. Im allgemeinen soll die Linge des DurchlaBkegels 5+7 des Durchmesserunterschieds
betragen.
Sorgfiltig kontrollieren, ob die Verbindungen der Saugleitung gegen eindringende Luft dicht sind. Daneben
kontrollieren, ob die Dichtungen zwischen Flanschen und Gegenflanschen korrekt zentriert sind, so dafl der Flu3
in den Leitungen nicht behindert wird. Um die Bildung von Luftsicken in der Saugleitung zu vermeiden, die
Saugleitung in Richtung der Elektropumpe mit einem leichten positiven Gefille verlegen.
Falls mehrere Pumpen installiert werden, muf} jede Pumpe tiber eine eigene Saugleitung verfiigen, mit Ausnahme
der Reservepumpe (falls vorhanden), die nur im Falle des Ausfalls der Hauptpumpe die Funktion von nur einer
Pumpe pro Saugleitung sichert.
Der Pumpe miissen Sperrventile vor- und nachgeschaltet werden, damit die Anlage fiir Wartungsarbeiten an der
Pumpe nicht entleert werden muB.
Die Pumpe darf nicht mit geschlossenen Sperrventilen betrieben werden, weil sich sonst die
Temperatur der Fliissigkeit erh6ht und im Innern der Pumpe Dampfblasen entstehen konnen, welche
mechanische Schiden verursachen. Falls diese Moglichkeit besteht, muf} fiir einen By-pass Kreis
oder einen Abflufl zu einem Sammelgefil fiir die Flissigkeit (geméf der ortlichen Vorschriften fiir
giftige Fliissigkeiten) gesorgt werden.
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7.3. Berechnung der Saugfihigkeit NPSH
Um eine gute Funktion und maximale Leistungen der Elektropumpe zu sichern, mufl der N.P.S.H. Wert (Net
Positive Suction Head) der betreffenden Pumpe bekannt sein, fir die Bestimmung der Saugfihigkeit Z1. Die
N.P.S.H. Kurven der verschiedenen Pumpen kénnen dem technischen Katalog entnommen werden.
Diese Berechnung ist wichtig, damit die Pumpe korrekt funktionieren kann, ohne dafl Kavitation entsteht, wenn
am Eingang des Laufrads der absolute Druck soweit absinkt, dafl sich im Innern der Fliissigkeit Dampfblasen
bilden, wodurch die Pumpe unregelméfig arbeitet und an Forderhohe verliert. Die Pumpe darf nicht in Kavitation
funktionieren, weil dies nicht nur betrdchtlichen Larm, der Art von Hammerschldgen auf Metall erzeugt, sondern
weil dies das Laufrad unwiederbringlich beschadigen wiirde.
Fir die Bestimmung der Saugfihigkeit Z1 wird folgende Formel angewandt:

71 =pb - erforderl. N.P.S.H. - Hr - korrekter pV

wobei

71 = Hohenunterschied in Metern zwischen Achse der Elektropumpe und dem freien Spiegel der zu pumpenden
Flissigkeit ist.

pb = der barometrische Druck in m WS am Installationsort ist (Abb. 6, Seite 109)

NPSH = die Nettoansauglast am Arbeitspunkt ist (siche entsprechende Kurven im Katalog)

Hr = der Stromungsverlust in Metern an der gesamten Saugleitung (Rohr — Kriimmungen - Bodenventile) ist

pV = die Dampfspannung in Metern der Flissigkeit beziiglich der Temperatur in °C ist

(siehe Abb. 7, Seite 109)
Beispiel 1: Installation auf Meereshohe und Fliissigkeit bei t = 20°C

Erforderl. N.P.S.H.: 3,25m

pb: 10,33 m WS

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 zirka
Beispiel 2: Installation auf Hohe 1500 m und Fliissigkeit bei t = 50°C
Erforderl. N.P.S.H.: 3,25m

pb: 8,6 m WS

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 - 3,25 -2,04 - 1,147 = 2,16 zirka
Beispiel 3: Installation auf Meereshohe und Fliissigkeit bei t = 90°C
Erforderl. N.P.S.H.: 3,25m

pb: 10,33 m WS

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 zirka

In diesem letzteren Fall muf3 die Pumpe fiir die korrekte Funktion mit einem positiven Wassergefille von 1,99 - 2 m gespeist
werden, das heif3t der freie Spiegel des Wassers muf3 hoher sein als die Pumpenachse von 2 Metern.
N.B.: es empfiehlt sich stets einen Sicherheitsspielraum (0,5 m bei kaltem Wasser) einzukalkulieren, um
Fehlern oder unvorhersehbaren Variationen der geschiitzten Daten entgegenzuwirken. Dieser
Spielraum ist besonders wichtig, wenn Fliissigkeiten mit Temperaturen nahe dem Siedepunkt
manipuliert werden, weil bereits kleine Temperaturschwankungen die Betriebsbedingungen stark
beeinflussen. Wenn zum Beispiel beim 3. Fall die Wassertemperatur statt 90°C in bestimmten
Momenten bis auf 95°C ansteigt, ist das fiir die Pumpe erforderliche Wassergefille nicht mehr 1.99,
sondern 3,51 Meter.
7.4. Anschlufl von Hilfsanlagen und Meflinstrumenten.
Die Ausfilhrung und der Anschlufl eventueller Hilfsanlagen (Spiilflussigkeit, Kiihlfliissigkeit Dichtung,
Tropffliissigkeit) miissen bereits wihrend der Projektausarbeitung der Anlage beriicksichtigt werden. Diese
Anschliisse sind fiir die bessere und dauerhaftere Funktion der Pumpe notwendig.
Um eine stindige Uberwachung der Pumpenfunktionen zu sichern, empfiehlt es sich am Ansaugteil einen
Vakuummeter und am Auslafiteil einen Manometer zu installieren. Fiir die Kontrolle der Motorlast empfiehlt sich
die Installation eines Amperemeters.
8. ELEKTROANSCHLUSS:
Achtung: stets die Sicherheitsvorschriften einhalten!

Unbedingt genau die Schaltpléine im Innern des Klemmenkastens und auf der
Seite 4 dieses Handbuchs befolgen.

8.1. Die Elektroanschliisse miissen von einem Fachmann durchgefiihrt werden, der die Anforderungen der
einschligigen Normen erfiillt (siche Absatz 6.1).
AuBlerdem miissen die Vorschriften des zustindigen Elektrizititswerks befolgt werden.
Im Falle von Drehstrommotoren mit Sterndreieckschaltung muf} sichergestellt werden, da3 die Umschaltdauer
zwischen Stern und Dreieck so gering wie mdglich ist und sich innerhalb der Tabelle 8.1 a Seite 103 befindet.
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8.2.

8.3.

8.4.

8.5.
8.6.

10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

Bevor auf die Klemmleiste zugegriffen oder an der Pumpe gearbeitet wird, sicherstellen, dafl die Spannung
abgenommen ist.

Vor Ausfithrung irgendwelcher Anschliisse die Netzspannung iiberpriifen. Sofern sie den Werten des
Typenschilds entspricht, konnen die Drihte an die Klemmen angeschlossen werden, wobei zuerst immer die
Erdung hergestellt wird.

SICHERSTELLEN, DASS DIE ERDUNG EFFIZIENT IST UND EINEN KORREKTEN ANSCHLUSS
GEWAHRLEISTET.

Die Pumpen miissen immer mit einem externen Schalter verbunden werden.

Die Motoren miissen durch spezielle Warmeschutzschalter geschiitzt werden, die gemif des Typenschildstroms
eingestellt werden.

INBETRIEBNAHME
Vor dem Einschalten der Elektropumpe kontrollieren:
— ob die Pumpe reguldr gefiillt ist und fiir die komplette Fiillung des Pumpenkdrpers sorgen.
Dadurch wird sichergestellt, daB die Pumpe sofort regulidr funktioniert und die Dichtung
(mechanisch oder Dichtungspackung) gut geschmiert ist. Die Trockenfunktion der Pumpe
verursacht unersetzliche Beschidigungen der mechanischen Dichtung oder der
Dichtungspackung;
— ob die Hilfskreise korrekt angeschlossen sind;
— ob alle Bewegungsteile durch geeignete Sicherheitsvorrichtungen geschiitzt sind,;
— ob der ElektroanschluB3 gemif der zuvor angefiihrten Vorschriften ausgefiihrt wurde.;
EINSCHALTEN/AUSSCHALTEN
EINSCHALTEN
Den Schieber am Ansaugteil ganz 6ffnen und den Schieber des Auslasses fast geschlossen halten.
Spannung zuschalten und die korrekte Drehrichtung kontrollieren, die bei Betrachten des Motors von der
Lufterradseite aus im Uhrzeigersinn sein muf. Die Kontrolle mufl nach Speisung der Pumpe erfolgen, indem der
Hauptschalter in schneller Folge aus- und eingeschaltet wird. Falls die Drehrichtung falsch ist, die Pumpe von der
Stromversorgung trennen und zwei Phasenleiter austauschen.
Sobald der Hydraulikkreis vollkommen gefiillt ist, den AuslaBschieber nach und nach 6ffnen, bis die maximal
zulissige Offnung erreicht ist. Den Energieverbrauch des Motors kontrollieren und mit den Werten des
Typenschilds vergleichen, vor allem wenn die Pumpe absichtlich mit einem Motor mit verringerter Leistung
(Projekteigenschaften kontrollieren) ausgestattet wurde.
Bei laufender Elektropumpe die Speisespannung an den Motorklemmen kontrollieren, die nicht um mehr als +/-
5% vom Nennwert abweichen darf.
AUSSCHALTEN
Das Absperrorgan der Druckleitung schlieBen. Wenn die Druckleitung mit einer Riickschlagvorrichtung
ausgestattet ist, kann das Sperrventil der Druckseite gedffnet bleiben, sofern der Pumpe ein Gegendruck
nachgeschaltet ist.
Falls das Pumpen von heilem Wasser vorgesehen ist, darf die Pumpe erst dann abgestellt werden, nachdem die
Wirmequelle ausgeschlossen und eine ausreichende Abkiihlzeit verstrichen ist, um die Temperatur der Flissigkeit
auf annehmbare Werte absinken zu lassen, damit im Innern des Pumpenkorpers keine iibermifBigen
Temperaturanstiege entstehen.
Fir lange Ruhezeiten das Absperrorgan der Saugleitung und eventuell alle Zusatzkontrollanschliisse, falls
vorhanden, schliefen. Um die maximale Leistungsfahigkeit der Anlage zu gewihrleisten, sollte sie ungefihr alle 1
bis 3 Monate kurzfristig (5 - 10 Minuten) eingeschaltet werden.
Falls die Pumpe ausgebaut wird, muf} sic gemdl der Angaben des Absatzes 5.1 eingelagert werden.

VORSICHTSMASSNAHMEN
Die Elektropumpe darf wihrend einer Stunde nicht zu hiufig angelassen werden. Die zuldssige Hochstzahl ist
wie folgt:

PUMPENTYP HOCHSTZAHL DER ANLASSVERSUCHE

DREHSTROMMOTOREN BIS EINSCHL. 4 kW 100

DREHSTROMMOTOREN UBER 4 kW 20

11.2.

FROSTGEFAHR: wenn die Pumpe bei einer Temperatur unter 0°C fiir lingere Zeit nicht benutzt wird, muf3 der
Pumpenkorper tiber den AuslaBstopfen (26) vollkommen entleert werden, damit die Hydraulikkomponenten
keinen Schaden erleiden kénnen.

Sicherstellen, daf} die austretende Fliissigkeit weder Sach- noch Personenschéden verursachen
kann, besonders bei Anlagen, die HeiBwasser nutzen.

Den AuslaBstopfen nicht wieder anbringen, bis die Pumpe erneut verwendet wird.
Beim erstmaligen Einschalten nach einer langen Ruhezeit miissen eventuell die in den vorhergehenden Absitzen
“HINWEISE” und “EINSCHALTEN” beschriebenen Operationen wiederholt werden.
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11.3.

12.

12.1.

12.2.

12.2.1.

12.3.

12.3.1.

12.3.2.

13.

Damit der Motor nicht unnétig tiberlastet wird, sorgfiltig kontrollieren, ob die Dichte der gepumpten Fliissigkeit
jener der wihrend der Projektphase verwendeten entspricht: denken Sie daran, daBl die Stromaufnahme der
Pumpe proportional zur Dichte der geforderten Fliissigkeit zunimmt.

WARTUNG UND REINIGUNG. (auf die Explosionszeichnungen der Seite 110-111 bezogene Anweisungen)
Die Elektropumpe darf ausschlieBlich durch qualifiziertes Fachpersonal ausgebaut werden,
das die Anforderungen der einschligigen Vorschriften erfiillt. Alle Reparatur- und
Wartungsarbeiten dirfen in jedem Fall erst nach erfolgter Trennung der Pumpe vom Stromnetz
ausgefiihrt werden. Sicherstellen, daf3 die Pumpe nicht unerwartet eingeschaltet werden kann.

Falls fiir die Durchfiihrung der Wartung die Fliissigkeit abgelassen werden muf,
sicherstellen, daf} die austretende Fliissigkeit keine Sach- oder Personenschiden verursachen
kann, besonders bei solchen Anlagen, die heiles Wasser verwenden. Aufierdem miissen die
Vorschriften iiber die Entsorgung schéidlicher Fliissigkeiten eingehalten werden.

Nach langer Betriebszeit kann der Ausbau der mit dem Wasser in Beriihrung stehenden
Komponenten erschwert sein. Ein handelsiibliches Losemittel und, falls moglich, einen
geeigneten Auszieher benutzen. Auf keinen Fall die verschiedenen Teile mit ungeeigneten
Werkzeugen forcieren.

Regelméfiige Kontrollen

Bei normaler Funktionsweise erfordert die Elektropumpe keinerlei Wartung. Trotzdem empfiehlt sich die

regelmifBige Kontrolle der Stromaufnahme, der manometrischen Forderhohe bei geschlossener Miindung und der

max. Forderleistung durchzufiihren, weil dadurch rechtzeitig auf eventuelle Defekte oder Verschleifl geschlossen

werden kann. Dazu moglichst einen Plan der programmierten Wartung erstellen, damit mit minimalen Kosten und

Ausfallzeiten die problemlose Funktion gewihrleistet wird und lange und kostenintensive Reparaturen vermieden

werden.

Wellendichtung

Mechanische Dichtung

Diese erfordert normalerweise keinerlei Kontrolle. Es muf3 lediglich tiberpriift werden, ob irgendwelche Verluste

vorliegen. Falls dies der Fall sein sollte, muf3 die Dichtung wie unter Absatz 12.3.1 beschrieben ausgewechselt

werden.

Wechsel der Dichtung

Vorbereitungen fiir den Ausbau

1. Die Stromversorgung abhéngen und sicherstellen, dal3 sie nicht unerwartet wieder zugeschaltet werden kann.

2. Die Absperrorgane am Saug- und AuslaBteil schliefen.

3. Falls heifle Flissigkeiten gepumpt werden, mufl abgewartet werden, bis der Pumpenkorper erneut die
Raumtemperatur angenommen hat.

4. Den Pumpenkorper iiber die AuslaBstopfen entleeren; wenn es sich um schidliche Flissigkeiten handelt,
besonders vorsichtig vorgehen (die einschldgigen Gesetzesvorschriften befolgen).

5. Die eventuellen Zusatzanschliisse ausbauen.

Wechsel der mechanischen Dichtung

Die Muttern Bez. (190) von den Stiftschrauben Bez. (189) 16sen und den Pumpenkoérper Bez. (1) vom Motorblock

abziehen. Durch Einwirken auf die Welle oder den Liufer die Wellendrehung blockieren und die Mutter Bez. (18)

16sen; die Flachscheibe Bez. (44) und die Federscheibe Bez. (43) entfernen. Den Laufer Bez. (4) abziehen, indem

eventuell zwei Schraubendreher am Deckel des Sterns Bez. (3) angesetzt werden. Danach die Lasche Bez. (17)

entfernen. Das oder die Distanzstiicke Bez. (31) entfernen; die mechanische Dichtung Bez. (16) abnehmen. Dabei

nachhelfen, indem zwei Schraubendreher an der Feder der Dichtung angesetzt werden; vorsichtig vorgehen, damit

der Dichtungssitz nicht beschiddigt wird. NB: durch Schmieren der Welle mit Alkohol kann das Ausbauen

erleichtert werden.

Vor dem Einbau kontrollieren, ob der Dichtungssitz zerkratzt ist und eventuelle Kratzer mit einem Schmiergeltuch

entfernen. Falls dies nicht ausreichen sollte, mufl das Kupplungsstiick ersetzt werden.Fiir die Montage in

umgekehrter Reihenfolge vorgehen, dabei folgendes besonders beachten:

— die FEinpassungen der einzelnen Teile miissen von allen Riickstinden gesdubert und mit speziellen
Schmiermitteln bestrichen werden;

— alle O-Ringe miissen vollkommen unversehrt sein. Im gegenteiligen Fall ersetzen.

ANDERUNGEN UND ERSATZTEILE
Jede nicht zuvor ausdriicklich autorisierte Anderung enthebt den Hersteller von jeder
Haftpflicht. Alle fiir Reparaturen verwendeten Ersatzteile miissen Originalteile sein und alle
Zubehorteile miissen vom Hersteller genehmigt sein, damit die maximale Sicherheit der Benutzer
und anderer Personen, sowie der Maschinen und Anlagen, an denen die Pumpen montiert sein
konnen, gewihrleistet wird.
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14. STORUNGSSUCHE UND ABHILFEN
STORUNGEN KONTROLLEN (mégliche Ursachen) ABHILFEN
1. Der Motor lauft nicht an [ A.  Die Sicherungen kontrollieren. A. Falls durchgebrannt, ersetzen.
und erzeugt keinerlei [ B.  Die Elektroanschliisse kontrollieren. = das eventuelle sofortige Riickstellen der Anomalie
Gerdusch. C. Kontrollieren, ob der Motor gespeist wird. deutet auf einen Kurzschluf3 hin.
2. Der Motor lduft nicht|A. Sicherstellen, dal die Versorgungsspannung dem
an, erzeugt aber Wert des Typenschilds entspricht.
Gerdusch. B. Kontrollieren, ob die Anschliisse korrekt | B. Eventuelle Fehler korrigieren.

ausgefithrt wurden.

C. An der Klemmleiste die Prisenz aller Phasen |C. Im negativen Fall die fehlende Phase wieder

kontrollieren. herstellen.
D. Die Welle ist blockiert. Nach eventuellen | D. Verstopfung beseitigen.
Verstopfungen der Pumpe oder des Motors
suchen.
3.  Der Motor dreht unter [ A. Die Versorgungsspannung kontrollieren, die

prifen, indem der Phasenwiderstand und die

Schwierigkeiten. unzureichend sein konnte.

B. Eventuelles Streifen zwischen beweglichen und | B.  Die Ursache fuir das Streifen beseitigen.

starren Teilen kontrollieren.
C. Den Zustand der Lager kontrollieren. C. Eventuell beschéddigte Lager ersetzen.
4.  Der (externe) | A. Die Prisenz aller Phasen an der Klemmleiste | A. Im negativen Fall die fehlende Phase wieder

Wirmeschutz des kontrollieren. herstellen.
Motors wird sofort nach [ B. Den Wiarmeschutz auf offene oder verschmutzte | B.  Die betreffende Komponente reinigen oder ersetzen.
dem Anlaufen ausgelost. Kontakte untersuchen.

C. Die eventuell defekte Isolierung des Motors [C. Das Motorgehduse mit Stinder wechseln oder

eventuell an Masse angeschlossene Kabel richten.

Masseisolierung kontrolliert werden.
D. Die Pumpe funktioniert aulerhalb des Bereichs, | D.
fiir den sie bemessen wurde.
E. Die Werte fiir das Auslosen des Warmeschutzes | E.
sind falsch.

Den Auslosepunkt gemd der Kennlinien der
Pumpe einstellen.

Die am Schutzschalter des Motors eingestellten
Werte kontrollieren: #ndern oder eventuell die
Komponente ersetzen.

Mit einem an der AuslaBseite installierten Schieber
die Fordermenge vermindern oder einen stirkeren

F. Viskositit oder Dichte der gepumpten Fliissigkeit | F.
entsprechen nicht den wihrend der Projektphase

verwendeten Werten.

Motor verwenden.

korrekt.

5. Der Wirmeschutz des | A. Kontrollieren, ob die Raumtemperatur zu hoch ist. [ A.  Den Installationsort der Pumpe beliiften.
Motors wird zu haufig [ B. Die Justierung des Warmeschutzes kontrollieren. | B.  Auf einen der Stromaufnahme des Motors unter
ausgelost. C. Den Zustand der Lager kontrollieren. voller Belastung entsprechenden Wert einstellen.
D. Die Drehgeschwindigkeit des Motors | C.  Beschiddigte Lager ersetzen.
kontrollieren.
6.  Die Pumpe liefert nicht. | A. Die Pumpe wurde nicht korrekt gefiillt. A. Pumpe und Saugrohr mit Wasser fiillen und die
Fiillung ausfithren.
B. Die korrekte Drehrichtung der Drehstrommotoren | B.  Zwei Speisedréihte austauschen.
kontrollieren.
C. Ansaughdhenunterschied zu grof3. C. Punkt 8 der Anweisungen zur “Installation”
konsultieren.
D. Durchmesser des Saugrohrs unzureichend oder | D. Das Saugrohr durch ein Rohr mit groflerem
Rohr zu lang. Durchmesser ersetzen.
E. Bodenventil verstopft. E. Das Bodenventil reinigen.
7. Die Pumpe fiillt nicht. A. Das Saugrohr oder das Bodenventil saugen Luft [ A. Das Phidnomen beseitigen, indem das Saugrohr
an. sorgfiltig kontrolliert wird, die Operationen fiir das
Fullen wiederholen.
B. Das negative Gefille des Saugrohrs begiinstigt die | B.  Die Schriage des Saugrohrs korrigieren.
Bildung von Luftsécken.
8. Die  Pumpe liefert | A. Bodenventil verstopft. A. Bodenventil reinigen.
unzureichende Mengen. | B.  Laufrad verschlissen oder verstopft. B. Laufrad wechseln oder Verstopfung beseitigen.
C. Durchmesser des Saugrohrs unzureichend. C. Durch ein Rohr mit gréBerem Durchmesser
ersetzen.
D. Die korrekte Drehrichtung kontrollieren. D. Zwei Speisedrihte auswechseln.
9. Die Fordermenge der|A. Saugdruck zu niedrig.
Pumpe ist nicht [ B. Saugrohr oder Pumpe teilweise  durch | B. Saugrohr und Pumpe reinigen.
konstant. Verschmutzungen verstopft.
10. Nach dem Ausschalten [ A. Verlust am Saugrohr. A. Storung beseitigen.
dreht die Pumpe in|B. Bodenventil oder Riickschlagventil defekt oder | B. Das defekte Ventil reparieren oder ersetzen.
entgegengesetzter teilweise gedffnet blockiert.
Richtung.
11. Die Pumpe vibriert|A. Kontrollieren, ob die Pumpe und/oder die|A. Lockere Teile festziehen.
und 14uft laut. Leitungen korrekt befestigt sind.
B. Die Pumpe kavitiert (Punkt 8 Absatz|B. Ansaughdhe vermindern und Stromungsverluste
INSTALLATION). kontrollieren. Ventil am Ansaugteil 6ffnen.
C. Luft in der Pumpe oder am Sammelrohr des | C. Saugrohr und Pumpe entliiften.
Ansaugteils.
D. Fluchtung zwischen Pumpe und Motor nicht|D. Die Anweisungen des Absatzes 7.2 wiederholen.
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1. ALGEMEEN

Alvorens met de installatie te beginnen, dient u dit handboek, dat aanwijzingen en richtlijnen bevat die
fundamenteel zijn om de pomp goed te leren kennen en zo een optimaal gebruik te maken van de verschillende
gebruiksmogelijkheden, aandachtig door te lezen. Door u aan deze aanwijzingen te houden, verzekert u zich ervan
dat de onderdelen van de pomp lang meegaan en dat gevaren vermeden worden. Het handboek moet altijd
voorhanden zijn op de plaats waar de pomp gebruikt wordt.

Bij de installatie en de functionering van de pomp dient te worden voldaan aan de veiligheidsvoorschriften die van
kracht zijn in het land waar de pomp geinstalleerd is. Alle werkzaamheden moeten worden uitgevoerd volgens de
beste technische regels en door gespecialiseerd personeel (paragraaf 6.1) dat beschikt over de kwalificaties die door
de geldende wetten worden voorgeschreven. Het niet opvolgen van de veiligheidsvoorschriften leidt niet alleen tot
gevaar voor de veiligheid van personen en kans op beschadiging van de machine, maar doet ook ieder recht op
garantie op garantie vervallen. De pomp moet horizontaal of verticaal geinstalleerd worden en de motor moet
zich altijd boven de pomp bevinden.

1.1. Benaming pomp (voorbeeld):

Voorbeeld NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Type:

TWO-POLE MOTOR =P
FOUR-POLE MOTOR =M

With standardised motor and coupling
Nominale diameter van de persopening
Nominale diameter van de waaier
Effectieve diameter van de waaier
Code van het materiaal:

A = Gietijzer

B = Gietijzer met bronzen waaier
Slijtringen ( alleen indien aanwezig )
Code van de afdichting

Vermogen van de motor in kW

Pole:

4 =4 pole

2 =2 pole

2. TOEPASSINGEN
Eéntraps-centrifugaalpompen met spiraalvormig huis (slakkehuis) afmetingen volgens DIN 24255 — EN 733 en met flens DIN
2533 (DIN 2532 voor DN 200).
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Deze pompen zijn vooruitstrevend van ontwerp en constructie en onderscheiden zich door hun bijzonder prestaties, die een
optimaal rendement verzekeren en tegelijkertijd absolute betrouwbaarheid en kracht garanderen. De pompen zijn geschikt
voor een breed scala aan toepassingen, zoals watertoevoer, circulatie van warm en koud water in verwarmingssystemen, het
overhevelen van vloeistoffen in de landbouw, tuinbouw en industrie. De pompen zijn ook geschikt voor de vervaardiging van
brandbestrijdingseenheden.
3. GEPOMPTE VLOEISTOFFEN
De machine is ontworpen en gebouwd voor het pompen van schone, pure en agressieve vloeistoffen,
in dit laatste geval op voorwaarde dat wordt gecontroleerd of de materialen waarmee de pomp
gebouwd is compatibel zijn met de vloeistof in kwestie en of het vermogen van de gebruikte motor
geschikt is voor het soortelijk gewicht en de viscositeit van de vloeistof.

4. TECHNISCHE GEGEVENS EN GEBRUIKSBEPERKINGEN

Pomp
— Temperatuurbereik van de vloeistof: van —10°C tot +140°C
— Draaisnelheid: 1450-2900 1/min
~ Opbrengst: van 1 m3/h tot 550 m*/h afhankelijk van het model
— Opvoerhoogte — Hmax (m): pag. 113
— Max. Omgevingstemperatuur: +40°C
— Opslagtemperatuur: -10°C +40°C
— Relatieve luchtvochtigheid: max. 95%
— Max. Bedrijfsdruk (inclusief de eventuele druk in de pompaanzuiging): 16 Bar — 1600 kPa (voor DN 200 max. 10 Bar-1000 kPa)
—  Gewicht: Zie plaatje op de verpakking.
—  Afmetingen: Zie tabel op pag. 104/108

Motor
—  Voedingsspanning : 3 x230-400 V 50/60Hz tot en met 4 KW

3 x400 V A 50/60Hz meer dan 4 KW

— Beschermingsgraad van de motor : Voedingsspanning : IP55
—  Thermische klasse : F
— Opgenomen vermogen : zie plaatje met technische gegevens
— Constructie van de motoren : volgens de normen CEI2 -3

— Netzekeringen klasse AM : zie tabel 4.1. pag. 102

Indien er een zekering doorbrandt die een driefase motor beschermt, wordt aanbevolen niet
alleen de doorgebrande zekering, maar ook de andere twee zekeringen te vervangen.

5. HANTERING

5.1. Opslag

Alle pompen/elektropompen moeten worden opgeslagen op een overdekte, droge plek waar de luchtvochtigheid, zo mogelijk,

constant is, en die vrij is van stof en trillingen. De pompen worden afgeleverd in de oorspronkelijke verpakking en hier

moeten ze tot op het moment van installatie in blijven. De aanzuig- en toevoeropeningen moet hierbij worden afgesloten met

de hiervoor bestemde zelfklevende schijf die standaard bij de pompen wordt geleverd. Indien de pomp voor lange tijd wordt

opgeslagen, of in het geval dat de pomp wordt opgeslagen nadat hij voor een bepaalde tijd in gebruik is geweest, dient u alleen

de delen die bestaan uit materiaal van lichte legering type gietijzer GG-25, GGG-40 en die in contact zijn geweest met de

gepompte vloeistof, te beschermen met behulp van de in de handel verkrijgbare conserveringsmiddelen.

5.2. Transport

Vermijd onnodig stoten en botsen tegen het product.

Gebruik voor het heffen en transporteren van de groep een hefinrichting

en het standaard meegeleverde pallet (indien aanwezig). Gebruik alleen

hijskoorden van plantaardige of synthetische vezels indien de

hijsmiddelen gemakkelijk aan de unit bevestigd kunnen worden, zie

afb.5.2. Het eventueel op de motor aanwezige hijsoog mag niet gebruikt

worden om de volledige unit op te tillen.

5.3. Afmetingen en gewichten

Op de sticker op de verpakking is het totale gewicht van de elektropomp vermeld. De buitenste afmetingen vindt u op pagina

104/108.

6. WAARSCHUWINGEN

6.1. Gespecialiseerd personeel
Het is raadzaam de installatie toe te vertrouwen aan vakbekwaam en gekwalificeerd personeel, dat
beschikt over de technische kwalificaties die worden vereist door de van toepassing zijnde wetten.
Onder gekwalificeerd personeel verstaat men personen die op grond van hun vorming, ervaring en opleiding,
en op grond van hun kennis van de betreffende normen, voorschriften, maatregelen voor het voorkomen van
ongevallen, en bedrijfsvoorwaarden, door degene die verantwoordelijk is voor de veiligheid van de installatie
geautoriseerd zijn om alle noodzakelijke werkzaamheden te verrichten en die bij het uitvoeren van deze
werkzaamheden elk gevaar weten te herkennen en te vermijden. (Definitie technisch personeel IEC 364). Het
apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (waaronder kinderen) met beperkte lichamelijke,
sensoriéle of mentale vermogens, of die onvoldoende ervaring of kennis ervan hebben, tenzij zij bij het
gebruik van het apparaat onder toezicht staan van of geinstrueerd worden door iemand die verantwoordelijk is
voor hun veiligheid. Kinderen moeten in het oog gehouden worden om erop toe te zien dat ze niet met het
apparaat spelen. (EN 60335-1: 02)
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6.2. Veiligheid

6.2.1. Het gebruik is uitsluitend toegestaan indien voor het elektrische systeem veiligheidsmaatregelen zijn genomen
overeenkomstig de normen die van kracht zijn in het land waar het product geinstalleerd is (voor Itali€ CEI 64/2).

6.3. Controle rotatie pomp/motoras

Het is goed gebruik om véor de installatie van de elektropomp de vrije beweging van de as van de pomp en/of van de motor

te controleren. Doe dit handmatig op de verbinding van de pomp zelf, indien de pomp zonder motor is geleverd. Verwijder als

een elektropompgroep is geleverd, eerst de koppelingafdekplaat en voer daarna de controle handmatig op de verbinding uit.

Breng na beé€indiging van de controle de koppelingafdekplaat weer op zijn oorspronkelijke plaats aan.

Forceer de as of de ventilator van de motor (indien geleverd) niet met tangen of
andere werktuigen om te proberen de pomp te deblokkeren, maar spoor de oorzaak
van de blokkering op.

6.4. Nieuwe systemen

Alvorens een nieuw systeem in werking te stellen, moeten de kleppen, leidingen, reservoirs en aansluitingen zorgvuldig
worden schoongemaakt. Vaak komen soldeersnippers, roestdeeltjes of andere onzuiverheden pas na verloop van tijd los. Om
te voorkomen dat deze deeltjes in de pomp terecht komen, dienen filters te worden aangebracht. Het vrije oppervlak van het
filter moet een doorsnede hebben die ten minste 3 keer zo groot is als die van de leiding waarop het filter gemonteerd is, om te
grote drukverliezen te voorkomen. Aanbevolen wordt afgeknotte conische filters van roestbestendig materiaal te gebruiken
(ZIE DIN 4181):

(Filter voor aanzuigleiding)

1) Filterhuis

2) Fijnmazig filter

3) Drukverschilmanometer

L 4) Geperforeerd plaatstaal

5) Aanzuigopening van de pomp

6.5. Verantwoordelijkheid

De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor de werking van de pompen/elektropompen of
voor eventuele schade die door deze pompen is veroorzaakt, indien de pompen onklaar gemaakt, of
gewijzigd zijn en/of wanneer men de pompen buiten het aanbevolen werkbereik heeft laten werken of op
manieren die tegenstrijdig zijn met andere voorschriften uit dit handboek.

Daarnaast aanvaardt de fabrikant geen enkele aansprakelijkheid voor mogelijk onnauwkeurigheden in
dit instructiechandboek, indien deze te wijden zijn aan druk- of transcriptiefouten. De fabrikant behoudt
zich het recht voor die wijzigingen aan de producten aan te brengen die hij noodzakelijk of nuttig acht,
zonder hiermee de fundamentele eigenschappen van de producten te veranderen.

6.6. Beschermingen
6.6.1. Bewegende delen
Overeenkomstig de normen voor de preventic van ongevallen moeten alle bewegende delen (ventilatoren,
koppelingen etc.) zorgvuldig worden beschermd met hiervoor geschikte elementen (ventilatorafdekkingen,
afdekkingen koppelingen, etc.) alvorens de pomp in werking te stellen.
Kom niet in de buurt van de bewegende delen (as, ventilator, etc.) wanneer de pomp in werking is.
Wanneer het toch nodig is om in de buurt van bewegende delen te komen, moet u geschikte, aan de
voorschriften beantwoordende kleding dragen, om gevaar voor verstrikking te voorkomen.

6.6.2. Geluidsniveau
De geluidsniveaus van de pompen met standaard meegeleverde motoren staan in tabel 6.6.2 op pag. 103. In
gevallen waarin het geluidsniveau LpA hoger is dan 85dB(A), dient men op de plaats van installatie gebruik te
maken van GEHOORBESCHERMINGEN zoals voorzien door de geldende voorschriften op dit gebied.
6.6.3. Warme of koude onderdelen
De vloeistof die zich in het systeem bevindt heeft een hoge temperatuur en druk en kan ook de
vorm van stoom aannemen! GEVAAR VOOR BRANDWONDEN ! ! !
Het kan al gevaarlijk zijn de pomp of delen van het systeem alleen aan te raken.
In het geval dat de warme of koude onderdelen gevaar opleveren, dient men maatregelen te treffen
om deze af te schermen, om te voorkomen dat men ermee in aanraking kan komen.
6.6.4. Eventuele lekken van gevaarlijke of schadelijke vloeistoffen (bijvoorbeeld uit de pakking van de as) moeten
overeenkomstig de geldende voorschriften weggevoerd of vernietigd worden, om gevaar of schade voor personen
en het milieu te vooromen.
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7.1.

7.2.

7.3.

INSTALLATIE

De pompen kunnen wat water bevatten dat achtergebleven is na het testen.
Wij adviseren om de pompen Kort uit te spoelen met schoon water, alvorens hen definitief te
installeren.

De elektropomp moet worden geinstalleerd in een goed geventileerde ruimte met een omgevingstemperatuur van
niet meer dan 40°C. Dankzij de beschermingsgraad IP55 kunnen de elektropompen geinstalleerd worden in
stoffige en vochtige ruimtes. Indien de pompen in de openlucht geinstalleerd worden is het in het algemeen niet
nodig om maatregelen ter bescherming tegen de weersomstandigheden te treffen.
Indien de unit wordt geinstalleerd in een ruimte waar gevaar voor explosie bestaat, dient men zich te houden aan
de plaatselijke voorschriften met betrekking tot de bescherming “Ex”, en uitsluitend geschikte motoren te
gebruiken.
Fundering
Het is de verantwoordelijkheid van de koper te zorgen voor een fundering die moet worden uitgevoerd op grond
van de buitenste afmetingen die zijn vermeld op pag. 104/108. Indien de funderingen van metaal zijn, moeten ze
gelakt worden om corrosie te voorkomen. De funderingen moeten vlak zijn en voldoende rigide om eventuele
belastingen te kunnen verdragen. De afmetingen van de fundering moeten zodanig zijn dat trillingen als gevolg
van resonantie vermeden worden.
Bij betonfunderingen dient men erop te letten dat het beton zich goed heeft vastgehecht en volledig droog is,
alvorens over te gaan tot installatie van de unit. De oppervlak waarop de pomp geplaatst wordt moet perfect vlak
en horizontaal zijn. Nadat de pomp op de fundering is geplaatst, dient u te controleren of hij perfect waterpas
staat. In het tegengestelde geval dienen geschikte vulstukken gebruikt te worden ( zie pagina 104/108).
Aansluiten van de leidingen
Om vervorming of breuk te vermijden, dient u te voorkomen dat de metalen leidingen te grote krachten
overbrengen naar de openingen van de pomp. De leidingen zetten uit als gevolg van het thermisch effect en men
dient maatregelen te treffen om dit te compenseren, om belasting van de pomp zelf te voorkomen. De tegenflenzen
van de leidingen moeten parallel zijn aan de flenzen van de pomp.
Om het lawaai tot een minimum te beperken, is het raadzaam op de aanzuig- en toevoerleidingen koppelingen te
monteren die trillingen tegengaan.
Het is altijd een goede regel de pomp zo dicht mogelijk bij de te pompen vloeistof te plaatsen. Het is
raadzaam een aanzuigleiding te gebruiken die een grotere diameter heeft dan de aanzuigopening van de
elektropomp. Indien de opvoerhoogte op de aanzuiging negatief is, is het noodzakelijk in de aanzuiging een
bodemventiel te installeren dat over de juiste eigenschappen beschikt. Onregelmatige overgangen tussen diameters
van de leidingen en nauwe bochten leiden tot een aanzienlijke toename van de drukverliezen. De eventuele
overgang van een leiding met kleine diameter naar een leiding met een grotere diameter moet geleidelijk zijn. In
de regel moet de lengte van de overgang 5+7 van het verschil van de diameters bedragen.
Controleer nauwgezet of er geen lucht kan binnendringen via de verbindingsstukken van de aanzuigleiding.
Controleer of de afdichtingen tussen flenzen en tegenflenzen goed gecentreerd zijn, zodanig dat de
vloeistofstroom in de leidingen niet wordt belemmerd. Om de vorming van luchtzakken in de aanzuigleiding te
voorkomen, dient de aanzuigleiding op weg naar de elektropomp een lichte positieve helling te hebben.
Wanneer er meerdere pompen geinstalleerd worden, moet elke pomp zijn eigen aanzuigleiding hebben. De enige
uitzondering is de reservepomp (indien voorzien), deze treedt alleen in werking bij een defect van de hoofdpomp,
zodat er nog steeds maar één pomp per aanzuigleiding werkt.
Voor en na de pomp moeten afsluitkleppen geinstalleerd worden, om te voorkomen dat de installatie leeggemaakt
moet worden als er onderhoud aan de pomp moet worden uitgevoerd.
Laat de pomp niet werken met gesloten afsluitkleppen; onder deze omstandigheden stijgt de
temperatuur van de vloeistof en vormen zich stoombellen in het binnenste van de pomp, hetgeen
schade aan de mechanische delen tot gevolg heeft. Als het mogelijk is dat de pomp onder deze
omstandigheden werkt, moet gezorgd worden voor een bypass circuit of een afvoer die uitloopt in
een opvangreservoir voor de vloeistof (houd u aan de plaatselijke voorschriften voor de hantering
van giftige vloeistoffen).
Berekening NPSH
Om een goede functionering en een optimale opbrengst van de elektropomp te garanderen, is het noodzakelijk het
N.P.S.H. (Net Positive Suction Head, oftewel netto-positieve zuighoogte)-niveau van de betreffende pomp te
kennen, om het zuigniveau Z1 te bepalen. De krommen met betrekking tot de N.P.S.H. van de verschillende
pompen vindt u in de technische catalogus.
Deze berekening is belangrijk voor een correcte functionering van de pomp, zonder cavitatie-verschijnselen die
zich voordoen, aan de ingang van de waaier, de absolute druk tot een zodanige waarde zakt dat er in de vloeistof
stoombellen gevormd worden, waardoor de pomp onregelmatig werkt, met een afname van de opvoerhoogte. De
pomp moet niet in cavitatie werken; niet alleen veroorzaakt dit een op hamerslagen lijkend lawaai, maar er wordt
op deze manier ook onherstelbare schade toegebracht aan de waaier.
Om het zuigniveau Z1 te bepalen moet u de volgende formule toepassen:

Z1 = pb - vereiste N.P.S.H. - Hr - pV correct
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waar:
71 = verschil in meter tussen de as van de elektropomp en de vrije spiegel van de te pompen vloeistof
pb = barometerdruk in m wk met betrekking tot de plaats van installatie (afb. 6 op pag. 109)
NPSH = netto-positieve zuighoogte met betrekking tot het werkpunt (zie de krommen in de technische catalogus)
Hr = drukverliezen in meter op de gehele aanzuigleiding (leiding - bochten — bodemventielen)
pvY = stoomdruk in meter van de vloeistof in relatie tot de temperatuur uitgedrukt in °C (zie afb. 7 op pag. 109)
Voorbeeld 1: installatie op zeeniveau en vloeistof op t = 20°C
vereiste N.P.S.H.: 325m
pb: 10,33 m wk
Hr: 2,04 m
t: 20°C
pV: 0.22 m
71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = circa 4,82
Voorbeeld 2: installatie op 1500 m hoogte en vloeistof op t = 50°C
vereiste N.P.S.H.: 325m
pb: 8,6 m wk
Hr: 2,04 m
t: 50°C
pV: 1,147 m
71 8,6 - 3,25 - 2,04 - 1,147 = circa 2,16
Voorbeeld 3: installatie op zeeniveau en vloeistof op t = 90°C
vereiste N.P.S.H.: 325m
pb: 10,33 m wk
Hr: 2,04 m
t: 90°C
pV: 7,035 m
71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = circa -1,99

In het laatste geval moet de pomp, om correct te kunnen werken, gevoed worden met een positieve opvoerhoogte van 1,99 - 2

m, dat wil zeggen de vrije spiegel van het water moet 2 m hoger zijn dan de as van de pomp.
N.B.: het is altijd goed om een veiligheidsmarge aan te houden (0,5 m in het geval van koud water) om
rekening te houden met fouten of onverwachte afwijkingen van de verwachte gegevens. Deze marge is
met name belangrijk bij vloeistoffen met een temperatuur die dicht bij het kookpunt ligt, aangezien
kleine temperatuurschommelingen aanzienlijke verschillen in de bedrijfscondities veroorzaken. Als in
het derde geval bij voorbeeld de temperatuur op een bepaald moment niet meer 90°C is, maar 95°C,
bedraagt de opvoerhoogte die nodig is voor de pomp niet meer 1.99 maar 3,51 meter.

7.4. Aansluiting hulpinstallaties en meetinstrumenten.
Met de realisatie en aansluiting van eventuele hulpinstallaties (wasvloeistof, koelvloeistof afdichting,
druppelvloeistof) moet reeds in de ontwerp-fase van het systeem rekening worden gehouden. Dergelijke
aansluitingen zijn noodzakelijk voor een betere en langdurigere werking van de pomp.
Voor een permanente bewaking van de pompfuncties is het raadzaam een vacuiimmanometer te installeren aan de
aanzuigzijde en een manometer op de toevoerzijde. Voor de controle van de motorbelasting wordt installatie van
een amperemeter aanbevolen.

8. ELEKTRISCHE AANSLUITING:
Let op: houd u altijd aan de veiligheidsvoorschriften!

De schakelschema’s aan de binnenkant van de klemmenkast en op pag. 4 van
dit handboek moeten strikt worden opgevolgd.

8.1. De elektrische aansluitingen moeten worden uitgevoerd door een ervaren elektricien die beschikt over alle
door de geldende normen vereiste kwalificaties (zie paragraaf 6.1).
Men dient zich nauwgezet te houden aan de voorschriften van het energiebedrijf.
Bij driefase motoren met ster-deltastart dient men zich ervan te verzekeren dat de omschakeltijd tussen ster en
delta zo kort mogelijk is en binnen de waarden uit tabel 8.1 op pag. 103 valt.

8.2 Alvorens u toegang te verschaffen tot het klemmenbord en werkzaamheden op de pomp uit te voeren, controleren
of de stroomtoevoer is uitgeschakeld.

8.3. Controleer voordat u aansluitingen tot stand brengt eerst de netspanning. Als deze overeenkomt met de spanning
die is vermeld op het plaatje, kunt u de elektriciteitsdraden aansluiten op het klemmenbord op de eerste plaats de
aarddraad.

8.4. VERZEKER U ERVAN DAT DE AARDING GOED IS EN DAT HET MOGELIJKE EEN GOEDE
AANSLUITING TE REALISEREN.

8.5. De pompen moeten altijd aangesloten zijn op een externe schakelaar.

8.6. De motoren moeten worden beschermd met motorbeveiligingsschakelaars die zijn afgesteld op grond van de

nominale stroom.
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9. STARTEN

9.1. Alvorens de elektropomp in werking te stellen, dient u te controleren of:

— de pomp goed gevuld is, het pomphuis moet geheel gevuld worden. Dit om ervoor te zorgen dat
de pomp meteen regelmatig begint te werken en dat de afdichting (mechanisch of pakkingbus)
goed gesmeerd is. Als de pomp zonder vloeistof functioneert, leidt dit tot onherstelbare
schade aan zowel de mechanische pakking als de pakkingbus;

— de hulpcircuits correct zijn aangesloten;

— alle bewegende delen zijn beschermd door passende veiligheidssystemen;

— de elektrische aansluiting tot stand is gebracht zoals hiervoor werd beschreven;

10. STARTEN/STOPPEN

10.1. STARTEN

10.1.1. Open de schuifafsluiter in de aanzuiging volledig en houd de schuifafsluiter op de toevoer bijna geheel gesloten.

10.1.2. Zet spanning op de unit en controleer de draairichting; kijkend naar de motor vanaf de kant van de ventilator moet
de draairichting met de klok mee zijn. De controle moet worden uitgevoerd na de pomp te hebben gevoed door de
hoofdschakelaar snel achtereen op starten en stoppen te zetten. Als de draairichting niet correct is, moet u twee
fasedraden verwisselen, uiteraard nadat u de pomp van het voedingsnet heeft afgekoppeld.

10.1.3. Wanneer het hydraulische circuit volledig met vloeistof gevuld is, de schuifafsluiter van de toevoer geleidelijk
openen tot hij zo ver als toegestaan is geopend is. Controleer het energieverbruik van de motor en vergelijk dit
met het verbruik dat is aangegeven op het plaatje met name in het geval men de motor bewust heeft uitgerust
met een motor met een lager vermogen (controleer de ontwerp-karakteristieken).

10.1.4. Controleer met werkende elektropomp de voedingsspanning op de klemmen van de motor; deze mag niet meer
dan +/- 5% afwijken van de nominale waarde.

10.2. STOPPEN
Sluit de afsluitinrichting van de uitlaatleiding. Indien de uitlaatleiding voorzien is van een afsluitinrichting, kan de
afsluiter aan de uitlaatzijde open blijven op voorwaarde dat er na de pomp tegendruk is.

Indien de pomp warm water moet pompen, mag de pomp pas gestopt worden nadat de warmtebron is
uitgeschakeld en er zo veel tijd verstreken is als nodig is om de temperatuur van de vloeistof tot acceptabele
waarden te laten dalen, om te sterke temperatuurstijgingen in het pomphuis te voorkomen.

Als de pomp voor lange tijd niet gebruikt zal worden, sluit u de afsluitinrichting van de aanzuigleiding, en
eventueel, indien deze aanwezig zijn, ook alle hulpcontrole-aansluitingen. Om het systeem in optimale staat van
werking te houden is het nodig de pomp om de 1 - 3 maanden voor korte tijd (5 - 10 min) in werking te stellen.

In het geval de pomp uit het systeem wordt gehaald en wordt opgeslagen, gaat u te werk zoals is beschreven in
par.5.1

11. VOORZORGSMAATREGELEN

11.1. De elektropomp mag niet te vaak per uur gestart worden. Het maximaal toegestane aantal starts is:

TYPE POMP MAXIMAAL AANTAL STARTS/UUR
DRIEFASE MOTOREN TOT EN MET 4 kW 100
DRIEFASE MOTOREN MEER DAN 4 kW 20

11.2. BEVRIEZINGSGEVAAR: wanneer de pomp voor lange tijd buiten werking is bij een temperatuur lager dan
0°C, moet het pomphuis volledig leeg worden gemaakt via de afvoerdop (26), om eventuele beschadiging van
hydraulische componenten te voorkomen.

Controleer of de wegstromende vloeistof geen schade kan toebrengen aan voorwerpen of

personen, met name in warmwatersystemen

Sluit de afvoerdop pas weer wanneer de pomp opnieuw in gebruik wordt genomen.
Wanneer de pomp na een lange rustperiode opnieuw wordt gestart, moeten de handelingen beschreven in de
paragrafen “WAARSCHUWINGEN” en “STARTEN” herhaald worden.

11.3. Controleer, om onnodige overbelasting van de motor te voorkomen, nauwgezet of de dichtheid van de gepompte
vloeistof overeenkomt met de in de ontwerp-fase gebruikte waarde: denk eraan dat het door de pomp
opgenomen vermogen evenredig met de dichtheid van de gepompte vloeistof toeneemt.

12. ONDERHOUD EN REINIGING (de instructies verwijzen naar de explosietekeningen op pag. 110-111)

De elektropomp mag alleen gedemonteerd worden door gespecialiseerd en gekwalificeerd
personeel dat beschikt over alle door de technische normen vereiste kwalificaties. In elk geval
mogen de reparatie- en onderhoudswerkzaamheden uitsluitend worden uitgevoerd op de van het
voedingsnet afgekoppelde pomp. Verzeker u ervan dat hij niet onverwachts kan worden
ingeschakeld.
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12.1.

12.2.

12.2.1.

12.3.

12.3.1.

12.3.2.

13.

Controleer, wanneer het voor het onderhoud nodig is de vloeistof uit het systeem af te voeren,
of de wegstromende vloeistof geen schade kan toebrengen aan voorwerpen of personen, met
name in warmwatersystemen.
U dient zich bovendien te houden aan de wettelijke voorschriften voor de verwerking van
eventuele schadelijke vloeistoffen.
Wanneer de pomp voor lange tijd in werking is geweest, is het mogelijk dat het moeilijk is
onderdelen, die in aanraking zijn geweest met het water, te demonteren: gebruik voor dit doel
een speciaal in de handel verkrijgbaar oplosmiddel en waar mogelijk een geschikt
uittrekgereedschap.
Forceer de onderdelen niet met gereedschappen die hiervoor niet geschikt zijn.
Periodieke controles
De elektropomp behoeft bij normale werking geen onderhoud. Het is echter raadzaam periodiek een controle uit te
voeren van: de stroomopname, de manometer-opvoerhoogte bij gesloten opening en bij maximale opbrengst. Op
die manier kunt u defecten of slijtage bijtijds opsporen. Stel zo mogelijk een onderhoudsprogramma op, zodat u
zich met een minimum aan kosten en met een minimaal verlies aan productietijd van de machine verzekert van
een probleemloze functionering en langdurige en kostbare reparaties vermijdt.
Pakking van de as
Mechanische pakking
Deze hoeft normaal gesproken niet gecontroleerd te worden. U moet alleen controleren of er geen lekken zijn. Als
u lekken vindt, moet u de pakking vervangen zoals is beschreven in par.12.3.1
Vervanging pakking
Voorbereiding voor de demontage
1. Schakel de stroomtoevoer uit en verzeker u ervan dat de stroom niet per ongeluk kan worden ingeschakeld.
2. Sluit de afsluitinrichtingen op de aanzuiging en de toevoer.
3. Wacht tot de pomp de omgevingstemperatuur heeft bereikt in het geval er warme vloeistoffen gepompt zijn.
4. Laat het pomphuis leegstromen via de afvoerdoppen, en let extra goed op als er schadelijke stoffen gepompt
worden (houd u aan de geldende wettelijke voorschriften).
5. Demonteer de eventuele hulpaansluitingen.

Vervanging mechanische pakking

Draai om het pomplichaam rif. (1) uit het motorblok te kunnen schuiven de moeren rif.(190) van de tapeinden

rif.(189) los. Blokkeer de rotatie van de as met de as of met de waaier en draai de moer rif.(18) los; verwijder de

sluitplaat rif.(44) en de rubber ring rif. (43). Schuif de waaier rif.(4) eruit door eventueel met twee

schroevendraaiers op het lantaarndeksel rif.(3) te drukken. Verwijder vervolgens het lipje rif.(17). Neem het, of de

afstandstuk(ken) rif.(31) weg; schuif de mechanische afdichting eruit rif. (16). Druk om het uitschuiven hiervan te

vergemakkelijken met twee schroevendraaiers op de veer van de afdichting en let erop dat hierbij de zitting van de

afdichting niet beschadigd wordt. N.B.: het uitschuiven gaat gemakkelijker als u de as met alcohol insmeert.

Controleer voér de montage of de zitting van de afdichting niet gegroefd is, verwijder in dit geval de groeven met

schuurpapier. Als dit niet voldoende is, moet de verbinding vervangen worden.

Voer voor de montage de eerder beschreven handelingen in omgekeerde volgorde uit en let hierbij speciaal op de

volgende punten:

— de verbindingen van de verschillende onderdelen moeten vrij zijn van resten en besmeerd worden met speciale
smeermiddelen;

— de o-ringen moeten intact zijn. Als dit niet zo is moeten ze vervangen worden;

WIJZIGINGEN EN VERVANGINGSONDERDELEN
Alle wijzigingen waarvoor men van te voren geen toestemming heeft gekregen, ontheffen de
fabrikant van alle aansprakelijkheid. Alle bij de reparaties gebruikte vervangingsonderdelen
moeten origineel zijn en voor alle accessoires moet toestemming worden gevraagd aan de fabrikant,
teneinde een optimale veiligheid te kunnen garanderen voor de personen in de buurt en de
bedieners, de machines en de systemen waarvan de pompen deel uit maken.
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14.

OPSPOREN EN VERHELPEN VAN STORINGEN

STORINGEN

CONTROLES (mogelijke oorzaken)

OPLOSSINGEN

1.  De motor start niet en|A. Controleer de zekeringen. A. Vervang de zekeringen als ze zijn doorgebrand.
maakt geen geluid. B. Controleer de elektrische aansluitingen. = Indien de storing onmiddellijk opnieuw optreedt,
C. Controleer of de motor gevoed wordt. betekent dit dat de motor is kortgesloten.
2. De motor start niet, maar | A. Verzeker u ervan dat de voedingsspanning
maakt wel geluid. overeenkomt met de spanning die is vermeld
op het plaatje.
B. Controleer of de aansluitingen correct zijn | B. Corrigeer eventuele fouten.
uitgevoerd.
C. Controleer op het klemmenbord of alle fasen [ C. Herstel eventueel de ontbrekende fase.
aanwezig zijn.
D. De as is geblokkeerd. Onderzoek of de pomp [ D. Verwijder de belemmering.
of de motor belemmerd worden.
3. De motor draait [ A. Controleer de voedingsspanning, deze zou te
moeizaam. laag kunnen zijn.
B. Controleer mogelijke wrijving tussen vaste | B. Hef de oorzaak van de wrijving op.
delen en bewegende delen.
C. Controleer de toestand van de lagers. C. Vervang eventueel de beschadigde lagers.
4. De (externe) beveiliging | A. Controleer op het klemmenbord of alle fasen | A. Herstel eventueel de ontbrekende fase.
van de motor treedt aanwezig zijn.
onmiddellijk na de start [ B. Controleer de beveiliging op eventuele [ B. Vervang het betreffende onderdeel of maak het schoon.
in werking. geopende of vuile contacten.
C. Controleer of de isolatie van de motor defect is [ C.  Vervang het motorhuis met stator of herstel eventuele
door de faseweerstand en de isolatie naar de aardkabels.
aarde te controleren.
D. Controleer of de pomp boven het werkpunt [ D. Stel het interventiepunt in aan de hand van de
werkt waarvoor hij bedoeld is. krommen van de pompkarakteristicken.
E. Controleer of de interventiewaarden van de [ E. Controleer de instelwaarden van de motorbeveiliging :
beveiliging correct zijn. wijzig ze of vervang het onderdeel indien dit nodig is.
F. Controleer of de viscositeit of de dichtheid van | F.  Verminder het debiet met een schuifafsluiter op de
de gepompte vloeistof zijn verschillend zijn toevoerzijde of installeer een grotere motor.
van de waarden die gebruikt zijn in de
ontwerp-fase.
5. De motorbeveiliging | A.  Controleer of de omgevingstemperatuur niet te | A. Zorg voor voldoende ventilatie van de ruimte waar de
treedt te vaak in hoog is. pomp is opgesteld.
werking. B. Controleer de afstelling van de beveiliging. B. Stel af op een stroomwaarde die geschikt is voor de
stroomopname van de motor bij volledige belasting.
C. Controleer de toestand van de lagers. C. Vervang de beschadigde lagers.
D. Controleer de draaisnelheid van de motor.
6. De pomp geeft geen|A. Depomp is niet correct gevuld. A. Vul de pomp en de aanzuigleiding met water en voer
vloeistof af. de vulprocedure uit.
B. Controleer of de draairichting van de driefase | B. Draai twee voedingsdraden om.
motoren correct is.
C. De groot hoogteverschil aanzuiging. C. Raadpleeg punt 8 van de instructies voor de
“Installatie”.
D. Aanzuigleiding met te kleine diameter of te [ D. Vervang de aanzuigleiding door een leiding met een
lange leiding. grotere diameter.
E. Bodemventiel verstopt. E. Maak het bodemventiel schoon.
7. De pomp wvult niet|A. De aanzuigleiding of het bodemventiel zuigen | A. Verhelp het probleem door de aanzuigleiding
(priming). lucht aan. nauwgezet te controleren, herhaal de vulprocedure.
B. De negatieve helling van de aanzuigleiding | B. Corrigeer de helling van de aanzuigleiding.
bevordert de vorming van luchtzakken.
8. De pompopbrengst is|A. Bodemventiel verstopt. A. Maak het bodemventiel schoon.
onvoldoende. B. Waaier versleten of geblokkeerd. B. Vervang de waaier of verwijder de blokkering.
C. Diameter aanzuigleidingen onvoldoende. C. Vervang de leiding door een leiding met een grotere
diameter.
D. Controleer of de draairichting correct is. D. Draai twee voedingsdraden om.
9. De pompopbrengst is|A. Te lage aanzuigdruk.
niet constant. B. Aanzuigleiding of pomp gedeeltelijk verstopt [ B. Maak de aanzuigleiding n de pomp schoon.
door onzuiverheden.
10. De pomp draait bij|[A. Lek uitde aanzuigleiding. A. Verhelp het probleem.
uitschakeling in [ B. Bodemventiel of terugslagklep defect of | B. Repareer of vervang de defecte klep.
tegengestelde richting. geblokkeerd in gedeeltelijk geopende stand.
11. De pomp trilt en maakt | A. Controleer of de pomp en/of de leidingen goed | A. Draai de loszittende delen vast.
lawaai. vast zitten.
B. Cavitatie pomp (punt n°8 paragraaf [ B. Verminder de aanzuighoogte en controleer de
INSTALLATIE). drukverliezen. Open de aanzuigklep.
C. Lucht in de pompen of in het inlaatspruitstuk. [ C.  Ontlucht aanzuigleidingen en pomp.
D. Uitlijning pomp-motor niet correct uitgevoerd. | D. Herhaal de handelingen die zijn beschreven in

paragraaf 7.2.
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1. DATOS GENERALES

Antes de la instalacion leer detenidamente este manual que contiene directivas fundamentales que
facilitan conocer la bomba y poder asi sacar el maximo provecho de las respectivas posibilidades de
empleo. Si se cumplen dichas indicaciones los drganos de la bomba tendran una larga vida evitandose
peligros. Es imprescindible que este manual esté siempre disponible guardado junto a la maquina.

Tanto la instalacion como el funcionamiento cumpliran las normas de seguridad del pais donde se instala
el producto. La operacion total se realizara con el maximo espero y exclusivamente por parte de personal
cualificado (apartado 6.1) que posea los requisitos exigidos en las normativas vigentes. El
incumplimiento de las normas de seguridad, ademas de poner en riesgo la incolumidad de las personas y
causar dafios a los aparatos, causara la pérdida de todo derecho a la garantia. La instalacion se llevara a
cabo en posicion horizontal o vertical a condicion de que el motor se halle siempre sobre la bomba.

1.1. Denominacion de la bomba (ejemplo)

Ejemplo NKM - G 50 - 250 / 263 A W /BAQE/ 4 /4

Gama de bomba:

MOTOR DE DOS POLOS =P

MOTOR DE CUATRO POLOS =M

Con motor normalizado y junta

Diametro nominal de la boca de descarga
Diametro nominal del impulsor

Diametro actual del impulsor

Cadigo para meteriales:

A = Fundicién

B = Fundicién con impulsor en bronce
Anillos de roce ( s6lo cuando sea aplicable )
Cabdigo para el cierre mecanico

Potencia del motor en kW

Polos:

4 = 4 polos

2 =2 polos

2. EMPLEOS

Bombas centrifugas con cuerpo de espiral dimensionadas segun DIN 24255 — EN 733 y con bridas DIN 2533 (DIN 2532 para
DN 200). Sus caracteristicas de proyecto y de fabricacion estan a la vanguardia y se distinguen por las prestaciones
particulares que garantizan el maximo rendimiento con absoluta fiabilidad y solidez.
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Se pueden emplear en situaciones muy variadas, como por ejemplo la alimetnacion hidrica, la circulacion de agua caliente y
fria en instalaciones de calefaccidn, de acondicionamiento y de refrigeracion; también para conducir liquidos en la agricultura,
horticultura y en la industria. Son adecuadas asimismo para su uso en grupos contra incendios.

3. LIQUIDOS BOMBEADOS
La maquina esta proyectada y fabricada para bombear liquidos limpios, puros y agresivos a
condicion de que en éste caso se compruebe la compatibilidad de los materiales de fabricacion
de la bomba y que la potencia del motor instalado sea adecuada para el peso especifico y la
viscosidad del mismo.

4. DATOS TECNICOS Y LIMITACIONES DE EMPLEO
Bomba
— Campo de temperatura del liquido: de-10°C a +140C
— Velocidad de rotacién: 1450-2900 1/min
- Caudal: de 1 m3/h a 500 m*h a segun el modelo
— Altura de elevacién — Hmax (m): pag. 113
— Maxima temperatura ambiente: +40°C
— Temperatura die almacenaje: -10°C +40°C
— Humedad relativa del aire max 95%
— Maxima presién de ejercicio (incluida la presién de aspiracién eventual): 16 Bar — 1600 kPa (para DN 200 méax 10 Bar-1000 kPa)
- Peso: Ver la placa puesta en el embalaje.
— Tamaiios: ver la tabla de la pag. 104/108
Motor
— Tension de alimentacion: 3 x 230-400 V 50/60Hz hasta 4 KW incluido3 x 400 V A 50/60Hz superior a 4 KW
— Grado de proteccion del motor: IP55
— Clase térmica : F
— Potencia absorbida: ver la placa de los datos eléctricos
— Construccion de los motores: seglin Normativas CEI 2 — 3 fasciculo 1110

— Fusibles de linea clase AM : ver la tabla 4.1. pag. 102

En el supuesto de que se active un fusible de proteccion de un motor trifasico, es
conveniente sustituir también los otros dos fusibles junto al que se ha fundido.

5. GESTION
5.1. Almacenaje
Hay que almacenar todas las bombas/electrobombas en un lugar cubierto, seco y posiblemente con humedad del aire constante,
sin vibraciones ni polvo. Se venden con su embalaje original y asi permaneceran hasta que vengan instaladas, con las bocas de
aspiracion y de alimentacidn cerradas mediante el disco adhesivo suministrado para ello en serie. Despuén de un largo periodo
de almacenaje o en el caso de que la bomba se almacene tras un cierto periodo de funcionamiento, conservar, con el auxilio de
los relativos conservantes vendidos en comercios, sdlo las partes fabricadas con material de aleacion baja, como la fundicion
GG-25, GGG-40 que se hayan mojado con el liquido bombeado.

5.2. Transporte

Procurar que los aparatos no sufran inutiles golpes o choques. Para izar y
mover el grupo utilizar elevadores y para ello usar el pallet suministrado
en serie (si esta previsto). Usar cuerdas adecuadas de fibra vegetal o
sintética, a condicion de que la pieza se pueda eslingar facilmente y para
ello hacer lo que se indica en la fig.5.2. (A o B). El cancamo puesto
eventualmente en el motor no debe ser utilizado para izar todo el grupo.

(fig.5.2.)

5.3. Tamafios y pesos

La placa adhesiva puesta en el embalaje indica el peso total de la electrobomba. Los tamafios toptarghetta adesiva posta

sull’imballo riporta 1’indicazione del peso totale dell’elettropompa. Las dimensiones totales figuran en las

pags. 104/108.

6. ADVERTENCIAS

6.1. Personal especializado
Es conveniente que la instalacion sea llevada a cabo por personal competente y cualificado, y que cuente
con los requisitos técnicos requeridos por las normativas especificas para tal materia.
Por personal cualificado nos referimos a aquellas personas que gracias a su formacion, experiencia e
instruccidn, asi como por sus conocimientos sobre las relativas normas y prescripciones y sobre las medidas a
tomar para la prevencion de los accidentes y sobre las condiciones de servicio, estan autorizados por el
responsable de la seguridad de la instalacion a realizar cualquier actividad necesaria, estando capacitados para
reconocer y evitar todo peligro. (Definicion para el personal técnico IEC 364). El aparato no debera ser
utilizado por personas (tampoco nifios) con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o bien sin la
debida experiencia o conocimientos, salvo que un responsable de su seguridad les haya explicado las
instrucciones y supervisado el manejo de la maquina. Se debera prestar atencion a los niflos para que no
jueguen con el aparato. (EN 60335-1: 02)
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6.2. Seguridad

6.2.1. El uso se permite Unica y exclusivamente si la instalacion eléctrica cuenta con las medidas de seguridad impuestas
en las normativas vigentes del pais donde se monta el producto (para Italia CEI 64/2).

6.3. Control de la rotacion del eje motor

Antes de instalar la electrobomba, es una buena regla controlar que se mueva sin impedimentos el eje de la bomba y/o el
motor. Para ello, y en el caso de suministro de bombas sin motor, controlarlas manejando manualmente la junta de la bomba.
Si se trata del grupo electrobomba, llevar a cabo el control manejando manualmente la junta después de haber quitado el
cubrejuntas. Una vez terminado el control, remontar este elemento en su posicion original.

No esforzar el eje o el ventilador del motor (si esta previsto) con pinzas u otros
aparatos con el fin de desbloquear la bomba, intentar averiguar la causa de dicho

bloqueo.

6.4. Nuovas instalaciones

Antes de poner en marcha las instalaciones nuevas, hay que limpiar con mucho cuidado las valvulas, tuberias, depositos y
empalmes. Sucede que a menudo virutas de soldadura, trozos de 6xido y otras impurezas se desprenden sélo tras un cierto
periodo de tiempo. Para que no entren en la bomba hay que recogerlos con filtros aptos para ello. La superficie libre del filtro
debe tener una seccidon al menos 3 veces superior de la seccion de las tuberias en que esta montado el filtro, a fin de no
provocar pérdidas de carga excesivas. Se aconseja utilizar filtros TRONCO CONICOS fabricados con materiales resistentes a
la corrosion (VER DIN 4181):

(Filtro para tuberia de aspiracion)
1) Cuerpo del filtro

2) Filtro de mallas estrechas

3) Mandmetro diferencial

L 4) Chapa perforada

5) Boca de aspiracion de la bomba

6.5. Responsabilidad

El fabricante no responde del buen funcionamiento de las bombas/electrobombas o de posibles dafios
provocados por ¢stas, debido a manipulaciones indebidas o modificaciones y/o si se emplean en sectores no
aconsejados o que no se cumplan otras disposiciones citadas en este manual

Ademas no se hace responsable de las posibles inexactitudes contenidas en el presente manual, debidas a
errores de impresion o de transcripcion. Se reserva el derecho de aportar a los aparatos las modificaciones que
considere necesarias o utiles y que no perjudiquen las caracteristicas esenciales.

6.6. Protecciones
6.6.1. Piezas en movimiento
En conformidad a las normas anti-accidentes todas las piezas en movimiento (ventiladores, juntas etc.) deben
estar blindadas cuidadosamente, con instrumentos adecuados para ello (cubre-ventiladores, cubre-juntas etc.)
antes de poner en marcha la bomba.
Mientras la bomba esté en marcha no acercarse a las piezas en movimiento (eje, ventilador etc.) y
de todas formas, de ser necesario, hay que hacerlo con indumentos adecuados y segin las normas
de la ley para evitar el engancharse con la ropa

6.6.2. Nivel de ruidoLos niveles del ruido producidos por las bombas con motor suministrado en serie, figuran en la
tabla 6.6.2 pag 103. Hacemos notar que en aquellos casos en que los niveles de ruido LpA sobrepasen los
85dB(A) en los lugares donde estan instaladas hay que utilizar PROTECCIONES ACUSTICAS apropiadas
conforme a las normas vigentes para tal concepto.

6.6.3. Partes calientes o frias

El fluido contenido en la instalacion puede alcanzar temperaturas y presiones elevadas, y
ademas puede presentarse bajo forma de vapor! PELIGRO DI QUEMADURAS! ! !

Puede resultar peligroso incluso sélo tocar la bomba o partes de la instalacion.

En el caso de que las partes calientes o frias pueden plantear peligros, habra que protegerlas
acertadamente para evitar tocarlas

6.6.4. Las posibles pérdidas de liquidos peligrosos o nocivos (e¢j. De la junta estanca del eje) hay que transportarlas y
después eliminarlas conforme a las normas vigentes a fin de no provocar peligros ni dafios para las personas o
para el medio ambiente.

7. INSTALACION

Tras las pruebas pueden quedar pequeiias cantidades de agua dentro de las bombas, por lo
que se aconseja lavarlas un poco con agua limpia antes de su instalacion definitiva.
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7.1

7.2

7.3

donde:
71
pb
NPSH
Hr
pvV

Hay que instalar la electrobomba en un lugar bien ventilado y con una temperatura ambiente que no sobrepase los
40°C. Gracias al grado de proteccion IP55 las electrobombas pueden ser emplazadas en locales polvorientos y
hiimedos. Normalmente cuando se instalan al aire libre no es necesario tomar medidas de proteccion contra la
intemperie.
Si se montan los grupos en locales donde haya peligro de explosiones, habra que cumplir las prescripciones
locales relativas a la proteccion “Ex” utilizando exclusivamente motores apropriados.
Cimentacion. Es responsabilidad del comprador la preparacion de los cimientos, que deben ser realizados
conforme a las dimensiones citadas en la pag. 104/108. De ser metalicos, hay que pintarlos para evitar la
corrosion, bien nivelados y suficientemente rigidos para soportar esfuerzos. Es necesario dimensionarlos de tal
forma que se eviten vibraciones debidas a resonancia.
Si los cimientos son de hormigoén, hay que comprobar que haya fraguado bien y que estén totalmente secos antes
de colocar el grupo. La superficie de apoyo sera perfectamente plana y horizontal. Tras colocar la bomba en los
cimientos, es preciso comprobar que esté perfectamente nivelada sirviéndose de un nivel. De no ser asi, habra que
usar suplementos de ajuste colocados entre la base y los cimientos cerca de los pernos de anclaje.( pag.104/108).
Empalme de las tuberias. Hay que evitar que las tuberias metalicas transmitan esfuerzos excesivos a las bocas de
la bomba, para evitar deformaciones o roturas. Las dilataciones de las tuberias provocadas por efectos térmicos
hay que equilibrarlas con medidas apropiadas para no afectar a la bomba. Las contrabridas de las tuberias deben
ser paralelas a las bridas de la bomba.
A fin de reducir al minimo el ruido, se aconseja montar juntas antivibracion en las tuberias de aspiracion y de
alimentacion.
Se trata de una buena norma emplazar la bomba lo mas cerca posible del liquido a bombear. Es conveniente
utilizar un tubo de aspiracion con diametro superior al de la boca de aspiracion de la electrobomba. Si la altura de
carga de la aspiracion es negativa es imprescindible montar en la aspiracion una valvula de fondo de
caracteristicas adecuadas. El paso irregular entre didmetros de las tuberias y curvas estrechas hacen aumentar
notablemente las pérdidas de carga. Debe ser gradual el paso de una tuberia de didmetro pequefio a otra de
diametro mayor. Normalmente la largura del cono del paso debe ser 5+7 la diferencia de los diametros.
Comprobar con atencidon que las uniones del tubo de aspiracién no permitan que entre el aire. Comprobar que las
juntas entre las bridas y las contrabridas estén bien centradas para que no creen resistencias contra el flujo en la
tuberia. A fin de que no se formen ampollas de aire en el tubo de aspiracion, crear una ligera diferencia de
inclinacion positiva del tubo de aspiracion hacia la electrobomba.
Si se instalan mas de una bomba, cada una de ellas debe incorporar su propia tuberia de aspiracion. A excepcion
de la bomba de reserva (si prevista), la cual al entrar en funcion solamente en el caso de que se averie la bomba
principal, garantiza el funcionamiento de una s6la bomba por tuberia de aspiracion.
En la entrada y en la salida de la bomba hay que montar llaves de corte con el objeto de no tener que vaciar la
instalacion con motivo del mantenimiento de la bomba.
No hay que poner en marcha nunca la bomba con las llaves de corte cerradas, dado que de esta
forma aumentaria la temperatura del liquido y se formarian ampollas de vapor dentro de la bomba,
con consiguientes dafios mecéanicos. Si existiera esta posibilidad, incorporar un circuito de by-pass o
una descarga empalmada a un depdsito de recuperacion del liquido (conforme a lo previsto en las
normas locales para liquidos tdxicos).
Estima NPSH. Para obtener que la electrobomba trrabaje correctamente con el maximo rendimiento, resulta
necesario saber el nivel de N.P.S.H. (Net Positive Suction Head, es decir, la carga neta en la aspiracion) de la
bomba considerada, para determinar el nivel de aspiracion Z1. Las curvas relativas al N.P.S.H. de las distintas
bombeas figuran en el catalogo técnico.
Esta estima es importante para que la bomba pueda trabajar perfectamente sin que se den fendmenos de
cavitacion. Estos suelen presentarse cuando, en la entrada del rotor, la presion absoluta baja de forma tal que se
forman ampollas de vapor dentro del fluido, con lo que la bomba trabaja irregularmente con una merma de la
altura de carga. La bomba no debe trabajar en cavitacion, ya que ademds del aumento del ruido similar a
martillazos metalicos, estropea irremediablemente el rotor.
Para determinar el nivel de aspiracion Z1 hay que aplicar la siguiente formula:

Z1 = pb — N.P.S.H. requerido- Hr — pV correcto

= desnivel en metros entre el eje de la electrobomba y la superficie del liquido a bombear
= presion barométrica en mca relativa al lugar de instalacion (fig. 6 en la pag. 109)
carga neta en la aspiracion relativa al punto de trabajo (ver curvas caracteristicas en el catalogo)
= pérdidas de carga en metros en todo el conducto de aspiracion (tubo — curvas — valvulas de fondo)
= tension de vapor en metros del liquido en relacién a la temperatura dada en °C  (ver fig. 7 en la pag. 109)

Ejemplo 1: instalacion a nivel del mar y liquido a_t = 20°C

N.P.S.H. requerido: 3,25m

pb:
Hr:
t:
pV:
71

10,33 mca

2,04 m

20°C

0.22 m

10,33 — 3,25 - 2,04 — 0,22 = 4,82 aprox.

43



ESPANOL

Ejemplo 2: instalacion a 1500 m de cota vy liquido a t = 50°C

N.P.S.H. requerido: 3,25m

pb: 8,6 mca

Hr: 2,04 m

t: 50°C

PV: 1,147 m

71 8,6 — 3,25 2,04 — 1,147 = 2,16 aprox.
Ejemplo 3: instalacion a nivel del mar y liquido a t = 90°C
N.P.S.H. requerido: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 — 3,25 - 2,04 — 7,035 = -1,99 aprox.

Para que la bomba en éste ultimo caso funcione correctamente debe ser alimentada con una altura de carga positiva de 1,99 — 2

m, es decir, la superficie del agua debe estar mas alta respecto al eje de la bomba de 2 m.

N.B.: se trata siempre de una buena regla prever un margen de seguridad (0,5 m en el caso del agua
fria) para tener en consideracion los errores o las variaciones improvisos de los datos calculados. Tal
margen es de gran importancia sobretodo para liquidos a una temperatura que se acerca a la de
ebullicién, dado que pequefios cambios de temperatura provocan grandes diferencias en las condiciones
de trabajo. Por ejemplo en el 3° caso si la temperatura del agua en vez de ser 90°C alcanzase en
cualquier momento los 95°C, la altura de carga necesaria para la bomba ya no seria de 1.99 metros sino
de 3,51 metros.

7.4. Conexion a las instalaciones auxiliares e instrumentos de medicién. Hay que tener en consideracion ya desde
la fase de diseflo de la instalacion la realizacion y la conexion de otras instalaciones auxiliares (liquido de lavado,
liquido de enfriamiento de la junta estanca y liquido de goteo). Con tales empalmes la bomba trabajara mejor con
una vida mas larga.

Con el fin de disponer de una supervisiéon continua de las funciones de la bomba, es conveniente incorporar un
manovacuometro en el lado de la aspiracion asi como un manémetro en el lado de la alimentacion. Para controlar
la carga del motor se recomienda instalar un amperdmetro.

8. CONEXION ELECTRICA:

Atencién: jcumplir siempre las normas de seguridad!
Respetar rigurosamente los esquemas eléctricos que aparecen dentro de la caja de bornes y los
que figuran en la pag. 4 de este manual.

8.1. Las conexiones eléctricas seran realizadas por un electricista experto, que cuente con los requisitos
necesarios establecidos por las normas vigentes (ver el apartado 6.1).
Es necesario respetar rigurosamente las prescripciones previstas por las Compaiiia de distribucién de la
corriente eléctrica.
En el caso de motores trifdsicos con arranque estrella-tridangulo, hay que estar seguros que el tiempo de
conmutacion entre la estrella y el triangulo sea el menor posible y que conste en la tabla 8.1 de la pag. 103.

8.2. Antes de acceder a la caja de bornes para hacer trabajar la bomba, cerciorarse que la tensién eléctrica esté
desconectada.

8.3. Comprobar la tension de la red antes de efectuar cualquier conexion. Si corresponde a la que figura en la placa,
disponer la conexion de los cables a la placa de bornes con prioridad del cable de tierra.

8.4. COMPROBAR QUE LA INSTALACION DE TIERRA ESTE EN CONDICIONES EFICACES Y QUE SE
PUEDA REALIZAR UNA CONEXION ADECUADA.

8.5. Las bombas deben estar siempre conectadas a un interruptor exterior.

8.6. Los motores tienen que estar protegidos con protecciones de motores adecuadas calibradas apropiadamente en
relacidn a la corriente che consta en la placa.

9. PUESTA EN SERVICIO

9.1. Antes de poner en marcha la elctrobomba comprobar que:

—  la bomba esté cebada correctamente, y que disponga el llenado completo del cuerpo de la
bomba. La razén es que la bomba empiece a trabajar en seguida correctamente y que el
dispositivo de hermeticidad (mecanica o empaquetamiento) esté bien lubricado. El
funcionamiento en seco provoca dafios irreparables a la junta estanca mecanica y al
empaquetamiento;

—  los circuitos auxiliares estén bien conectados;

—  todas las partes en movimiento estén blindadas con los relativos sistemas de seguridad;

— la conexidn eléctrica haya sido realizada como se ha indicado anteriormente;

— la alineacion entre la bomba y el motor esté realizada correctamente;

10. PUESTA EN MARCHA/PARADA

10.1. PUESTA EN MARCHA

10.1.1. Abrir totalmetne la valvula de compuesta puesta en la aspiracion manteniendo la valvula de alimentacion casi
cerrada.
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10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

Dar tension y controlar el sentido de rotacion correcto, es decir, mirando desde el lado del ventilador, sera hacia la
derecha. Este control se efectuara tras alimentar la bomba mediante el interruptor general con una rapida secuencia
de marcha y parada. Si la direccién fuera contraria, invertir entre si dos conductores de fase cualesquiera, después
de haber aislado la bomba de la red de alimentacion.

Cuando el circuito hidradlico esté totalmente lleno de liquido abrir progresivamente la valvula de compuerta de
alimentacion hasta alcanzar la maxima apertura admisible. De hecho hay que controlar el consumo de energia del
motor comparandolo con el que estd indicado en la placa de caracteristicas, sobre todo en el caso de que la
bomba esté dotada a posta con motor de potencia reducida (controlar las caracteristicas del proyecto).
Mientras la electrobomba esta encendida, controlar la tension de alimetnacion en los bornes del motor, que no
debe diferir del +/- 5% del valor nominal.

PARADA

Cerrar el 6rgano de corte de la tuberia impelente. Si en ésta se haya previsto un drgano de retencidn, la llave de
corte puesta en el lado impelente puede permanecer abierta a condicion de que a la salida de la bomba haya
contrapresion.

Para el bombeo de agua caliente disponer la parada de la bomba sdlo después de haber excluido la fuente de calor
y tras haber dejado transcurrir el tiempo suficiente para que la temperatura del liquido alcanzase valores
aceptables, a fin de no crear aumentos excesivos de la temperatura dentro del cuerpo de la bomba.

Para un largo periodo de inactividad, cerrar el érgano de corte de la tuberia de aspiracion y, en el caso estén
previstos, todas las uniones auxiliares de control. Para garantizar la total funcionalidad de la instalacion, habra que
prever breves periodos de puesta en marcha (5 — 10 min) con intervalos de 1 — 3 meses.

De tener que desmontar la bomba de la instalacion para después almacenarla, seguir las indicaciones del apartado
5.1

PRECAUCIONES
No hay que someter la electrobomba a un excesivo nimero de arranques a la hora. La cantidad maxima admisible
es la siguiente:

TIPO BOMBA NUMERO MAXIMO ARRANQUES/HORA

MOTORES TRIFASICOS HASTA 4 kW INCLUIDO 100

MOTORES TRIFASICOS SUPERIORES A 4 kW 20

11.2.

11.3.

12.

12.1.

12.2.
12.2.1.

PELIGRO DE HIELO: si la bomba permanece inactiva por un largo periodo a una temperatura inferior a 0°C, es
necesario vaciar totalmente el cuerpo de la bomba a través del tapén de vaciado (26), y evitar asi grietas
eventuales de los componentes hidraulicos.
Comprobar que la pérdida del liquido no estropee cosas o provoque dafios a personas, en
particular en las instalaciones que utilizan agua caliente.

No cerrar el tapon de descarga hasta che la bomba no se vuelva a utilizar.Al poner en marcha la bomba tras un
largo periodo de inactividad, es necesario repetir las operaciones descritas en los apartados “ADVERTENCIAS”
y “PUESTA EN MARCHA?” resefiados anteriormente.

Para evitar sobrecargas inttiles del motor controlar atentamente que la densidad del liquido bombeado
corresponda con la que se utiliza en la fase del proyecto:: recordar que la potencia absorbida por la bomba
aumenta proporcionalmente a la densidad del liquido transportado.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA (instrucciones en relacion a las vistas explosionales de la pag. 110-111)
Solamente personal especializado y cualificado, con los requisitos exigidos en las normas en
materia, se encargara de desmontar la electrobomba. De todas formas todos los trabajos de
reparacion y de mantenimiento se efectuaran exclusivamente después de haber desconectado la
bomba de la red de alimentacion. Asegurarse que ésta no pueda ser conectada accidentalmente.

En el caso que para las operaciones de mantenimiento sea necesario vaciar el liquido,
comprobar que al salir no estropee cosas ni provoque dafios a las personas, en particular en
las instalaciones que utilizan agua caliente.

Se cumpliran ademas las disposiciones establecidas por la ley de eliminacion de liquidos
nocivos eventuales.

Después de un largo periodo de funcionamiento se planteara alguna dificultad para
desmontar las piezas en contacto con el agua: para conseguirlo, utilizar un solvente apropiado
disponible en comercio y, de ser necesario, un extractor adecuado.

Recomendamos no esforzar las distintas piezas con herramientas no aptas.

Controles periddicos

La electrobomba en su funcionamiento normal no requiere mantenimiento alguno. Sin embargo es aconsejable

efectuar un control periodico de la absorcion de corriente, de la altura de descarga manométrica con boca cerrada

y del caudal méaximo, a fin de localizar en tiempo averias o desgastes. Si es posible disponer un plan de

mantenimiento programado para conseguir con gastos minimos y poco tiempo de parada de la maquina un

funcionamiento sin problemas y sin reparaciones largas y costosas.

Junta estanca del eje

Junta estanca mecanica. Normalmente no se necesita de fase alguna de control. Sélo hay que examinar que no

haya pérdidas. De no ser asi, sustituir la junta mencionada como indicado en el apartado 12.3.1
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12.3. Sustitucion de la junta estanca
12.3.1. Preparativos para su desmontaje
1. Desconectar la alimentacion eléctrica y asegurarse de que no se pueda conectar accidentalmente.
2. Cerrar los 6rganos de corte en la aspiracion y en la alimentacion.
3. En el caso de bombeo de liquidos calientes, esperar hasta que el cuerpo de la bomba alcance la temperatura
ambiente.
4. Vaciar el cuerpo de la bomba a través de los tapones de vaciado, con cuidado especial en el caso de bombeo
de liquidos nocivos (respetar las disposiciones vigentes de la ley).
5. Desmontar las conexiones auxiliares previstas, de existir.
12.3.2 Sustitucion de la junta estanca mecanica

Aflojar los tornillos ref. (190) de los pernos prisioneros ref. (189) para poder extraer el cuerpo de la bomba ref. (1) del bloque
motor. Impidiendo que el eje gire, 0 maniobrando éste o el rodete, desenroscar la tuerca ref. (18); quitar tanto la arandela plana
ref. (44) como la elastica ref. (43). Extraer el rodete ref. (4); para ello y, de ser necesario, presionar con dos destornilladores la
tapa de la linterna ref. (3). Luego quitar la lengiieta ref. (17). Recuperar el/los distanciadores ref. (31); extraer la junta de
estanqueidad mecanica ref. (16). Para facilitar la extraccidn, presionar con dos destornilladores el muelle de la junta, con
cuidado, para no estropear el asiento de la junta de estanqueidad. NB: para sacar mejor el eje, lubricarlo con alcohol.Antes del
montaje, comprobar que no esté rayado el asiento de la junta de estanqueidad, y de estarlo, lijar con tela de esmeril. Si no fuera
suficiente, hay que sustituir la junta. Efectuar el montaje actuando en sentido inverso al indicado, con mucho cuidado que:

—  hay que eliminar todos los residuos que queden en los ajustes de cada parte y luego hay que aplicar lubricantes

adecuados;
— todas las juntas tdricas estén en perfectas condiciones. De no ser asi, hay que sustituirlas;

13. MODIFICACIONES Y PIEZAS DE RESPUESTO
Cualquier modificacién realizada sin autorizacion previa, exime al fabricante de toda
responsabilidad. Todas las piezas de repuesto utilizadas en las reparaciones deben ser originales, y
todos los accesorios deben estar autorizados por el fabricante, con el objeto de poder garantizar la
total seguridad de las personas y de los operadores, de las maquinas y de las instalaciones que
incorporan las bombas.

14. BUSQUEDA DE AVERIAS Y REMEDIOS

INCONVENIENTES | COMPROBACIONES (causas posibles) REMEDIOS
1. El motor no arranca [ A. Verificar los fusibles de proteccion. A. Si estan quemados, sustituirlos.
y no produce ruido. |B. Verificar las conexiones eléctricas. = Si el inconveniente se resuelve inmediatamente,

C. Verificar que el motor esté alimentado. significa que el motor estd en cortocircuito.

2. El motor no arranca | A. Asegurarse de que la tension de
pero produce ruidos. alimentacion corresponda a la de la
placa.

B. Controlar que las conexiones estén|B. Corregir los errores eventuales.
realizadas correctamente.

C. Verificar en la caja de bornes la|C. En caso negativo restablecer la fase que falta.
presencia de todas las fases.

D. El eje estd bloqueado, Buscar posibles | D. Eliminar la obstruccion.
obstrucciones de la bomba o del motor.

3. El motore gira con|A. Verificar la tension de alimentacion que
dificultad. podria resultar insuficiente.

B. Verificar posibles rozamientos entre las | B. Eliminar la causa del rozamiento.
partes mdviles y las fijas.

C. Verificar el estado de los cojinetes. C. Sustituir los cojinetes estropeados.

4. La proteccion | A.  Verificar la presencia en la caja de|A. En caso negativo restablecer la fase que falta.

(exterior) del motor bornes de todas las fases.
se activa | B. Verificar posibles contactos abiertos o|B. Sustituit o volver a limpiar el componente.
inmediatamente sucios en la proteccion.
después del |C. Verificar el posible aislamiento |C. Sustituit la caja del motor con estator o
arranque. defectuoso del motor controlando la restablecer los cables de masa.

resistencia de fase y el aislamiento

hacia la masa.

D. La bomba funciona por encima del|D. Establecer el punto de funcionamiento segin
punto de trabajo para el que ha sido las curvas caracteristias de la bomba.
dimensionada.

E. Los valores de activacion de la|E. Controlar los valores establecidos en la
proteccidn son erroneos. proteccion del motor: modificarlos o sustituir

el componente de ser necesario.

F. La viscosidad o densidad del liquido|F. Reducir el caudal mediante una valvula de
bombeado son diferentes a las utilizadas compuerta en el lado de la alimentacion o
en la fase del proyecto. instalar un motor de tamafio superior.
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INCONVENIENTES COMPROBACIONES (causas posibles) REMEDIOS
5. La proteccion del |A. Verificar que la temperatura ambiente [ A. Ventilar adecuadamente el local donde esta
motor se  activa no sea demasiado alta. instalada la bomba.
demasiado B. Verificar el calibrado de la proteccion. | B. Efectuar el calibrado con un valor de corriente
frecuentemente. adecuado a la absorcion del motor con plena
carga.
C. Verificar el estado de los cojinetes. C. Sustituir los cojinetes estropeados.
D. Controlar la velocidad de rotacion del
motor.
6. La bomba no|A. La bomba no ha sido cebada|A. Llenar de agua la bomba y el tubo de
alimenta. correctamente. aspiracion y efectuar el cebado.
B. Verificar el correcto sentido de rotacion | B. Invertir entre si dos cables de alimentacion.
de los motores trifasicos.
C. Desnivel de aspiracion demasiado alto. |[C. Consultar il punto 8 de las instrucciones para
la “Instalacion”.
D. Tubo de aspiracion con diametro|D. Sustituir el tubo de aspiracion con uno de
insuficiente o con extensiéon en largo diametro mayor.
demasiado elevada.
E. Valvula de fondo obstruida. E. Limpiar la valvula de fondo.
7. Labombanoceba. |A. El tubo de aspiracion o la valvula de|A. Eliminar el fendmeno controlando con cuidado
fondo aspiran aire. el tubo de aspiracidn, repetir las operaciones
de cebado.
B. La inclinaciéon negativa del tubo de|B. Corregir la inclinacién del tubo de aspiracion.
aspiracion favorece la formacion de
ampollas de aire.
8. La bomba emana un | A. Valvula de fondo obstruida. A. Limpiar la valvula de fondo.
caudal insuficiente. |B. Rotor desgastado u obstruido. B. Sustituir el rotor o eliminar la obstruccion.
C. Tuberias de aspiracion de diametro|C. Sustituir el tubo con otro de diametro mayor.
insuficiente.
D. Verificar el correcto sentido de rotacion. | D. Invertir entre si dos cables de alimentacion.
9. El caudal de la|A. Presion en la aspiracion demasiado baja.
bomba no es [ B. Tubo de aspiracién o bomba parcialmente | B. Limpiar la tuberia de aspiracion y la bomba.
constante. obstuidos con impurezas.
10. La bomba gira al|A. Pérdida del tubo de aspiracion. A. Eliminar el inconveniente.
contrario al [B. Valvula de fondo o de retencion|B. Reparar o sustituir la valvula defectuosa.
apagarla. defectuosa o bloqueadas en posicion de
parcial abertura.
11. La bomba vibra con | A. Verificar que la bomba o/las tuberias | A. Bloquear las partes flojas.

funcionamiento
ruidoso.

estén fijadas bien.
B. La bomba cavidad (punto n°8 apartado
INSTALACION)

C. Presencia de aire en la bomba o en el
colector de aspiracion.

Reducir la altura de aspiracion y controlar las
pérdidas de carga. Abrir la valvula de
aspiracion.

Purgar las tuberias de aspiracién y de la
bomba.
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ALLMANT

Innan du gar vidare med installationen ska du noggrant lisa denna manual. Manualen innehaller
grundliggande instruktioner som gor det littare att lira kinna pumpen, sa att de olika
anvindningsmdojligheterna kan utnyttjas pa bista sitt. Om du foljer dessa instruktioner, garanteras
pumpdelarnas langa livslingd och det undviks faror. Det dr mycket viktigt att manualen alltid finns
tillgénglig pa den plats dar maskinen anvénds. Installation och funktion ska vara i 6verensstimmelse med
sdkerhetsforeskrifterna i produktens installationsland. Hela proceduren ska utforas fackméssigt och endast
av kvalificerad personal (avsnitt 6.1) som &r insatt i de erforderliga egenskaper som efterfragas i géllande
standard. Om sékerhetsforeskrifterna inte respekteras, medfor det inte bara fara for skador pa personer
och utrustning, utan dven att garantin upphor att gélla. Installationen ska utforas i horisontellt eller
vertikalt lige, under forutsiittning att motorn alltid &r ovanfér pumpen.
Pumpbenimning (exempel):

Exempel NKM - G 50 - 250 l 263 A W/BAQE/ 4 /4

Typ:
2-POLIG MOTOR =P
4-POLIG MOTOR =M

Med typgodkand motor och koppling

Uppfordringséppningens nominella diameter

Pumphjulets nominella diameter

Pumphijulets verkliga diameter

Materialkod:
A = Gjutjarn
B = Gjutjarn med pumphjul av brons

Slitringar ( endast nér de finns )

Kod fér packning

Motoreffekt i KW

Polig:
4 = 4 polig
2 = 2 polig
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2. TILLAMPNINGAR
Typgodkénda enstegs centrifugalpumpar med spiralformad kropp som dr dimensionerade enligt DIN 24255 - EN 733 och
flansforsedda enligt DIN 2533 (DIN 2532 {6r DN 200). De dr konstruerade och tillverkade med avancerade karakteristika och
kénnetecknas av den speciella prestanda som garanterar max. kapacitet och fullstandig tillforlitlighet och styrka. De tidcker in
ett brett anvindningsomradde som vattentillforsel, cirkulation av varmt och kallt vatten i vdrme-, luftkonditionerings- och
nedkylningssystem samt transport av vétskor i jordbruks-, tridgards- och industrisammanhang. De &r dven limpade att
anvindas i enheter for brandskydd.
3. PUMPADE VATSKOR
Maskinen édr konstruerad och tillverkad for pumpning av rena, oblandade och
aggressiva vitskor. Detta under forutséttning att det i det senare fallet kontrolleras att
pumpens konstruktionsmaterial dr kompatibla och att den anvinda motorn har en

effekt som passar for den specifika vikten och dess viskositet.

4. TEKNISKA DATA OCH BEGRASNINGAR I ANVANDNING

Pump
—  Vitskans temperaturomrade: fran -10°C till +140C
— Rotationshastighet: 1450-2900 varv/min
— Kapacitet: fran 1 m%h till 500 m*/h beroende pa modellen
— Uppfordringshéjd — Hmax (m): sid. 113
— Max. omgivningstemperatur: +40°C
— Forvaringstemperatur: -10°C +40°C
— Relativ luftfuktighet: max. 95%
—  Max. arbetstryck (inklusive eventuellt tryck vid insuget): 16 bar - 1600 kPa (per DN 200 max. 10 bar-1000 kPa)
- Vikt: Se skylten pa férpackningen.
— Dimensioner: se tabellen pa sid. 104/108

Motor
— Spinningstillforsel: 3 x230-400 V 50/60Hz t.o.m. 4 kW

3x400 V A 50/60Hz 6ver 4 kW

— Motorns skyddsklass: IP55
—  Termisk klass: F
—  Effektforbrukning: se skylt med eldata
— Motorernas konstruktion: enligt Standard CEI 2 - 3 hifte 1110

— Siékringar i klass AM : se tabell 4.1. sid. 102

Om en sikring som skyddar en trefasmotor utloser, reckommenderas det att dven byta
ut de andra tva sikringarna och inte bara den som briint.

5. HANTERING
5.1. Forvaring
Samtliga pumpar/elpumpar ska forvaras inomhus, torrt och helst med konstant luftfuktighet, utan vibrationer och damm. De
levereras i sin originalforpackning dér de ska forvaras fram till installationen. Insugnings- och uppfordringsdppningarna ska
vara stdngda med den dértill avsedda vidhéftande skivan som levereras som standard. Vid en ldngre tids férvaring eller om
pumpen forvaras efter en tids funktion, ska endast de delar som ér tillverkade av material med lag legering av typ gjutjirn GG-
25, GGG-40 och som blotts ned med den pumpade vitskan, skyddas med de dértill avsedda skyddsmedlen som finns i
handeln.

5.2. Transport

Undvik att utsitta produkterna for onddiga stdtar och kollisioner.

Lyft och transportera enheten med hjélp av lyftmedel och den pall som levereras
som standard (dir den finns). Anvénd ldmpliga rep av vegetabilisk eller syntetisk
fiber under forutsittning att enheten kan slingforankras utan problem enligt fig.
5.2 (A eller B). Den lyftogla som eventuellt finns p4 motorn far inte anvindas for
att lyfta hela enheten.

(fig.5.2.)

5.3. Dimensioner och vikter

Klistermédrket som 4dr placerat pa forpackningen anger elpumpens totala vikt. De utvdndiga matten anges pa

sid 104/108.

6. SAKERHETSFORESKRIFTER

6.1. Specialiserad personal
Det rekommenderas att installationen utfors av kompetent och kvalificerad personal som ir insatt i de
tekniska erforderliga egenskaper som efterfragas i gillande standard.
Med kvalificerad personal menas de personer som dr kapabla att lokalisera och undvika mojliga faror. Dessa
personer har tack vare sin bakgrund, erfarenhet och utbildning och sin kinnedom om géllande normer och
olycksforebyggande regler auktoriserats av skyddsombudet att utfora nodvindiga arbeten (Definition av
teknisk personal enligt IEC 364.). Apparaten far inte anvéndas av barn eller personer med nedsatt fysisk eller
psykisk formaga eller utan erfarenhet och kunskap. Det maste i sddana fall ske under 6versyn av en person
som ansvarar for deras sdkerhet och som kan visa hur apparaten anvinds pa korrekt sitt. Hall barn under
uppsikt for att sikerstilla att de inte leker med apparaten. (EN 60335-1: 02)
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6.2.
6.2.1.

6.3.

Sékerhet
Anvindning dr endast tilliten om elsystemet kdnnetecknas av sidkerhetsatgiarder enligt gillande standard i
produktens installationsland (for Italien CEI 64/2).

Kontroll av pump/motoraxelns rotation

Fore installationen av elpumpen, ér det bra att kontrollera att pump- och/eller motoraxeln kan rora sig fritt. Vid en leverans
med pumpar utan motor utfér du kontrollen genom att manuellt ingripa pa pumpens koppling. Vid leverans av elpumpenheten
ska du utféra kontrollen genom att ta bort kopplingens skydd och manuellt ingripa pa kopplingen. Efter kontrollen ska du sétta
tillbaka kopplingens skydd i sitt ursprungslége.

6.4.

Forsok inte lossa pumpen genom att forcera axeln eller motorfliikten (om den
levererats) med tinger eller andra verktyg, utan forsok hitta orsaken till

blockeringen.
Nya system

Innan nya system anviands ska ventiler, rér, behallare och kopplingar rengoras noggrant. Oftast lossar svetsslagg, glodskal eller
andra orenheter fran vaggarna forst efter en viss tid. For att undvika att de kommer in i pumpen ska de samlas upp av ldmpliga
filter. Filtrets fria yta ska ha ett snitt som 4r minst 3 génger storre dn det ror dér filtret &r monterat s& att det inte skapas
gverdrivna stromningsmotstand. Det rekommenderas att anvinda filter av typ STYMPAD KON som ér tillverkade av material
som klarar korrosion (SE DIN 4181):

(Filter for insugningsror)

1) Filterkropp

2) Finmaskigt filter

3) Differentialmanometer

- 4) Perforerad plat

5) Pumpens insugningsdppning

6.5. Ansvar
Tillverkaren ansvarar inte for pumparnas/elpumparnas goda funktion eller for eventuella skador som
de orsakar om de manipuleras, indras och/eller anviinds utanfor det rekommenderade arbetsomradet
eller i strid mot andra foreskrifter i denna manual.
Tillverkaren franséger sig vidare allt ansvar for eventuella oriktigheter i denna instruktionsmanual som
beror pa tryckfel eller kopiering, samt forbehaller sig ritten att utfora nodvindiga eller limpliga
dndringar pa produkten utan att for den skull éindra dess typiska kiinnetecken.
6.6. Skydd
6.6.1. Delar i rorelse
Innan pumpen anvinds ska samtliga delar i rorelse (fliktar, fogar osv) skyddas pa lampligt satt med dartill
avsedda medel (flaktskydd, fogskydd osv) i 6verensstimmelse med géllande foreskrifter mot olycksfall i arbetet.
Under pumpens funktion ska du undvika att komma i nirheten av delar i rorelse (axel, flikt osv).
Om det inte gér att undvika ska du alltid anvédnda lampliga kldder som 4r godkénda enligt lag sa att
du inte fastnar.
6.6.2. Bullerniva
Bullernivaerna for de pumpar som levereras med standardmotorer anges i tabell 6.6.2 pa sid. 103. Om
bullernivaerna LpA 6verstiger 85dB(A) pa installationsplatserna ska det anviindas limpliga HORSELSKYDD
enligt gillande standard.
6.6.3. Varma eller kalla delar
Vitskan i systemet kan inte bara ha hog temperatur och vara trycksatt, utan dven vara
forangad! FARA FOR BRANNSKADOR! ! !
Det kan vara farligt att bara rora vid pumpen eller delar av systemet.
Om de varma eller kalla delarna utgor en fara ska de skyddas pa lampligt sétt for att undvika
kontakt med dem.
6.6.4. Eventuella ldckage av farliga eller skadliga vitskor (ex. fran axelpackningen) ska transporteras och kasseras enligt
géllande miljolagstiftning sa att de inte utgdr en fara eller skadar personer eller miljon.
7. INSTALLATION

Sma vattenrester kan finnas kvar i pumparna efter slutkontrollerna. Det rekommenderas
dérfor att skélja pumparna med rent vatten innan den slutgiltiga installationen gors.

Elpumpen ska installeras pa en vél ventilerad plats och med en omgivningstemperatur som inte overskrider 40°C.
Tack vare sin skyddsklass IP55 kan elpumparna installeras i dammiga och fuktiga miljéer. Om de installeras
utomhus behover det inte vidtas speciella skyddsatgdrder mot védder och vind.

Om enheten installeras i miljoer dédr det foreligger explosionsrisk ska de lokala foreskrifterna om skydd “Ex”
respekteras genom att det endast anvinds lampliga motorer.

55



SVENSKA

7.1. Fundament
Det éligger koparen att forbereda fundamentet som ska tillverkas i dverensstimmelse med de utvindiga matten
som anges pa sid. 104/108. Metallfundament maste lackeras for att undvika korrosion. Anvénd styva stag i plan
for att ta upp eventuella pakdnningar. De ska vara dimensionerade sa att det undviks att det uppstar vibrationer pa
grund av resonans.
Vid fundament av betong ska du se till att betongen har hirdat ordentligt och att den &r helt torr innan du
installerar enheten. Stodytan ska vara helt plan och horisontell. Nar pumpen placerats pa fundamentet ska du
kontrollera att den star helt rakt med hjdlp av ett vattenpass. I annat fall ska det anvéndas lampliga mellanldgg som
ar placerade mellan basen och fundamentet vid fastbultarna. (sid. 104/108).
7.2. Roéranslutning
Undvik att metallréren dverfor 6verdrivna krafter till pumpdppningarna, sa att det inte uppstar deformationer eller
brott. Rérens virmeutvidgning ska kompenseras med ldmpliga atgirder sa att det inte belastar pumpen. Rorens
motfldnsar ska vara parallella med pumpens flénsar.
Det rekommenderas att montera vibrationsddmpande kopplingar pa insugnings- och uppfordringsréren for att
minska bullret s& mycket som mojligt.
Det ir alltid en god regel att placera pumpen si nira den vitska som ska pumpas som mdgjligt. Det
rekommenderas att anvénda ett insugningsror med en diameter som &dr storre 4n diametern pa elpumpens
insugningséppning. Om tryckhdjden &r negativ vid insugningen ska det installeras en bottenventil vid insuget med
lampliga egenskaper. Ojimna overgangar mellan rordiametrar och smala rorbojar dkar stromningsmotstandet
mirkbart. En eventuell 6vergang fran ett ror med liten diameter till ett rér med storre diameter ska ske gradvis.
Normalt ska vergédngskonens ldngd vara 5+7 av skillnaden mellan diametrarna.
Kontrollera noggrant att insugningsrorets kopplingar inte tillater att det kommer in luft. Kontrollera att
packningarna mellan flinsar och motfldnsar &r vl centrerade sa att det inte skapas flodesmotstand i réret. Undvik
att det skapas luftfickor i insugningsroret genom att se till att insugningsroret har en latt positiv lutning mot
elpumpen.
Om det installeras flera pumpar ska varje pump ha ett eget insugningsrér. Enda undantaget r reservpumpen (om
den finns) som endast startar om det blir fel pa huvudpumpen och garanterar funktionen for en ensam pump via
insugningsroret.
Det ska monteras avstingningsventiler fore och efter pumpen s att systemet inte behéver tommas vid eventuellt
underhall av pumpen.
Pumpen far inte vara igang med stingda avstdngningsventiler d& vétsketemperaturen okar under
dessa forhéallanden och det bildas dngbubblor inuti pumpen med mekaniska skador som f6ljd. Om
det finns risk for detta ska det installeras en forbiledningskrets eller ett avlopp som forsorjer en
behallare for uppsamling av vitskor (enligt lokal milj6lagstiftning om giftiga vitskor).
7.3 Berikning av NPSH
For att garantera elpumpens goda funktion och max. kapacitet, maste du kdnna till nivan for N.P.S.H. (Net
Positive Suction Head, dvs nettotrycket vid insuget) for aktuell pump sa att det gér att bestimma insugningsnivan
Z1. De olika pumparnas aktuella kurvor f6r N.P.S.H. finns i den tekniska katalogen.
Denna berdkning dr viktig for att pumpen ska kunna fungera korrekt utan kavitationsfenomen. De uppstar nir det
absoluta trycket vid pumphjulets ingang sjunker till sdidana virden att det bildas d&ngbubblor i vitskan och gor att
pumpen gar oregelbundet med en sdnkt uppfordringshdjd. Pumpen féar inte vara igang vid kavitation da det
forutom att det bullrar mérkbart (liknar en metallhammare) dven orsakar allvarliga skador p& pumphjulet.
Insugningsnivan Z1 bestims med f6ljande formel: ~ Z1 = pb — efterfragad N.P.S.H. — korrekt Hr — pV
dar:
71 = hojdskillnad i meter mellan elpumpens axel och den fria ytan for den vétska som ska pumpas
Pb = barometertryck i m-vatten for installationsplatsen (fig. 6 pa sid. 109)
NPSH = nettobelastning vid insuget for driftpunkten (se karakteristiska kurvor i katalogen)
Hr = tryckforluster i meter langs hela insugningsroret (ror — rorbdjar — bottenventiler)
PV = vitskans angtryck i meter i forhallande till temperaturen uttryckt i °C (se fig. 7 pa sid. 109)
Exempel 1: installation i niva med havet och viitska pa t = 20°C
efterfragad N.P.S.H.: 325m
pb: 10,33 m-vatten
Hr: 2,04 m
t: 20°C
pV: 0,22 m
71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 cirka
Exempel 2: installation 1500 m éver havet och viitska pa t = 50°C
efterfragad N.P.S.H.: 325m
pb: 8,6 m-vatten
Hr: 2,04 m
t: 50°C
pV: 1,147 m
71 8,6 - 3,25-2,04 - 1,147 = 2,16 cirka
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Exempel 3: installation i nivi med havet och viitska pa t = 90°C

efterfragad N.P.S.H.: 3,25m

pb: 10,33 m-vatten

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 cirka

I det senare fallet maste pumpen forsorjas med en positiv tryckhdjd pa 1,99 - 2 m for att fungera korrekt, dvs den fria

vattenytan ska vara 2 m hogre én pumpaxeln.
OBS: Det ir alltid en god regel att ha en sikerhetsmarginal (0,5 m vid kallt vatten) som tar héinsyn till
fel och oférutsedda variationer i uppskattade data. Denna marginal ér speciellt viktig vid vitskor med
en temperatur som ligger nira kokpunkten da sma temperaturvariationer orsakar anmirkningsvirda
skillnader niir det giller arbetsférhallandena. Om till exempel vattentemperaturen istiillet for att vara
90°C nagon gang nar 95°C i det 3:e fallet, fir den tryckhéjd som krivs for pumpen inte léingre 1,99 utan
3,51 meter.

74. Anslutning av extra system och miitinstrument
Det ska tas hinsyn till utforandet och anslutningen av eventuella extra system (rengéringsvitska, vitska for
nedkylning av packning, droppvitska) vid systemets konstruktion. Dessa anslutningar behovs for att pumpen ska
kunna fungera béttre under en langre tid.
For att garantera en konstant Overvakning av pumpens funktioner, rekommenderas det att installera en
manometer/vakuummeter pa insugningssidan och en manometer pa uppfordringssidan. For att kontrollera motorns
belastning, rekommenderas det att installera en amperemeter.

8. ELANSLUTNING: Observera: Folj alltid sikerhetsforeskrifterna!

Folj till punkt och pricka de elscheman som finns i kopplingsplinten och pa
sid. 4 i denna manual.

8.1. Elanslutningarna ska utforas av en kvalificerad elektriker som ér insatt i de erforderliga egenskaper som
efterfragas i giillande standard (se avsnitt 6.1).
Elektrikern ska folja Elbolagets foreskrifter till punkt och pricka.
Vid trefasmotorer med stjarntriangelstart ska omkopplingstiden mellan stjdrnan och triangeln vara sa reducerad
som mdjligt och finnas med i tabell 8.1 pa sid. 103.

8.2. Sla fran spénningen innan tilltrade till kopplingsplinten och ingrepp pa pumpen.

8.3. Kontrollera nitspinningen innan samtliga anslutningar. Om den motsvarar den pa méarkplaten kan ledarna anslutas
till kopplingsplinten med prioritet néir det giller jordledaren.

8.4. KONTROLLERA ATT JORDNINGSSYSTEMET AR EFFEKTIVT OCH ATT DET GAR ATT UTFORA
EN LAMPLIG ANSLUTNING.

8.5. Pumparna ska alltid vara anslutna till en extern strombrytare.

8.6. Motorerna ska vara skyddade med lampliga motorskydd som é&r instdllda i forhallande till mérkstrommen.

9. START

9.1. Innan pumpen startas ska du kontrollera att:

— Pumpen fylls pa lampligt sdtt genom att pumpkroppen fylls pa helt. Detta for att pumpen ska
fungera regelbundet fran borjan och for att tdtningsanordningen (mekanisk eller titning) ska
vara vil smord. Torrkérning orsakar allvarliga skador bade pa den mekaniska packningen
och titningen.

— Hjilpkretsarna dr korrekt anslutna.

— Samtliga delar i rérelse ar skyddade av dértill avsedda sidkerhetssystem.

— Elanslutningen har utforts enligt tidigare beskrivning.

— Instéllningen i rét linje av motorpumpen &r korrekt utford.

10. START/STOPP

10.1. START

10.1.1. Oppna den slussventil helt som #r placerad vid insuget, och hall den slussventil stingd som ir placerad vid
uppfordringen.

10.1.2. Sl1a till spanningen och kontrollera att rotationsriktningen dr korrekt. Nar du tittar pa motorn fran flaktsidan ska
den rotera medurs. Kontrollen ska utféras nidr pumpen matats genom ingrepp pd huvudstrombrytaren med en
snabb sekvens av start och stopp. Om rotationsriktningen dr omvind ska pumpen isoleras fran elndtet och tva av
ledarna bytas om sinsemellan.

10.1.3. Nir vattenkretsen har fyllts pa helt med vétska ska slussventilen vid uppfordringen 6ppnas progressivt tills den &r
helt 6ppen. Kontrollera motorns energiforbrukning och jamfor den med den pa mirkplaten, speciellt om pumpen
med avsikt har utrustats med en motor med reducerad effekt (kontrollera projekteringsegenskaperna).

10.1.4. Nir elpumpen &r igang ska du kontrollera spanningstillférseln till motorns klammor som far avvika med +/- 5%
fran det nominella virdet.
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10.2. STOPP
Sting avstingningsventilen pa tryckréret. Om det finns en backventil i tryckroret kan avstdngningsventilen pa
huvudsidan vara 6ppen da det forekommer mottryck efter pumpen.

Om det ska pumpas varmt vatten ska pumpen stannas forst nir varmekéllan urkopplats och det gétt sapass lang tid
att vitsketemperaturen sjunkit till acceptabla virden. Detta for att det inte ska uppstd Overdrivna
temperaturékningar inuti pumpkroppen.

Om pumpen ska sté stilla under en ldgre tid ska avstdngningsventilen vid insugningsroret stdngas, och dérefter
samtliga extra kontrollanslutningar om dessa finns. For att garantera systemet max. funktion maste det startas
kortare tider (5 — 10 min) med tidsintervall pa 1 - 3 méanader.

Om pumpen tas bort fran systemet for forvaring ska du ga till viga enligt beskrivningen i avsnitt 5.1.

11. FORSIKTIGHETSATGARDER

11.1. Elpumpen far inte startas for manga génger per timme. Max. antal tilltna starter &dr foljande:

PUMPTYP MAX. ANTAL STARTER/TIMME
TREFASMOTOR T.0.M. 4 kW 100
TREFASMOTOR OVER 4 kW 20

11.2. RISK FOR FROSTSKADOR: Nir pumpen stir stilla under en lang tid vid en temperatur under 0°C maéste
pumpkroppen témmas helt med avtappningspluggen (26) for att undvika eventuella sprickor pa hydrauliska
komponenter.

Kontrollera att vitskeutslippet inte skadar foremal eller personer, speciellt vid de system som
anvinder varmt vatten.
Sténg inte avtappningspluggen forrdn pumpen ater anvinds.
En start efter ett ldngre stillastdende krdver en upprepning av de procedurer som beskrivs i avsnitt
“SAKERHETSFORESKRIFTER” och “START” som listats tidigare.

11.3. Undvik onddiga 6verbelastningar av motorn genom att noggrant kontrollera att den pumpade vitskans densitet
motsvarar den som anvénts vid projekteringen. Kom ihag att pumpens effektforbrukning ékar proportionellt
med den transporterade vitskans densitet.

12. UNDERHALL OCH RENGORING (instruktioner som refererar till springskisserna pa sid. 110-111).
Elpumpen far endast nedmonteras av specialiserad och kvalificerad personal som ér insatt i
de erforderliga egenskaper som efterfragas i gillande standard. Samtliga reparationer och
underhall ska hur som helst endast utféras nidr pumpen kopplats fran elndtet. Kontrollera att
eltillforseln inte kan slas till av misstag.

Om viitskan maste tommas ut for underhallsatgéirder, ska du kontrollera att viitskeutsliippet
inte skadar foremal eller personer, speciellt vid system som anviinder varmt vatten.

Folj vidare gillande miljolagstiftning vid en eventuell kassering av skadliga vétskor.

Efter en ling tids funktion kan det vara svart att nedmontera vissa delar som varit i kontakt
med vatten. Anvind ett losningsmedel som finns i handeln for detta indamal och en limplig
utdragare nir detta dr mojligt.

Det rekommenderas att inte forsoka forcera olika delar med oléimpliga verktyg.

12.1. Regelbundna kontroller
Elpumpen krédver inget underhall under normal funktion. Det rekommenderas hur som helst att regelbundet
kontrollera stromforbrukningen, den manometriska uppfordringshéjden vid stingd Gppning och max. kapacitet,
som gor att det gér att upptacka defekter och slitage pa forhand. Planera underhallsintervallen sa att det till minsta
mojliga kostnad och ett reducerat stillastdende av maskiner gar att garantera en problemfri funktion utan langa och
dyra reparationer.

12.2. Axelpackning

12.2.1. Mekanisk packning
Normalt behdvs det ingen kontroll. Du behdver bara kontrollera att det inte forekommer nagon typ av lickage.
Om det forekommer lédckage ska packningen bytas ut enligt beskrivningen i avsnitt 12.3.1

12.3. Byte av packning

12.3.1. Forberedelser for nedmontering

1. Sla fréan eltillforseln och se till att den inte kan slés till av misstag.

2. Sting avstdngningsventilerna vid insuget och uppfordringen.

3. Vid pumpning av varma vitskor ska du vinta tills pumpkroppen har omgivningstemperatur.

4. Tém pumpkroppen med hjilp av avtappningspluggarna. Var speciellt forsiktig vid pumpning av skadliga
vitskor (respektera gillande miljolagstiftning).

5. Nedmontera eventuella extra anslutningar.
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12.3.2.

Byte av mekanisk packning

Lossa muttrarna ref. (190) fran pinnbultarna ref. (189) for att kunna dra ut pumphuset ref. (1) fran motorblocket. Hindra axelns
rotation genom att ingripa pa axeln eller pumphjulet och lossa muttern ref. (18). Ta bort planbrickan ref. (44) och
fjdderbrickan ref. (43). Dra ut pumphjulet ref. (4). Band eventuellt upp kapan ref. (3) med hjélp av tvd skruvmejslar. Ta
dérefter bort fliken ref. (17). Spara avstdndsbrickan eller avstandsbrickorna ref. (31). Dra ut den mekaniska packningen ref.
(16). Underldtta utdragningen genom att bianda upp packningsfjidern med tva skruvmejslar. Var forsiktig sd att inte
packningens site blir skadat. OBS: Det gar att smorja axeln med alkohol for att underlitta utdragningen.

Fore monteringen ska du se till att packningens site inte dr repat. Ta annars bort reporna med en slipduk. Om det inte racker
ska du byta ut kopplingen. Utfor monteringen i omvénd ordning mot tidigare beskrivning och se till att:

—De enskilda delarnas fésten ar fria fran fallningar och smoérjs med dértill avsedda smoérjmedel.

—Samtliga O-ringar dr hela. Byt i annat fall ut dem.

13. ANDRINGAR OCH RESERVDELAR
Tillverkaren fransiger sig allt ansvar vid samtliga dindringar som inte auktoriserats. Samtliga
anvénda reservdelar ska vara original och samtliga tillbehor ska vara godkénda av tillverkaren, s att
sdkerheten kan garanteras for personer, operatdrer, maskiner och de system didr pumparna &r
monterade.
14. FELSOKNING OCH PROBLEMLOSNING
PROBLEM KONTROLLER (mdéjliga orsaker) ATGARDER
1. Motorn startar inte | A. Kontrollera skyddssékringarna. A. Bytut dem om de har brént.
och ger inte ifran sig | B. Kontrollera elanslutningarna. = En eventuell och omedelbar éaterstillning av
ljud. C. Kontrollera att motorn f6rsorjs med el. felet indikerar att motorn &r kortsluten.
2. Motorn startar inte |A. Kontrollera att  spénningstillférseln
men ger ifrdn sig motsvarar mirkspanningen.
ljud. B. Kontrollera att anslutningarna ar korrekt | B. Ritta till eventuella fel.
utforda.

C. Kontrollera att samtliga faser finns i|C. Aterstill i annat fall den fas som saknas.

kopplingsplinten.

D. Axeln dr blockerad. Forsok hitta det som | D.  Ta bort hindret.

eventuellt hindrar pumpen eller motorn.
3. Motorn roterar med | A. Kontrollera spinningstillférseln som kan
svarighet. vara otillracklig.

B. Kontrollera om det forekommer|B. Eliminera orsaken till skrapningen.

eventuella skrapningar mellan rorliga
och fasta delar.
C. Kontrollera lagrens skick. C. Byt ut eventuella skadade lager.
4. Motorskyddet A. Kontrollera att samtliga faser finns i|A. Aterstill i annat fall den fas som saknas.
(externt) ingriper kopplingsplinten.
direkt efter starten. |B. Kontrollera om det forekommer |B. Byt ut eller rengér aktuell komponent.
eventuella  6ppna  eller smutsiga
kontakter i skyddet.
C. Kontrollera om det forekommer en|C. Byt ut motorhuset med stator eller aterstill
defekt isolering av motorn genom att eventuella jordkablar.
kontrollera fasmotstandet och
isoleringen mot jord.

D. Pumpen arbetar 6ver den driftpunkt den | D. Stdll in  driftpunkten enligt pumpens

ar dimensionerad for. karakteristiska kurvor.

E. Skyddets ingreppsvérden ér fel. E. Kontrollera de instillda vidrdena pa
motorskyddet: &@ndra dem eller byt ut
komponenten.

F. Den pumpade vitskans viskositet eller | F. Reducera kapaciteten med en slussventil pa

densitet skiljer sig fran de som anvénds uppfordringssidan eller installera en storre
vid projekteringsfasen. motor.
5. Motorskyddet A. Kontrollera att omgivningstemperaturen | A. Ventilera pumpens installationsmiljo.
ingriper for ofta. inte ar for hog.

B. Kontrollera skyddets instéllning. B. Still in ett stromvidrde som passar motorns
forbrukning vid full belastning.

C. Kontrollera lagrens skick. C. Byt ut de skadade lagren.

D. Kontrollera motorns rotationshastighet.
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PROBLEM KONTROLLER (mijliga orsaker) ATGARDER
6. Ingen uppfordring|A. Pumpen &r inte korrekt fylld. A. Fyll pa pumpen och insugningsréret med
av pumpen. vatten och utfor fyllningen.
B. Kontrollera att trefasmotorerna roterar at | B. Byt om tvé av ledarna sinsemellan.
rétt hall.
C. For hog nivaskillnad vid insuget. C. Se punkt 8 i instruktionerna for “Installation”.
D. Insugningsroret har otillrdcklig diameter | D. Byt ut insugningsréret mot ett med storre
eller ar for langt. diameter.
E. Tilltidppt bottenventil. E. Rengor bottenventilen.
7. Pumpen fylls inte. A. Insugningsroret eller bottenventilen | A. Eliminera fenomenet genom att kontrollera
suger in luft. insugningsroret noggrant. Upprepa
fyllningsprocedurerna.
B. Rorets negativa lutning bidrar till att det | B. Rdtta till insugningsrorets vinkel.
skapas luftfickor.
8. Otillracklig A. Tilltappt bottenventil. A. Rengor bottenventilen.
uppfordring av | B. Utslitet eller tilltdppt pumphjul. B. Byt ut pumphjulet eller ta bort det som tépper
pumpen. till.
C. Insugningsror med otillrdcklig diameter. | C. Byt ut réret mot ett ror med storre diameter.
D. Kontrollera att rotationsriktningen &r|D. Bytom tvé av ledarna sinsemellan.
korrekt.
9. Pumpens A. For lagt insugningstryck.
uppfordring dr inte |B. Insugningsroret eller pumpen &r delvis | B. Rengor insugningsréret och pumpen.
konstant. tilltdppta av orenheter.
10. Pumpen roterar i|A. Léckage fran insugningsroret. A. FEliminera problemet.
motsatt riktning mot | B. Bottenventilen eller backventilen dr|B. Reparera eller byt ut den defekta ventilen.
vad den gjorde vid defekt eller blockerad i delvis Oppet
avstdngningen. lage.
11. Pumpen vibrerar och | A. Kontrollera att pumpen och/eller réren | A. Blockera lossade delar.
bullrar. dr vél fastsatta.
B. Pumpen bagnar (punkt 8 i avsnitt|B. Reducera insugningshdjden och kontrollera
INSTALLATION). stromningsmotstindet. Oppna ventilen vid
insuget.
C. Luft i pumpen eller insugningsroret. C. Avlufta insugningsroren och pumpen.

60




PYCCKU

COJEP)KAHUE cTp.
1 OBLIME CBEJEHUSA 61
1.1 HaumeHnoBanue Hacoca 61
2. COEPLI IPUMEHEHUS 62
3 NEPEKAYUBAEMBIE )KHJIKOCTHU 62
4. TEXHUYECKHUE JAHHBIE U OTPAHUYEHMUS B SKCIIVIYATALLUMA 62
5. YIIPABJIEHUE 62
5.1. CkaaaupoBanmne 62
5.2. IlepeBo3ka 62
5.3. I'abapuTHbIe pa3Mepbl U Bec 62
6. NPEAYINPEXAEHUSA 63
6.1. KBannpuuupoBaHHbIii TEXHUYECKUI MepcoHaN 63
6.2. BesonacHocTh 63
6.3 IIpoBepka BpameHus BaJjia ABUTaTe st 63
6.4 HoBble ycTaHOBKH 63
6.5 OTBETCTBEHHOCTH 63
6.6 Ipenoxpanenns 63
6.6.1 IToaBH>KHBIE KOMIIOHEHTBI 63
6.6.2 [IymoBoit ypoBeHb 64
6.6.3 X0JI0HBIE U TOPAYUE KOMIIOHEHTBI 64
7. MOHTAX 64
8. SJIEKTPOIIPOBO/IKA 65
9. 3AIIYCK B OKCILIYATALIUIO 65
10. 3AIIYCK / OCTAHOBKA 65
11. NPEJOCTOPOXKHOCTHU 66
12. TEXHUYECKOE OBCJYKUBAHHUE U YACTKA 66
12.1 PeryJisipHble IpoBepKu 66
12.2 YioTHeHHe Baja 66
12.2.1 MexaHnyeckoe ynjaoTHEHHE 66
12.3 3aMeHa yNJIOTHEHHS 66
12.3.1 IToxroroBka aiist JeMOHTaXa 66
12.3.2 3aMeHa MEXaHWYECKOro YIUIOTHEHUS. 68
13. MOJUDPUKALUUA U 3AITACHBIE YACTH 68
14. MOWUCK U YCTPAHEHUE HEUCITPABHOCTEM 68
15. PA3BEPHYTBIE YEPTEXHU 110
1. OBLIUE CBEAEHUA

Ilepen HauyaioM MOHTa:ka He00XOAMMO BHUMATEJbLHO O03HAKOMHTBLCH € JAHHON JOKyMeHTaluei, B
KOTOPOH NPUBOJAATCS OCHOBHBbIC YKa3aHHMf /UIfl 00JIer1eHHsl 3HAKOMCTBA € YCTPOMCTBOM Hacoca ¢
nejabio Haubosee 3(PpPeKTHBHOrO HCMOJIB30BAHUS €ro (YHKIHOHAIBHBIX BO3MO:KHOCTeil. Cobmronas
3TH yKa3aHWs, BBl 00ECHEUNTE MOJITHHA CPOK CIyXObI KOMIIOHEHTOB HAacoca, W30erasl ONMacHBIX CHTYAaIHH.
BaxHo, 4T0OBI TaHHOE PYKOBOJCTBO BCETa HAXOAMUIOCH PSJIOM C HACOCOM U OBLIO JIETKO JOCTYIIHO.

MoHTaX U 3KCIUTyaTallusd HAaCOCHOM TPYIIBI JOJDKHBI BBITOTHSATHCS B COOTBETCTBUU C HOPMAaTHBAMHU IO
0e301acHOCTH, NEHCTBYIOIMMH B CTpaHe, B KOTOPOH yCTaHABIMBAETCsl HacOCHas Tpynma. MOHTaxX J0JDKeH
OBITH BBIMOJIHEH [0 TIpaBWJIaM MAacTEepCTBA M HCKIIOYUTENHHO KBATH(UIIMPOBAHHBIM TEXHHYECKUM
nepcoHaiom (cM. maparpag 6.1) oOJiafaroIMM KOMIIETEHIMEeH B COOTBETCTBHM C JICHCTBYIOLIMMH
HOpMaTuBamMu. HecoOironeHne npaBuil 0€30MacHOCTH, TIOMHMO pHCKa Ul O€30MacHOCTH IEpCOHAla U
TIOBPEXICHNUST 00OPYyNOBaHMsS, BEICT K aHYJMPOBAHHIO TAPAHTHHHOTO OOCIyKMBaHUS. MOHTaX MoxKeT
NMPOU3BOMTHCH B T'OPU30HTAIBHOM WM BePTHKAIBHOM MOJIOKEHHHM NMPH YCJIOBUH, YTO JBHIaTe]b

6y21eT BcCerjaa pacnoJsiaratbCsl CBEpXy Hacoca.

1.1 HaumenoBanue Hacoca (mpumep):

NKM - G 50

HavnmeHoBaHuWe Hacoca (npumep)

Tun:

OBUTATESb C 2 MONKOCAMU =P

OBUTATEJIb C 4 MONKCAMU = M

C HOPMANIM30BAHHbLIM ABUTATENEM Y MYSTOW
HoMUWHanbHbI AMameTp OTBEPCTUS Nogayumn
HoMUWHanbHbIV AMameTp KpblbYaTKu

- 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

LencTBUTENBbHbLIN ANaMETP KpbINbYaTKU

Koa matepuanos:
A =YyryH
B = YyryH c 6poH30BO KpblibYaTKoM

[Mpoknagku (ToNbKO ecrv UMerTCst)

Kopa ynnotHeHus

MolHocTb aBuratens B kBT

MNMOMOCAMU:
4 =4 MOJTIOCAMA
2 =2 MOJTIOCAMA
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2. COEPA IPUMEHEHMUS

LlenTpoOexHBIE MOHOOIOYHBIE HACOCH C My(TOH CO CIIMPAJICBUAHBIM KOPITyCOM, PACUUTaHbIe B COOTBETCTBUH C
HopMaTuBamu DIN 24255 - EN 733 u ocnamensle dannamu cormmacHo DIN 2533 (DIN 2532 st DN 200). D11 Hacockl
CIIPOEKTHPOBAHBI U TIOCTPOCHBI COTJIACHO MepeIoBOH TeXHOIOTHH. OTINYNTEIBHON YepTOH TaHHBIX arperaToB sBIISTFOTCS
criennpuyeckie GyHKIUH, FApaHTUPYIOIINEe MaKCHMAIIBHYIO OTIady, o0ecriedrBast B TO )K€ BpeMsl MaKCUMaJIbHYIO
HaJEeKHOCTb U IPOYHOCTH. HacoChl MOKPHIBAIOT MIMPOKYIO FaMMy NPUMEHEHHH TaKHX KaK BOJOCHAOXKEHHE, IUPKYJIALNL
ropsiyeil ¥ X0JIOHOM BOJIbI B CHCTEMaX OTOIUICHHS, KOHIUIIMOHUPOBAHUS 1 OXJIAXK/ICHHS, IEpEKauiBaHHE )KUIKOCTEH B
CEITbCKOXO03SIICTBEHHON OTPAciIy, B CaJ0BOJCTBE 1 B MPOMBIIUIEHHOCTH. Hacochl MPpUTOIHBI TakXkKe Il peann3aun
HACOCHBIX Y3JIOB IT0KAPOTYIICHHS.

3. NEPEKAUYUBAEMBIE KUJIKOCTHU

Hacoc cnpoekTupoBaH U NMpou3Be/ieH /sl MepPeKAYUBAHUS YUCTHIX, He3arpA3HEHHbIX
U arpecCMBHBIX KHMIKOCTeil NMpPHU YCJIOBHMH, YTO B CJyuyae arpecCUBHBIX KHIAKOCTel
He00X0AUMO TMPOBEPUTH COBMECTHMOCTH COCTABJISKIIMX MAaTepPHATOB Hacoca H
HA/UIe;KAILYH0 MOIIHOCTH JABUTaTe/Isl, PACHUTAHHYIO Ha y/eJIbHbI BeC M Ha BA3KOCTH

JKHUJIKOCTHU.
4. TEXHUYECKHUE JAHHBIE U OTPAHUYEHMUS B DOKCIIJIYATALHUAU
Hacoc
—  TemnepaTypHblii 1HANA30H KHIKOCTHU: ot -10°C 10 +140C
— CkopocThb BpalleHusi: 1450-2900 5n/MuH
— Pacxon: or 1 M*/uac 110 500 M3*/4ac B 3aBUCMMOCTH OT MOJIEIIN
— Hamop — Hmax (m): ctp. 113
— MakcumMasibHasi TeMIepaTypa nomeeHusi: +40°C
— TemnepaTypa cKJIaIUPOBAHUS: -10°C +40°C
— OTHOCHTe/IbHAS BJIAKHOCTh BO3/1yXa: Maxc. 95%
—  MaxkcumanbHoe paGouee qaBieHne (BKJIIOYATEIHHO BO3MOKHOE JaBJIeHHE HA 16 bap - 1600 xITa (aast DN 200 maxc. 10 bap -1000 kI1a)
BCaChbIBAHHH):
- Bec: CMmoTpeTh Tab/IHUKy Ha yIaKOBKe.
— TaGapuTtHble pazmepbl: Cmotperts Tabumiy Ha ctp. 104/108
JABurarenb
— Hamnpsikenue 3J1eKTPONUTAHMSA : 3 x 230-400 B 50/60 I'ry BrutoTs 10 4 kBT BKIIIOUHTEIBHO
3 x400 B A 50/60 I'ty cBbimie 4 kBt
— Kuacc npepoxpanenusi 1BUraTes : IP55
— Kuacc TepmoycToiiunBocTH : F
— Tloriomaemasi MOIIHOCTS : CMOTpETh TAOIUILY C TEXHHIECKUMU JaHHBIMU
— Koncrpykuus apuraresei : B coorsercreun ¢ Hopmatusamu CEI 2 - 3 Tom 1110

— IlpexoxpanuTesn Ha JUHUHU Kaacca AM : cMoTperh Tadauny 4.1. crp. 102

B ciayuae cpadaTbIBaHMsI OHOIO NMpeAOXPaHHUTe/s Tpex(a3HOro ABUraTessi, NOMHUMO
CropeBuIero, peKOMeH/1yeTCsl 3aMeHUTDb TaKKe U 0CTAJIbHbIE 1Ba NMpeJI0XpPaHuTeJIs.

5. YIIPABJIEHUE

5.1. CriagupoBaHue

Bce Hacochl / 931€KTPOHACOCHI JIOJDKHBI CKIIQJUPOBATBCS B KPBITOM, CYXOM IIOMEUICHHH C BIQXHOCTBIO BO3IyXa IO
BO3MOYKHOCTH TOCTOSHHOM, 0e3 BHOpanuii W mbiin. Hacochl MOCTaBISIOTCS B WX 3aBOJCKOW OPUTHHAIBHOM YIIAKOBKE, B
KOTPOH OHH JOJDKHBI OCTAaBaThCS BIUIOTH 0 MOMEHTa X MOHTaXa C 3aKPBITBIMH OTBEPCTHSMH ITOJAYM W BCACHIBAHUS
MOCPEJCTBOM CIEIHATBHOIO TPUIIATAIONIET0Cs KICHKOro jaucka. B cilydae MIMTENbHOrO CKIAIUPOBAHMS WM €CIH HacoC
MOMEIIAeTCsl Ha CKJIAJ TOCIe OMPE/CIHHOIO CpOKa CIyXObl, HEOOXOIMMO CMa3aTh CIELUUaIbHBIMU KOHCEPBAHTAMH,
UMEIOLUMUCST B TPOJAaXKe, TOJbKO KOMIIOHEHTHI W3 HH3KOKauecTBeHHOro cruiaBa uyryHa GG-25, GGG-40, xotopbie
HAXOJWJINCH B KOHTAKTE C IEPEKAYNBACMOI KUIKOCTHIO.

5.2. IlepeBo3ka

[IpenoxpaHUTh HACOCHI OT JIMITHKUX YAAPOB U TOIYKOB.
Jdns mombemMa W TIEpEeMENICHHS] y3Jla HCIOJIb30BATh
aBTOIOTPY3YMKH ¥ TPHIIATAIOIIUICS TIOIOH (TaM, TAe OH
IIPeyCMOTPEH). Vcnonp30BaTh  COOTBETCTBYIOIIHE
CTPOIBI U3 PACTUTEIBHOTO WIM CHHTETHYECKOrO BOJOKHA
TOJBKO €CJIM JIeTalb MOXKET OBITh JIETKO 3acTpPOIOBAaHA,
KaK TI0Ka3aHO HIDKE Ha pUCYHK 5.2. (A wmu B). PriM-6ourr,
KOTOPBIM MOKET OBITh OCHAIIEH JBUraTellb, HE IOIDKEH
UCIIONB30BaThCs IS IOABEMa BCETO y3Ia.

(puc. 5.2.)

5.3. TI'aGapuTHBbIe pa3Mephl U Bec
Ha rtaGimuke, HakJIeeHHOW Ha YIAKOBKe, yKas3bIBaeTCs OOLIMII Bec AueKTpoHacoca. ['aGapuTHbBIC pa3Mepbl YKa3aHbl Ha

ctp. 104/108.
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6. NPEAYHNPEXJIEHUSA
6.1. KBanmunpuuupoBaHHbIN TeXHUYECKHI MepcoHan
BaxHo, 4TO0OBI MOHTAa)XK OCYHIECTBJISVICA KBAIM(PHUIUPOBAHHBIM H KOMIIETEHTHBIM IEPCOHAJIOM,
0o01aJal0IMM TeXHHMYeCKHMHM HABBIKAMH B COOTBETCTBHM C [JeHCTBYIOINMMHU cHenu(HYeCKUMH
HOPMATHBAMU B JAHHOI1 00.J1aCTH.
Mon kBanmMGUUUPOBAHHBIM NEPCOHAJIOM MOAPA3yMEBAIOTCS JIMIA, KOTOPbIE COTJIACHO MX 00pa30BaHUIO,
OTBITY W OOYYCHHMIO, a TaKkKe Oylarojapsi 3HaHUSIM COOTBETCTBYIOIIMX HOPMAaTHBOB, IPaBWJI W JUPEKTHB B
00acTi TMpPEeAOTBPALICHUS] HECYACTHBIX CIIydyacB W YCIOBHH OKCIUTyaTalid ObUTH  YHOJHOMOYEHBI
OTBETCTBEHHBIM 3a OC30MAaCHOCTh HAa MPEANPHATHH BBINOJIHATH JIIOOYIO JEATENBHOCTh, B IIpOIEcce
OCYIIECTBJICHHUSI KOTOPOH OHM MOIYT paclo3HaBaTb M un30exaTb Jro0oi omacHoctu. (OmpeneneHue
KBaIM(UIMPOBaHHOTO TexHHUeckoro nepconana IEC 364). Arperar He mpeaHasHaueH AJISI UCIIOIb30BAHHS
Tunamu (BKJIro4ast JeTeil) ¢ (pU3MUecKHMMH, CEHCOPHBIMH WJIM YMCTBCHHBIMH OTPaHHYCHHSMH, WIN XKE HE
HMMEIOLIMMH OTbITA MM 3HAaHHUsA OOpAIllEHHsI C arperaToM, €CiIM 3TO HCIIOJIb30BAHUE HE OCYLIECTBIIAETCS IO
KOHTPOJIEM JIMIl, OTBETCTBEHHBIX 3a MX OE30MacHOCTb, WIM Iocie OOy4YEeHHUs HCIOJIb30BAHMIO arperara.
Cnenure, utoObl etr He urpanu c arperatoM. (EN 60335-1: 02)
6.2. Be3onacHocTh
Okcrutyatanusi  00OpYZOBaHUSL  IOIMYCKAaeTCs, TOIBKO €CIM  3JIEKTPONPOBOJKA OCHAMICHA 3alIUTHBIMA
yCTpoOMcTBaMU B COOTBETCTBUU ¢ HOPMATHBaMH, JIeHCTBYIOIINMH B CTPaHe, B KOTOPOH yCTaHABIMBACTCSA HACOCHAS
rpymna (uis Uranun CEI 64/2).
6.3. IIpoBepka BpalieHus: Baja HacOCa/ABUTATEA
XOopoImuM TPaBUIIOM SIBIISETCSA NMepe]l MOHTA’KOM 3JIEKTPOHACOCA TPOBEPUTH CBOOOJHOE BpAICHWE Bajla HAcoca W/MIN
asuratend. C 3ToH Lenblo, B Clyd4ae MOCTaBKM HACOCOB Oe3 ABUraTelisi, IPOU3BECTH NPOBEPKY, Bpalas BPY4HYI0 My(dTy
Hacoca. B ciyuae mocTaBKM TPYHIIBI 3JIEKTPOHACOCOB, MTPOM3BECTH MPOBEPKY, Bpalias BPYYHYI0 My(Ty, NpeaBapUTEIbHO
CHSIB C Hee KphIIKy. [1o 3aBepineHnn MpoBepKr BEPHYTH KPHIIIKY MY(THI Ha CBOE MECTO.

He npuMeHsiThb cuily NHpH BpalleHMH Bajla MM KPbLIbYAaTKU ABHrateas (eciau
uMeeTcsl) NPH TOMOIIM TMACCATHKeH MM JAPYrMX HHCTPYMEHTOB, MbITasiCh

Pa30JI0KHPOBATH HACOC, A HAWTH NPUYUHY 0JIOKMPOBKH.
6.4. HoBrble ycTaHOBKH
[lepen 3amycKoM B 9KCILTyaTalli0 HOBBIX YCTAHOBOK HEOOXOIMMO TIIATEIBHO IIPOYUCTHTH KIIANlaHbl, TPYOOTIPOBOABL, OakH U
natpyOku. Hepenko cBapoyHble IUIAKH, OKAJHHBI HIIN IPOYHE 3arPSI3HEHNS MOTYT OTICIUTHCS TOJIBKO 110 IPOIISCTHH
OIIPEJICTHHOTO BpeMeHH. Bo u3bexaHue Ux IonafaHus B HACOC, HEOOXOAUMO MIPEAYyCMOTPETh COOTBETCTBYIOMINE (DHIIBTPEL
Bo u3bexxaHue upe3MepHO IOTEpHU HArpy3KU CeUeHUE CBOOOJHON IOBEPXHOCTH (PUIIBTPa JOJDKHO OBITH IO KpaiiHe Mepe B 3
pasa OoJplIe cedeHus TPyOOIpOBOaa, Ha KOTOPBIN ycTaHaBIUBaeTCsl GruibTp. PekoMeHyeTcs MCTonb30BaTh YCEYEHHBIE
KOHWYECKUE (UIBTPEI, BEITIOJIHEHHBIE U3 MAaTEPUAJIOB, YCTOWYHBBIX K KOPPO3HH:

51 2 3 4

(PuabTp A1 BCAChIBAIOIIEro TPYOONPOBO/AA)
1) Kopriye ¢punbrpa
2) ®unbTp ¢ 9acTOM CEeTKOM
3) Manometp nudQepeHnrai. TaBIcHAs
4) IephoprpoBaHHBII METATUTHYECKIH JTHCT
5) BcacsIBaroriee oTBepcTHE Hacoca

6.5. OTBETCTBEHHOCTDH

HpOI/BBOl]HTeJH) HE HeCeT OTBETCTBCHHOCTH 3a q)yHKHHOHHpOBaHl/Ie HACOCHOI rpynnsl WiH 3a
BO3MOJKHBII ymepﬁ, BBI3BAHHBII ee 31ccrmyaTaunei/i, €CJIM HaCOoCHasg Trpynma rmnoaBepraercs
HECYNOJTHOMOYC€HHOMY BMEHIATC/IbCTBY, H3MCHCHUAM u/uan IKCILIYATHPYETCHA C TMPEBLINICHUEM
PEKOMEHAOBAHHBIX paﬁolmx npeaejaoB ujid nmpu Hecoﬁ.monem/m I/IHCprKHI/Iﬁ, NPpUBCACHHLIE B TaHHOM
PYKOBOACTBE. HpOPI3BO)II/ITeJ'lI; CHHUMAaeT ¢ ceds BCAKYI0 OTBETCTBCHHOCTH TaKiK€ 3a BO3MOKHBLIC
HETOYHOCTH, KOTOpbI€ MOrYyT ObITh oﬁﬂapymemﬂ B JAaHHOM PYKOBOACTBE II0 IJKCIJIyaTauuu H
TEXHUYECCKOMY oﬁcnymnBaHmo, €CJIN OHU SHABJAKTCHA CJIACACTBHEM OINNEYATOK WM MEPENEHYaTKH.
HpOI/BBOZII/ITeJH) OCTaBJISIET 32 CO0OM npaBo BHOCUTH B CBOU Ipynmnbl UBMEHCHUSI, KOTOPbI€ OH COYET
HYKHBIMU HJINX MMOJI€3HBIMHU, HC KOMIIPOMETUPYSHA OCHOBHBIX XaPAKTCPUCTUK 060py[[0BaHI/lﬂ.

6.6. Ipenoxpanenust
6.6.1. IMoaBu:KHBIE YaCTH
B cooTBeTCTBHM C MpaBIIaMu IO O0€30IMaCHOCTH Ha PadOYIX MECTaX BCE ITOABIKHBIC YACTH (KPBUTBYATKH, MY(DTHI
U T.J.) Tepea 3amyCKOM Hacoca JODKHBI ObITh HAJIEKHO 3allUINEHBI CHENUAIBHBIMUA MPHCIOCOOICHUAME
(kapTepaMu, CTBIKOBBIMU HAKJIAJKaMH U T.1.).
Bo Bpemst GyHKIIMOHHPOBAHUS HAacOca HE MPUOIMKATHCS K MOABIKHBIM YacTsM (BaJl, KPbUIbYaTKa
4 T.J.) U B JIFOOOM CITydae, €Cli 3TO OyJeT HEoOXOIUMO, TOJIBKO B HAJICKAIICH CITCI. OJCKIC,
COOTBETCTBYIOIIIE HOpMAaTHBaM, BO U30ekKaHHE TOMaJaHUsI 4YacTedl OJESKAbl B TIOJBUIKHBIC
MEXaHU3MBI.
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6.6.2.

6.6.3.

6.6.4.

7.1.

7.2.

IIIymoBoii ypoBeHb
[ITymoBO#i ypOBEHb HACOCOB, OCHAIIICHHBIX CEPUITHBIM JIBUTATENEM, YKa3aH B Tabmmie 6.6.2 Ha ctp. 103. Cnexyer
YUUTBIBAaTh, YTO €CIM IIYMOBOH ypoBeHb LpA mpeBwimaer 85 nb (A) B HOMEIIEHHMH YCTAaHOBKHM Hacoca,
HeoOxomauMo ycraHoBuTh crenmanbHble AKYCTUYECKUE TMPEJOXPAHEHWS, cormacHo neicTBYIOIIAM
HOpPMAaTHBaM B 3TOH 007IaCTH.
TI'opsiune u X0/101HbIE KOMIIOHEHTBI
Kuakocts, coaep:kamasici B cHcTeMe, MOXKeT HaXOAWThbCA MOA JaBJeHHeM WM HMMeTh
BBICOKYIO TeMIIepaTypy, a TAK/&Ke HAXOAUThLCSA B MAPO0OPA3HOM COCTOSTHUM!
OITACHOCTbDB OXKEI'OB ! !'!
Mo:xeT OBITH ONIACHBIM JaKe KacaHHe K HACOCY MJIM K YacTSIM YCTAHOBKH.
B cimywyae eciam ropsiumMe WIM XOJIOJHBIE YAaCTH MPEICTABISIOT cOOOM OMacHOCTb, HEOOXOIUMO
MIPEAYCMOTPETh UX HAJIe)KHOE MPEJOXpaHeHHe BO H30eKaHHEe CIIyYaifHBIX KOHTAKTOB C HUMH.
Bo3MOKHBIE YTEUKH OMACHBIX WJIM TOKCHYHBIX JKHJIKOCTEH (Hampumep, 4epe3 yIUIOTHEHHE Balla) JOJDKHBI OBITH
CIIUTBI M YHUYTOKEHBI B COOTBETCTBHUH C JEHCTBYIOIIMM HOPMAaTHBOM TaKHM 00pa3oM, 4TOOBI HE TMOABEPraTh
OIIaCHOCTH MJIM HE TIPUUYUHATH YIEpO HACEIEeHHIO U OKpY Karolel cpeze.
MOHTAX

Iocse ucnbITAHMI B HACOCAX MOKET OCTATHLCSI HEMHOI'0 BO/AbI. PexomMeHayeM Npou3BecTH
KOPOTKYIO MPOMBIBKY YUCTO# BO/0H mepea 0KOHYATETbHBIM MOHTAKOM.

DIEKTPOHACOC AODKEH OBITh YCTAHOBIEH B XOPOIIO MPOBETPHBACMOM ITOMEIICHWW TEMIepaTypoil He BEIIIE
40°C. bnaroxmaps kiaccy npefnoxpanenus [P55 31eKTpoHacockl MOTYT OBITh YCTAHOBIJICHBI B IBIIBHBIX U BIIAYKHBIX
noMelleHnsIX. Eciii Hacochl ycTaHABIMBAIOTCS Ha yiuIe, OOBIYHO He TpeOyeTcs OCOOBIX MPedoXpaHUTEIbHBIX
Mep TPOTHB MOTOJHBIX YCIOBUH. B cilydae yCTaHOBKM HAaCOCHOW TPYIIIBI BO B3PBHIBOOMACHBIX ITOMEIICHUIX
HEOOXOANMO COOJIOAATh MECTHBIC NEHCTBYIOIINE HOPMATHBBI KacaTelNbHO KiIacca B3pbIBoOe3zomacHocTH “Ex”,
HCTOJIB3YS UCKITIOUYUTEIFHO COOTBETCTBYIOIIHE JBUTATEITH.
OcHoBaHue
[Tokymarens Oeper Ha cedsl BCIO OTBETCTBEHHOCTh 3@ IOJATOTOBKY OINOPHOW TOBEPXHOCTH, KOTOpAas JIOJDKHA
COOTBETCTBOBATH TrabapUTHBIM pa3MepaM, ykazaHHbIM Ha ctp. 104/108. Eciam mon meramaudecknii, OH J0KCH
OBITh TIOKpAIIEH BO n30ekaHue Kopposud. [1on momkeH OBITh IIOCKAM U JOCTATOYHO TBEPIBIM IS BO3MOYKHBIX
Harpy30K, a TakXKe He TOJDKCH MPOM3BOIUTH BUOPAITHiA, BEI3SBAHHBIX PE30HAHCOM.
B ciydae moArotoBku jxesie300€TOHHOTO I0J1a HE0OXOIUMO, YTOOBI OH IOJHOCTBIO 3aTBEP/EN M BBICOX IEpej
pasMelIeHueM Ha HEM HAacocHOW rpynmbl. ONOpHas IMOBEPXHOCTh JOJDKHA OBITh WICAIBHO POBHOW H
TOPH30HTATBFHON. YCTaHOBHB HAacoC Ha MOJ, HEOOXOIWMO TPOBEPUTH IMPHU TIOMOIIM YpPOBHS, 9TOOBI OH OBLI
a0CONIOTHO BHIPOBHEH. B mpOTHBHOM cilydae HEOOXOIMMO HCIIONB30BAaTh COOTBETCTBYIONINE BCTaBKU
(ctp. 104/108).
Hoacoenunenne TpyoonpoBo10B
Crnemyer m30erarth, 4TOOB METAIUTMUYECKHIE TPYOOIPOBOABI OKA3bIBAIM YpE3MEPHOE YCHUIIME Ha OTBEPCTHS Hacoca
Bo m30exaHne naedopmanmii WM TOBPEKICHWH. Pacmmpenne TpyOOmpoBOAOB, BBI3BAHHOE TEPMHUYECKUM
BO3/ICHiCTBUEM, JIOJDKHO OBITh KOMIIEHCHPOBAHO HAUICKAIIMMHU HPUCIIOCOONICHUSIMH BO M30€kKaHHE HAarpy30K Ha
Hacoc. KonTpoduanis! TpyOOIpoBOIOB TOKHEI OBITH TTapaJUICIBHBI (PJIaHIIAM HAcoca.
Jiis  MaKCHManbHOTO COKpAIICHHs I[IYMOBOTO YPOBHS PEKOMEHAYETCS YCTaHOBHUTh Ha TPyOOIpOBOIax
BCACHIBAHUS U 110/1a41 aHTHBUOPAIMOHHBIE MY(THI.
Bcerna siBasieTcss XOpoOIIMM MPAaBHJIOM YCTAHABJIWBATH HACOC KAK MOKHO OJIMKe K TMepeKaYnBaeMoi
JKHIKOCTH. PeKOMEHIyeTCsl HCIIONIb30BaTh BCACHIBAIOIIMN TPYOOIPOBOJ OOJBIIETO JHAMETPa IO CPaBHEHUIO C
BCACBIBAIOIINM OTBEPCTHEM JJICKTpOHacoca. Ecim BbICOTa Hamopa Ha BCACHIBAHUU OTpHUIATETIhHAS, HEOOXOIUMO
YCTaHOBHUTHh HA BCACHIBAHWM [IOHHBIA KJIallaH C COOTBETCTBYIOIIMMH XapaKTePUCTHKAMHU. Pe3kue mepexojisl
MEX]y TUaMeTpaMu TPyOOIPOBOIOB U Y3KHE KOJICHA 3HAYUTEIILHO YBEIMYHUBAIOT MIOTEPIO HATPY3KH. BO3MOKHBIN
Mepexo]] U3 OJHOTO TPyOONpPOBOAA MEHBIICTO JUAMETpa B JPYroil ¢ OONBIINM JUAMETPOM JIOJDKCH OBITh
1aBHEIM. OOBIYHO JUTHHA TTEPEXO0THOTO KOHYCa JIOXKHA OBITh 5+7 pa3 pa3HUIIBI THaMETPOB.
BHumarenbHO MpOBepUTh, 4TOOBI 4Yepe3 My(Thl BCACBIBAIOIIErO TPYOONPOBOJA HE IMPOCAYMBAJICS BO3/IYX.
[IpoBeputh, YTOOBI MPOKIAAKUA MEXay (JIaHIAMH W KOHTpOQUIAaHIIAMU OBbLIM MPABUIBHO ILICHTPOBAHBI  BO
n30exkaHue 00pa30BaHUs MPEISATCTBHU ISl TIOTOKAa B TpyOompoBoje. Bo m3bexanne oOpa3oBaHUs BO3IYIIHBIX
MEIIKOB BO BCACHIBAIOIIEM TPYOOIPOBOJIE MPEIYCMOTPETh HEOOIBIION IMOABEM BCACHIBAOIIETO TPYyOOIIpOBOaa B
CTOPOHY AJIEKTpOHAcoca
B ciydyae ycTaHOBKHM HECKOJBKHX HACOCOB KaXIbIH M3 HHUX [IOJDKEH HMETh COOCTBEHHBIA BCACHIBAIOIIUN
TpyOOIIPOBOJ, 3a COUHCTBEHHBIM HCKIIFOUCHHEM pE3epPBHOIO Hacoca (€clid OH MPEIyCMOTPEH), KOTOPHIH
MTOJIKITFOYAETCs TOJNBKO B CIlydae HEHCIIPAaBHOCTH OCHOBHOT'O Hacoca W oOecredmBaeT paboTy TOIBKO OTHOTO
Hacoca Ha OJWH BcachIBaomuil TpyOompoBon. Ilepex m mocnme Hacoca HEOOXOAMMO YCTaHOBHUTH OTCEUHBIC
KJIanaHbl BO M30€)KaHUE CIIMBA CUCTEMbI B CIIydae TEXHHYECKOro 00CIyKMBaHHs Hacoca.
He 3amyckaTh Hacoc ¢ 3aKpBITBIMH OTCEYHBIMH KJIallaHAMH, TaK KaK B 3TOM CITydac MPOU30UICT
TIOBBIIIICHHE TEMIIEPaTyphl JKAIKOCTH ¥ 00pa3oBaHME IIy3BIPHKOB Iapa BHYTPH Hacoca C
MOCTEIYIONUMI  MEXaHMYSCKUMH  TOBPEXACHUAMH. Ecnm cymecTByeT Takas OIACHOCTb,
NpeyCcMOTPeTh OOBOJHYIO LUPKYJSIIMIO MM CIMB JKUAKOCTH B pe3epByap (C coOIoeHHeM
MECTHBIX HOPMAaTHBOB KacaTEIIbHO TOKCHYHBIX KHUIKOCTEH).

64



PYCCKU

7.3. Pacuer uncroii Harpy3ku Ha BcacbiBanuu (NPSH)
Jnst obecniedenus xopourero (pyHKIIMOHUPOBAHUS M MaKCUMAaIbHOM OTHAa4M 3JIeKTpoHacoca HEOOXOAMMO 3HAThH
yposenb N.P.S.H. (Net Positive Suction Head, To ecTp uncToii Harpy3ku Ha BCachbIBaHHH) JTAHHOT'O HAacoca JUIs
onpenenenus ypoBHs BcackiBaHus Z1. CootBercTBytomue kpusbie N.P.S.H. pa3nuyHbpix HACOCOB MOKHO HalTH B
TEXHUYECKOM KaTaJlore.
JlaHHBIH pacyeT BaKeH M IIPABHJIBHOTO (DYHKIIMOHHMPOBAHUS HAcoca BO H30EKaHUE SBICHHUS KaBHTALMH,
KOTOPO€ BO3HHMKAET, KOTJa Ha BXOJIE KPbUIbUATKH aOCOJIOTHOE NAaBJICHUE OMYCKAeTCs 0 TaKMX 3HAUYCHHH, MpH
KOTOPBIX B JKHJIKOCTH 00pa3yloTcs My3bIPHKH 11apa, B CICACTBUE Yero HAcOC HaunHaeT paboTaTh HEPaBHOMEPHO C
norepeil Hamopa. Hacoc He nomkeH (yHKIMOHMPOBATH C KaBUTAIMEH, TaK KaK MOMHMO 3HAYUTEIHHOTO
MOBBIIICHUS] IIyMOBOTO YPOBHSI, IMOX0XKEro Ha yAapbl METaUIMYECKHMM MOJIOTKOM, 3TO SBJCHHE BEIET K
HEIOIIPAaBUMbIM MOBPCIKACHUAM KPbUIbYAaTKH.
Jluist onpeyienienyst ypoBHst BcachbiBaHus Z1 HE0OX0AMMO MCIOIB30BaTh Clieylonyto Gopmyy:

Z1 = pb — Tpedyemas N.P.S.H. - Hr - pV npaBuibHoe

rze:

71 = Tqepemnajg ypoBHS B METPax MEXIY OChIO 3JIEKTPOHAcoca M OTKPBITONH MOBEPXHOCTBIO IEPEKauHBACMOM
KHUJIKOCTU

pb = ATtmocdepHOe JaBiieHUE B M.B.C B TIOMEIICHWN YCTaHOBKH (puc. 6 Ha ctp. 109)

NPSH = Upcrast Harpy3Ka Ha BCaCchIBaHWU B paboyueil Touke (CMOTPETh THIOBbIE KPUBBIE B KATAJIOTE)

Hr = TloTepu Harpy3ku B MeTpax II0 BCeMy BcachlBalolieMy TpyOorpoBoay (Tpyda - KoieHa — JOHHBIC
KJIaTIaHbl)

pvV = HampskeHue napa B METpax *KHUIKOCTH B 3aBUCUMOCTHU OT TEMIIEpaTypbl BeIpaxeHHOH B °C

(cmoTpeth puc. 7 Ha ctp. 109)

Ipumep 1: ycTaHOBKA HA YPOBHE MOPS U IPU TeMmiepaType :kuikoctu = 20°C

N.P.S.H. tpebyemast: 3,25Mm

pb: 10,33 M.B.C

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 npumepHoO

Ipumep 2: yeraHoBKka Ha BhicoTe 1500 M Hal YpOBHEM MOpPSI U NIPU TeMIiepaType kuakoctu = S0°C
N.P.S.H. tpeGyemas: 3,25m

pb: 8,6 M.B.C

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 - 3,25 - 2,04 - 1,147 = 2,16 npumepHo
IIpumep 3: ycTaHOBKA HA YPOBHE MOPSI M IPU TeMuepaType :kuakoctu = 90°C
N.P.S.H. tpebyemas: 3,25m

pb: 10,33 M.B.C

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 =-1,99 npumepHo

B nocnennem ciydac Jisi MpaBUJIBHOIO (l)yHKHI/IOHI/IpOBaHI/Iﬂ HacocCa O0JDKHa OBITh YBCJIMYCHA ITOJIOKHUTE/IbHAsA BBICOTA
Halopa Ha 1,99 -2 M, TO €CTb OTKPbITAA MOBECPXHOCTD JKXUJAKOCTU JOJIKHA OBITh BBIIIE OCH HACOCA HA 2 M.

INPUMEYAHHE: Bceraa siBjisieTcsi XOpOIIMM MPAaBUJIOM NpeaycMOTpeTh Ko3¢GduuneHT 0€30MacHOCTH
(0,5 M 11 xoJ10MHON BOIBI) MJIsl YU€TAa OMIMOOK HJIM HEOKMIAHHOTO M3MEHEHWUsl PACYETHBIX JAHHBIX.
IT10T K03(PPUIMEHT 0COOEHHO BaKeH IS KUAKOCTEH ¢ TeMIepaTypoii, MpuoInKameiics K KUTEeHHIO,
TaK KaK He3HAYHTEJbHbIe H3MEHEHUs] TeMIEPATyPhl BHI3BIBAIOT 3HAYNTEIHHYI Pa3HUIY B paGodymx
yciaoBusix. Hampumep, B 3-eM cayuae, eciiu Temnepatypa Bojabl 0yaeT He 90°C, a Ha HECKOJIBKO CEeKYH/I
nogHumeTtcst 10 95°C, BbicoTa Hanmopa, HeoOX0AMMOro Hacocy, Oyaet yxe He 1.99, a 3,51 meTpos.

7.4. IloacoennHenne BCIOMOraTeIbHOT0 000PY/10BAHHS U H3MEPUTEIBHBIX IPHOOPOB.

[Ipy TnpoeKTHpPOBaHMM YCTAaHOBKM HEOOXOIMMO YyUYECTh pealiM3alldi0 U  II0JCOCANHEHHE BO3MOXKHBIX
BCIIOMOTATENIFHBIX CHUCTEM (MOIOIIAs KHUIKOCTh, JKHJIKOCTh OXJIKIACHUS YIUIOTHEHHMS, KaleJdbHas *KHUIKOCTB).
[NoxcoennHeHre Takoro 00OpyHOBaHHE HEOOXOIUMO JUISA JIYYIIEro (YHKIHOHHPOBaHHSA M Ooyiee JUTUTEIEHOTO
CpoKa cITy»ObI Hacoca.

Jnst obecniedyeHUs] HENPEPHIBHOIO KOHTPOJS 3a (PyHKIMSIMM Hacoca PEKOMEHIYyeTCS yCTaHOBHTh MaHOMETp-
BaKyyMETpP CO CTOPOHBI BCACBIBAHHS U OJMH MaHOMETP CO CTOPOHBI Ioauu. J{Jist KOHTPOJISI HArpY3KH JIBUTATEIS
PEKOMEHYEeTCsl yCTAHOBUTB aMIIEPMETP.
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8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

8.5.
8.6.

10.
10.1.
10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

SJIEKTPOIIPOBOJAKA
Buumanue: Bceraa co0/1101aTh npaBuia 6e3onacHocTu!

Ctporo co0ia0aaTh yKa3aHusl, NpPHUBeJAEHHbIe HAa JJIEKTPUYECKHX CXeMax
BHYTPH 32:)KHMHOIl KOpPOOKM M Ha cTp. 4 [JaHHOIO PYKOBOACTBA IO

IKCILIyaTauuu.
DJIeKTpHYecKHe COeJUHEHHs J0JKHbI BIIOJHATHCS ONBITHBIM JIEKTPHKOM, 00/1aJal01IUM KOMIIeTeHIH el
B COOTBETCTBHH € AeliCTBYIOIIMMH HOPMATHBAMHU (cMOTpeTh naparpad 6.1).
Heo6xoauMo cTporo cjieqoBaTh HHCTPYKIMAM YYpe:KICHH, OCTABJISIIONIET0 3JIeKTPOIHEPIHIO.
Jnst Tpexdas3HbIX ABHUTaTeNel ¢ 3aIlyCKOM CO 3BE3JIbl Ha TPEYTOJIbHUK HEOOXOIMMO, YTOOBI BpeMs IIePEKIIIOUESHUS
CO 3Be3/Ibl Ha TPEYTOJIBHUK OBUIO KaK MOXKHO KOpPOYE M COOTBETCTBOBAJO 3HAYCHUSIM, NPUBEJCHHBIM B TaOiuIe
8.1 na ctp. 103.
Ilepen TemM Kak OTKPBITH 3Q)KUMHYIO KOPOOKY M TIepej BBIIOJIHEHHEM OIepanuii Ha Hacoce YOeIUThCS, YTOOBI
Hanpsi’KeHue ObLI10 OTKJIIYEHO.
[epen ocymiecTBIEHHEM KAaKOr0-IMOO MMOJICOEANHEHUS IIPOBEPUTDH HANPSDKEHUE CETH dJIeKTponuTanus. Ecim oHo
COOTBETCTBYET 3HAYCHHUIO, YKa3aHHOMY Ha 3aBOJCKON TAOJMUYKE, MOXHO BBIMOJIHITH COCIMHEHHE MPOBOJIOB B
32)KMMHOHN KOpOOKe, MO/ICOeIHHSISI B EPBYIO 0Uepeb MPOBO/ 3a3eMJIeHUSI..
IMPOBEPUTDb, YTOBbbI 3A3EMJIEHHUE BbIJIO HAJAEXHBIM, M 4YTOBbl MO>XHO BbLJIO
IMPOU3BECTHU HAJJIEXKAIIEE COEJJUHEHHUE.
Hacocbl Becer/ia OJIKHBI ObITh MTOICOEANHEHBI K BHEIITHEMY BBIKIIOUATEIO.
JlBurarenu AOJKHBI OBITH IPEIOXPAHEHbI CHELUAIBHBIMA aBAPUMHBIMH BBIKJIIOYATEIIMHU, TapUPOBAHHBIMHU
HaJUIeXKaluM 00pa3oM B 3aBUCHMOCTH OT TOKa, YKa3aHHOTO Ha 3aBOJICKOW TaOIIMUKe.

3AINIYCK B OKCIIYATALIUIO

Iepen 3amycKoM 3JIeKTPOHACOCA TPOBEPHUTD, YTOOBI:

— Hacoc OBIT 3aJUT BOJOW Ha/UIEKAIIMM 00pa3oM, MOJHOCTHIO 3alONHSAS KOPIyC Hacoca. JTo
HE0oOXOAMMO [UIS TOTO, YTOOBl HAacoC cpa3y JkKe Hadal paboTaTb NTPaBWIBHO, W YTOOBI
YILUIOTHEHHE (MEXaHUUYEeCKOe HJIM NEHBKOBOE) OBLIO XOpowo cMma3aHo. (PYHKIMOHMPOBAHHE
HAcoca BCYXYI0 BedeT K HeNONMPABHMBIM MOBPEXKICHUSIM KAK MeXaHHYeCKOro, Tak H
MEeHBKOBOI0 YNJIOTHEHHS;

— BCIIOMOTaTelNIbHBIE CeTH OBbLIM TPaBHIIBHO MOJICOCTMHEHBI;

— BCE NOJABIKHBIE YacTH OBUIM MPEIOXPAHEHBl COOTBETCTBYIOIIMMH MNPEIOXPAHUTEIBHBIMH
YCTPONCTBaMHU;

— DJIEKTPOIIPOBOJIKA ObLIA BBHITIOIIHEHA C COOJIOACHIEM ITPUBEICHHBIX BBIIIE HHCTPYKIUI;

3AIIYCK / OCTAHOBKA

3AIIYCK

[ToTHOCTBIO OTKPBITH 3aCJIOHKY Ha BCACBIBAHUM M OCTaBHUTh 3aKPBITON 3aCIIOHKY Ha Mojadve..

[lonkmrouuTh HampsOKEHWE W IMPOBEPUTh MPABUIBHOE HAMpaBICHHE BPALEHHSA, KOTOpOE, JOJIKHO
OCYIIECTBIIATECS IO YAaCOBOM CTPENKE, CMOTPSI Ha JBUTaTellb CO CTOPOHBI KPBIIbUATKU. JTa MPOBEpPKA JOJDKHA
ObITh  BBHIMOJHEHA IIOCNIE BKJIIOYCHMS Hacoca IIpM  IOMOIIM  OOIIEro  BBIKIIOYATENsT C  OBICTpOH
IIOCIIeJOBATENILHOCTBIO IYCK / OCTaHOBKAa. B ciyuae eciam HampaBieHHE BpaLIeHHsS OKAKETCS HETPaBIJIBHBIM,
TIOMEHSATh MECTaMH J[Ba JIFOOBIX COEJMHHUTENLHBIX 3aKUMa (ha3bl, OTKIFOUMB HACOC OT AJICKTPOITUTAHHS.

Kornma ruppasnyeckast TUPKYISLUS OyA€T MOTHOCTHIO 3aII0JTHEHA KHIKOCTHIO, TOCTENEHHO TOJHOCTBHIO OTKPBITH
3acioHKy mojauu. [Ipn 3ToM HE0OXOIMMO KOHTPOIHMPOBATH PACXO AIEKTPOIHEPTUH JBUTATEIEM 1 CPAaBHUBAThH
ero ¢ pacxojoM, yKa3aHHbIM Ha 3aBOJACKOH TaOIM4Ke, B OCOOEHHOCTH €CJIHM HACOC CHEeNHAILHO OCHAILEH
JABHMraTesieM ¢ MeHblIel MOIIHOCTHIO (IPOBEPHUTH NPOEKTHbIE cllelpruKanmun).

[Tpu paboTaromeM 3IeKTPOHACOCE TPOBEPUTH HATPSDKEHHE HJICKTPOITUTAHMS Ha 3a)KMMax JIBUTaTells, KOTOpOe He
JIOJDKHO OTINYAThCs Ha +/- 5% OT HOMHHAIBHOTO 3HAYCHNS.

OCTAHOBKA

[NepekpbITh OTCEUHOI KiamaH Hojarolero Tpydomnposona. Eciau Ha moparomeM TpyOoNnpoBoze NPEeayCMOTPEHO
YIUIOTHEHHE OTCEYHOTO KJIAllaHa CO CTOPOHBI T10/Ia4M, OH MOKET OCTAaThCSI OTKPBITHIM IPH YCIOBHH, YTO TOCIE
Hacoca OyzeT KOHTpIaBJICHHE.

B ciyuae mepexkaunmBaHUS TOpsYel BOJBI, NMPELyCMOTPETh OCTAHOBKY IBHIaTels TOJBKO IIOCIE HCKIIOYESHUS
WCTOYHHMKA TeIUla M 10 WCTEYEHHHM BPEMEHH, HEOOXOAMMOIO Uil MOHIKEHHS TeMIIepaTypbl JKHIKOCTH JI0
IIPUEMJIEMBIX 3Ha4eHUH BO N30eKaHe Ype3MEPHOTO MOBBIIICHHS TeMIIepaTyphl BHYTPH KOpITyca Hacoca.

B ciyyae AIMTENBHOTO IPOCTOS HEPEKPHITh OTCEYHOM KJIalaH Ha BCAcChIBAIOIIEM TPyOONpOBOIE W TIPH
HEOOXOOMMOCTH TaKKe BCE BCIIOMOTATEeNbHBIC KOHTPOJIBHBIC NATPYOKH, €CIM OHH NpeaycMOTpeHbl. s
oOecrieueHnss MaKCUMaJIbHOM OTJa4M YCTaHOBKH HEOOXOAMMO MEPUOJUMYECKH TPOU3BOIUTH KOPOTKHE 3aITyCKH
(Ha 5 - 10 mun) xKaxzaslie | - 3 Mecsines.

Ecin Hacoc CHUMaeTcsi ¢ YCTAaHOBKH M NOMEIIACTCS Ha CKJIaJl, CJICNOBATh YKa3aHUsIM, OIMCAaHHBIM B Taparpade
5.1
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11.
11.1.

MNPEAOCTOPOXHOCTH
He cnenyer noaseprats HaCOC CIMIIKOM YacThIM 3aIlyCKaM B TEUEHHE OIHOTO Yaca. MakCUMallbHOE JIOITyCTUMOE
YHCJIO 3aI1yCKOB SIBJISETCS CIEAYIOIINM:

THUII HACOCA MAKC. YHUCJIO 3AITYCKOB B YAC

TPEX®A3HBIE JIBUT'ATEJIN BITJIOTD IO A 4 kBt 100
BKJIFOYUTEJIBHO

TPEX®A3HBIE IBUTI'ATEJIM CBBILIE 4 kBt 20

11.2.

11.3.

12.

12.1

12.2
12.2.1.

12.3.
12.3.1.

OIMACHOCTD 3AMEP3AHUS: B mepuox ATUTETBHBIX IPOCTOEB Hacoca mpu Temmeparype Hivke 0°C,
HEOoOXO0IMMO MOJIHOCTBIO CIMTH BOY M3 KOpITyca Hacoca uepe3 CIMBHYIO POOKY (26) BO M30ekaHHe BO3MOKHBIX
MMOTPECKUBAHUN TUAPABIHYCCKIX KOMITOHCHTOB.

IIpoBepuTh, 4TOOLI CiUBaeMast ;KHAKOCTh He HaHec/Ia yIepo 00opy/10BAHMIO M NIEPCOHAIY, B
0cOOEHHOCTH ecJIH pedb UeT 00 YCTAHOBKAX ¢ ropsiyeii Boaoi.

OcTaBUTH CIMBHYIO ITPOOKY OTKPBITON 10 CIEAYIOIIEr0 HCIIOIb30BaHMs HACOCA.
3amyck Hacoca HOCIe ATUTEIBHOTO Iepruoja MpocTos TpeOyeT MOBTOPHOIO BBINOIHEHUS ONepaluii, ONMUCAHHBIX
BoIe B maparpadax “IIPEAYIIPEXXKIEHUA” u “3AIIYCK”.

Bo wusbexanue HCHYKHBIX TCPETPY30K ABUTATECIIA H€06XO,HI/IMO BHHUMATCIIbBHO MPOBEPUTD, 4TOOBI IIOTHOCTH
HepeKa‘IHBaeMOﬁ KUOKOCTH COOTBETCTBOBAJIAa 3HAYCHHIO, YKa3aHHOMY B IIPOCKTE: CJAEAYET NOMHHUTL, YTO
nmorjiomaeMasi MOIIHOCTH HacoCa YBCJIHYHMBACTCH MNMPONMOPIHOHAIBHO IIJIOTHOCTH nepelcalmnaeMoii
KUIKOCTH.

TEXHUYECKOE OBCIYKXUBAHUE N YNCTKA (naHHbIe HHCTPYKIMHU OTHOCATCSH K Pa3BePHYTHIM
yepTe:kaM, NpUBeIeHHbIM Ha cTp. 110-111).
DJIEKTPOHACOC MOKET OBITH CHAT TOJIbKO CHENUAJTH3MPOBAHHBIM H KBAJIM(UIHPOBAHHBIM
NMEPCOCHAJIOM, 00J1aal0IHM KOMIIeTeHIHeld B COOTBETCTBHMM €O crnenu(puyecKUMH
HOpPMATHBaMH B JIaHHOil 00aacTu. B 11000M ciiydae Bce orepaivy Mo peMOHTY M TEXHHYECKOMY
00CITy)KMBaHHIO JIOJDKHBI OCYIIECTBIISITHCS MOCHIE OTCOSIMHEHHS HACOCA OT CETH DIIEKTPOIMHUTAHMSI.
[IpoBepuTh, YTOOBI HANIPSKEHNE HE MOTIIO OBITH CIIy4aiiHO OAKIIOUEHO.
Ecam nasi ocyuniecTBjieHUS] TEXHHYECKOT0 OOCTY:KUBAHHSI NMOTPeOyeTcsl CIAMTh KHIAKOCTb,
NPOBEPUTH, YTOOBI CIMBaeMasi KUAKOCTh He HaHec/a YIiepd o00opy/10BaHUIO U NEPCOHAIY, B
0CO0EHHOCTH €eC/IH pedb HAeT 00 YCTAHOBKAX ¢ ropsiueii Bo/1oji.
Kpome Toro Heo0xommmo co0/I01aTh AMPEKTHBBHI KacaTeJIbHO YHHUYTOXKEHHS BO3MOKHBIX
TOKCHYHBIX JKHIKOCTEIA.

IMocne MPoOAOIKMTEBHOIO CPOKA CJIYHKObI MOIYT BO3HMKHYTH TPYAHOCTH NPH CHATHHU
HEKOTOPBIX KOMIIOHEHTOB, HAXOAMBIIMXCS B KOHTAKTe ¢ BOJOI: B 3TOM ciydae cieayeT
HCIO0JIB30BATh CHelHAILHBbI pacTBOpUTe]b, UMEWINMIic B Npojaaxke, M B JOCTYNHBIX
MeCTax MCMO0/Ib30BaTh MOAXOASIIMIA ChbeMHbIIi HHCTPYMEHT.
He pekomenyercsi nmpuMeHATb CHJIYy NPH CbeMe Pa3JUYHBIX KOMIIOHETOB, HCIOJIb3Ysl
HeMoAXO0AsIe HHCTPYMEeHTBI.
Perynsipubie npoBepku
B HOpMansHOM pexume (QYHKIIMOHMPOBAHMSI HACOC HE HY)KJAeTCs B KAaKOM-JIMOO TEXHWYECKOM OOCIYKHBAaHHU.
Tem He MeHee PEKOMEHIYETCS MPOW3BOIUTH PETYISPHYIO TMPOBEPKY IOTJIONICHUS TOKA, MAHOMETPHUYECKOTO
Hamopa IIpU 3aKpbITOM OTBEPCTHM M MAaKCHMAJIBHOTO pacxoja. Takas MpoBepka MOMOXKET IpPeAoTBPaTUTh
BO3HMKHOBEHHE HEUCIIPABHOCTEW WM H3HOCA. PEeKOMEHIyeTcs COCTaBHTh 3allpOrpaMMHPOBAHHBIN T'paduk
TEXHUYECKOTO 00CTY)KUBAHMS C TEM, YTOOBI IPH MHUHUMAJIBHBIX 3aTpaTax U ¢ MUHUMAaIGHBIM IIPOCTOEM MaIlIMHBI
MOXHO OblTIO OBl TapaHTUPOBATH €0 HCIPAaBHOE (YHKIIMOHUPOBAHME, M30erast ITUTENbHBIX W JIOPOrOCTOSIINX
PEMOHTOB.

Ynnoruenue pajia

Mexanuyeckoe yIJI0THEHUe

Takoe ymioTHeHHE OOBIMHO He HYXIaeTcsl B NpoBepkax. HeoOXoauMo TOJIIBKO KOHTPOJIMPOBATH OTCYTCTBHE
yTedek. B cnydae oOHapyKeHUs yTeUeK MPOU3BECTH 3aMEHY YIUIOTHEHUS, KaK OIHcaHo B maparpade 12.4.2.

3ameHa yNJIOTHEHHS

IMoaroroBka K CHATHIO

1. OTKIIIOYHTBH IEKTPONUTAHUE U YOCANUTHCS, YTOOBI OHO HE MOTJIO OBITH CITy4aiiHO TIOAKIIOUEHO.

2. TlepexpbITh OTCEUHBIE KJIATIAHBI HA TIOA4€ M HA BCACHIBAHUH.

3. B ciydae mepexauMBaHUS TOPSYMX JKUAKOCTEH MOKAAThCA OXJIAXKAEHHS KOpITyca Hacoca O TEeMIepaTypsl
TIOMETIEHUSI.

4. CiuTh XKUJIKOCTh W3 KOpITyca Hacoca uepe3 CIMBHYIO IMpoOKy, oOpamias ocoboe BHMMaHHE B CIydac
MepeKauYNBAHUS TOKCHIHBIX KHUIKOCTEH (COOMIOAATh NEHCTBYIOMNE HOPMATHBBI).

5. CHATb BO3MOKHBIE BCIIOMOTaTeNIbHbIC COEANHEHUS.
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12.3.2.

3aMeHa MeXaHHYECKOTO YIUIOTHCHUSA

Jlyist 3aMeHbl MEXaHMUYECKOTO YIUIOTHEHHUS! OTBUHTUTH M CHATH Bce raiiku (190) ¢ 6onros (189) mydTsl Mexmy
kopriycoM Hacoca (1) ¢ y3ima naBuratens. 3a0JIOKUpOBATh Ball WJIM KPbUIBYATKY, OCIAa0UTh raiiky (18), cHATH
IUIOCKyIo a0y (44) u pesuHoBylo maiiOy (43). CHATH Kpbulb4aTKy (4), mpu HEOOXOANMOCTH HCIIONB3Ys B
KayecTBe phlyara IBE OTBEPTKH, ymupas WX B KpemKky ¢onaps (3). 3atem BeIHYTH mmoHKY (17). CHATH
pacniopuyto(bie) netans(u) (31), BBIHYTH MexaHudeckoe yrutotHeHue (16). lms obnerdeHus chema HagaBUThH
JIBYMSI OTBEPTKaMH Ha MPYKUHY YIUIOTHEHUs, 0Opallasi BHUMaHUE, YTOObI HE MOBPEIUTH THE3/10 YILIOTHEHHSL.

[Tpumeyanune: cheM YIUIOTHEHHSI MOXKHO TaKkKe 00JIETYNTh, cMa3bIBast Baji criupToM. [lepen cOopkoii Heobxoanmo
MPOBEPHUTh OTCYTCTBUE HA BTYJIKE YIUIOTHEHHsS BO3MOXHBIX I[APANUH, KOTOPbIE NODKHBI ObITh YCTPAHEHBI MPH
MOMOIIM HaXJauyHoil Oymaru. Ecim mocie 3Toro mapanvHbl OCTaHYTCSI HEOOXOAMMO 3aMEHHUTh BTYIKY Ha
OpPHUTHHAIBHYIO IETallb.
CoOpaTh Hacoc, BBITOJHSISI BBINICONMCAHHBIE OIEpaliMi B OOpaTHOM HOpsIKe, oOpamias oco0oe BHHMaHHE,

9TOOBI:

— BCC OTACJIbHBIC KOMITIOHCHTBI OBLUIH YHUCTHLIMU U CMa3aHHBIMH CIicuyaJIbHbIMU CMa3KaMu,
— BCE MaHKETHI OBLIH OCIIBIMH. B IIPOTUBHOM CJIyda€ 3aMCHUTH UX.

13.

14.

N3MEHEHUS U 3AITACHBIE YACTHU

JIiwGoe paHee HEYNMOJHOMOYEHHOE

HU3MCHCHHEC

CHUMAET C€ MNPOM3BOAMTE/IA BCIAKYIO

OTBETCTBEHHOCTh. Bce 3amacHble 4YacTH, HUCIOJb3yeMble MPU TEXHUYECKOM OOCITy)KHBaHUH,
JOJDKHBI OBITH OPWUTHMHAJIBHBIMH, W BCE BCIIOMOTATEIbHBIC NPUHAIICKHOCTH JIODKHBI OBITh
YTBEPKACHBI TPOM3BOIAMTENIEM Uil OOECHEYEeHUs] MaKCHMalbHOW Oe30MacHOCTH IepcoHaa,
000pyI0BaHUS U YCTAHOBKH, HAa KOTOPYIO YCTAHABIMBAIOTCS HACOCHI.

IOUCK U YCTPAHEHUE HEMCIIPABHOCTEM

HENUCIIPABHOCTb

ITPOBEPKMU (B0o3MO:KHbIE IPUYHHBI)

METO/bI UX YCTPAHEHUSA

1. JIBurarenb HE
3amyckaercss W He
M3/1aeT 3BYKOB.

A. TlpoBepuTh IIIaBKUE NPEIOXPAHUTEIH.

B. IIpoBepuTh 3J€KTPONPOBOIKY.

C. IlpoBeputh, uTOOBI JBHUTraTEINb
MOJKIIIOUEH K 3JICKTPONUTAHUIO.

ObLI

A. Ecnu npenoxpaHuTeNn Cropeiiu, 3aMEHUTh UX.
= Bo3moxHOE U

MI'HOBCHHOC IMOBTOPECHUEC
HEUCITPABHOCTH O3HAYACT KOPOTKOC 3aMbIKaHUC
JBHUIaTCIIA.

2. JlBurarenn HE
3aIyCKaeTcst HO
U3JIaCT 3BYKU.

A. TlpoBeputs, 9TOOBI HaIpsHKeHNe
JIEKTPOIIUTAHUSI CETH COOTBETCTBOBAJIO
3HAYECHUIO Ha 3aBOJICKOI TaOIMUKe.

B. TIpoBepuTh NpaBUIBHOCTb COETUHEHUI.

C. IlpoBeputh Hammume Bcex a3 B
32)KUMHOH KOpOOKe.

D. Ban 3abnokupoBan. IIpousBectu mouck
BO3MOJXKHBIX MPEISITCTBUI B HACOCE WIIH B
JIBUraTere.

. IIpu HEOOX0AMMOCTH UCIIPABUTH OLIHOKH.
. Ipu

HEOOXOINMOCTH
OTCYTCTBYIOIIYIO (pazy.

BOCCTaHOBUTH

yCTpaHI/ITB MMpensATCTBUC.

3. 3arpyaHHTENbHOE
BpalleHue ABUTaTeIs.

A. TIpoBepuTs, HampsDKeHNe
AIIEKTPOITUTAHUSI, KOTOPOE MOXKET OBITH
HEJIOCTaTOYHBIM.

B. IIpoBepuTh BO3MOXKHBIE TPEHUS MEKAY
MOJBIKHBIMA U (DPUKCHPOBAHHBIMH
JIeTaISIMU.

C. IIpoBepuTh COCTOSIHUE MOAIIUITHUKOB.

. YCTpaHNTh NPUYNHY TPECHUSL.

. HpI/I HCO6XO,HI/IMOCTI/I 3aMCHUTDL MMOBPCIKACHHBIC

pabounx mapaMeTpoB, Ha KOTOpPBIE OH
ObUT pacumTaH.

E. HenpasuibHo 3aJ1aHbl
cpabaThIBaHUS MTPEIOXPAHCHHIS.

3HA4YCHUA

F. TIInoTHOCTE MM BSI3KOCTH
MepeKavYMBACMOM KHUIKOCTH OTINIACTCS
OT NPOEKTHBIX 3HAYECHUH.

TOALIUTTHUKH.
4. Cpasy xe mocne |A. [IpoBeputs Hammume Bcecex (a3 B|A. [pu HEOO0XOANMOCTH BOCCTaHOBHTH
3amycka cpabaThIBacT 3KUMHON KOpOOKe. OTCYTCTBYIOIIYIO (azy.
MIpeoXpaHeHne B. IIpoBeputh BO3MOKHBIE OTKpBITHIE WJIH | B. 3aMEHUTH MJIM NMPOYUCTUTH COOTBETCTBYIOIUIMA
JIBUTATEIIS 3arpsia3HeHHbIC KOHTaKTBI KOMITOHEHT.
(BHEITHEE). MIPEIOXPAHCHHUS.
C. IlpoBeputh BO3MOXHYIO HeucrpaBHyto | C. 3aMEHUTH KOPITyC JBHTATeNs HA CTpaTep W IIpU
N30JIAIUIO JABHUIaTClIs, IIpoOBEPAA HCO6XOJII/IMOCTI/I OJACOCAUHUTD nmpoBoaga
CoIpoTHBIICHHE (a3bl HA 3a3eMJICHUE. 3a3eMIICHHSI.
D. Hacoc paboraer ¢ mupesbiuieHueM | D. Beectn 3HAYCHUE cpabaTbIBaHUs B

COOTBETCTBUU C XapaKTECPUCTUKAMU Hacoca.

[TpoBeputs  3HAueHWs,  BBEJCHHBIC  JUIS
NPEOXPAHUTEIHHTO BBIKITIOYATENS JIBUTATEIS:
U3MEHHTb HX WIM TIpd HEOOXOAUMOCTH
3aMCHUTHb KOMIIOHCHT.

COKpaTHTh pacxojl, yCTAaHOBHMB 3aCIOHKY CO
CTOPOHBI MMOJAYH, MM YCTaHOBHUTH JIBHI'aTEIb
GopIIero pazmMepa.
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HEUCITPABHOCTDb IMPOBEPKMU (B0o3Mo:KHbIE IPUYHHBI) METOAbI UX YCTPAHEHUSA
5. Caumkom yacto | A. IlpoBeputh, uToOBI Temmeparypa B|A. ObecneunTh HAUICKANYI0O BEHTIWIALUIO B
cpabaTbIBaeT TIOMEILIEHNH He ObLIa CITUIIKOM BBICOKOM. MTOMEIICHNH, B KOTOPOM YCTaHOBJIEH HAacoC.
MIpeOXpaHEHHE B. Tlposeputs perymsmuro npegoxpanenus. | B. Ilpoussectu TapupoBaHue mnperoxXpaHeHHsl Ha
JIBUTATEIIS. MIPaBUJIHOE 3HAYCHHUE TTOTJIONICHUS JABUTATEIS
IIPU MaKCUMAaJIbHOM PaboueM peiKiMe.
C. TIpoBepuTh COCTOSHUE MOAUIUITHUKOB. C. Ilpu HeoOXOIMMOCTH 3aMEHHTH TIOBPEXK/ICHHBIC
MOIIIUITHUKY.
D. IIposeputh CKOPOCTh BpaLICHUS
JIBUTaTEIs.
6. Hacoc He | A. Hacoc OBLIT 3aIl0JTHEH BO/IOI | A. 3anuTh HAcCOC W BCACHIBAIOIIUHI TPYyOOIPOBOL
obecrieunBaeT HETIPABUIIBHO. BOJIOW M IPOU3BECTH 3aITyCK.
rnojauy. B. Ilposeputh npaBuiabHOCTh HanpasieHus | B. Ilomenars MeCTaMH ziBa poBoAa
BpalieHus Tpex(azHbIX ABUTATEICH. AJEKTPONUTAHUS.
C. Crumkom 6ombinas pasHuna B ypoBHe Ha | C. CMOTpeTh IyHKT 8 B HHCTPYKIHAX IIO
BCaCBhIBaHUHU. “MoHTaxy” .
D. Henocratounslii mtuamerp BcachkiBaroieii | D. 3aMeHHTh BcachIBalOIIUMN TpyOONpPOBOJ Ha
TpyOBl WM CIIMIIKOM  JITMHHBIN TpyOy OosblIero quaMeTpa.
TpyOOIIPOBO/I.
E. 3acopeH HOHHBIN KJIanaH. E. ITpouncTuTh JOHHBIN KJIAMaH.
7. Hacoc He 3anmBaercs | A. BcacbiBaromiass TpyO0a WM JOHHBIA | A. YCTpaHUTh  3TO  SBJICHHC, BHUMATEIbHO
BOJOM. KJIATIaH 3aCachbIBAIOT BO3IYX. IIPOBEPUB BCAChIBAIOLIUN TpyOorpoBos,
MIOBTOPHTH 3aJIMB HACOCA BOJIOH.
B. BcaceBaromuii Tpy6ompoBoa HakioHeH | B. VcmnpaButs HaKJIOH BCACBIBAIOLLETO
BHHU3, YTO CIIOCOOCTBYET 00pa30BaHHUIO TpyOOIpoBo/a.
BO3IYLIHBIX MEIIKOB.
8. Henocratounsrii A. 3acopeH IOHHBIN KJIanaH. A. TIpouncTuTh NOHHBIN KIIaNaH.
pacxon Hacoca. B. U3znomena nim 3a0mokupoBana | B. 3aMeHuTs  KpbUTBUATKy  WJIM  YCTPaHHUTh
KpBUIbYATKA. MIPEISITCTBHE.
C. Henocrarounslii quamerp BcachiBaromieil | C. 3aMeHUTh BcachlBaoLMid  TpyOOIpoBoa Ha
TpYOBI. TpyOy Oosbliero 1uaMeTpa.
D. Ilposeputh npaBuiabHOCTh HampasiieHus | D. IlomeHATh MecTaMu JiBa npoBoJIa
BpAIICHUSL. IEKTPOITUTAHMS.
9. HemocTosHHEBIN A. Croumkom HHU3KO0€E JaBIIEHNE Ha
pacxon Hacoca. BCACHIBAHUM.
B. BcaceBaronuii TpyOonpoBos wim Hacoc | B. Ilpounctuts BcackiBarommii TpyOonpoBoj H
YaCTUYHO 3aCOPEHBI HEUNCTOTAMH. Hacoc.
10.1lpu  BeIKITIOYEHHHU | A. YTeuka n3 BcachIBaoLIEro | A. YCTpaHUTh yTEUKY.
Hacoc Bpamiaercs B TpyOompoBoa.
NPOTUBOIIOJIOKHOM | B. JloHHBII wnm  cronopHelid  kianadel | B. IlounHuTs  WiIM  3aMEHHUTb  HEUCHPABHBII
HaIlpaBJICHUH. HEHMCIPaBHBI WM  3a0JIOKUPOBAaHbl B KJIaTaH.
10JIy-OTKPBITOM MOJIOKECHHH.
11.Hacoc  BuOpwmpyer, | A. [IpoBeputh, 4TOOBI  Hacoc  W/wmu | A. 3a0JIOKMPOBATh OCIa0ICHHBIC KOMITOHCHTEL.
n3aasas CHITBHBIN TpyOOIPOBOIBI ObLTH Ha/Ie)KHO
LIy M. 3a()MKCHPOBAHBI.
B. Kasuranust Hacoca (myHkt n° 8 maparpad | B. CokpatuTh BBICOTY BCachbIBaHUsI M IIPOBEPUTH
MOHTAX). norepu Harpy3ku. OTKpbITh KJamaH Ha
BCACHIBAHUM.
C. Hamnmume Bo3gyxa B Hacoce uian Bo | C. BeIMycTHTH  BO3AyX M3 BCAChIBAIOILETO
BCAaChIAIOIIEM KOJIJIEKTOPE. TpyOOIpoOBOIa U Hacoca.
D. HenpasuiibHo BbinosiHEHO | D. IToBTOpUTH orepaunuu, ONMCAHHbIE B
BBIDABHMBAHME  MEXJIy HAcocoM H naparpade 7.2.
JIBUTATEJIEM.
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1. BENDRA INFORMACIJA
Prie§ montuodami siurblj jdémiai perskaitykite Sia dokumentacija. Joje pateikiamos pagrindinés
montavimo, darbinés ir aptarnavimo instrukcijos. Naudojantis Sia instrukcija uztikrinsite ilga
tarnavimo laikg ir iSvengsite rizikos. Visuomet laikykite §ig instrukcija netoli siurblio naudojimo
vietos.
Montazas ir eksploatacija turi buti atlickami laikantis Salies, kurioje montuojamas irenginys saugumo
technikos reikalavimy. Visi jrenginio paleidimo darbai turi bati gerai atlikti. Nesilaikant $iy reikalavimy gali
i8kilti pavojus zmoniy sveikatai,gaminys gali biti sugadintas. Tokiu atveju garantinis aptarnavimas
neatlickamas.
Jeigu variklis yra virs siurblio, tai siurblys gali biiti montuojamas tiek vertikaliai, tiek horizontaliai.
1.1. Siurblio aprasymas

Pavyzdys: NKM - G 50 = 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Tipas:
DVIEJUY POLIY VARIKLIS = P
KETURIU POLIY VARIKLIS = M

Su standartizuotu varikliu ir mova

Nominalus padavimo angos skersmuo

Nominalus darbo rato skersmuo

Tikras darbo rato skersmuo

Medziagy kodai:
A = ketus
B = ketus su bronziniu darbo ratu

Ziedai (jeigu yra)

Kodas veleno sandariunimui

Variklio galia kW

Poliai:
4 = 4 poliai
2 = 2 poliai
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2. PRITAIKOMUMAS
Vienos pakopos trumpo veleno siurbliai, spiraliniu korpusu, DIN 24255 — EN 733 ir DIN 2533 (DIN 2532 DN 200).
Suprojektuoti ir pagaminti pagal pazangias technologijas, jie yra iSsiskiriantys dél ju tam tikry savybiy, kas uztikrina platy
pritaikomuma, uztikrinant visiska patikimuma ir tvirtag konstrukcija. Jie placiai naudojami, kaip maitinimo siurbliai vandens
tiekimo sistemose, visuomeniniuose, pramonés, zemeés ukio sektoriuose, slégio pakélimui, rezervuary su $variais skysciais
pripildymui arba i$tustinimui, mai§ymo, drékinimo ir i$purSkimo sistemose, $ildymo ir oro kondicionavimo cirkuliacinése
sistemose. Taip pat tinkami gaisro gesinimo irenginiuose.
3. PUMPUOJAMI SKYSCIAI
Siurblys suprojektuotas ir pagamintas siurbti vandenj, kurio sudétyje néra kiety ar pluoSto
daleliy priemaiSy, su ta salyga, kad uzsakant siurblj, atsiZvelgta | medZziagas, i§ kuriuy jis
pagamintas ir, kad variklis pritaikytas specifiniam skyscio tankiui, kinematiniam klampumui
ir chemiskai neagresyviam skysciui.

4. TECHNINIAI DUOMENYS IR PRITAIKYMO RIBOS
—  Skys¢io temperatiira: nuo -10°C iki +140°C
—  Apsisukimai: 1450 — 2900 1/min
— Debitas: nuo 1 m’ iki 500 m’ priklausomai nuo modelio
—  Slégis — Hmax (m): psl. 113
— Maksimali aplinkos temperatiira: +40°C
— Laikymo temperatiira: nuo -10°C iki +40°C
— SantyKinis oro drégnumas: max 95%
— Maksimalus darbinis slégis (jskaitant slégj padavime): 16 bar —1600 kPa (DN 200 max. 10 bar — 1000 kPa)
—  Svoris: zitiréti lenteléje ant pakuotes.
— ISmatavimai: zr. Lentel¢je psl. 104/108

VARIKLIS
— Itampa: 3 x230-400V 50/60 Hz iki 4 kW imtinai

3 x 400V 50/60 Hz vir§ 4 kW

— Pajungimo déZutés apsaugos lygis: IP55
—  Saugumo klasé: F
—  Elektriné galia: zr.duomenis ant gamyklinés siurblio duomeny plokstelés.
— Sunaudota elektriné galia: zr.duomenis ant gamyklinés siurblio duomeny plokstelés
— Variklio konstrukcija: atitinka CEI 2-3 standarta

— AM Klasés saugikliai ziur. 4.1. lentele.

Jeigu trifaziams varikliams perdega vienas saugiklis, rekomenduojama pakeisti ir
likusius du.

5. NAUDOJIMAS
5.1. Sandéliavimas
Visi siurbliai turi buti saugomi uzdaroje sausoje patalpoje (jeigu yra galimybiy, reikia uztikrinti pastovy oro drégnuma) be
dulkiy ir vibracijy. Siurbliai turi biiti saugomi originaliame jpakavime iki pat montavimo, kruops¢iai izoliavus isiurbimo ir
padavimo angas. Ilgai arba po tam tikro eksploatacinio laikotarpio sandéliuojant, tik tos dalys, kurios pagamintos i§ mazo
procento lydinio medziagy, kaip, kad i§ GG-25, GGG-40 ketaus, kurios buvo sudréke nuo siurbiamo skyscio, turi biiti laikomi
specialiose konservuojanciose terpése, esancéiose rinkoje.
5.2. PerveZimas

Pervezimo metu vengti smigiy ir sutrenkimy. Perkeliant
siurblius, jeigu tai numatyta, naudoti keltuvus ir padéklus
tiekiamus serijiniu bidu. Naudokite tinkancias sintetines
virves tik jeigu dalis gali biiti lengvai perkeliama,
prijungiant jas jeigu yra galimybe¢, prie tam skirty varzty.
Jeigu siurbliai sujungti, negalima kelti viso siurblio,
prijungiant virves tik prie atskirai daliai numatyty varzty.

5.3. ISmatavimai ir svoris

Bendras siurblio svoris nurodytas ant jpakavimo. [Smatavimai nurodyti psl. 104/108.
6. ISPEJIMAI

6.1. Informacija kvalifikuotam personalui

Siurbliy montavimas atliekamas tik asmeny, turin¢iy teise ir pakankamg kvalifikacija kokybiskai atlikti
montavimo darbus .
Kbvalifikuotas personalas - tai asmenys, kuriy apmokymas, patirtis, instruktazas, atitinkamy standarty ir darbo
saugos taisykliy, bei darbo salygu Zinojimas patvirtintas asmens, {staigoje atsakingo uz darby sauga,
leidziancio jiems atlikti visus reikiamus darbus, kuriuose jie galéty atpazinti ir i§vengti visy galimy pavojy.
[renginys néra skirtas naudoti zmonéms (iskaitant vaikus) su protine ir fizine jutimo negalia arba neturintiems
naudojima. Saugokite vaikus, kad jie nezaisty su jrenginiu. (EN 60335-1: 02)

6.2. Apsauga

6.2.1. Eksploatuoti jrenginius leidziama tik tada, kai elektriné sistema turi visas apsaugos priemones, kurios yra

numatytos tos Salies, kur montuojamas irenginys, taisyklémis.
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6.3. Variklio veleno sukimosi patikra

Prie$ jrengiant siurblj jsitikinkite, kad besisukancios dalys sukasi laisvai. Kad tai patikrintuméte, reikia nuimti ventiliatoriaus
dangti, kuris yra variklio galinio dangcio, atsukant varztus arba verZles, jei jos yra. Sukite ventiliatoriy ranka pasukdami
rotoriaus velena kelis kartus. Jei tai neimanoma, nuimkite siurblio korpusa, atleisdami varztus. Isitikinkite, kad jame néra
istrigusiy pasaliniy daikty.

DraudzZiama ventiliatoriy sukinéti replémis ar Kitais jrankiais. Galite deformuoti ir
sulauzyti siurblj.

6.4. Naujos sistemos

Prie§ paleidziant sistema, voztuvai, vamzdziai, rezervuarai ir sujungimai turi biiti iSvalyti. [vairios nuosédos, ne§varumai,
oksidacijos ir suvirinimo atliekos iSkrenta po kurio laiko. Ju valymui reikia naudoti filtrus. Norint i§vengti dideliy slégio
nuostoliy,  filtro  pralaidumo  pavirSius turi  bati  kelis kartus  didesnis uz  vamzdzio  skerspjivi.
Gamintojas rekomenduoja naudoti NUPJAUTIN] KONUSIN] filtra, kuris pagamintas i§ korozijai atsparios medziagos (DIN
4181).

Filtras, sumontuotas ant jtekéjimo vamzdZio:
1) Filtro korpusas;

2) Siauras tinklinis filtras;

3) Diferencinis manometras;

L 4) Perforuotas lakstas;

5) Siurblio pritekéjimo anga.

6.5. ISIPAREIGOJIMAI

Gamintojas neuztikrina tvarkingo siurblio darbo, jei jis buvo sugadintas, modifikuotas, arba dirba ne
pagal rekomenduotus parametrus arba ne pagal tuos parametrus, kurie nurodyti instrukcijoje.
Gamintojas neprisiima atsakomybes uZ instrukcijoje atsiradusias spaudos ar kopijavimo Kklaidas.
Gamintojas taip pat pasilieka teis¢ atlikti reikiamus gaminio pakeitimus, nepakeisdamas pagrindiniy
gaminio charakteristiky.

6.6. Apsaugos
6.6.1. Judancios dalys
Pagal darby saugos taisykles visos judanéios dalys (ventiliatoriai, movos, ir t.t.), pries eksploatuojant siurblj, turi
biti kruopsciai apsaugoti tam skirtomis priemonémis (ventiliatoriy, movy dangteliais).
Eksploatuojant siurbli, nebtkite arti judancéiy daliy (veleno, ventiliatoriaus), nebent tai biity biitina.
& Déveékite tik tinkamus drabuzius reikalaujamus jstatymo, tam, kad i$vengti drabuziy jtraukimo.

6.6.2. TriukS§mo lygis
Triuk§mo lygis siurbliuose su standartiniais varikliais yra parodytas lentel¢je 6.6.2 psl 103. Tuo atveju, kai LpA
triuk§mo lygis virsija 85dB(A), reikalinga atitinkama klausos apsauga.
6.6.3. Karstos ir Saltos dalys
Esant karStai temperatiirai ir dideliam slégiui skystis sistemoje taip pat gali bati ir gary
pavidalo.
NUDEGIMU PAVOJUS.
Gali biiti pavojinga netgi paliesti siurblj ar sistemos dalis.
Jeigu karstos ir Saltos dalys yra pavojaus $altinis, jos turi biiti gerai apsaugotos nuo kontakto.

7. MONTAVIMAS

Po bandymo siurblyje gali biti like Siek tiek vandens.
Pries$ galutinj sumontavima rekomenduojame jj praskalauti Svariu vandeniu.

Siurblys turi bliti montuojamas gerai védinamoje vietoje, apsaugotas nuo nepalankiy oro salygu, aplinkos
temperatiira neturi virSyti 40°C. IP55 apsaugos klasés siurbliai gali biiti montuojami dulkétose ir drégnose
aplinkose. Jeigu montuojama iSoréje, reikia pasiriipinti, kad siurblys biity apsaugotas nuo atmosferos reiskiniy
poveikio. Jeigu siurblys montuojamas sprogimui rizikingose aplinkose, turi biiti naudojami tik sprogimui saugiis
varikliai “Ex”.
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7.1.

7.2.

7.3.

Cia:
71
pb
NPSH
Hr
pvY

Pamatai.
Pirkéjas yra pilnai atsakingas uz pagrindo parengimg. Pagrindo matmenys nurodyti psl. 104/108. Metaliniai
pagrindai turi biiti nudazyti, tam, kad iSvengti korozijos; jie turi buti iSlyginti ir pakankamai tvirti atlaikyti
itempimus. Jy iSmatavimai turi baiti paskaiciuoti taip, kad iSvengti vibracijy atsirandané¢iy dél rezonanso.
Darant betoninius pagrindus, prie§ pastatant siurbli reikia uztikrinti, kad jie buty stipris ir pilnai i§dzitve.
PavirSius turi biti horizontalus ir visiskai lygus. Horizontalumo patikrinimui naudokite spiritini guls¢iuka, Zr.
psl. 104/108.
Vamzdziy prijungimas.
Isitikinkite, kad metaliniai vamzdziai neperduoda dideliy jtempimo jégy siurblio angoms, galin¢ioms deformuoti
arba sulauzyti siurbli. Bet koks Siluminis plétimasis turi biiti kompensuojamas atitinkamomis priemonémis. Jie
neturi papildomai apkrauti siurblio. Vamzdziy flansai turi bati lygiagretts siurblio flansams.
Norint maksimaliai sumazinti triuk§mo lygi, rekomenduojama jrengti vibracija sugeriancius sujungimus, ant
paduodancio ir i§einamo vamzdziy, bei variklio tvirtinimo prie pagrindo vietoje.
Rekomenduojama siurblj jrengti kaip galima arciau vietos, i$§ kurios turi biiti siurbiamas skystis. Vidinis
vamzdzio skersmuo neturi biiti mazesnis uz siurblio padavimo/istekéjimo angas. [tekéjimo puséje reikia jrengti
atitinkama atbulini voztuva, jei slégis (m) yra neigiamas. Jei siurbimo gylis virSija keturis metrus, arba esant
dideliems horizontaliems atstumams, pritekéjime rekomenduojama naudoti vamzdi, kurio skersmuo didesnis uz
siurblio isiurbimo angg. Bet koks peréjimas i§ vamzdzio su mazesniu skersmeniu | didesnj turi biti tolygus.
Peréjimo kuigio ilgis turi buti 5-7 kartus ilgesnis uz skersmeny skirtuma. Siekiant iSvengti oro patekimo {
pritekéjimo pusg, kruopséiai patikrinkite padavimo vamzdzio sujungimus. Tarpinés tarp flansy turi biiti gerai
iScentruotos, kad nesudaryty pasiprieSinimy vamzdynuose. [siurbimo vamzdi reikia irengti su nuolydZziu,
(aukstéjanciai link siurblio), kad nesusidaryty oro tarpai. Jeigu sumontuojamas daugiau negu vienas siurblys, turi
buti sumontuoti atskiri padavimo vamzdziais kiekvienam siurbliui, i$skyrus atvejus, kai vienas i§ siurbliy
rezervinis ir dirba tik neveikiant pagrindiniam.
Uzdaromoji armatiira abejose siurblio pusése turi biiti sumontuota taip, kad sistema neissitustinty siurblio remonto
metu.
Jei uzdaromoji armatiira yra uzdaryta — draudziama eksploatuoti siurblj.
Kitu atveju, pakilusi skys¢io temperatiira, susidar¢ garo burbuliukai mechaniskai sugadina siurblj.
Norint i§vengti siurblio sugadinimo reikia irengti apvedimo linija arba drenaza i recirkuliacijos
talpa.
NPSH apskaic¢iavimas.
Norint uztikrinti gera siurblio darba, reikia zinoti N.P.S.H (“Siurbimo aukstis™) lygio reik§mg, nustatant siurbimo
lygi Z1. N.P.S.H kreives skirtingiems siurbliams pateiktos DAB Techniniame Kataloge. Apskai¢iavimai leidzia
iSvengti kavitacijos reiSkinio, kuris atsiranda darbo rato pritekéjimo angoje, kai absoliutus slégis nukrenta iki
reik§miy, prie kuriy susiformuoja garo burbuliukai. Tokiu atveju, siurblys dirba su pertrikiais, o spaudimas
krenta. Siurbliui kavituojant, atsiranda stiprus “metalinis” skambesys, darbo ratas gali biiti nepataisomai
sugadintas.

Nustatant siurbimo lygi Z1 naudojame $ia lygti:
Z1 =pb - reik. N.P.S.H. - Hr - correct pV

= lygiy skirtumas tarp siurblio asies ir siurbiamo skysc¢io pavir§iaus, m

barometrinis slégis , irengimo vietoje, mvst (pav. 6, psl. 109).

apkrovimas jsiurbimo pusé¢je, siurbimo buvimo vietoje (zr. kreiviy charakteristikas DAB Techniniame Kataloge).
nuostoliai jsiurbimo puséje (vamzdziai-posiikiai-atbulinis voztuvas), m

= gary {tempimas metrais, priklausomai nuo temperattros °C (pav.7, psl. 109).

1 pavyzdys: Siurblys jrengiamas jiiros lygyje, skyséio temperatiira t=20°C

Reikalingas N.P.S.H. 3,25m

pb:
Hr:
t
pV:
71

10,33 mvst

2,04 m

20°C

0.22 m

10,33 -3,25-2,04 - 0,22 = 4,82

2 pavyzdys: Siurblys jrengiamas 1500 m aukS$tyje, skyséio temperatiira t = 50°C

Reikalingas N.P.S.H. 3,25m

pb: 8,6 m.v.st.

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6-3,25-2,04-1,147=2,16
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3 pavyzdys: Siurblys jrengiamas jiiros lygyje, skys€io temperatiira t = 90°C

Reikalingas N.P.S.H. 3,25m

pb: 10,33 mvst

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 =-1,99

Jei gauta neigiama reikSme, vadinasi vandens pavirSius turi biiti 2 m auk$ciau siurblio aSies.

8.1.

8.2.
8.3.

8.4.

8.5.
8.6.

9.1.

10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

Rekomenduojama visada turéti atsarga (0,5 m Salto vandens atveju), atsiradus netikétiems
nukrypimams nuo apskai¢iuoty reikimiy. Si atsarga ypa& svarbi, kai skys¢iy temperatiira artima
virimo temperatiirai. Nedideli temperatiiros svyravimai Zymiai pakei¢ia darbo salygas. Kaip matyti i§ 3
pavyzdzio, temperaturai pakilus iki 95 °C, vietoje jvertinty 90°C, siurbliui bus reikalingas ne 1,99m. ,
bet 3,51 m aukscio.

ELEKTRINIS PAJUNGIMAS :
Démesio! Visada laikykités saugaus darbo taisykliy !

Sujungimai atlickami pagal valdymo bloke ir Sios instrukcijos 1 psl. 4
nurodytas schemas.

Elektrinj prijungima gali atlikti tik turintis tam teis¢ elektrikas, galintis prisiimti visa atsakomybe uZ savo
veiksmus.

Visuomet turi buti laikomasi elektros energijos tiekéjo reikalavimy.

Naudojant trifazius variklius su zvaigzdés-trikampio paleidimu, uztikrinkite, kad peréjimas i§ zZvaigzdés | trikampi
uztrukty kuo trumpiau, bei atitikty 8.1 lenteléje nurodytus dydzius.

Pries atidarant pajungimo dézute ir pradedant dirbti, patikrinkite ar siurblys atjungtas nuo tinklo.

Patikrinkite tinklo jtampa. Jeigu itampa sutampa su nurodyta ant siurblio gamyklinés duomeny plokstelés,
pradekite laidy sujungimus pajungimo dézut¢je, teikdami pirmenybe jZeminimui.

UZTIKRINKITE, KAD [ZEMINIMO SISTEMA VEIKIANTI IR YRA GALIMYBE GERAM
IZEMINIMUI.

Siurbliai turi biiti visuomet prijungti prie iSorinio jungiklio.

Varikliai turi turéti apsauga, pritaikyta dydziams, nurodytiems ant siurblio gamyklinés duomeny plokstelés.

PALEIDIMO DARBAI

Pries§ paleidZiant siurblj, jsitikinkite, kad:
siurblys ir jo korpusas pilnai uzpildyti. Tai uztikrina, kad mechaninis sandarinimas suteptas ir
siurblys iSkart dirbs teisingai. Sauso paleidimo atveju yra nepataisomai sugadinami
mechaniniai sandarinimai;

— cirkuliacijos vamzdynai gerai sujungti;

—  yra apsauga nuo judanciy daliy;

— elektriniai sujungimai atlikti taip, kaip nurodyta auksciau.

PALEIDIMA / STABDYMAS

PALEIDIMAS

Siurbimo puséje pilnai atidarykite sklend¢. Padavimo pusés sklendé tuo metu beveik uzdaroma.

Jjunkite siurbli ir patikrinkite ar variklis sukasi teisinga kryptimi - pagal laikrodzio rodykle zitrint i$
ventiliatoriaus pusés. Sis patikrinimas turi bati atliktas ir uzpildZius siurbli. Jeigu trifaziame variklyje sukimosi
kryptis yra neteisinga, i§junkite siurblj i$ tinklo ir sukeiskite du fazés laidus, pries tai siurblj pilnai atjungus nuo
itampos.

Uzpildzius sistemg vandeniu, palaipsniui atsukite padavimo pusés sklende. Bitina patikrinti variklio
sunaudojamos energijos kieki ir palyginti su reik§me, nurodyta ant duomeny lentelés, ypatingai tais atvejais, kai
siurblys specialiai buvo parinktas su silpnesniu varikliu (Zr. projektinius duomenis).

Siurbliui veikiant, patikrinkite variklio gnybtuose jtampa. Ji neturi skirtis +/- 5% nuo nustatytos vertes.

STABDYMAS

Uzdarykite padavimo pusés sklendg. Jei ten taip pat irengtas atbulini voztuvas, sklendé gali buti paliekama
atidaryta, jei sistemoje yra pakankamas priesslégis, nukreiptas siurblio pusén. Jei siurbiamas karstas vanduo,
i§junkite Silumos Saltinj ir leiskite skysciui pakankamai atvésti, taip kaip neperkaitinti siurblio korpuso. Ilgai
nenaudojant, uzdarykite isiurbimo pusés sklendes, taip pat, jeigu yra, visus atsarginius valdymo pajungimus.
Norint uztikrinti gera darba, biitina trumpam (5-10 min.) paleisti siurbli karta per 3 ménesius. Jei siurblys
iSmontuojamas i§ sistemos, elgtis, kaip nurodyta 5.1
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11. ATSARGUMO PRIEMONES
11.1. Siurblio paleidimy skaiCius per valanda yra ribojamas, nes perkais variklis. Maksimalus paleidimy skaicius
nurodytas pateiktoje lenteléje:
SIURBLIO TIPAS DIDZIAUSIAS PALEIDIMU sk/h
Trifaziams varikliams iki ir jskaitant 4 kW 100
Trifaziams varikliams nuo 4 kW 20
11.2. UZSALIMO PAVOJUS: Varikliui neveikiant, esant Zemesnei nei 0°C temperatiirai, biitina i§ variklio korpuso
pilnai pasalinti visg vandeni pro iSleidimo angg (26), taip iSvengiama hidrauliniy daliy suardymo; ta patj
rekomenduojama atlikti esant ilgam siurblio stovéjimo laikui normalioje temperatiiroje.
Isitikinkite, kad skys¢io nutekéjimas nepakenks Zmonéms ar daiktams, ypa¢ dirbant su karstu
vandeniu.
Neuzdarykite drenazo angos, kol siurblys pakartotinai nepaleistas.
Paleidziant siurbli po ilgo stovéjimo, biitina pakartoti procediras, aprasytas skyriuose “ISPEJIMAI”, bei
“PALEIDIMO DARBAI”.
11.3. Norint i§vengti bereikalingy variklio perkrovimy, isitikinkite, kad pumpuojamo skyscio tankis atitinka tanki,
ivertinta projekto stadijoje: atminkite, kad siurblio sunaudojama galia didéja proporcingai skysc¢io tankiui.
12. APTARNAVIMAS IR VALYMAS (instrukcija pateikiamxa toms dalims, Kkurios nurodyto
puslapiuose 110-111.
Siurbkys ardomas tik kvalifikuoto personalo ir prisilaikant galiojan¢iy normy bei jstatymy.
Visi remoto darbai atliekami tik atjungus jtampa. UZtikrinkite, kad jtampa nebiity netycia
jjungta.
Isitikinkite, kad iStuStinamas skysis, naudotas sistemoje, nesuzalos aptarnaujanciy Zmoniy,
ypaé, jei sistemoje buvo karStas vanduo. Biitina prisilakyti reikalavimy / jstatymy,
reglamentuojanciy kenksmingy skys¢iy panaudojima.
Ilgai naudojus siurblj, gali biiti sunku nuimti dalis, kontaktavusias su vandeniu: naudokite
specialy tirpala kai jmanoma, arba sutraukéja .
Nenaudokite daug jégos ir netinkamy jrankiy.
12.1 Periodiniai patikrinimai
Teisingai eksploatuojamas siurblys nereikalauja jokio specialaus aptarnavimo. Taciau retkarciais reikia
patikrinti naudojama srove, manometrini spaudima (esant uzdarytai angai), ir maksimaly debita. Tai leis nustatytil
galimus gedimus ar nusidévéjimus. Jei yra galimybé, susidarykite aptarnavimo grafika, iSvengsite brangiu
remonto darbuy , didesniy ilaidy ir irangos prastovy.
12.2 Veleno sandarinimas
12.2.1. Mechaninis sandarinimas
Paprastai nereikalingas joks patikrinimas. Paprasciausiai patikrinkite, ar néra jokiy nuotékiy. Jeigu yra nuotékiy,
pakeiskite sandarinimg kaip nurodyta 12.3.1 paragrafe.
12.3. Sandarinimo pakeitimas
12.3.1. Pasiruosimas iSardymui
1. I8junkite elektros padavima ir uztikrinkite, kad ji nety¢ia nebiity jjungta.
2. Uzdarykite armatiirg pasiurbime ir padavime.
3. Jeigu buvo siurbimai karsti skysciai, palaukite kol siurblys atvés iki kambario temperatiiros.
4. Nudrenuokite siurblio korpusa tam skirtais nudrenavimo gaubtukais, imantis ypatingy apsaugos priemoniy,
jeigu buvo siurbiami kenksmingi skysciai (laikantis saugos istatymu).
5. ISmontuokite bet kokius pridétinius prijungimus.
12.3.2. Mechaninio sandarinimo pakeitimas

Atleiskite varztus (190) nuo smeigiy verzliy (189), tam kad atjungtuméte siurblio korpusa (1) nuo variklio bloko.
Neleidziant velenui pasisukti, uzfiksuojant velena arba darbo rata, atleiskite varzta (18); nuimkite plokscia
poverzlg (44) ir spyruokling poverzle (43). Nuimkite darbo rata (4), jeigu reikia, atsveriant dviem atsuktuvais nuo
krumpliara¢io dangtelio (3). Tuomet nuimkite kilpele (17). Atskirkite tarping ar tarpines (31); iStraukite
mechanin] sandarinimg (16). Tam, kad palengvinti iStraukima, atsargiai atsveriant dviem atsuktuvais nuo
sandarinimo spyruoklés, nepazeidziant sandarinimo lizdo. Taip pat iStraukimas gali biiti palengvintas sutepant
veleng alkoholiu.

Prie§ surenkant uztikrinkite, kad sandarinimo lizdas nebiity réztas; jeigu iréztas panaikinkite tai abrazyviniu
audeklu. Jeigu tai nejmanoma, pakeiskite mova.

Surinkite atvirkstine tvarka, uztikrinant:

- Individualiy daliy fitingai turi biiti be nuosédy ir sutepti atitinkamu tepalu.

- Visi O tipo ziedai turi biiti tobulos formos. Jeigu tokie néra, pakeiskite.

75



LIETUVISKAI

13. MODIFIKACIJOS IR ATSARGINES DALYS
Visos atliktos, i§ anksto nesuderintos, siurblio modifikacijos, atleidZia gamintoja nuo
atsakomybeés. Atsarginés detalés turi biiti originalios. Visi priedai turi biiti patvirtinti gamintojo,
tam, kad buty galima uztikrinti maksimaly jrengimy ir sistemy, kuriuose jie sumontuoti, sauguma.
14. GALIMI GEDIMAI IR JU PASALINIMAS
PROBLEMOS PRIEZASTYS SPRENDIMO BUDAS
1.  Siurblys nepasileidzia ir [ A.  Patikrinkie saugiklius. A. Saugikliams perdegus, pakeiskite juos.
neskleidzia jokiy [ B.  Patikrinkite elektrinius sujungimus. = Jeigu gedimas pasikartoja nedelsiant, tai reiskia, kad
triuk$my. C. Patikrinkite ar uZmaitintas variklis. variklyje yra trumpas jungimas
2.  Siurblys nepasileidZia, | A. Patikrinkite ar tinklo jtampa sutampa su
bet skleidzia triukSma. nurodyta ant variklio gamyklinés duomeny
plokstelés.
B. Patikrinkite ar gerai sujungta elektriné grandiné. | B.  IStaisykite esamas klaidas.
C. Patikrinkite ar jvadingje dézéje yra visos fazés. | C. Jeinéra, atstatykite trikstama fazg.
D. Uzblokuotas velenas. Patikrinkite ar siurblyje ir | D.  Panaikinkite kliatis.
variklyje néra kliti¢iy.
3. Sunkiai sukasi variklis. [ A. Patikrinkite tinklo itampa, kuri gali bati
nepakankama.
B.  Patikrinkite ar judancios dalys nesitrina su | B. Panaikinkite trynimosi priezasti.
nejudanciomis.
C.  Patikrinkite guoliy biivi. C. Pakeiskite susidévéjusius guolius.
4. (ISoring) variklio | A.  Patikrinkite ar jvadin¢je déz¢je yra visos fazés. [ A.  Jei néra, atstatykite trikstama faze.
apsauga suveikia | B.  Patikrinkite ar yra galimy atviry ar neSvariy | B.  Pakeiskite arba nuvalykite reikiama kontakta.
nedelsiant po kontakty.
pasileidimo. C. Patikrinkite ar gera variklio izoliacija, | C. Patikrinkite galimag bloga variklio izoliacija, tarp faziy
patikrinant varza tarp faziy ir {Zeminimo ir {Zeminimo.
izoliacija.
D.  Siurblys dirba vir§ numatyto darbo tasko. D. Nustatykite = darbo  taska, tinkant{  variklio
charakteristikoms.
E. Neteisingi variklio apsaugos suveikimo | E.  Patikrinkite variklio apsaugos parametrus: jeigu reikia
parametrai. perstatykite juos arba pakeiskite komponentus.
F.  Siurbiamo skys¢io klampumas arba tankis yra | F.  Sumazinkite debita padavime arba instaliuokite
didesni negu suprojektuoti. didesnj variklj.
5. Variklio apsauga | A. Uztikrinkite, kad nebiity per aukSta aplinkos [ A. Uztikrinti pakankamga patalpos védinima.
suveikia per daznai. temperatiira.
B. Patikrinkite ar gerai sukalibruota apsauga. B. Nustatyti srovés dydziui prie maksimalaus variklio
apkrovimo.
C. Patikrinti guoliy bukle. C. Pakeisti susidévéjusius guolius.
D. Patikrinti variklio sukimosi greiti.
6.  Siurblys nesiurbia. A. Siurblys neteisingai uzpildytas. A. Vandeniu uzpildykite siurblj ir {siurbimo vamzdj.
B. Trifaziams varikliams patikrinkite sukimosi|B. Jeigu reikia sukeiskite dviejy faziy laidus.
krypti.
C. Per didelis jsiurbimo lygio skirtumas. C. Pasizitrekite | 8 punkta “Montavimas”.
D. Nepakankamas jsiurbimo vamzdzio diametras | D. Parinkite didesnio skersmens jsiurbimo vamzdj.
arba per didelis ilgis.
E. Uzblokuotas atbulinis voztuvas. E. I8valykite atbulinj voZtuva.
7. Siurblys neuzsipildo. A. | isiurbimo vamzdi arba atbulini voztuva | A. Pasalinti reiskinj, patikrinant vamzdi ir uzpildant i§
patenka oras. naujo.
B. Neteisingas {siurbimo vamzdzio nuolydis | B. IStaisyti jsiurbimo vamzdzio nuolyd;.
salygoja oro tarpy susidaryma.
8. Siurblys tiekia | A.  UZzblokuotas atbulinis voZtuvas. A. I8valyti atbulinj voZtuva.
nepakankama debita. B. Nusidévejes arba uzblokuotas darbo ratas. B. Pakeisti darbo rata arba pasalinti kliaitj.
C. Nepakankamas jsiurbimo vamzdzio skersmuo. | C. Parinkite didesnio skersmens isiurbimo vamzdi.
D. Patikrinti ar teisinga variklio sukimosi kryptis. | D. Jei reikia sukeiskite dviejy faziy laidus.
9. Tiekiamas nepastovus [ A. Nepakankamas jsiurbimo slégis.
skyscio kiekis. B.  Uzsiterses isiurbimo vamzdis arba siurblys. B. I8valyti vamzdj ir siurblj.
10. I§jungiant siurblys | A.  Nuotékis jsiurbimo vamzdyje. A. Pasalinkite gedima..
sukasi i prieSinga puse. | B. Sugedes arba dalinai atidarytoje padétyje | B. Pataisykite arba pakeiskite atbulinj voztuva.
uzblokuotas atbulinis voZtuvas.
11. Siurblys vibruoja arba [ A. Patikrinti ar siurblys/vamzdZiai gerai jtvirtinti. | A.  PriverZti atsilaisvinusias dalis.
dirba triuk§mingai. B.  Siurblys kavituoja (zr. Skyriy “Montavimas”). | B. Sumazinti isiurbimo auk$t{ ir patikrinti nuostolius.
Atidarykite {siurbimo pusés sklendg.
C. Siurblyje arba pasiurbimo vamzdyne yra oro. C. Nuleiskite vanen;.
D. Neteisingas variklio — siurblio centravimas. D. Pakartokite 7.2 paragrafe esancig procediira.
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1. GENERALITATI
Inainte de instalare cititi cu atentie aceasta documentatie care include directive fundamentale pentru a
facilita cunosterea pompei astfel incat sa ii putem exploata la maximum posibilitatile de utilizare.
Respectand aceste instructiuni se va putea asigura o lunga durata de utilizare a organelor pompei evitand
aparitia pericolelor. Este obligatoriu ca manualul sa fie intotdeauna disponibil la locul in care este
intrebuintata masina.
Instalarea si functionarea pompei, trebuie sa corespunda normelor de siguranta in vigoare din tara unde va fi
instalata. Totalitatea operatiunilor de instalare si punere in functiune trebuie efectuata corect, numai de
personalul tehnic autorizat (vezi paragraful 6.1) ce poseda toate cunostintele necesare pentru aceste operatii,
cerute de normele in vigoare. Nerespectarea normelor de protectia muncii, poat provoca vatamari corporale
si defectarea grupului de pompare; in acest caz se anuleaza garantia.
Instalarea va trebui sa fie efectuata in pozitie orizontala sau verticala cu conditia ca motorul sa fie
intotdeauna deasupra pompei.
1.1. Denumire pompa (exemplu):

NKM - G 50

Exemplu:

Tip:
MOTOR CU 2 POLI=P
MOTOR CU 4 POLI=M

Cu motor normalizat si cuplaj

Diametru nominal gura refulare:

Diametru nominal rotor:

- 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Diametru efectiv rotor:

Cod materiale:
A = Fonta
B = Fonta cu rotor din bronz

Inele de uzura (numai cand sunt in dotare)

Cod etansare:

Putere motor in kW

Numar poli:
4 =4 poli
2 =2 poli
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2. APLICATII
Pompe centrifuge monobloc cu garnitura, cu corp cu spirale dimensionate conform DIN 24255 — EN 733 si cu flanse DIN
2533 (DIN 2532 pentru DN 200). Proiectate si construite cu caracteristici de avangarda, se disting prin parametri de
functionare deosebiti care asigura randamentul maxim garantand siguranta absoluta si robustete. Cuprind o gama ampla de
aplicatii, cum ar fi alimentarea hidrica, circulatie de apa calda si rece in instalatii de incalzire, conditionare si racire, transferul
de lichide in agricultura, horticultura si in industrie. De asemenea sunt adecvate pentru realizarea grupurilor anti-incendiu.
3. LICHIDE POMPATE
Masina este proiectata si construita pentru pomparea lichidelor curate, pure si agresive cu conditia ca,
in acest ultim caz, sa fie controlata compatibilitatea materialelor constructive ale pompei si ca motorul

utilizat sa aiba o putere adecvata greutatii specifice si vascozitatii acestuia.

4. DATE TEHNICE SI LIMITE DE UTILIZARE
Pompa
— Domeniu de tempertaura a lichidului: de la -10°C la +140C
— Viteza de rotatie: 1450-2900 1/min
—  Debit: de la 1 m*h a 500 m*h in functie de model
— Inaltime de pompare — Hmax (m): pag. 113
— Temperatura maxima ambient: +40°C
— Temperatura de depozitare: -10°C +40°C
— Unmiditate relativa a aerului: max 95%
—  Presiune maxima de lucru (inclusiv eventuala presiune pe aspiratie): 16 Bar - 1600 kPa (pentru DN 200 max 10 Bar-1000 kPa)
—  Greutate: Vezi placuta de pe ambalaj.
— Dimensiuni: vezi tabelul de la pag. 104/108
Motor
— Tensiune de alimentare : vezi placuta date electrice
— Grad de protectie a motorului : 1P55
— Clasa termica : F
— Putere absorbita : vezi placuta date electrice
— Constructie motoare : conform Normativelor CEI 2 - 3 fascicolul 1110

— Sigurante fuzibile de linie clasa AM : vedi tabella 4.1. pag. 102

In cazul interventiei unei sigurante fuzibile care protejeaza un motor trifazic se
recomanda inlocuirea si a celorlalte doua sigurante fuzibile si nu numai cea arsa.

5. GESTIONARE
5.1. Depozitare
Toate pompele/electropompele trebuie sa fie depozitate in locuri acoperite, uscate si cu umiditatea aerului pe cat posibil constanta,
fara vibratii si fara praf. Sunt livrate in ambalajul lor original in care trebuie sa ramana pana in momentul instalarii. In caz contrar,
aveti grija sa acoperiti cu grija gura de aspiratie si de refulare cu discul special adeziv livrat in serie. In cazul unei depozitari pe o
perioada indelungata, daca pompa este depozitata dupa o anumita perioada de functionare, trebuie conservata cu substantele adecvate
din comert,numai partile construite din material din aliaj slab de tip fonta GG-25, GGG-40 care au fost udate de lichidul pompat.

5.2. Transport

Evitati sa supuneti produsele la loviri inutile sau coliziuni.
Pentru a ridica si transporta grupul trebuie sa folositi un
elevator utilizand paletul livrat in serie (daca este in
dotare). Folositi franghii din fibre vegetale sau sintetice
numai daca piesa este usor racordabila actionand asa cum
este indicat in figura de mai jos (fig. 5.2). Inelul metalic
prevazut eventual pe motor nu trebuie folosit pentru a
ridica grupul complet.

(fig.5.2.)

5.3. Dimensiuni si greutate
Placuta adeziva aplicata pe ambalaj indica masa totala a electropompei. Dimensiunile sunt prezentate la pagina 104/108.
6. RECOMANDARI
6.1. Personal calificat
Este recomandabil ca instalarea sa fie efectuata de catre personal competent si calificat, avand
specializarea tehnica ceruta de normativele in vigoare.
Prin personal calificat sc inteleg acele persoane care prin formatia lor, prin experienta si instruire, precum si
prin cunoasterea normelor corespunzatoare, a masurilor de prevenire a accidentelor si a conditiilor de service,
au fost autorizate de catre responsabilul de securitate a instalatiei sa efectueze orice activitate necesara si sa fie
in masura sa cunoasca si sa evite orice pericol. (Definitie pentru personalul tehnic IEC 364). Aparatul nu este
destinat folosului de catre persoane (copiii inclusi) ale caror capacitati fizice, senzoriale sau mentale sunt
reduse, sau cu lipsa de experienta sau de cunoastere, doar dacd acestea au putut beneficia, printr-o persoana
responsabila de siguranta lor, de o supraveghere sau de instructiuni privind folosul aparatului. Copiii trebuie sa
fie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu aparatul. (EN 60335-1: 02)
6.2. Siguranta
Utilizarea este permisa numai daca instalatia electrica este prevazuta cu masuri de siguranta in conformitate cu
normativele in vigoare in tara in care se face instalarea produsului (pentru Italia CEI 64/2).
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6.3. Control rotatie arbore pompa/motor

Inainte de a instala pompa verificati miscarea libera a arborelui pompei si/sau motorului. In acest scop, in cazul livrarii unor
pompe cu ax simplu (fara motor), efectuati verificarea actionand manual asupra arborelui pompei. In cazul unui grup
electropompa cu suport pentru a putea efectua verificarea se va putea actiona manual asupra cuplajului dupa ce se demonteaza
carcasa cuplajului. Dupa efectuarea verificarii, montati la loc carcasa cuplajului.

Nu fortati arborele sau ventilatorul motorului (daca este in dotare) cu clesti sau cu
alte unelte pentru a incerca sa deblocati pompa, cautati cauza blocajului.

6.4. Noi instalatii

Inainte de a pune in functiune instalatii noi trebuie curatate cu atentie vanele, tubulatura, rezervoarele si racordurile. Adesea,
reziduurile de sudura, rugina sau alte impuritati se desprind numai dupa un anumit timp. Pentru a evita ca acestea sa patrunda
in pompa trebuie sa fie retinute de filtre speciale. Suprafata libera a filtrului trebuie sa aiba o sectiune de cel putin de trei ori
mai mare decat teava pe care este montat filtrul astfel incat sa nu se creeze pierderi de sarcina excesive. Se recomanda
utilizarea filtrelor TRUNCHI DE CON confectionate din materiale rezistente la coroziune:

51 2 3 4

\ 7 | (Filtru pentru teava aspiratie)
mL N\ 1) Corpul filtrului

2) Filtru cu sita deasa
_____ - 3) Manometru diferential
= 4) Tabla perforata
e = 5) Orificiu aspiratie pompa

6.5. Responsabilitate

Constructorul nu raspunde pentru buna functionare a electropompelor sau pentru eventualelel daune
provocate de acestea, daca acestea sunt manevrate, modificate si/sau puse in functiune in afara limitelor
de functionare recomandate sau fara respectarea celorlalte dispozitii din acest manual.

Constructorul isi declina orice responsabilitate pentru eventualele inexactitati continute de prezentul
manual de instructiuni, daca se datoreaza erorilor de tiparire sau transcriere. Isi rezerva dreptul de a
aduce produselor acele modificari pe care le va considera necesare sau utile, fara a afecta caracteristicile

esentiale.
6.6. Protectii
6.6.1. Parti in miscare

In conformitate cu normele de prevenire a accidentelor, toate partile in miscare (ventilatoare, etc.) trebuie sa fie
bine protejate, cu protectii specifice (carcase ventilator, carcase cuplaje, etc.), inainte de a pune in functiune
pompa.
In timpul functionarii pompei, evitati sa va apropiati de partile in miscare (arbore, ventilator, etc.) si
in orice caz, in situatia in care este absolut necesar, numai cu imbracaminte adecvata si in
conformitate cu reglementarile in vigoare pentru a nu fi agatat de organele in miscare.

6.6.2. Nivelul de zgomot
Nivelul de zgomot al pompelor cu motor standard este prezentat in tabelul 6.6.2. de la pag. 103 precizam ca in
cazul in care nivelul de zgomot LpA depaseste 85 dB (A), in locurile de instalare va trebui sa utilizati PROTECTII
ACUSTICE in conformitate cu normativele in vigoare.
6.6.3. Parti calde sau reci
Lichidul continut in instalatie, in afara de temperatura ridicata si presiune, se poate gasi si
sub forma de vapori !
PERICOL DE ARSURI
Poate fi periculoasa chiar simpla atingere a pompei sau a partilor instalatiei.
In cazul in care partile calde sau reci reprezinta un risc, va trebui sa fie cu grija protejate pentru a
evita contactul cu aceste parti.
6.6.4. Eventualele pierderi de lichide periculoase sau nocive (de exemplu de la etansarea arborelui) trebuie sa fie
colectate in conformitate cu normativele in vigoare astfel incat sa nu creeze daune persoanelor sau mediului.
7. INSTALARE

Pompele pot contine cantititi mici de apa reziduala care provine de la probele de omologare.
Vi sfiatuim sa le spilati putin cu apa curati inainte de instalarea definitiva.

Electropompa trebuie sa fie instalata intr-un loc bine aerisit si cu o temperatura a ambientului nu mai mare de
40°C. Electropompele cu grad de protectie IP55 pot fi instalate in medii umede si cu praf. Daca sunt instalate in
aer liber, in general nu este necesar sa luati masuri de protectie speciale impotriva intemperiilor. In cazul instalarii
grupului in medii unde exista pericolul de explozie, este necasara respectarea prescriptiilor locale referitoare la
protectia « Ex » folosind exclusiv motoare corespunzatoare.
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7.1.

7.2.

7.3.

Fundatia

Beneficiarul are obligatia sa pregateasca fundatia care trebuie sa fie realizata in conformitate cu dimensiunile
pompei prezentate intr-un capitol special al prezentului manual la pag.104/108. Daca sunt metalice, trebuie sa fie
vopsite pentru a evita coroziunea, in plan si suficient de rigide pentru a suporta eventualele solicitari. Trebuie sa
fie dimensionate astfel incat sa fie evitate vibratiile datorate rezonantei.

In cazul fundatiilor din beton trebuie sa va asigurati ca a facut priza bine si ca este perfect uscat inainte de a
amplasa grupul. Suprafata de sprijin va trebui sa fie perfect plana si orizontala. Dupa ce a fost pozitionata pompa
pe fundatie va trebui sa verificati cu o nivela daca este perfect orizontala. In caz contrar, se vor folosi distantiere
(pag.104/108).

Racordarea la tubulatura

Evitati ca tubulatura metalica sa transmita tensiuni excesive la gurile pompei, pentru a nu crea deformari sau
rupturi. Dilatarile din motive termice ale tubulaturii trebuic sa fie compensate cu masuri de prevedere
corespunzatoare pentru a nu deteriora pompa. Contraflansele de pe tubulatura trebuie sa fie paralele cu flansele
pompei.

Pentru a reduce la minimum zgomotul se recomanda montarea unor garnituri antivibratii pe tubulatura de aspiratie
di de refulare.

Se recomanda pozitionarea pompei cat mai aproape de lichidul de pompat.

Se recomanda utilizarea unei tevi de aspiratie cu un diametru mai mare decat cel al gurii de aspiratie a
electropompei. Daca diferenta de nivel la aspiratie este negativa este indispensabila instalarea la aspiratie a unei
vane de fund cu caracteristici corespunzatoare. Curgerea neregulata prin diametrele tevilor si curbe stramte creste
in mod semnificativ pirderile de sarcina. Eventuala curgere dintr-o conducta cu diametru mic intr-o conducta cu
diametru mare trebuie sa fie graduala. De regula lungimea conului de trecere trebuie sa fie 5 + 7 diferenta dintre
diametre.

Verificati cu grija ca garniturile tevii aspirante sa nu permita infiltrarea aerului. Verificati ca garniturile dintre
flanse si contraflanse sa fie bine centrate astfel incat sa nu creeze rezistente debitului in conducte. Pentru a evita
formarea golurilor de aer in teava de aspiratie, asigurati o usoara inclinare pozitiva a tevii de aspiratie catre
electropompa.

In cazul instalarii mai multor pompe fiecare pompa trebuie sa aiba propria teava aspiranta. Face exceptie numai
pompa de rezerva (daca este in dotare), care, pentru ca intra in functiune numai in caz de avarie a pompei
principale asigura functionarea unei singure pompe pentru conducata de aspiratie.
In amonte si in aval de pompa trebuie sa fie montate niste supape de interceptare asfel incat sa se evite necesitatea
golirii instalatiei in cazul operatiunilor de intretinere a electropompei.
Pompa nu trebuie sa fie pusa in functiune cu supapele de interceptare inchise, avand in vedere ca in
aceste conditii poate creste temperatura lichidului si se formeaza vapori in interiorul pompei cu
daune mecanice ulterioare. In cazul in care exista aceasta posibilitate, asigurati un circuit de by-pass
sau o evacuare care sa aiba un rezervor de recuperare a lichidului (cu respectarea prevederilor
normativelor locale pentru lichide toxice).
Calcul NPSH
Pentru a garanta o functionare corecta si un randament maxim al electropompei, trebuie cunoscut nivelul N.P.S.H.
(Net Positive Suction Head adica sarcina neta la aspiratie) a pompei care este verificata, pentru a determina nivelul
de aspiratie Z1. Curbele corespunzatoare N.P.S.H. ale diferitelor pompe pot fi identificate in catalogul tehnic.
Acest calcul este important pentru ca pompa sa poata functiona corect fara fenomene de cavitatie care apar cand,
la intrarea rotorului, presiunea absoluta coboara la valori care permit formarea vaporilor in interiorul fluidului,
motiv pentru care pompa functioneaza in mod neregulat cu o scadere a inaltimii de pompare. Pompa nu trebuie sa
functioneze in cavitatie pentru ca in afara de faptul ca genereaza un zgomot considerabil asemanator unor lovituri
metalice, provoaca daune serioase rotorului.
Pentru a determina nivelul de aspiratie Z1 trebuie sa fie aplicat urmatoarea formula :

Z1 = pb — N.P.S.H. cerut — Hr — pV corect

= diferenta de nivel dintre axa electropompei si suprafata libera a lichidului de pompat
presiunea barometrica in mca corespunzatoare locului de instalare (fig. 6 la pag. 109)
sarcina neta la aspiratie corespunzatoare punctului de lucru (vezi curbele caracteristice din catalog)
pierderi de sarcina in metri pe intreaga conducta de aspiratie (teava — curbe — sorburi)
= tensiune de abur in metri lichid in functie de temperatura exprimata in °C
(vezi fig. 7 la pag. 109)

Exemplu 1 : instalare la nivelul marii si lichid la t = 20°C

N.P.S.H. ceruta: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 circa
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Exemplu 2 : instalare la cota de 1500 m si lichid la t = 50°C

N.P.S.H. ceruta: 3,25m

pb: 8,6 mca

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 -3,25-2,04 - 1,147 = 2,16 circa
Exemplu 3 : instalare la nivelul marii si lichid la t = 90°C
N.P.S.H. ceruta: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 circa

In acest ultim caz, pentru ca pompa sa aiba o functionare corecta trebuie sa fie alimentata la o diferenta de nivel pozitiva de
1,99 — 2 m, adica suprafata libera a apei trebuie sa fie mai inalta fata de axa pompei cu 2 m.
N.B. : Este intotdeauna bine de prevazut o marja de siguranta (0,5 m in cazul apei reci) pentru a tine
cont de erori sau de variatiile neprevazute a datelor estimate. Aceasta marja devine imporatanta mai
ales in cazul lichidelor la temperaturi apropiate de cea de fierbere, pentru ca variatiile mici de
temperatura provoaca diferente notabile ale conditiilor de functionare. Spre exemplu, in al treilea caz,
daca temperatura apei, in loc sa fie de 90°C, ar ajunge in anumite momente la 95°C, diferenta de nivel
necesara pompei nu ar fi mai mult de 1.99 in loc de 3,51 m.
7.4. Conectare instalatii auxiliare si instrumnte de masura
Realizarea si conectarea de eventuale instalatii auxiliare (lichid de spalare, lichid de racire etansare, lichid de
scurgere) trebuie sa fie avute in vedere in faza de proiect al instalatiei. Aceste conectari sunt necesare pentru o
functionarea optima si de durata a pompei.
Pentru a asigura monitorizarea continua a functiilor pompei, se recomanda instalarea unui manometru de vid pe
partea de aspiratie si un manometru pe refulare. Pentru a controla sarcina motorului se recomanda instalarea unui
ampermetru.
8. CONEXIUNI ELECTRICE:
Atentie : respectati intotdeauna normele de siguranta !

Respectati in mod riguros schemele electrice prezente pe interiorul carcasei
regletei cu borne si cele de la pagina 4 din acest manual.

8.1. Conexiunile electrice trebuie sa fie efectuate de catre un electrician calificat, avand specializarea tehnica
ceruta de normativele in vigoare (vezi paragraful 6.1).
Trebuie respectate intocmai reglementarile prevazute de Societatea de distributie a energiei electrice.
In cazul motoarelor trifazice cu pornire stea-triunghi, trebuie sa va asigurati ca timpul de comutare dintre stea si
triunghi este cel mai redus cu putinta si ca se incadreaza intre limitele tabelului 8.1 a pag. 103.

8.2. Inainte de a interveni la regleta cu borne si inainte de a efectua o operatiune la pompa, asigurati-va ca a fost
intrerupta tensiunea.

8.3. Verificati tensiunea de retea inainte de a efectua orice legatura. Daca corespunde cu cea de pe placuta, efectuati
conexiunea firelor la regleta cu borne dand prioritate impamantarii.

8.4. ASIGURATI-VA CA IMPAMANTAREA ESTE EFICIENTA SI ESTE POSIBILA EFECTUAREA UNEI
CONEXIUNI CORECTE.

8.5. Pompele trebuie sa fie intotdeauna legate la un intrerupator extern.

8.6. Motoarele trebuie sa fie dotate cu protectii reglate in functie de datele electrice de pe placa de timbru.

9. PUNERE IN FUNCTIUNE

9.1. Inainte de a porni electropompa verificati ca :

- pompa sa fie corespunzator umpluta, pana la completarea corpului pompei, pentru ca
pompa sa inceapa sa functioneze in mod regulat si ca dispozitivul de etansare (mecanica
sau cu snur) sa fie bine lubrifiat. Functionarea in gol provoaca daune ireparabile atat
etansarii mecanice cat si celei cu snur ;

- circuitele auxiliare sa fie corect legate ;

- toate partile in miscare sa fie protejate de sisteme de siguranta corespunzatoare ;

- conexiunile electrice sa fie efectuate conform instructiunilor anterioare ;

- alinierea pompa — motor sa fie corect efectuata;

10. PORNIRE / OPRIRE

10.1. PORNIRE

10.1.1. Deschideti complet clapeta situata la aspiratie si tineti clapeta de la refulare aproape inchisa.

10.1.2. Alimentati cu energie electrica si controlati sensul corect de rotatie care, observand motorul de pe partea rotorului,
va trebui sa fie in sensul acelor de ceasornic. Verificarea va trebui sa fie efectuata dupa ce ati alimentat pompa
actionand asupra intrerupatorului general cu o secventa rapida pornire oprire. In cazul in care sensul de rotatie este
contrar, inversati oricare doi conductori de faza, dupa ce ati intrerupt alimentarea cu energie electrica.
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10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

Cand circuitul hidraulic a fost complet umplut cu lichid deschideti progresiv clapeta de refulare pana la maximum
permis. Trebuie controlat consumul energetic al motorului si confruntat cu cel indicat pe placuta in special in
cazul in care este in mod intentionat o pompa cu motor cu o putere redusa (verificati caracteristicile
proiectului).

Cu electropompa in functiune verificati tensiunea de alimentare la bornele motorului care nu trebuie sa difere cu
mai mult de +/- 5% fata de valoarea nominala.

OPRIRE

Inchideti robinetul de pe refularea pompei. Daca pe conducta de refulare este prevazut un robinet de retinere,
robinetul de pe conducta de refulare poate ramane deschis pentru ca dupa pompa exista contrapresiune.

In cazul pomparii de apa calda opriti pompa numai dupa ce ati eliminat sursa de caldura si dupa ce a trecut o
perioada de timp suficienta pentru a cobori temperatura lichidului cu valori acceptabile, astfel incat sa nu apara
cresteri excesive de temperaturi in interiorul corpului pompei.

Dupa o lunga perioada de oprire, inchideti robinetul de pe conducta de aspiratie si eventual, daca sunt prevazute,
toate racordurile auxiliare de control. Pentru a garanta maxima functionalitate a instalatiei va trebui pornita pentru
perioade scurte de timp (5 -10 min) la intervale de timp care pot fi de 1 -3 luni.

In cazul in care pompa este demontata de pe instalatie si depozitata procedati conform instructiunilor de la
paragraful 5.1.

MASURI DE PRECAUTIE
Electropompa nu trebuie sa fie supusa unui numar excesiv de porniri pe ora. Numarul maxim admisibil este dupa
cum urmeaza :

TIP POMPA NUMAR MAXIM PORNIRI / ORA

MOTOARE MONOFAZICE pana la 4 Kw inclusiv 100

MOTOARE TRIFAZICE peste 4 kW 20

11.2.

11.3.

12.

12.1

12.2
12.2.1.

PERICOL DE INGHET : cand pompa ramane inactiva pentru mai mult timp la o temperatura sub 0°C, trebuie
golit complet corpul pompei prin dopul de golire (26), pentru a evita eventualele fisurari ale componentelor
hidraulice.

Verificati daca scurgerea lichidului nu dauneaza lucrurilor sau persoanelor mai ales la
instalatiile care utilizeaza apa calda.

Nu inchideti dopul de evacuare pana cand pompa nu va fi utilizata din nou. Pornirea dupa o lunga perioada de
inactivitate necesita repetarea operatiunilor descrise la paragraful « RECOMANDARI » si « PUNERE IN
FUNCTIUNE » prezentate anterior.

Pentru a evita suprasarcini inutile la motor verificati cu atentie ca densitatea lichidului pompat sa corespunda celei

utilizate in faza de proiectare : retineti ca puterea absorbita de pompa creste proportional cu densitatea

lichidului pompat.

INTRETINERE SI CURATENIE (instructiuni care fac referire la desenele explodate de la pag. 110-111)
Electropompa nu poate fi demontata decat de catre personal calificat, avand specializarea
tehnica ceruta de normativele specifice in vigoare.

In orice caz toate interventiile de reparatie si intretinere trebuie sa fie efectuate numai dupa
deconectarea pompei de la reteaua electrica. Asigurati-va ca aceasta sa nu fie in mod accidental
conectata.

In cazul in care este necesara evacuarea lichidului pentru operatiuni de intretinere, verificati
daca scurgerea lichidului nu dauneaza lucrurilor sau persoanelor mai ales la instalatiile care
utilizeaza apa calda. De asemenea trebuie sa fie respectate normativele in vigoare referitoare
la colectarea eventualelor lichide nocive.

Dupa o lunga perioada de functionare pot aparea dificultati la demontarea pieselor care au
fost in contact cu apa : in acest scop folositi un solvent special care poate fi gasit pe piata si
daca este posibil un extractor potrivit.
Se recomanda sa nu fortati diferitele piese cu unelte improprii.
Controale periodice
Electropompa nu necesita nici un tip de intretinere in timpul functionarii normale. Totusi, se recomanda un control
periodic al absorbtiei curentului, al inaltimii de pompare manometric cu clapeta inchisa si debitul maxim, care sa
permita identificarea preventiva a defectiunilor sau uzurilor. Pe cat posibil, trebuie prevazut un plan de intretinere
programata astfel incat cu un minimum de cheltuiala si intr-un timp redus de oprire a masinii sa poata fi garantata
o functionare fara probleme evitand reparatii costisitoare si de lunga durata.

Etansare arbore

Etansare mecanica

In mod normal, nu necesita nici o faza de control. Va trebui numai sa verificati daca nu exista nici un tip de
pierdere. In cazul in care acestea ar aparea, ar trebui inlocuita etansarea asa cum este descris la paragraful 12.3.1.
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12.3.

12.3.1.

12.3.2.

Inlocuire etansare
Pregatiri pentru demontare

1. Intrerupeti alimentarea electrica si asigurati-va ca nu poate fi inserata accidental.

2. Inchideti robinetii de pe aspiratie si de pe refulare.

3. In cazul pomparii de lichide calde asteptati sa ajunga corpul pompei la temperatura ambientului.

4. Goliti corpul pompei prin dopuri de evacuare, cu mare atentie in cazul pomparii de lichide nocive
(respectati dispozitiile legale in vigoare).

5. Demontati racordurile auxiliare eventual prevazute.

Slabiti piulitele (190) de pe prezoanele (189) pentru a putea desprinde corpul pompei (1) de pe blocul

motor. Blocati extremitatea arborelui pompei si slabiti piulita de blocare (18), scoateti de pe arborele

pompei rozeta (43) si saiba (44). Desprindeti rotorul (4) facand eventual parghie cu doua surubelnite pe

capac (3). Recuperati discul (17) si scoateti distantierul (sau distantierele) (31). Scoateti etansarea

mecanica (16). Pentru a usura extragerea, faceti parghie cu doua surubelnite pe arcul etansarii, cu atentei

pentru a nu deteriora locasul etansarii. N.B.: lubrefiind cu alcool arborele, se poate extrage mai usor.

Inainte de montaj trebuie verificata pe masonul etansare (58) prezenta eventualelor striatii care ar trebui

sa fie eliminate cu panza abraziva. In cazul in care striatiile raman inca vizibile, va trebui inlocuit

mansonul cu unul original.
Efectuati montajul in sens invers operatiunilor descrise acordand o deosebita atentie ca :
- finisajele tuturor partilor trebuie sa fie fara reziduuri si lubrifiate ;
toate O-ring-urile sa fie perfect intregi. In caz contrar, inlocuiti-le.
MODIFICARI SI PIESE DE SCHIMB
Orice modificare neautorizata in prealabil anuleaza orice raspundere a producatorului. Toate
piesele de schimb utilizate pentru reparatii trebuie sa fie originale si toate accesoriile trebuie sa fie
autorazate de catre constructor, astfel incat sa poata garanta maxima siguranta pentru persoane,
pentru masinile si instalatiile pe care pompele pot fi montate.
IDENTIFICAREA DEFECTIUNILOR SI REMEDII

PROBLEME VERIFICARI (cauze posibile) REMEDII
Motorul nu porneste | A. Verificati fuzibilii de protectie. A. Daca sunt arsi, inlocuiti-i.
si nu genereaza B. Verificati conexiunile electrice. = O eventuala si imediata reaparitie a defectiunii
zgomot. C. Verificati daca motorul este sub indica un scurt-circuit la motor.
tensiune.
Motorul nu porneste | A. Asigurati-va ca tensiunea de alimentare
dar genereaza corespunde cu cea de pe placuta.
zgomote. B. Verificati daca conexiunile sunt B. Corectati eventualele erori.
efectuate corect.
C. Verificati la regleta prezenta tuturor C. In caz negativ, restabiliti faza care lipseste.
fazelor.
D. Arborele este blocat. Cautati posibilele | D. Indepartati obstructionarea.
obstructionari ale pompei sau ale
motorului.
Motorul se roteste A. Verificati tensiunea de alimentare care
cu dificultate. ar putea fi insuficienta.
B. Verificati posibilele frecari ale partilor | B. Eliminati cauza frecarii.
mobile de partile fixe.
C. Verificati starea rulmentilor. C. Inlocuiti rulmentii deteriorati.
Protectia (externa) a | A. Verificati la regleta prezenta tuturor |A. In caz negativ, restabiliti faza care lipseste.
motorului intervine fazelor (pentru modelele trifazice).
imediat dupa B. Verificati posibilele contacte deschise | B. Inlocuiti sau curatati din nou componenta in
pornire. sau murdare in protectie. cauza.
C. Verificati daca izolarea motorului este |C. Inlocuiti cutia motorului cu stator sau
defectuoasa controland rezistenta de restabiliti eventualele cabluri la masa.
faza si izolarea catre masa.
D. Pompa functioneaza peste punctul de|D. Setati punctul de functionare in functie de
lucru pentru care a fost dimensionata. curbele caracteristice ale pompei.
E. Valorile de interventie a protectiei sunt | E. Controlati valorile setate pe protectia
gresite. motorului : modificati-le sau inlocuiti
componenta daca este necesar.
F. Vascozitatea sau densitatea lichidului|F. Reduceti debitul cu ajutorul unei vane situate
pompat sunt diferite de cele folosite in pe refulare sau instalati un motor superior.
faza de proiect.
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PROBLEME VERIFICARI (cauze posibile) REMEDII
5. Protectia motorului | A. Verificati ca temperatura ambientului sa | A. Aerisiti in mod corespunzator mediul in care
intervine prea des. nu fie prea ridicata. este instalata pompa.

B. Verificati calibrarea protectiei. B. Efectuati calibrarea la o valoare a curentului
optima pentru consumul motorului cu
functionare maxima.

C. Controlati viteza de rotatie a motorului. | C. Consultati datele de pe placuta motorului.

D. Verificati starea rulmentilor. D. Inlocuiti rulmentii deteriorati.

6. Pompa furnizeaza un | A. Pompa nu a fost umpluta corespunzator. | A. Umpleti pompa cu apa si conducta de
debit insuficient. aspiratie.

B. Verificati sensul corect de rotatie pentru | B. Inversati intre ele cele doua fire de alimentatie.

motoarele trifazice.

C. Diferenta de nivel de la aspiratie prea C. Consultati punctul 8 din instructiuni pentru

mare. « Instalare ».

D. Conducta de aspiratie cu diametru. D. Inlocuiti conducta de aspiratie cu una cu

insuficient sau cu extensie in lungime diametru mai mare.
prea mare.

E. Robinetul de retinere cu clapeta astupat. | E. Curatati vana de fund.

7. Pompa nu se A. Conducta de aspiratie sau robinetul de | A. Eliminati fenomenul controland cu grija
amorseaza. retinere cu clapetaaspira aer. conducta de aspiratie, repetati operatiunile de
umplere.

B. Inclinarea negativa a conductei de B. Corectati inclinarea conductei de aspiratie.

aspiratie favorizeaza formarea de goluri
de aer.
8. Pompa furnizeaza un | A. Robinetul de retinere cu clapeta astupat. | A. Curatati vana de fund.
debit insuficient. B. Rotor uzat sau astupat. B. Inlocuiti rotorul sau indepartati obstacolul.

C. Conducta de aspiratie cu diametru C. Inlocuiti conducta cu una cu diametru mai

insuficient. mare.

D. Verificati sensul corect de rotatie. D. Inversati intre ele cele doua fire de alimentare.

9. Debitul pompei nu|A. Presiunea la aspiratie prea joasa.
este constant. B. Conducta aspiratie sau pompa partial B. Curatati conducta aspiratie si pompa.
astupata cu impuritati.
10. Pompa se roteste in | A. Pierdere conducta aspiratie. A. FEliminati inconvenientul.
sens contrar cand | B. Robinetul de retinere cu clapeta defect | B. Reparati sau inlocuiti robinetul de retinere cu
este oprita. sau blocat in pozitia de deschidere clapeta defect.
partiala.
11. Pompa vibreaza cu | A. Verificati daca pompa si/sau tevile sint | A. Blocati partile slabite.
functionare bine fixate.
zgomotoasa. B. Cavitatie in pompa (punctul 8 paragraful | B. Reduceti inaltimea de aspiratie si verificati
INSTALARE). pierderile de sarcina. Deschideti robinetul la
aspiratie.

C. Prezenta aerului in pompa sau in C. Purjati conducta de aspiratie si pompa.

colectorul de aspiratie.

D. Alinierea pompa motor nu este efectuata | D. Repetati instructiunile de la paragraful 7.2.

corect.
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1. DADOS GERAIS

Antes de proceder a instalacéo, ler com atencdo este manual que contém instrucdes fundamentais para
facilitar o conhecimento da bomba de modo a podé-la utilizar da melhor maneira nas respectivas
possibilidades de utilizacio. Cumprindo essas indicagdes, serd possivel garantir uma longa duragdo dos
6rgaos da bomba evitando perigos. E indispensavel que o manual esteja sempre a disposi¢do no local de
utilizagdo da maquina.

A instalacdo e o funcionamento deverdo estar em conformidade com as normas de seguranga do pais em que
o produto ¢ instalado. Todas as operagdes devem ser realizadas segundo as regras da arte e exclusivamente
por pessoal qualificado (paragrafo 6.1) que possua os requisitos exigidos pelas normas em vigor. O
desrespeito das normas de seguranga, além de criar perigo para a incolumidade das pessoas ¢ de danificar o
equipamento, também causara a anulag@o de todo o direito de interven¢do em garantia. A instalaciio devera
ser realizada em posicdo horizontal ou vertical, desde que o motor sempre se encontre acima da
bomba.

1.1. Denominac¢io da bomba (exemplo):

Exemplo: NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Tipo:

MOTOR 2 POLOS=P

MOTOR 4 POLOS= M

Commotor normalizadoe junta

Diametro nominal da boca de compresséo:
Diametro nominal do impulsor:

Diametro efectivo do impulsor:

Codigos dos materiais:

A = Ferro fundido

B = Ferro fundido com Impulsor em Bronze
Anéis de desgaste (s6 quando presentes)
Cdbdigo do empanque:

Poténcia motor em kW

Numero de pélos:

4 =4 polos

2 = 2 polos

2. APLICACOES

Bombas centrifugas monobloco com junta, com corpo em espiral dimensionadas em conformidade com DIN 24255 - EN 733
e flangeadas DIN 2533 (DIN 2532 para DN 200). Projectadas e fabricadas com caracteristicas de vanguarda; distinguem-se
pelas performances especiais que asseguram o maximo rendimento garantindo total fiabilidade e robusteza.
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Satisfazem uma ampla gama de aplicagdes, como o suprimento hidrico, a circulagdo de agua quente e fria em instalacdes de
AVAC (aquecimento, ventilagdo ¢ ar condicionado), a transfega de liquidos em agricultura, horticultura e induastria. Aptas
também para a realizacdo de grupos anti-incéndio.

3. LiQUIDOS BOMBEADOS

A maquina foi projectada e fabricada para bombear liquidos limpos, puros e
agressivos, desde que, neste ultimo caso, seja verificada a compatibilidade dos
materiais da construcio da bomba e que o motor utilizado tenha uma poténcia
adequada ao peso especifico e a viscosidade do proprio liquido.

4. DADOS TECNICOS E LIMITES DE UTILIZACAO
Bomba
— Campo de temperatura do liquido: de -10°C a +140C
—  Velocidade de rotacio: 1450-2900 1/min
— Débito: de 1 m*h a 500 m*/h conforme o modelo
— Altura manométrica — Hmax (m): pag. 113
— Maixima temperatura ambiente: +40°C
— Temperatura de armazenagem: -10°C +40°C
— Humidade relativa do ar: max 95%
— Maxima pressio de exercicio (inclusive a eventual pressio na aspiracio): 16 Bar - 1600 kPa (para DN 200 max 10 Bar-1000 kPa)
—  Peso: Ver a plaqueta na embalagem.
— Dimensdes: ver a tabela na pag. 104/108
Motor
— Tenséao de alimentagio : ver a plaqueta dos dados eléctricos
— Grau de protec¢do do motor : IP55
— Classe térmica : F
— Poténcia absorvida : ver a plaqueta dos dados eléctricos
— Construgio dos motores : segundo Normas CEI 2 - 3 fasciculo 1110

—  Fusiveis de linha classe AM: ver a tabela 4.1. pag. 102

No caso de activacio de um fusivel que protege o motor trifasico, recomenda-se a
substituicio ndo apenas do fusivel queimado, como também dos outros dois.

5. GESTAO

5.1. Armazenagem

Todas as bombas/electrobombas devem ser armazenadas num local coberto, seco ¢ com humidade do ar possivelmente
constante, sem vibragdes nem poeiras. Sdo fornecidas na sua embalagem original, na qual devem ficar at¢ o momento da
instalagdo, com as bocas de aspira¢do ¢ compressdo fechadas com o especial disco adesivo fornecido de série. No caso de
armazenagem prolongada, ou no caso em que a bomba seja armazenada apds um periodo de funcionamento, conservar, com os
especiais conservantes que se encontram a venda, somente as partes construidas em material de baixa liga, como ferro fundido
GG-25, GGG-40 que foram molhadas pelo liquido bombeado.
5.2. Transporte

Evitar de submeter os produtos a choques e colisdes
inuteis.

Para levantar e transportar o grupo, utilizar empilhadores
aproveitando da palete entregue de série (onde prevista).
Utilizar adequados cabos de fibra vegetal ou sintética
somente se o grupo pode ser lingado facilmente agindo
como indicado na fig.5.2. A placa guia eventualmente
prevista no motor nio deve ser utilizada para levantar o
grupo completo.

(fig.5.2.)

5.3. Dimensdes e pesos

A plaqueta adesiva colocada na embalagem indica o peso total da electrobomba. As dimensdes maximas sdo referidas nas

paginas 104/108.

6. ADVERTENCIAS

6.1. Pessoal especializado
E indispensavel que a instalaciio seja realizada por pessoal competente e qualificado, que possua os
requisitos técnicos exigidos pelas normas especificas sobre a matéria.
Com pessoal qualificado entende-se aquelas pessoas que pela sua formagdo, experiéncia e instru¢do, como
também pelo conhecimento das relativas normas, prescri¢des ¢ medidas para a prevengdo dos acidentes e sobre
as condigdes de servico, foram autorizadas pelo responsavel pela seguranga da instalagdo a realizar todas as
actividades necessarias, estando em condigdes de conhecer e evitar qualquer perigo. (Definigdo para o pessoal
técnico IEC 364). O aparelho ndo ¢ destinado a ser utilizado por pessoas (inclusive criangas) com reduzidas
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, ou que faltem de experiéncia ou conhecimentos, a ndo ser que
possam beneficiar, através de uma pessoa responsavel pela sua seguranga, de um controlo ou de instrugdes
relativas a utilizagdo do aparelho. As criangas devem ser vigiadas de forma a assegurar que ndo brinquem com
o aparelho. (EN 60335-1: 02)
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6.2. Seguranca

6.2.1. A utilizagdo s6 é permitida se a instalacdo eléctrica for distinguida por medidas de seguranga de acordo com as
Normas em vigor no pais em que o produto ¢ instalado (para a Italia CEI 64/2).

6.3. Controlo da rotacdo do eixo bomba/motor

E boa norma, antes de instalar a bomba, controlar que o eixo de bomba e/ou motor rode livremente. Para esse fim, no caso
de fornecimento de bombas sem motor, efectuar o controlo agindo manualmente na junta da propria bomba. No caso de
fornecimento do grupo electrobomba, efectuar o controlo agindo manualmente na junta depois de removida a cobertura da
junta. Completado o controlo, voltar a colocar a cobertura da junta na sua posi¢@o original.

Niao forcar no eixo ou na ventoinha do motor (se fornecido) com pincas ou outra
ferramenta para tentar desbloquear a bomba, mas sim procurar a causa do

bloqueio.
6.4. Novas instalacdes
Antes de por em funcionamento instalagdes novas, é preciso limpar minuciosamente valvulas, tubos, reservatorios e jungdes.
Frequentemente residuos de soldadura, fragmentos de éxido ou outras impurezas despegam-se s6 depois de um certo tempo.
Para evitar que entrem na bomba, devem ser colectadas por filtros adequados. A superficie livre do filtro deve ter uma secgdo
pelo menos 3 vezes superior a do tubo em que o filtro estd montado, de modo a ndo criar perdas de carga excessivas.
Aconselha-se a utilizar filtros TRONCO-CONICOS fabricados em material resistente & corrosio:

51 2 3 4

(Filtro para tubo de aspiracio)
1) Corpo do filtro

2) Filtro de malhas finas

3) Mandmetro diferencial

L 4) Chapa furada

5) Boca de aspiragdo da bomba

6.5. Responsabilidades

O fabricante ndo pode ser responsabilizado pelo funcionamento das bombas/electrobombas ou por
eventuais danos provocados por elas no caso em que elas sejam manipuladas, modificadas e/ou sejam
postas em funcionamento fora do campo de trabalho aconselhado ou em contraste com as outras
disposicdes contidas neste manual.

O fabricante também declina toda e qualquer responsabilidade por possiveis faltas de exactidio
contidas neste manual de instrucgdes, se devidas a gralhas ou a erros na transcri¢io. Reserva-se o direito
de produzir nos produtos aquelas modificacdes que julgar necessarias ou ftteis, sem prejudicar as suas
caracteristicas essenciais.

6.6. Proteccoes
6.6.1. Partes em movimento
Em conformidade com as normas contra os acidentes, todas as partes em movimento (ventoinhas, juntas, etc.)
devem ser oportunamente protegidas, com instrumentos adequados (coberturas de ventoinhas, coberturas de
juntas, etc.) antes de por em funcionamento a bomba.
Durante o funcionamento da bomba, evitar de aproximar-se das partes em movimento (eixo,
ventoinha, etc.) e, de qualquer modo, se isso resultar necessario, utilizar um vestudrio adequado e
em conformidade com as normas da lei, de modo a evitar o risco de ficar presos.

6.6.2. Nivel de ruido
Os niveis de ruido das bombas com motor fornecido de série sdo indicados na tabela 6.6.2 na pag. 103. E preciso
lembrar que nos casos em que os niveis de ruido LpA ultrapassem os 85dB(A) nos locais de instalacdo deverdo
ser utilizadas oportunas PROTECCOES ACUSTICAS como previsto pelas respectivas normas em vigor.
6.6.3. Partes quentes ou frias
O fluido contido na instalacdo, além que em alta temperatura e pressido, também pode
encontrar-se em forma de vapor! PERIGO DE QUEIMADURAS ! !!
Pode ser perigoso até sé tocar na bomba ou em partes da instalacio.
No caso em que as partes quentes ou frias causem um perigo, serda necessario protegé-las
cuidadosamente para evitar contactos com elas.

6.6.4. Eventuais perdas de liquidos perigosos ou nocivos (p. ex. do empanque do eixo) devem ser encaminhadas e
eliminadas em conformidade com a norma em vigor de modo a ndo criar perigos ou danos para as pessoas ¢ para
o ambiente.

7. INSTALACAO

As bombas podem conter pequenas quantidades de dgua residual proveniente dos ensaios.
Aconselhamos a lava-las rapidamente com agua limpa antes da instalaciio definitiva.
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7.1.

7.2.

7.3.

A electrobomba deve ser instalada num local bem ventilado e com uma temperatura ambiente nao superior a 40°C.
Gragas ao grau de protecgdo IP55 as electrobombas podem ser instaladas em ambientes poeirentos e humidos. Se
instaladas ao ar livre, em principio ndo é necessario tomar medidas de protecgdo especiais contra intempéries.

No caso de instalagdio do grupo em ambientes em que exista perigo de explosdo, serd preciso respeitar as
prescrigdes locais relativas a protec¢@o “Ex” utilizando exclusivamente motores adequados.

Fundacoées
O comprador tem a responsabilidade total pela preparacdo das fundagdes que devem ser realizadas em
conformidade com as dimensdes maximas referidas nas paginas 104/108. Se metalicas, devem ser pintadas para
evitar a corrosdo, devem ser planas e suficientemente firmes para aguentar eventuais solicitagdes. Devem ser
dimensionadas de modo a evitar o formar-se de vibragdes devidas a ressonancia.
Com fundagdes em concreto, é preciso verificar que a presa do prdprio concreto seja boa e que o concreto esteja
completamente seco antes de colocar o grupo. A superficie de apoio devera resultar perfeitamente plana e
horizontal. Uma vez posicionada a bomba nas fundagdes, ¢ preciso verificar que esteja perfeitamente nivelada
utilizando um nivel de bolha. Caso contrario, deverao ser utilizados cal¢os adequados (paginas 104/108).
Ligacio das tubagens
Evitar que as tubagens metalicas transmitam esfor¢os excessivos para as bocas das bombas, para que ndo criem
deformagdes ou rupturas. As dilatacdes por efeito térmico das tubagens devem ser compensadas com medidas
adequadas para que ndo pesem na propria bomba. As contra-flanges das tubagens devem estar paralelas as flanges
da bomba. Para reduzir ao minimo o ruido, aconselha-se a montagem de juntas anti-vibragdes nas tubagens de
aspiragdo e compressao.
E sempre boa norma posicionar a bomba o mais perto possivel do liquido a bombear. E aconselhavel o
emprego de um tubo de aspira¢do de didmetro superior ao da boca de aspiragdo da electrobomba. Se a aspiragdo se
encontrar abaixo do nivel da agua, ¢ indispensavel instalar uma valvula de fundo com caracteristicas adequadas.
Passagens irregulares entre didmetros das tubagens e curvas apertadas aumentam muito as perdas de carga. A
eventual passagem de um tubo de didmetro pequeno para um de didmetro superior deve ser gradual. Em principio
o comprimento do cone de passagem deve ser 5+7 a diferenca dos diametros.
Verificar minuciosamente que as junc¢des do tubo de aspiracdo ndo permitam infiltracdes de ar. Verificar que as
guarni¢des entre flange e contra-flange estejam bem centradas de forma a nfo criar resisténcias ao fluxo no tubo.
Para evitar a formagdo de bolsas de ar no tubo de aspiragdo, prever uma leve inclinagdo positiva do proprio tubo
de aspiragdo para a electrobomba.
No caso de instalagio de mais bombas, cada bomba deve ter o proprio tubo de aspiragdo. Unica excepgdo é a
bomba de reserva (se prevista), que, comegando a funcionar sd no caso de avaria da bomba principal, assegura o
funcionamento de uma s6 bomba por tubo de aspiracao.
A montante e a jusante da bomba devem ser montadas valvulas de corte de modo a evitar de ter que esvaziar a
instalagdo em caso de manutenc¢do da bomba.
A bomba nio deve ser posta em funcionamento com valvulas de corte fechadas, uma vez que nessas
condi¢des vai haver um aumento da temperatura do liquido e a formagdo de bolhas de vapor no
interior da bomba com conseguintes danos mecanicos. Caso exista esta possibilidade, prever um
circuito de by-pass ou uma descarga que leve a um deposito de recuperacdo do liquido (seguindo
quanto previsto pelas normas locais para os liquidos toxicos).
Calculo do NPSH
Para garantir um bom funcionamento e o maximo rendimento da electrobomba, ¢ necessario conhecer o nivel do
N.P.S.H. (Net Positive Suction Head quer dizer altura de aspira¢do) da bomba em questdo, para determinar o nivel
da aspiragdo Z1. As curvas relativas ao N.P.S.H. das varias bombas podem ser encontradas no catalogo técnico.
Este calculo é importante para que a bomba possa funcionar correctamente sem que ocorram fenéomenos de
cavitacdo que se apresentam quando, na entrada do impulsor, a pressao absoluta desce a valores tais de permitir a
formacdo de bolhas de vapor no interior do fluido, causando um trabalho irregular da bomba com uma diminui¢éo
da altura manométrica. A bomba ndo deve funcionar em cavita¢do porque, além de gerar um forte ruido parecido
com golpes metalicos, provoca danos irreparaveis no impulsor.
Para determinar o nivel de aspiragdo Z1 ¢ preciso aplicar a formula seguinte:
Z1 = pb - N.P.S.H. exigido - Hr - pV correcto

= desnivel em metros entre o eixo da electrobomba e a superficie livre do liquido a bombear
pressdo barométrica em mca relativa ao local de instalagdo (fig. 6 na pag. 109)
altura de aspiracdo relativa ao ponto de trabalho (ver as curvas caracteristicas no catalogo)
perdas de carga em metros em toda a conduta de aspiragdo (tubo — curvas — valvulas de fundo)
= tensdo de vapor em metros do liquido em relagdo com a temperatura expressa em °C

(ver a fig. 7 na pag. 109)

Exemplo 1: instalacdo a nivel do mar e liquido a t =20°C

N.P.S.H. exigido: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0,22 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 aprox.
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Exemplo 2: instalacio a 1500 m de cota e liquido a t = 50°C

N.P.S.H. exigido: 3,25m

pb: 8,6 mca

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 - 3,25 - 2,04 - 1,147 = 2,16 aprox.
Exemplo 3: instalacfio a nivel do mar e liquido a t = 90°C
N.P.S.H. exigido: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 =-1,99 aprox.

Neste ultimo caso, para funcionar correctamente, a bomba deve ser alimentada com uma coluna aspirada positiva de 1,99 - 2
m, ou seja a superficie livre da agua deve ser mais alta relativamente ao eixo da bomba de 2 m.

Atencdo: é sempre boa regra prever uma margem de seguranca (0,5 m no caso de agua fria) para levar
em conta os erros ou as variacdes repentinas dos dados avaliados. Essa margem ganha importancia de
particular maneira com liquidos a temperaturas proximas a de ebulicio, uma vez que pequenas
variacdes de temperatura provocam grandes diferencas nas condicdes de funcionamento. Por exemplo
no 3° caso se a temperatura da agua, em vez de ser de 90°C chegar em alguns momentos a 95°C, a
coluna aspirada necessaria a bomba ja nio seria de 1.99 mas sim de 3,51 metros.

7.4. Ligacao das instalacdes auxiliares e instrumentos de medicao.
A realizagdo ¢ a ligagdo de eventuais instalagdes auxiliares (liquido de lavagem, liquido de arrefecimento
empanque, liquido de gotejamento) devem ser consideradas durante a fase de projecto da instalagdo. Essas
ligagdes sdo necessarias para um funcionamento da bomba melhor e mais duradouro.
Com o fim de assegurar uma monitoriza¢do continua das fungdes da bomba, recomendamos a instalagdo de um
manovacudémetro no lado da aspiragdo ¢ de um manometro no lado da compressdo. Para controlar a carga do
motor recomendamos a instalagdo de um amperimetro.

8. LIGACAO ELECTRICA:
Atenc¢do: cumprir sempre as normas de seguranca!

Respeitar rigorosamente os esquemas eléctricos referidos no interior da caixa
da régua de bornes e os referidos na pag. 4 deste manual.

8.1. As ligacdes eléctricas devem ser realizadas por um electricista experiente que possua os requisitos exigidos
pelas normas em vigor (ver o paragrafo 6.1).
E preciso seguir minuciosamente as prescricdes previstas pela empresa de distribuicdo da energia eléctrica.
No caso de motores trifasicos com arranque estrela-triangulo, é preciso garantir que o tempo de comutacdo entre
estrela e tridngulo seja o menor possivel e que entre na tabela 8.1 da pag. 103.

8.2 Antes de ter acesso a régua de bornes e agir na bomba, verificar se foi desligada a corrente.

8.3. Verificar a tensdo da rede antes de realizar qualquer ligacdo. Se corresponde a nominal, proceder a ligacdo dos
fios a régua de bornes dando prioridade ao de ligacéo a terra.

8.4. CERTIFICAR-SE DE QUE A INSTALACAO DE LIGACAO A TERRA E EFICIENTE E DE QUE E
POSSIVEL REALIZAR UMA LIGACAO ADEQUADA.

8.5. As bombas devem estar sempre ligadas a um interruptor externo.

8.6. Os motores devem estar protegidos por especiais protectores com ajuste adequado a corrente nominal.

9. PRIMEIRO ARRANQUE

9.1. Antes de por em funcionamento a electrobomba, verificar se:

— a bomba esta regularmente ferrada, tratando do enchimento total do corpo da bomba. Isso para
que a bomba comece a funcionar logo de maneira regular ¢ para que o empanque (mecanico ou
de cordao) resulte bem lubrificado. O funcionamento sem liquido provoca danos irreparaveis
quer no empanque mecinico quer no empanque de cordio;

— os circuitos auxiliares foram ligados correctamente;

— todas as partes em movimento estdo protegidas por adequados sistemas de seguranga;

— aligacgdo eléctrica foi realizada como atrés indicado;
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10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

ARRANQUE/PARAGEM

ARRANQUE

Abrir completamente a comporta na aspiragdo e manter quase fechada a na compressao.

Ligar a tens3o e verificar se o sentido de rotacdo esta correcto: olhando o motor do lado da ventoinha, devera
ocorrer em sentido horario. A verificagdo devera ser realizada depois de alimentada a bomba agindo no interruptor
geral com uma rapida sequéncia marcha/paragem. No caso em que o sentido de rotag@o resulte contrario, inverter
entre eles dois quaisquer dos condutores de fase, depois de isolada a bomba da rede de alimentagao.

Quando o circuito hidraulico estiver completamente cheio de liquido, abrir progressivamente a comporta de
compressdo até a abertura maxima consentida. De facto, deve-se controlar o consumo energético do motor e
compara-lo com o indicado na placa de particular modo no caso em que se tenha intencionalmente equipado
a bomba com motor de poténcia reduzida (controlar as caracteristicas de projecto).

Com a electrobomba em funcionamento, verificar a tensdo de alimenta¢do aos grampos do motor, que ndo deve
diferenciar-se de +/- 5% do valor nominal.

PARAGEM

Fechar a valvula de corte do tubo de compressdo. Se no tubo de compressdo estiver prevista uma valvula de
retengdo, a valvula de corte do lado de compressdo pode ficar aberta, desde que a jusante da bomba haja contra-
pressao.

No caso em que esteja prevista a bombagem de dgua quente, prever a paragem da bomba sé depois de desactivada
a fonte de calor e de ter deixado passar um periodo de tempo util para fazer diminuir a temperatura do liquido a
valores aceitaveis, de forma a nio criar excessivos aumentos de temperatura no interior do corpo da bomba.

Para um longo periodo de paragem, fechar a valvula de corte do tubo de aspiragdo ¢ eventualmente, se previstas,
todas as conexdes auxiliares de controlo. Para garantir o melhor funcionamento da instalacdo, serd necessario
prever breves periodos de funcionamento (5 - 10 min) a intervalos de tempo que podem ser de 1 - 3 meses.

No caso em que a bomba seja removida da instalagdo e armazenada, proceder como indicado no par.5.1

PRECAUCOES
A electrobomba ndo deve ser submetida a um numero excessivo de arranques por hora. O numero maximo
admissivel é o seguinte:

TIPO DE BOMBA NUMERO MAXIMO DE ARRANQUES/HORA

MOTORES TRIFASICOS ATE 4 kW INCLUSIVE 100

MOTORES TRIFASICOS ALEM DE 4 kW 20

11.3.

12.

PERIGO DE GELO: quando a bomba ficar inactiva durante muito tempo a uma temperatura inferior a 0°C, é
necessario proceder ao esvaziamento completo do corpo da bomba através do tampao de descarga (26), para evitar
eventuais rachas nos componentes hidraulicos.

Verificar que a saida do liquido ndo danifique coisas ou pessoas, de particular maneira nas
instalacdes que utilizam agua quente.

Nao fechar o tampdo de descarga até a bomba nao for utilizada de novo.
O arranque depois de uma longa inactividade exige a repeti¢do das operagdes descritas nos paragrafos
“ADVERTENCIAS” ¢ “ARRANQUE” precedentemente listadas.

Para evitar intteis sobrecargas do motor, verificar minuciosamente se a densidade do liquido bombeado
corresponde a utilizada durante a fase de projecto: lembrar que a poténcia absorvida pela bomba aumenta
proporcionalmente a densidade do liquido transportado.

MANUTENCAO E LIMPEZA (instrucdes referidas as vistas explodidas das paginas 110-111).
A electrobomba s6 pode ser desmontada por pessoal especializado e qualificado que possua os
requisitos exigidos pelas normas especificas na matéria. De qualquer modo todas as intervengdes
de reparagdo ¢ manutengcdo devem ser realizadas s6 depois de desligada a bomba da rede de
alimentag@o. Certificar-se de que esta ndo possa ser reactivada acidentalmente.
No caso em que, para efectuar a manutencio, seja necessario descarregar o liquido, verificar
que a saida do liquido nao danifique coisas ou pessoas, de particular maneira nas instalacdes
que utilizam agua quente.
Também deverido ser respeitadas as disposicoes da lei relativas a eliminacdo de eventuais
liquidos nocivos.

Apoés um longo periodo de funcionamento pode haver alguma dificuldade para a
desmontagem das pecas em contacto com a agua: para esse fim, utilizar um solvente adequado
encontrado em comércio e onde for possivel um extractor adequado.

Recomenda-se a ndo forcar nas varias pecas com ferramentas nio idéneas.
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12.1 Verificacdes periodicas
No funcionamento normal a electrobomba ndo exige algum tipo de manutencdo. Contudo, ¢ aconselhavel um
controlo periddico da absor¢do de corrente, da altura manométrica com boca fechada e do débito maximo, que
permita localizar preventivamente avarias ou desgastes. Prever possivelmente um plano de manutengio
programada de modo a que com um minimo de despesas ¢ um tempo reduzido de paragem da maquina, se possa
garantir um funcionamento sem problemas evitando repara¢des longas e custosas.
12.2 Vedacio do eixo
12.2.1. Empanque mecénico
Em principio ndo necessita de nenhuma fase de controlo. S¢ sera preciso verificar que nio exista algum tipo de
perda. Se houver perdas, efectuar a substituicdo do empanque como descrito no par.12.3.1.
12.3. Substituicio do empanque
12.3.1. Preparativas para a desmontagem
1. Interromper a alimentacao eléctrica e verificar que ndo possa ser activada acidentalmente.
2. Fechar as valvulas de corte na aspira¢do e na compressao.
3. No caso de bombagem de liquidos quentes, aguardar que o corpo da bomba alcance a temperatura ambiente.
4. Esvaziar o corpo da bomba pelos tampdes de descarga, prestando uma atengdo especial no caso de bombagem
de liquidos nocivos (respeitar as normas da lei em vigor).
5. Desmontar as eventuais ligagdes auxiliares previstas.
12.3.2. Substituicio do empanque mecanico
Desapertar as porcas ref.(190) dos parafusos prisioneiros ref.(189) para poder extrair o corpo da bomba ref.(1) do
bloco motor. Impedindo a rotagdo do eixo, agindo no préprio eixo ou no impulsor, desapertar a porca ref.(18) ;
retirar a anilha plana ref.(44) e a anilha elastica ref.(43). Extrair o impulsor ref.(4) forcando eventualmente com
duas chaves de fenda na tampa do adaptador ref.(3). A seguir retirar a lingueta ref.(17). Recuperar o/os
espagadores ref. (31); extrair o empanque mecanico ref.(16). Para facilitar a extrac¢@o, forgar com duas chaves de
fenda na mola do empanque, prestando aten¢do para nao danificar a sede do proprio empanque. Atengdo:
lubrificando com dlcool o eixo, pode-se facilitar a extrac¢do. Antes da montagem, verificar que a sede do
empanque nao esteja riscada, nesse caso, eliminar as riscas com lixa. Se isso ndo for suficiente, substituir a junta.
Proceder a montagem pela ordem contraria a descrita, prestando especial aten¢do para que:
— os alojamentos das varias pegas devem ser limpos de residuos e neles devem ser espalhados lubrificantes
adequados;
— todos os O-Ring devem estar perfeitamente integros. Caso contrario, substitui-los;
13. MODIFICACOES E PECAS DE REPOSICAO
Qualquer modificacdo ndo previamente autorizada isenta o fabricante de toda e qualquer
responsabilidade. Todas as pegas de reposi¢do utilizadas nas reparagdes devem ser originais e
todos os acessorios devem ser autorizados pelo fabricante, de forma a poder garantir a maxima
seguranca das pessoas ¢ dos operadores, das maquinas e das instalagdes em que as bombas podem
ser instaladas.
14. PROCURA E SOLUCAO DOS INCONVENIENTES
INCONVENIENTES VERIFICACOES (causas possiveis) REMEDIOS
1. O motor ndo arranca e | A. Verificar os fusiveis de protecgao. A. Se queimados, substituir.
ndo produz ruido. B. Verificar as ligagdes eléctricas. = Se o inconveniente se repetir imediatamente,
C. Verificar que o motor seja alimentado. significa que o motor estd em curto-circuito.
2. O motor ndo arranca |A. Verificar se a tensdo de alimentagdo
mas produz ruido. corresponde a nominal.
B. Verificar se as ligagdes foram realizadas | B. Corrigir eventuais erros.
correctamente.
C. Verificar na régua de bornes a presenca de | C. Em caso negativo restaurar a fase que falta.
todas as fases.
D. O eixo estd bloqueado. Procurar eventuais | D. Remover a obstrugéo.
obstru¢des da bomba ou do motor.
3. O motor funciona com | A. Verificar a tensdo de alimentagdo, que pode
dificuldade. ser insuficiente.
B. Verificar possiveis atritos entre partes | B. Tratar de eliminar a causa do atrito.
moveis e partes fixas.
C. Verificar o estado dos rolamentos. C. Substituir eventualmente os rolamentos danificados.
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INCONVENIENTES | VERIFICACOES (causas possiveis) REMEDIOS
4. A protec¢do (externa) | A. Verificar na régua de bornes a presenga de [ A. Em caso negativo restaurar a fase que falta.
do motor activa-se todas as fases.
logo apos o arranque. | B.  Verificar possiveis contactos abertos ou sujos | B.  Substituir ou limpar o componente interessado.
na protecgdo.

C. Verificar o possivel isolamento defeituoso do [ C.  Substituir a caixa motor com estator ou restaurar
motor controlando a resisténcia de fase ¢ o possiveis cabos de massa.
isolamento para a massa.

D. A bomba funciona acima do ponto de|D. Estabelecer o ponto de funcionamento segundo as
trabalho para o qual foi dimensionada. curvas caracteristicas da bomba.

E. Os valores de activacdo da proteccdo estdo | E.  Verificar os valores programados no protector do
errados. motor : modifica-los ou substituir o componente se

necessario.

F. A viscosidade ou a densidade do liquido [ F. Reduzir o débito com uma comporta no lado da
bombeado sdo diferentes das utilizadas compressdo ou instalar um motor de dimensdes
durante o projecto. superiores.

5. A protec¢do do motor [ A. Verificar que a temperatura ambiente ndo | A. Ventilar adequadamente o ambiente em que estd
activa-se com seja elevada demais. instalada a bomba.
frequéncia excessiva. | B. Verificar o ajuste da protecgio. B. Realizar o ajuste a um valor de corrente adequado a
absor¢do do motor com carga completa.

C. Verificar o estado dos rolamentos. C. Substituir os rolamentos danificados.

D. Controlar a velocidade de rotagdo do motor.

6. A bomba ndo fornece [ A. A bomba nio foi ferrada correctamente. A. Encher de agua a bomba e o tubo de aspiragdo e
liquido. realizar a ferragem.

B. Verificar se o sentido de rotagdo dos motores | B.  Inverter entre eles dois fios de alimentag@o.
trifasicos esta correcto.

C. Desnivel de aspiracdo elevado demais. C. Consultar o item 8 das instrugdes para a

“Instalag@o”.

D. Tubo de aspiragdo com didmetro insuficiente [ D. Substituir o tubo de aspiracdo por um de didmetro
ou com comprimento elevado demais. superior.

E. Vélvula de fundo obstruida. E. Limpar a valvula de fundo.

7. A bomba ndo ferra. A. O tubo de aspiragdo ou a valvula de fundo | A. Eliminar o fendmeno controlando minuciosamente
aspiram ar. o tubo de aspiracdo, repetir as operagdes de
ferragem.

B. A inclinagdo negativa do tubo de aspira¢do | B. Corrigir a inclinag@o do tubo de aspiracdo.
favorece a formacao de bolsas de ar.

8. A bomba fornece um [ A. Valvula de fundo obstruida. A. Limpar a valvula de fundo.
débito insuficiente. B. Impulsor gasto ou obstruido. B.  Substituir o impulsor ou remover a obstrugao.

C. Tubos de aspira¢ao de didmetro insuficiente. | C. Substituir o tubo por um de didmetro superior.

D. Verificar se o sentido de rotagdo esta|D. Inverter entre eles dois fios de alimentagéo.
correcto.

9. O débito da bomba ndio [ A. Pressdo na aspiragdo baixa demais.
¢ constante. B. Tubo de aspiracdo ou bomba parcialmente | B. Limpar o tubo de aspira¢do e a bomba.
obstruidos por impurezas.
10. A Dbomba gira ao|A. Perdado tubo de aspiragao. A. Eliminar o inconveniente.
contrario quando | B.  Vélvula de fundo ou de retencdo defeituosas [ B. Reparar ou substituir a valvula defeituosa.
desligada. ou bloqueadas em posicdo de abertura
parcial.
11. A bomba vibra com |A. Verificar se a bomba e/ou os tubos estdo | A. Bloquear as partes desapertadas.
funcionamento fixados bem.
ruidoso. B. Fendmenos de cavitagdo (item n°8 paragrafo [ B. Reduzir a altura de aspira¢@o e controlar as perdas
INSTALACAO). de carga. Abrir a valvula em aspiragéo.

C. Presenga de ar na bomba ou no colector de [ C. Drenar os tubos de aspira¢do e a bomba.
aspiracao.

D. Alinhamento bomba motor realizado de [D. Repetir quanto descrito no paragrafo 7.2.

maneira ndo correcta.
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Sakringar i klass AM: vigledande virden (Ampere)

IInaBkue mnpegoxXpaHuTeJH JUHHM Kjaacca AM: npudau3HMTe/lbHbIE
3Ha4YeHus: (Amnep)

AM Klasés linijiniai saugikliai: Zymimosios reik§més

Fuzibili de linie clasa AM : valori orientative (Amperi)

Fusiveis de linha classe AM: valores indicativos (Ampere)

TAB. 4.1.: Fusibili di linea classe AM : valori indicativi (Ampere)

Fusibles de ligne classe AM : valeurs indicatives (Ampéres)
Class AM line fuses : indicative values (Ampere)
Leitungssicherungen Klasse AM : hinweisende Werte (Ampere)
Netzekeringen klasse AM : indicatieve waarden (Ampére)

Fusibles de linea clase AM : valores indicativos (Amperios)

Grandezza motore Potenza 4 POLI Grandezza motore Potenza 2 POLI
Grandeur moteur Puissance 4 POLES Grandeur moteur Puissance 2 POLES
Motor size Power 4 POLES Motor size Power 2 POLES
Motorgrofie Leistung 4 POLIG Motorgrofie Leistung 2 POLIG
Motorgrootte Vermogen 4 POLEN Motorgrootte Vermogen 2 POLEN
Tamaiio motor Potencia 4 POLOS Tamarfio motor Potencia 2 POLOS
Motorns storlek Effekt 4-POLIG Motorns storlek Effekt 2-POLIG
Beaununna aurarenass | MoumHoOCTh 4 ITOJIIOCA Beauuunna aBurareis MouHoCTh 2 ITIOJIIOCA
Variklis Galingumas 4 poliy Variklis Galingumas 2 poliy
Marime motor Putere 4 POLI Marime motor Putere 2 POLI
Tamanho do motor Poténcia 4 Polos Tamanho do motor Poténcia 2 Pélos
dyaall < 5gall aladi € diaall 5 Sgall alkadi ¥
(KW) 3x230V 3x400V (KW) 3x230V 3x400V
50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz
MEC 71 0.25 4 2 MEC 100L 3 12 - -
MEC 71 0.37 4 2 MEC 112M 4 20 - -
MEC 80 0.55 4 4 MEC 1328 5.5 -- 12
MEC 80 0.75 4 4 MEC 1328 7.5 - - 20
MEC 90S 1.1 6 4 MEC 160M 11 - - 25
MEC 90L 1.5 8 4 MEC 160M 15 - - 32
MEC 100L 2.2 10 6 MEC 160L 18.5 -- 40
MEC 100L 3 12 8 MEC 180M 22 - - 50
MEC 112M 4 20 10 MEC 200L 30 - - 80
MEC 1328 5.5 -- 12
MEC 132M 7.5 -- 20
MEC 160M 11 - - 25
MEC 160L 15 -- 32
MEC 180M 18.5 -- 40
MEC 180L 22 -- 50
MEC 200L 30 - - 80
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TAB. 6.6.2:

Rumore aereo prodotto dalle pompe dotate con motore di serie:
Airborne noise produced by the pumps with standard motor:

Luchtlawaai geproduceerd door standaardmotoren:

Luftburen bullerniva fér pumpar med standardmotorer:

Siurblio su standartiniu varikliu keliamas triukSmas:
Ruido aéreo produzido pelas bombas equipadas com motor de série:

Bruit aérien produit par les pompes équipées de moteur de série :
Léarmpegel der Pumpen mit serienméfigem Motor

Ruido aéreo producido por las bombas dotadas de motor en serie:
LllymoBoii ypoBeHb, IPOM3BOIUMBbII HACOCAMM, OCHALEHHBIMHU

CepﬂﬁHbIMﬂ ABUTATEJIAMM:

Zgomot aerian produs de pompele dotate cu motor de serie:

sgabiie] dinay Bagyall caliaall e Al dilga daa

Versione S0Hz/Version S0Hz/50Hz version/Version S0Hz/Uitvoering S0Hz/Version SO0Hz/Version S0Hz/ Bepcus 50 I'n/ 50 Hz versija

Versdo S0Hz / Hz 0+ zagai [

Grandezza motore / Grandeur moteur 4 POLI/ 4 POLES Grandezza motore / Grandeur moteur 2 POLI/2 POLES
Motor size / Motorgrofie 4 POLES /4 POLIG Motor size / Motorgrofie 2 POLES /2 POLIG
Motorgrootte / Tamaiio del motor 4 POLEN /4 POLOS Motorgrootte / Tamaiio del motor 2 POLEN /2 POLOS
Motorns storlek / Beimunna gpuraresist 4-POLIG / 4 TIOJIOCA Motorns storlek / Beitnunna gpuraresisi 2-POLIG / 2 TIOJIOCA
Variklis / Marime motor 4 poliy / 4 POLI Variklis / Marime motor 2 poliy /2 POLI
Tamanho do motor /daall ;i< 4 Pélos /g € Tamanho do motor / daall < 2 Pélos /ailndi ¥
Lwa Lpa Lwa Lpa
[dB(A)] [dB(A)] [dB(A)] [dB(A)]
MEC 71 51 42 MEC 100 76 67
MEC 80 54 45 MEC 112 79 70
MEC 90 60 51 MEC 132 77 67
MEC 100 63 54 MEC 160 79 69
MEC 112 65 56 MEC 180 80 70
MEC 132 68 58 MEC 200 82 72
MEC 160 70 60
MEC 180 71 61
MEC 200 72 62

Versione 60Hz: aumentare i valori sia in pressione che in potenza sonora di 4 dB (A) circa.

Version 60Hz: augmenter les valeurs aussi bien pression qu'en puissance sonore de 4 dB (A) environ.
60Hz version: increase the values of both sound pressure and power by about 4 dB (A).

Version 60Hz: die Werte fiir Schalldruck und -leistung um zirka 4 dB(A) erhéhen.

Uitvoering 60Hz: verhoog de waarden voor geluidsdruk en -vermogen met ongeveer 4 dB (A).

Version 60Hz: aumentar los valores tanto de presion como de potencia sonora 4 dB (A) aprox.

Version 60Hz: 6ka virdena for ljudtryck och ljudeffekt med cirka 4 dB (A).

Bepcus 60 I'u: yBeqImunThL 3HAYEHUSsI KAK JaBJeHHs], TAK U aKyCTHYECKOIl MOIIHOCTH npuMepHo Ha 4 JI6 (A).
Padidinkite galingumo ir garso slégio reikSmes apytiksliai 4 dB(A)

Versiune 60Hz: cresteti valorile atat pentru presiune cat si pentru puterea fonica de 4 dB (A) aproximativ.
Versdo 60Hz: aumentar os valores quer na pressio quer na poténcia actstica de 4 dB (A) aprox.

TAB. 8.1: Tempi commutazione stella-triangolo
Temps de commutation étoile-triangle
Star-delta switch-over times
Umschaltzeiten Stern-Dreieck
Overgangstijden ster-drichoek

Tiempos de conmutacién estrella-triangulo

Omkopplingstid stjirna — triangel

Bpems nepex/oyeHus co 3Be31bl Ha TPEYrOJIbHUK
Perjungimo nuo “zvaigzdés” i “trikampj” laikas
Timpi comutare stea — triunghi

Tempos de comutacio estrela-tridngulo:

Laxi-ealia psill ey

Potenza Tempi di commutazione
Puissance Temps de commutation
Power Switch-over times
Leistung Umschaltzeiten
Vermogen Overgangstijden
Potencia Tiempos de conmutacion
Effekt Omkopplingstid
MomHocTh Bpemsi nepexoueHus
Galingumas Perjungimo laikas
Putere Timpi de comutare
Poténcia Tempos de comutagio
55l (ple) gl
KW Hp
< 30 < 40 <3 sec.
>30 > 40 <S5 sec.
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NKM-G / NKP-G

Dimensioni (mm) / Dimensions (mm) / Dimensions (mm) / Abmessungen (mm) / Afmetingen (mm) / Tamafios (mm) / Dimensioner (mm) / Pazmepsbi

(mm) Matmenys (mm) / Dimensiuni (mm) / Dimensaes / (pla) pumlaall O

1450 1/min

R D D Motor Thick | Pump Thick
Modello / Model | N N A B E F G |Hl | H2 | L [MI|M2| NI |[N2[S1T|W]|X Shims?/ Shims?/

F. A M (~) Spessore Spessore

motore* Pompa*

NKM-G 32-125.1/140/A/BAQE/0.25/4 A 50 32 80 50 - 215 234 [ 112 | 140 | 201 | 100 | 70 190 | 140 [ M12 | - 100 - - -
NKM-G 32-125/142/A/BAQE/0.37/4 A 50 32 80 50 - 215 234 | 112 [ 140 | 201 | 100 [ 70 190 [ 140 | M12 | - 100 - -
NKM-G 32-160.1/169/A/BAQE/0.37/4 A 50 32 80 50 - 215 245 | 132 [ 160 | 201 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 - --
NKM-G 32-160/169/A/BAQE/0.55/4 A 50 32 80 50 - 232 245 | 132 [ 160 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 - -
NKM-G 32-200.1/200/A/BAQE/0.55/4 A 50 32 80 50 - 232 279 | 160 [ 180 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 - --
NKM-G 32-200/200/A/BAQE/0.75/4 A 50 32 80 50 - 232 279 | 160 [ 180 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 - -
NKM-G 32-200/219/A/BAQE/1.1/4 A 50 32 80 50 - 267 279 | 160 [ 180 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 - -
NKM-G 40-125/115/A/BAQE/0.25/4 A 65 40 80 50 - 215 235 | 112 [ 140 | 201 | 100 { 70 | 210 | 160 | M12 | - 100 - -
NKM-G 40-125/130/A/BAQE/0.37/4 A 65 40 80 50 - 215 235 | 112 [ 140 | 201 | 100 { 70 | 210 | 160 | M12 | - 100 - -
NKM-G 40-125/142/A/BAQE/0.55/4 A 65 40 80 50 - 232 235 | 112 [ 140 | 201 | 100 [ 70 | 210 | 160 | M12 | - 100 - -
NKM-G 40-160/153/A/BAQE/0.55/4 A 65 40 80 50 - 232 253 | 132 [ 160 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 - -
NKM-G 40-160/166/A/BAQE/0.75/4 A 65 40 80 50 - 232 253 | 132 [ 160 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 - -
NKM-G 40-200/200/A/BAQE/1.1/4 A 65 40 100 [ 50 - 267 296 | 160 [ 180 | 246 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 | - 100 - -
NKM-G 40-200/219/A/BAQE/1.5/4 A 65 40 100 [ 50 - 267 296 | 160 [ 180 | 246 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 | - 100 - -
NKM-G 40-250/245/A/BAQE/2.2/4 A 65 40 100 | 65 - 306 336 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 | - 100 - -
NKM-G 40-250/260/A/BAQE/3/4 A 65 40 100 | 65 - 306 336 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 | - 100 - --
NKM-G 50-125/130/A/BAQE/0.55/4 A 65 50 100 [ 50 - 232 250 | 132 [ 160 | 246 | 100 [ 70 | 240 | 160 | M12 | - 100 - --
NKM-G 50-125/141/A/BAQE/0.75/4 A 65 50 100 [ 50 - 232 250 | 132 [ 160 | 246 | 100 [ 70 | 240 | 160 | M12 | - 100 - --
NKM-G 50-160/161/A/BAQE/1.1/4 A 65 50 100 [ 50 - 267 282 | 160 [ 180 | 274 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 | - 100 - -
NKM-G 50-160/177/A/BAQE/1.5/4 A 65 50 100 [ 50 - 267 282 | 160 [ 180 | 274 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 | - 100 - -
NKM-G 50-200/210/A/BAQE/2.2/4 A 65 50 100 [ 50 - 306 302 | 160 [ 200 | 274 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 | - 100 - -
NKM-G 50-200/219/A/BAQE/3/4 A 65 50 100 [ 50 - 306 302 | 160 [ 200 | 274 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 | - 100 - --
NKM-G 50-250/263/A/BAQE/4/4 A 65 50 100 | 65 - 328 343 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 | - 100 - --
NKM-G 65-125/130/A/BAQE/0.75/4 A 80 65 100 | 65 - 232 286 | 160 [ 180 | 246 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 - 100 - --
NKM-G 65-125/144/A/BAQE/1.1/4 A 80 65 100 | 65 - 267 286 | 160 [ 180 | 246 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 - 100 - -
NKM-G 65-160/153/A/BAQE/1.1/4 A 80 65 100 | 65 - 267 302 | 160 [ 200 | 246 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 | - 100 - -
NKM-G 65-160/165/A/BAQE/1.5/4 A 80 65 100 | 65 - 267 302 | 160 [ 200 | 246 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 | - 100 - -
NKM-G 65-160/177/A/BAQE/2.2/4 A 80 65 100 | 65 - 306 302 | 160 [ 200 | 274 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 | - 100 - -
NKM-G 65-200/210/A/BAQE/3/4 A 80 65 100 | 65 - 306 333 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 | - 140 - --
NKM-G 65-200/219/A/BAQE/4/4 A 80 65 100 | 65 - 328 333 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 | - 140 - --
NKM-G 65-250/263/A/BAQE/5.5/4 A 80 65 100 | 80 - 369.5 | 370 | 200 [ 250 | 343 | 160 [ 120 | 360 | 280 [ M16 | -- 140 - --
NKM-G 65-315/279/A/BAQE/7.5/4 A 80 65 125 | 80 - 407.5 | 429 [ 225 | 280 | 368 [ 160 | 120 | 400 [ 315 | M16 | -- 140 - --
NKM-G 65-315/309/A/BAQE/11/4 C 80 65 125 | 50 | 210 503 429 | 225 | 280 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 402 | 140 65 --
NKM-G 80-160/153-136/A/BAQE/1.5/4 | A 100 80 125 | 65 - 267 342 | 180 [ 225 | 271 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 | - 140 - --
NKM-G 80-160/163/A/BAQE/2.2/4 A 100 80 125 | 65 - 306 342 | 180 [ 225 | 299 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 | - 140 - --
NKM-G 80-160/177/A/BAQE/3/4 A 100 80 125 | 65 - 306 342 | 180 [ 225 | 299 | 125 [ 95 | 320 | 250 { M12 | -- 140 - --
NKM-G 80-200/200/A/BAQE/4/4 A 100 80 125 | 65 - 328 365 | 180 [ 250 | 368 | 125 [ 95 | 345 | 280 [ M12 | -- 140 - --
NKM-G 80-200/222/A/BAQE/5.5/4 A 100 80 125 | 65 - 369.5 | 365 | 180 [ 250 | 368 | 125 [ 95 | 345 | 280 [ M12 | -- 140 - --
NKM-G 80-250/240/A/BAQE/7.5/4 A 100 80 125 | 80 -- | 4075 | 410 [ 200 | 280 | 368 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 | -- 140 -- --
NKM-G 80-250/270/A/BAQE/11/4 C 100 80 125 | 80 | 210 503 410 [ 200 | 280 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 381 | 140 40 --
NKM-G 80-315/305/A/BAQE/15/4 C 100 80 125 | 80 | 254 547 460 [ 250 | 315 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 402 | 140 90 --
NKM-G 80-315/320/A/BAQE/18.5/4 C 100 80 125 | 80 | 241 602 460 [ 250 | 315 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 429 | 140 70 --
NKM-G 80-315/334/A/BAQE/22/4 C 100 80 125 | 80 | 279 602 460 [ 250 | 315 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 415 | 140 70 --
NKM-G 100-200/200/A/BAQE/5.5/4 A 125 | 100 | 125 [ 80 - 369.5 | 392 | 200 [ 280 | 352 | 160 [ 120 | 360 | 280 [ M16 | -- 140 - --
NKM-G 100-200/214/A/BAQE/7.5/4 A 125 | 100 | 125 [ 80 -- | 4075 ) 392 [ 200 | 280 | 368 [ 160 | 120 | 360 | 280 | M16 | -- 140 -- --
NKM-G 100-250/250/A/BAQE/11/4 C 125 | 100 | 140 | 80 [ 210 503 424 | 225 | 280 | 413 | 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 381 | 140 65 --
NKM-G 100-250/270/A/BAQE/15/4 C 125 | 100 | 140 | 80 | 254 547 424 | 225 | 280 | 413 | 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 381 | 140 65 --
NKM-G 100-315/300/A/BAQE/18.5/4 C 125 | 100 | 140 | 80 | 241 602 478 | 250 | 315 | 413 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 529 | 140 70 -
NKM-G 100-315/316/A/BAQE/22/4 C 125 | 100 | 140 | 80 | 279 602 478 | 250 | 315 | 413 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 415 | 140 70 --
NKM-G 125-250/243/A/BAQE/15/4 C 150 [ 125 | 140 | 100 | 254 547 472 | 250 | 355 | 413 | 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 381 | 140 90 --
NKM-G 125-250/256/A/BAQE/18.5/4 C 150 | 125 | 140 | 100 | 241 602 472 | 250 | 355 | 413 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 394 [ 140 70 -
NKM-G 125-250/266/A/BAQE/22/4 C 150 [ 125 | 140 | 100 | 279 602 472 | 250 | 355 | 413 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 394 | 140 70 --
NKM-G 150-200/218/A/BAQE/11/4 C 200 | 150 | 160 | 100 | 210 503 593 | 280 [ 400 | 433 | 200 [ 150 | 550 | 450 | M20 | 381 | 140 120 -
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2900 1/min

R D D Motor Thick | Pump Thick
Modello / Model | N N A B E F G |[HI |H2 | L | M1 | M2 [N |[N2|S1T|W]| X Shims* / Shims* /

F. A M (...) Spessore Spessore

motore Pompa

NKP-G 32-125.1/102/A/BAQE/0.75/2 A 50 32 80 50 - 232 234 | 112 | 140 | 226 | 100 70 190 [ 140 | M12 | -- 100 - - -
NKP-G 32-125.1/115/A/BAQE/1.1/2 A 50 32 80 50 - 232 234 | 112 | 140 | 226 | 100 70 190 | 140 | M12 | - 100 - - -
NKP-G 32-125.1/125/A/BAQE/1.5/2 A 50 32 80 50 - 267 234 | 112 | 140 | 226 | 100 70 190 | 140 | M12 | - 100 - -
NKP-G 32-125.1/140/A/BAQE/2.2/2 A 50 32 80 50 - 267 234 | 112 | 140 | 226 | 100 70 190 | 140 | M12 | - 100 - - -
NKP-G 32-125/110/A/BAQE/1.1/2 A 50 32 80 50 - 232 234 | 112 | 140 | 226 | 100 70 190 | 140 | M12 | - 100 -
NKP-G 32-125/120/A/BAQE/1.5/2 A 50 32 80 50 - 267 234 | 112 | 140 | 226 | 100 70 190 | 140 | M12 | - 100 -
NKP-G 32-125/130/A/BAQE/2.2/2 A 50 32 80 50 - 267 234 | 112 | 140 | 226 | 100 70 190 | 140 | M12 | - 100 - --
NKP-G 32-125/142/A/BAQE/3/2 A 50 32 80 50 - 306 [ 250 | 112 | 140 | 254 | 100 [ 70 | 190 { 140 | M12 | - 100 - 20
NKP-G 32-160.1/155/A/BAQE/2.2/2 A 50 32 80 50 - 267 | 245 | 132 | 160 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 - -
NKP-G 32-160.1/166/A/BAQE/3/2 A 50 32 80 50 - 306 | 245 | 132 | 160 [ 254 | 100 | 70 | 240 | 190 [ m12 | - 100 -
NKP-G 32-160/151/A/BAQE/3/2 A 50 32 80 50 - 306 | 245 | 132 | 160 [ 254 | 100 | 70 | 240 | 190 [ m12 | - 100 - -
NKP-G 32-160/163/A/BAQE/4/2 A 50 32 80 50 - 328 | 245 | 132 | 160 [ 254 | 100 | 70 | 240 | 190 [ m12 | - 100 - -
NKP-G 32-160/177/A/BAQE/5.5/2 A 50 32 80 50 - 369.5 | 245 | 132 | 160 [ 293 [ 100 | 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 -- 20
NKP-G 32-200.1/188/A/BAQE/4/2 A 50 32 80 50 - 328 | 301 | 160 | 180 [ 254 | 100 | 70 | 240 | 190 [ m12 [ -- | 100 - -
NKP-G 32-200.1/205/A/BAQE/5.5/2 A 50 32 80 50 -- [ 369.5 | 301 | 160 | 180 [ 293 [ 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 - | 100 - --
NKP-G 32-200/190/A/BAQE/5.5/2 A 50 32 80 50 - 306 301 | 160 [ 180 | 293 | 100 70 240 | 190 | M12 | -- 100 - -
NKP-G 32-200/210/A/BAQE/7.5/2 A 50 32 80 50 -- 369.5 | 301 | 160 [ 180 | 293 | 100 70 240 | 190 | M12 | -- 100 - --
NKP-G 40-125/107/A/BAQE/1.5/2 A 65 40 80 50 - 267 235 | 112 | 140 | 226 | 100 70 210 [ 160 | M12 | -- 100 - -
NKP-G 40-125/120/A/BAQE/2.2/2 A 65 40 80 50 - 267 | 235 | 112 | 140 | 226 | 100 | 70 | 210 | 160 [ m12 [ -- | 100 - -
NKP-G 40-125/130/A/BAQE/3/2 A 65 40 80 50 - 306 | 250 | 112 | 140 [ 254 | 100 | 70 | 210 | 160 [ M12 | - 100 - 20
NKP-G 40-125/139/A/BAQE/4/2 A 65 40 80 50 - 328 | 250 | 112 | 140 [ 254 | 100 | 70 | 210 | 160 [ M12 | - 100 - 20
NKP-G 40-160/158/A/BAQE/5.5/2 A 65 40 80 50 - 369.5 | 300 | 132 | 160 [ 293 [ 100 | 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 -- 20
NKP-G 40-160/172/A/BAQE/7.5/2 A 65 40 80 50 -- [ 369.5 | 300 | 132 | 160 | 293 [ 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 | -- [ 100 -- 20
NKP-G 40-200/210/A/BAQE/11/2 B 65 40 | 100 | 50 [ 210 [ 503 | 350 | 160 | 180 [ 343 [ -- - 297 | 254 | M12 | 372 [ 100 20 -
NKP-G 40-250/230/A/BAQE/15/2 B 65 40 | 100 | 50 [ 297 | 503 | 350 | 180 | 225 [ 343 [ -- - 297 | 254 | M12 | 372 [ 100 20 -
NKP-G 40-250/245/A/BAQE/18.5/2 B 65 40 | 100 | 50 | 297 | 547 [ 350 | 180 | 225 | 343 | -- 297 | 254 | M12 | 372 [ 100 20 -
NKP-G 40-250/260/A/BAQE/22/2 B 65 40 | 100 | 55 [ 321 602 | 350 | 180 | 225 [ 343 [ -- - 321 | 279 [ M12 | 399 | 100 -
NKP-G 50-125/115/A/BAQE/3/2 A 65 50 | 100 | 50 -- 306 | 250 | 132 | 160 [ 274 | 100 | 70 | 240 | 190 [ m12 [ -- | 100 - -
NKP-G 50-125/125/A/BAQE/4/2 A 65 50 | 100 | 50 - 328 | 250 | 132 | 160 [ 274 | 100 | 70 | 240 | 190 [ m12 [ -- | 100 - -
NKP-G 50-125/135/A/BAQE/5.5/2 A 65 50 | 100 | 50 - 369.5 | 300 | 132 | 160 [ 313 [ 100 | 70 | 240 | 190 | m12 | - 100 -- 20
NKP-G 50-125/144/A/BAQE/7.5/2 A 65 50 | 100 | 50 - 369.5 | 300 | 132 | 160 | 313 [ 100 | 70 | 240 | 190 | M12 | - 100 -- 20
NKP-G 50-160/153/A/BAQE/7.5/2 A 65 50 100 50 - - 369.5 | 301 | 160 [ 180 | 313 | 100 70 240 | 212 [ M12 | -- 100 - -
NKP-G 50-160/169/A/BAQE/11/2 B 65 50 100 50 210 503 350 | 160 [ 180 | 343 - - - 297 | 254 | M12 | 372 | 100 20 -
NKP-G 50-200/200/A/BAQE/15/2 B 65 50 100 50 254 503 350 | 160 [ 200 | 343 - - - 297 | 254 | M12 | 372 | 100 20 -
NKP-G 50-200/210/A/BAQE/18.5/2 B 65 50 100 55 241 547 350 | 160 [ 200 | 343 - - 321 | 279 [ M12 | 399 | 100 20 -
NKP-G 50-200/219/A/BAQE/22/2 B 65 50 100 55 279 602 350 | 160 [ 200 | 343 - - 320 | 279 | M12 | 385 | 100 -
NKP-G 50-250/230/A/BAQE/22/2 B 65 50 100 55 279 602 350 | 180 [ 225 | 343 - - 320 | 279 | M12 | 385 | 100 -
NKP-G 50-250/257/A/BAQE/30/2 B 65 50 100 60 305 669 400 [ 180 | 225 | 343 - - - 360 | 318 | M16 | 396 | 100 -
NKP-G 65-125/120-110/A/BAQE/4/2 A 80 65 100 65 - 328 286 | 160 | 180 | 274 | 125 95 280 | 212 [ M12 | -- 100 - -
NKP-G 65-125/127/A/BAQE/5.5/2 A 80 65 | 100 | 65 - 369.5 | 300 [ 160 | 180 | 313 | 125 | 95 | 280 | 212 { M12 | -- [ 100 - -
NKP-G 65-125/137/A/BAQE/7.5/2 A 80 65 | 100 | 65 - 369.5 | 300 | 160 | 180 | 313 [ 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 | -- [ 100 - -
NKP-G 65-160/157/A/BAQE/11/2 B 80 65 100 50 210 503 350 | 160 [ 200 | 343 - - - 297 | 254 | M12 | 372 | 100 20 -
NKP-G 65-160/173/A/BAQE/15/2 B 80 65 100 50 254 503 350 | 160 [ 200 | 343 - - - 297 | 254 | M12 | 372 | 100 20 -
NKP-G 65-200/190/A/BAQE/18.5/2 B 80 65 100 55 254 547 350 | 180 [ 225 | 343 - - 321 | 279 [ M12 | 399 | 100 20 -
NKP-G 65-200/200/A/BAQE/22/2 B 80 65 100 55 241 602 350 | 180 [ 225 | 343 - - 320 | 279 | M12 | 385 | 100 -
NKP-G 65-200/219/A/BAQE/30/2 B 80 65 100 60 279 669 400 [ 180 | 225 | 343 - - 360 | 318 | M16 | 396 | 100 - - -
NKP-G 80-160/147-127/A/BAQE/11/2 B 100 80 125 50 210 503 350 | 160 [ 225 | 368 - - - 297 | 254 | M12 | 372 | 140 20 -
NKP-G 80-160/153/A/BAQE/15/2 B 100 80 125 50 254 503 350 | 160 [ 225 | 368 - - - 297 | 254 | M12 | 372 | 140 20 -
NKP-G 80-160/163/A/BAQE/18.5/2 B 100 80 125 55 241 547 350 | 180 [ 225 | 368 -- 321 | 279 | M12 | 399 | 140 20 -
NKP-G 80-160/169/A/BAQE/22/2 B 100 80 125 55 279 602 350 | 180 [ 225 | 368 - - - 320 | 279 | M12 | 386 | 140 -
NKP-G 80-200/190/A/BAQE/30/2 C 100 80 125 60 305 669 400 [ 180 | 250 | 398 [ 125 95 345 | 280 | M12 | 426 | 140 - 20

*not supplied / non forniti
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NKM - NKP

Dimensioni (mm) / Dimensions (mm) / Dimensions (mm) / Abmessungen (mm) / Afmetingen (mm) / Tamaiios (mm) / Dimensioner (mm) / PazmepsbI

(mm) Matmenys (mm) / Dimensiuni (mm) / Dimensées / (ple) pumliadl O

1450 1/min
R D D Motor Thick | Pump Thick
Modello / Model | N N A B E G | H1 | H2 L M1 | M2 | NT |[N2|S1T|W Shims?*/ Shims?/
F. A M Spessore Spessore
motore* Pompa*
NKM 32-125.1/140/A/BAQE/0.25/4 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 416.5 [ 100 70 190 | 140 | M12 - - --
NKM 32-125/142/A/BAQE/0.37/4 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 4165 [ 100 | 70 | 190 | 140 | M12 - - -
NKM 32-160.1/169/A/BAQE/0.37/4 D 50 32 80 50 245 | 132 [ 160 | 416.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12 - - - -
NKM 32-160/169/A/BAQE/0.55/4 D 50 32 80 50 245 | 132 [ 160 440 100 | 70 | 240 [ 190 | M12 - --
NKM 32-200.1/200/A/BAQE/0.55/4 D 50 32 80 50 278 | 160 [ 180 | 439.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12 - - - -
NKM 32-200/200/A/BAQE/0.75/4 D 50 32 80 50 278 | 160 [ 180 | 439.5 [ 100 70 | 240 | 190 [ M12 - - -
NKM 32-200/219/A/BAQE/1.1/4 D 50 32 80 50 278 | 160 [ 180 | 439.5 [ 100 70 240 | 190 [ M12 - - -
NKM 40-125/115/A/BAQE/0.25/4 D 65 40 80 50 235 | 112 [ 140 | 416.5 [ 100 70 | 210 | 160 [ M12 - - -
NKM 40-125/130/A/BAQE/0.37/4 D 65 40 80 50 235 | 112 [ 140 | 416.5 [ 100 70 | 210 | 160 [ M12 - - -
NKM 40-125/142/A/BAQE/0.55/4 D 65 40 80 50 235 | 112 [ 140 440 100 | 70 | 210 [ 160 | M12 - --
NKM 40-160/153/A/BAQE/0.55/4 D 65 40 80 50 253 | 132 [ 160 440 100 | 70 | 240 [ 190 | M12 - --
NKM 40-160/166/A/BAQE/0.75/4 D 65 40 80 50 253 | 132 [ 160 440 100 | 70 | 240 [ 190 | M12 - --
NKM 40-200/200/A/BAQE/1.1/4 D 65 40 100 [ 50 296 | 160 [ 180 | 459.5 [ 100 70 | 265 | 212 [ M12 - - -
NKM 40-200/219/A/BAQE/1.5/4 D 65 40 100 [ 50 296 | 160 [ 180 483 100 | 70 | 265 [ 212 | M12 - --
NKM 40-250/245/A/BAQE/2.2/4 D 65 40 100 [ 65 335 | 180 [ 225 483 125 | 95 320 | 250 | M12 - --
NKM 40-250/260/A/BAQE/3/4 D 65 40 100 [ 65 335 | 180 [ 225 529 125 | 95 | 320 [ 250 | M12 - - -
NKM 50-125/130/A/BAQE/0.55/4 D 65 50 100 [ 50 250 | 132 [ 160 460 100 | 70 | 240 [ 190 | M12 - - -
NKM 50-125/141/A/BAQE/0.75/4 D 65 50 100 [ 50 250 | 132 [ 160 460 100 | 70 | 240 [ 190 | M12 - - -
NKM 50-160/161/A/BAQE/1.1/4 D 65 50 100 [ 50 282 | 160 [ 180 460 100 | 70 | 265 [ 212 | M12 - --
NKM 50-160/177/A/BAQE/1.5/4 D 65 50 100 [ 50 282 | 160 [ 180 | 483.5 [ 100 70 | 265 | 212 [ M12 - - -
NKM 50-200/210/A/BAQE/2.2/4 D 65 50 100 [ 50 302 | 160 [ 200 483 100 | 70 | 265 [ 212 | M12 - --
NKM 50-200/219/A/BAQE/3/4 D 65 50 100 [ 50 302 | 160 [ 200 529 100 | 70 | 265 [ 212 | M12 - - -
NKM 50-250/263/A/BAQE/4/4 D 65 50 100 [ 65 350 | 180 [ 225 529 125 | 95 | 320 [ 250 | M12 - - -
2900 1/min
R D D Motor Thick | Pump Thick
Modello / Model I N N A B E G | H1 | H2 L M1 | M2 | N1 [ N2 | $1 w Shims*/ Shims*/
F. A M Spessore Spessore
motore Pompa
NKP 32-125.1/102/A/BAQE/0.75/2 D 50 32 80 50 234 | 112 ] 140 | 4165 [ 100 | 70 | 190 | 140 | M12 -- -- -
NKP 32-125.1/115/A/BAQE/1.1/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 4165 [ 100 | 70 190 [ 140 | M12 - - - - -
NKP 32-125.1/125/A/BAQE/1.5/2 D 50 32 80 50 - 234 | 112 | 140 440 100 [ 70 190 [ 140 | M12 - - - -
NKP 32-125.1/140/A/BAQE/2.2/2 D 50 32 80 50 - 234 | 112 | 140 440 100 [ 70 190 [ 140 | M12 - - - -
NKP 32-125/110/A/BAQE/1.1/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 4165 | 100 | 70 190 [ 140 | M12 - - - -
NKP 32-125/120/A/BAQE/1.5/2 D 50 32 80 50 234 | 112 [ 140 440 100 | 70 190 [ 140 | M12 - - - - -
NKP 32-125/130/A/BAQE/2.2/2 D 50 32 80 50 234 | 112 [ 140 440 100 | 70 190 [ 140 | M12 - - - - -
NKP 32-125/142/A/BAQE/3/2 D 50 32 80 50 - 234 | 112 | 140 | 463.5 [ 100 | 70 190 [ 140 | M12 - - - - -
NKP 32-160.1/155/A/BAQE/2.2/2 D 50 32 80 50 - 245 | 132 | 160 440 100 | 70 | 240 [ 190 | M12 - - - -
NKP 32-160.1/166/A/BAQE/3/2 D 50 32 80 50 245 | 132 | 160 | 463.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12 - - - -
NKP 32-160/151/A/BAQE/3/2 D 50 32 80 50 - 245 | 132 | 160 | 463.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12 - - - - -
NKP 32-160/163/A/BAQE/4/2 D 50 32 80 50 - 245 | 132 | 160 | 509.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12 - - - - -
NKP 32-160/177/A/BAQE/5.5/2 D 50 32 80 50 245 | 132 | 160 | 529.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12 - - - -
NKP 32-200.1/188/A/BAQE/4/2 D 50 32 80 50 278 | 160 [ 180 509 100 [ 70 | 240 | 190 [ M12 - - - - -
NKP 32-200.1/205/A/BAQE/5.5/2 D 50 32 80 50 - 278 | 160 [ 180 529 100 | 70 | 240 [ 190 | M12 - - - -
NKP 32-200/190/A/BAQE/5.5/2 D 50 32 80 50 278 | 160 [ 180 529 100 [ 70 | 240 | 190 [ M12 - - - - -
NKP 32-200/210/A/BAQE/7.5/2 D 50 32 80 50 278 | 160 | 180 | 573.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12 - - - -
NKP 40-125/107/A/BAQE/1.5/2 D 65 40 80 50 235 | 112 [ 140 440 100 [ 70 [ 210 | 160 [ M12 - - - - -
NKP 40-125/120/A/BAQE/2.2/2 D 65 40 80 50 235 | 112 [ 140 440 100 [ 70 [ 210 | 160 [ M12 - - - - -
NKP 40-125/130/A/BAQE/3/2 D 65 40 80 50 - 235 | 112 | 140 | 463.5 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12 - - - - -
NKP 40-125/139/A/BAQE/4/2 D 65 40 80 50 - 235 | 112 | 140 | 509.5 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12 - - - - -
NKP 40-160/158/A/BAQE/5.5/2 D 65 40 80 50 253 | 132 [ 160 | 529.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12 - - - -
NKP 40-160/172/A/BAQE/7.5/2 D 65 40 80 50 253 | 132 [ 160 574 100 [ 70 [ 240 | 190 [ M12 - - - - -
NKP 40-200/210/A/BAQE/11/2 D 65 40 100 50 - 296 | 160 [ 180 | 631.5 [ 100 70 [ 265 | 212 | M12 - - - - -
NKP 40-250/230/A/BAQE/15/2 D 65 40 100 65 - - 335 | 180 [ 225 | 6315 [ 125 | 95 320 | 250 | M12 - - - - -
NKP 40-250/245/A/BAQE/18.5/2 E 65 40 100 [ 65 | 254 | 335 [ 180 | 225 784 125 | 95 | 320 [ 250 | M12 | 217.5 20 -
NKP 40-250/260/A/BAQE/22/2 E 65 40 100 [ 65 | 254 | 335 [ 180 | 225 784 125 | 95 | 320 [ 250 | M12 | 217.5 20 -
NKP 50-125/115/A/BAQE/3/2 D 65 50 100 50 - 250 | 132 [ 160 | 483.5 [ 100 70 240 | 190 | mM12 - - - -
NKP 50-125/125/A/BAQE/4/2 D 65 50 100 50 - 250 | 132 [ 160 | 529.5 [ 100 70 240 | 190 | mM12 - - -
NKP 50-125/135/A/BAQE/5.5/2 D 65 50 100 50 - 250 | 132 [ 160 | 549.5 [ 100 70 [ 240 | 190 | M12 - - - -
NKP 50-125/144/A/BAQE/7.5/2 D 65 50 100 50 - 250 | 132 [ 160 594 100 70 240 | 190 | M12 - - -
NKP 50-160/153/A/BAQE/7.5/2 D 65 50 100 50 - 282 | 160 [ 180 594 100 70 265 | 212 | M12 - - -
NKP 50-160/169/A/BAQE/11/2 D 65 50 100 50 - 282 | 160 [ 180 632 100 70 265 | 212 | M12 - - -
NKP 50-200/200/A/BAQE/15/2 D 65 50 100 50 - - 302 | 160 | 200 | 631.5 | 100 70 265 | 212 | M12 - - - -
NKP 50-200/210/A/BAQE/18.5/2 E 65 50 100 [ 50 | 254 | 302 | 160 | 200 784 100 [ 70 | 265 | 212 [ M12 | 2175 - -
NKP 50-200/219/A/BAQE/22/2 E 65 50 100 50 | 254 | 302 [ 160 | 200 784 100 [ 70 | 265 | 212 [ M12 | 2175 - - -
NKP 50-250/230/A/BAQE/22/2 E 65 50 100 [ 65 | 254 | 350 | 180 | 225 784 125 | 95 | 320 | 250 [ M12 | 2175 20 -
NKP 50-250/257/A/BAQE/30/2 E 65 50 100 [ 65 | 254 | 350 | 180 | 225 784 125 | 95 | 320 | 250 [ M12 | 2175 20 -

*not supplied / non forniti
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15. DISEGNI ESPLOSI - VUES ECLANTEES - PART DRAWINGS - EXPLOSIONSZEICHNUNGEN
EXPLOSIETEKENINGEN - DIBUJOS DESPIEZADOS — SPRANGSKISS — PA3SBEPHYTHIE YEPTEXHA

DETALIY BREZINIAI - DESENE EXPLODATE — DESENHOS EM VISTA EXPLODIDA [dlily Agu,

NKM-G 32-125.1; NKM-G 32-125; NKM-G 32-160.1; NKM-G 32-160; NKM-G 32-200.1; NKM-G 32-200; NKM-G
40-125; NKM-G 40-160; NKM-G 40-200; NKM-G 40-250; NKM-G 50-125; NKM-G 50-160; NKM-G 50-200; NKM-G
50-250; NKM-G 65-125; NKM-G 65-160; NKM-G 65-200; NKM-G 80-160; NKP-G 80-200; NKP-G 32-125.1; NKP-G
32-125; NKP-G 32-160.1; NKP-G 32-160; NKP-G 32-200.1; NKP-G 32-200; NKP-G 40-125; NKP-G 40-160; NKP-G
40-200; NKP-G 40-250; NKP-G 50-125; NKP-G 50-160; NKP-G 50-200; NKP-G 50-250; NKP-G 65-125; NKP-G 65-
160; NKP-G 65-200; NKP-G 80-160;

189 43 44 4 31

NKM-G 65-250; NKM-G 65-315; NKM-G 80-250; NKM-G 80-315; NKM-G 100-200;
NKM-G 100-250; NKM-G 100-315; NKM-G 125-250; NKM-G 150-200; NKM-G 80-200;

25 1 189 43 44 4 37 190 93 3

26 18 28 31 16 36 189A 17 40 190A 92 71 45 144
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25 1 18 43 44

36 190 189A 190A 19 32 20 2421 11 74 12 13

NKPM

36 190 189A 190A 19 17 7 10 20 24 21 11 74 12 13
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PRESA DI PRESSIONE / PRISE DE PRESSION / PRESSURE INTAKE / DRUCKMESSUNG
DRUKMEETPUNT / MEDIDA DE LA PRESION / TRYCKUTTAG / TOYKH UBMEPEHMUS TABJIEHUSA

PASIURBIMO VAMZDIS / PRIZA DE PRESIUNE / TOMADA DE PRESSAO / kil ouled

4 x DN

4 x DN

TP,

La distanza delle prese di pressione secondo la normativa UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 ¢ pari a 2 x DN.
DAB consiglia di mantere 4 x DN allo scopo di ottenere una rilevazione della pressione piu precisa.

D’apres la norme UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 les prises de pression doivent se trouver a une distance
égale a deux fois le diametre norminal. DAB conseille de maintenir une distance égale a quatre fois le
diameétre nominal pour obtenir une mesure de la pression plus précise.

The distance of pressure intake, following the standard UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1, it is placed at 2 x
DN.Suggested is to keep 4 x DN in order to obtain a better pressure survey.

Der Abstand der Druckmesspunkte soll geméfs UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 gleich 2 x DN sein. Um eine
préazisere Messung des Drucks zu erhalten empfiehlt DAB jedoch einen Abstand von 4 x DN.

De afstand van de drukmeetpunten is volgens de norm UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 gelijk aan a 2 x DN
(Nominale diameter). DAB adviseert om 4 x DN aan te houden omdat daardoor de drukmeting
nauwkeuriger wordt.

La distancia de las medidas de la presion segun la normativa UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 es igual a 2 x
DN. DAB aconseja mantener 4 x DN con la finalidad de obtener una medida de la presion mas precisa.

Avstandet mellan tryckuttagen ska enligt standard UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 vara pa 2 x DN. DAB
rekommenderar dock ett avstand pa 4 x DN for en noggrannare tryckmétning.

B cootrBerctBun ¢ HopmatuBoM UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 paccrosiHue MeXIOy TOYKaMH HM3MEpEHHs
naBieHus AoKHO ObITh 2 V]I, ®upma DAB pekoMeHayeT ocTaBUTh paccTosiHue, paBHoe 4-eMm Y ][I, ns
0oJiee TOUHOTO U3MEPEHUS IaBICHUSL.
Pasiurbimo vamzdzio ilgis pagal standarta UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 turi biiti nemaZesnis nei DN x 2,
visgi DAB rekomenduoja priimti §i ilgi DN x 4.
Distanta prizelor de presiune conform normativei UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 este egala cu 2 x DN. DAB
recomanda mentinerea 4 x DN in scopul de a obtine o determinare a presiunii mai precise.
A distancia das tomadas de pressdo segundo a norma UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 ¢ igual a 2 x DN.
A DAB aconselha a manter 4 x DN a fim de obter um levantamento mais preciso da pressao.

UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1. ¢gilill caxgas lndAll eslubial el aadl <

any le laaslly maii DAB 484 (DN) (Agsat jhadXY 09< of o
daaall &8s (iST pubd e Jgasdl dagl (DN) st JadXY ggluw iay
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Modello / Modéle /Model
Modell / Model
Modelo / Modell / Model
Mopenb / zagai

Prevalenza / Hauteur d'élévation / Head up
Foérderhdhe / Overwicht / Prevalencia
Maximal pumphéjd / Manometrik ylikseklik
Hanop / ggaill

Hmax (m) 2 poles

Hmax (m) 2 poles

Hmax (m) 4 poles

Hmax(m) 4 poles

50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz
NKM 32-125.1 6.2 6.4
NKM 32-125 7 6.6
NKM 32-160.1 8.9 9.2
NKM 32-160 9.4 11.5
NKM 32-200.1 12.7 19.8
NKM 32-200 16 23
NKM 40-125 6.6 6.5
NKM 40-160 9.2 8.8
NKM 40-200 15.6 13.9
NKM 40-250 233 34.8
NKM 50-125 6.5 6.8
NKM 50-160 10.8 10.4
NKM 50-200 16.8 19
NKM 50-250 23.8 33
NKM-G 32-125.1 6.2 6.4
NKM-G 32-125 7 6.6
NKM-G 32-160.1 8.9 9.2
NKM-G 32-160 9.4 11.5
NKM-G 32-200.1 12.7 19.8
NKM-G 32-200 16 23
NKM-G 40-125 6.6 6.5
NKM-G 40-160 9.2 8.8
NKM-G 40-200 15.6 13.9
NKM-G 40-250 233 34.8
NKM-G 50-125 6.5 6.8
NKM-G 50-160 10.8 10.4
NKM-G 50-200 16.8 19
NKM-G 50-250 23.8 33
NKM-G 65-125 6.5 6.4
NKM-G 65-160 10.5 11.4
NKM-G 65-200 17 16.9
NKM-G 65-250 241 22.8
NKM-G 65-315 34.2 53.8
NKM-G 80-160 10.2 10.5
NKM-G 80-200 16.5 15.7
NKM-G 80-250 255 25.8
NKM-G 80-315 41 55
NKM-G 100-200 15.6 15.7
NKM-G 100-250 255 26
NKM-G 100-315 36 53
NKM-G 125-250 246 32
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Modello / Modéle / Model
Modell / Model
Modelo / Modell / Model
Mopenb / zagai

Prevalenza / Hauteur d'élévation / Head up
Foérderhdhe / Overwicht / Prevalencia
Maximal pumphéjd / Manometrik ylikseklik

Hanop / ggaill

Hmax (m) 2 poles Hmax (m) 2 poles Hmax (m) 4 poles Hmax (m) 4 poles

50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz
NKM-G 150-200 13.2
NKM-GE 32-125.1 6.2 6.4
NKM-GE 32-125 7 6.6
NKM-GE 32-160.1 8.9 9.2
NKM-GE 32-160 9.4 11.5
NKM-GE 32-200.1 12.7 19.8
NKM-GE 32-200 16 23
NKM-GE 40-125 6.6 6.5
NKM-GE 40-160 9.2 8.8
NKM-GE 40-200 15.6 13.9
NKM-GE 40-250 23.3 34.8
NKM-GE 50-125 6.5 6.8
NKM-GE 50-160 10.8 10.4
NKM-GE 50-200 16.8 19
NKM-GE 50-250 23.8 33
NKM-GE 65-125 6.5 6.4
NKM-GE 65-160 10.5 11.4
NKM-GE 65-200 17 16.9
NKM-GE 65-250 24.1 22.8
NKM-GE 65-315 27 53.8
NKM-GE 80-160 10.2 10.5
NKM-GE 80-200 16.5 15.7
NKM-GE 80-250 20.5 25.8
NKM-GE 100-200 15.6 15.7
NKP 32-125.1 27 26.2
NKP 32-125 28.6 28.2
NKP 32-160.1 35.3 35
NKP 32-160 43.5 42
NKP 32-200.1 56.6 77
NKP 32-200 58.5 92
NKP 40-125 26.4 27.2
NKP 40-160 41 39.9
NKP 40-200 57 54
NKP 40-250 96 108
NKP 50-125 28 29.8
NKP 50-160 39.5 42
NKP 50-200 67.5 71
NKP 50-250 92.5 106
NKP-G 32-125.1 27 26.2
NKP-G 32-125 28.6 28.2
NKP-G 32-160.1 35.3 35

114




Modello / Modéle /Model

Modell /Model

Modelo / Modell / Model

Mopenb / zagai

Prevalenza / Hauteur d'élévation / Head up
Foérderhdhe / Overwicht / Prevalencia

Maximal pumphéjd / Manometrik ylikseklik

Hanop / ggaill

Hmax (m) 2 poles

Hmax (m) 2 poles

Hmax (m) 4 poles

Hmax (m) 4 poles

50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz
NKP-G 32-160 43.5 42
NKP-G 32-200.1 56.6 77
NKP-G 32-200 58.5 92
NKP-G 40-125 26.4 27.2
NKP-G 40-160 41 39.9
NKP-G 40-200 57 54
NKP-G 40-250 96 108
NKP-G 50-125 28 29.8
NKP-G 50-160 39.5 42
NKP-G 50-200 67.5 71
NKP-G 50-250 92.5 106
NKP-G 65-125 23.5 25.7
NKP-G 65-160 40 43
NKP-G 65-200 68.5 75
NKP-G 80-160 38.5 37
NKP-G 80-200 48 64
NKP-GE 32-125.1 27 26.2
NKP-GE 32-125 28.6 28.2
NKP-GE 32-160.1 35.3 35
NKP-GE 32-160 43.5 42
NKP-GE 32-200.1 56.6 77
NKP-GE 32-200 58.5 92
NKP-GE 40-125 26.4 27.2
NKP-GE 40-160 41 39.9
NKP-GE 50-125 28 29.8
NKP-GE 50-160 32 42
NKP-GE 65-125 23.5 257
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DAB PUMPS LTD.

Unit 4, Stortford Hall Industrial

Park Dunmow Road, Bishops Stortford, Herts
CM23 5GZ - UK

Tel. +44 1279 652 776

Fax +44 1279 657 727

DAB PUMPS B.V.

Brusselstraat 150

B-1702 Groot-Bijgaarden - Belgium
Tel. +32 2 4668353

Fax +32 2 4669218

PUMPS AMERICA, INC. DAB PUMPS DIVISION
3226 Benchmark Drive

Ladson, SC 29456 USA

Ph. 1-843-824-6332

Toll Free 1-866-896-4DAB (4322)

Fax 1-843-797-3366

000 DWT GROUP

100 bldg. 3 Dmitrovskoe highway,
127247 Moscow - Russia

Tel. +7 095 485-1679

DAB PUMPS B.V.

Albert Einsteinweg, 4

5151 DL Drunen - Nederland
Tel. +31 416 387280

Fax +31 416 387299
info.nl@dabpumps.com

DAB PUMPEN DEUTSCHLAND GmbH
Tackweg 11

D - 47918 Tonisvorst - Germany

Tel. +49 2151 82136-0

Fax +49 2151 82136-36

DAB PUMPS IBERICA S.L.
Parque Empresarial San Fernando
Edificio Italia Planta 12

28830 - San Fernando De Henares - Madrid

Spain
Ph. +34 91 6569545
Fax +34 91 6569676

DAB PUMPS CHINA
Shandong Sheng Qingdao Shi
Jinji Jishu Kaifaqu Kaituo Rd
ZIP PC266510

CN - China

tel. +8613608963089

fax. +8653286812210

DAB

WATERCTECHNOLOGY

DAB PUMPS S.p.A.
Via M. Polo, 14 - 35035 Mestrino (PD) - Italy
Tel. +39 049 9048811 - Fax +39 049 9048847
www.dabpumps.com

D crour

PUMPS « MOTORS « ELECTRONICS
DWT HOLDING S.p.A.
Sede Legale / Headquarter:
Via Marco Polo, 14 | 35035 Mestrino | Padova | Italy
www.dwtgroup.com
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